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Юнармейский  отряд как духовно-нравственное воспитание подрастающего  поколения

Проблема патриотического воспитания и гражданского становления подрастающего поколения сегодня одна из актуальных задач государства и общества. В Национальной доктрине образования в Российской Федерации определена не только государственная политика в области образования, но и дан социальный заказ государства на воспитание человека с активной жизненной позицией, трудолюбивого и высоконравственного, патриота своей Родины, уважающего права и свободы личности, традиции и культуру других народов, проявляющего национальную и религиозную терпимость. Изменения военно-политической обстановки в мире требуют укрепления экономической мощи Отечества, повышения его обороноспособности, отлаженной работы всей системы патриотического воспитания подрастающего поколения, подготовки его к защите Родины. Обществу нужны здоровые, мужественные, смелые, инициативные, дисциплинированные, грамотные люди, которые были бы готовы работать и учиться на его благо. Поэтому особое место в воспитании подрастающего поколения отводится воспитанию патриотизма, чувства любви к Родине.

Отсюда вытекает важная проблема: пробудить в ребенке те гражданско - патриотические   чувства и желания, которые помогут ему в дальнейшем  в укрепления  мощи Отечества, повышения его обороноспособности, отлаженной работы всей системы патриотического воспитания подрастающего поколения, подготовки его к защите Родины. 
   Патриотизм – система ценностей, которыми располагает человек и общество; важнейший духовно-нравственный фактор сохранения общественной стабильности, независимости и безопасности государства.
   В настоящее время в нашей стране возрождается система патриотического воспитания детей и подростков, в котором наряду с традиционными задачами подготовки подрастающего поколения к военной службе, появилась необходимость ориентировать ребят на выбор профессии спасателя, социального работника, пожарного, сотрудника правоохранительных органов, а это требует  хорошей физической подготовки.  
   В связи с этим на базе ГБОУ СОШ с. Камышла, в 2018 году был создан 
юнармейский отряд «Вымпел»
   В состав «Юнармии» вошли члены ВПК «Вымпел», члены старшей   и младшей  группы «Зарницы» и кадетский класс, который начал  функционировать 1  сентября 2018 года.
   Члены  «Юнармии» готовят социально-значимые акции, участвуют во всех  школьных, районных, окружных, областных соревнованиях, детям активно содействуют учителя и родители, различные общественные организации.
    Школа призвана формировать жизненные ценности и развивать поведенческие навыки у учащихся, которые позволят выработать у них позитивную позицию на здоровый образ жизни, на негативное отношение к употреблению табака, алкоголя и наркотиков, но это всем известные догмы. А что нового мы можем привнести в процесс воспитание молодого поколения?
     Я считаю, что в наше непростое время одной из наиболее результативных форм воздействия на формирование личности ребенка становится организация на базе общеобразовательных школ юнармейских отрядов, поддерживающих и развивающих новое молодежное движение России.
   Мне бы хотелось рассказать о юнармейском отряде, созданном на базе нашей школы. Особо хочу подчеркнуть, что это первый в Камышлинском районе отряд юнармейцев. Но прежде несколько слов о самом юнармейском движении.
    Юнармия- всероссийское военно-патриотическое общественное движение, созданное в 2015 году в целях патриотического воспитания нового поколения российских граждан. Движение имеет четыре основных направления: духовно-нравственное, социальное, интеллектуальное, физическое и спортивное развитие. В своей деятельности организация руководствуется поставленными задачами. 
    24 сентября 2018 года  в  Камышлинской   школе  состоялась  торжественная  церемония вступления учащихся в ряды Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия».
   Слова торжественной клятвы со сцены произносит  командир отряда. Юнармейцы в один голос повторяют  клятву, очень  важные  слова  для гражданина  страны. Ребятам вручили  личные книжки юнармейца,   в которых будут записываться новые достижения и победы.
   Сразу хочу подчеркнуть, что вступление в ряды нового молодежного движение не стало для наших учеников красивой пустой формальностью. Любое движение только тогда имеет смысл, когда оно занимается конкретной деятельностью, подкрепленной реальными результатами.
   С первых дней создания отряда юнармейцев в школе проходят уроки по истории вооруженных сил России, истории Великой Отечественной войны 1941-1945 годов, уставы, строевая подготовка, огневая  подготовка, физическая подготовка, РХБЗ, тактическая подготовка, ориентирование на местности.
   Огромное внимание  юнармейцы отряда  отводят  физической подготовке. Ребята занимаются в различных секциях:  лыжные гонки, лёгкая атлетика, биатлон, карате, футбол,  волейбол, баскетбол, борьба. Большинство наших юнармейцев награждено золотыми и серебряными значками ГТО.
31 октябре 2019 года отряд юнармейцев был приглашен на региональный Смотр строя и песни «МАРШ КАЛАШНИКОВА»
7 ноября 2019 года юнармейский отряд «Вымпел» приглашён на региональный  «ПАРАД  ПАМЯТИ» посвящённый военному параду 7 ноября 1941 года в «Запасной столице» г. Куйбышеве  (7 ноября). Все юнармейцы   участники   Парада памяти были награждены памятным знаком «В ПАМЯТЬ ВОЕННОГО ПАРАДА В КУЙБЫШЕВЕ 7 НОЯБРЯ 1941 г.»
   Особое место среди форм патриотического воспитания занимает пост у огня Вечной Славы. Именно сюда к вечному огню приходят бывшие фронтовики и представители молодого поколения, что бы почтить память тех, кто не вернулся из поля боя. 
   Огромное значение в воспитании играют «Уроки мужества». Они дают возможность юнармейцам узнать о легендарных страницах истории нашей Родины.
   Бесспорно, самым важным в плане военно-патриотического воспитания  юнармейцев является непосредственное само несение Вахты  Памяти на посту, что развивает чувство патриотизма, уважения  к героическому прошлому нашей Родины и чувство гордости за нашу страну, повышает ответственность юнармейца за выполнение долга перед Родиной, вырабатывает готовность к её защите. Ежегодно юнармейский отряд нашей школы  принимает участие в областной перекличке постов №1 «Этих дней не смолкнет слава», в зональном  смотре Часовых Постов №1, Вахты Памяти «Часовые памяти часовые истории».
   Подводя итог всему сказанному, можно сделать вывод, что юнармейское движении помогает воспитанию у молодого поколения чувства патриотизма, уважения к вооруженным силам России, учит дружить, дает толчок к получению новых знаний, к самообразованию, способствует здоровому образу жизни. Этот вывод не является голословным: в состав отряда юнармейцев есть ребята из неблагополучных семей, ребята, неудовлетворительное поведение которых вызывало  особое  внимание администрации школы, учителей. Участие в отряде юнармейцев благотворно повлияло на изменение их взглядов на жизнь, учебу, помогло с выбором профессии: многие уже сейчас планируют стать курсантами военных училищ РФ. Я думаю, что создание подобных организаций будет способствовать созданию нравственно устойчивой личности, характеризующейся системой личностных качеств человека, которые будут определять его способность сохранять высокую функциональную активность и успешно выполнять поставленные задачи в любых условиях.
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