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Классный час  «Сыны Отечества - защитники земли русской»
8-9 класс

Ход классного часа
I. Вступительное слово воспитателя
      
Тема защиты Отечества волнует многие поколения. Хочется верить, что и вы вырастите неравнодушными к своей истории, будете знать своих героев. 
      У каждого народа есть свои заветные имена, которые никогда не забываются. Чем дальше - тем ярче и светлее становится в памяти потомков светлый образ народных героев. Они, как звёзды на небосклоне, освещают исторический путь нашего народа, являя собой образец жертвенного служения своему Отечеству. 
     И сегодня на классном часе мы будем говорить о сынах Отечества – героях земли русской.

II. Беседа-обсуждение по теме классного часа
Слайд 1 – название классного часа
 
Кто такие русские герои? 
 Знают лес, и речка, и поля, 
 Даст ответ бушующее море, 
 Помнит наша древняя Земля… 

 В ком был дух Славянский непокорный, 
 В чьей крови наследие веков — 
 Это были русские герои, 
 В бегство обращавшие врагов. 

 Много раз захватчики лихие 
 Шли на нас со всех концов Земли. 
 Полыхали небеса России, 
 Пламя Правды сковывали льды. 

 И тогда голубоглазый витязь, 
 Отложив рубанок или плуг, 
 Без пощады с ворогом рубился, 
 Точно в цель пускал свою стрелу. 

 Бури пронесутся над страною, 
 И врагам отмерится стократ: 
 За насмешки — озеро Чудское, 
 За дела их — новый Сталинград. 

 Коль ты Русь зовешь Землёй Родною, 
 Так рви путы дьявольской судьбы! 
 Кто такие русские герои? 
 Русские Герои — это мы. 
Слайд 2 «Широка ты, Русь…»
       История знает немало случаев, когда сильное государство подвергалось нападению внешнего врага, в результате войны завоевывалось противником, оккупировалось, распадалось и исчезало с лица земли. Так погибли Римская Империя, Монгольская Империя, Хазария и множество других сильнейших государств, так на наших глазах исчезла Югославия. Россия за свою тысячелетнюю историю многократно подвергалась нападению извне, участвовала в кровопролитных войнах, но никогда не была завоёвана и покорена врагом. Однако в её истории насчитывается немало исторических периодов, когда она находилась на грани разрушения и исчезновения как единого государства. 
 Слайд 3 (историко-информационная справка) 
      В течение последнего тысячелетия Россия воевала 700 лет. С 1228 по 1462 год на Руси было 160 войн. В 16 веке Россия воевала 43 года, в 17 – 48 лет, в 18-м – 56. Несмотря на набеги хазар, половцев и татар; походы ливонских рыцарей; войск шведов, немцев, поляков, румын, французов, англичан, турок, японцев, американцев, итальянцев и многих, многих иных завоевателей, Россия смогла выжить и сохраниться как государство. 
      В тяжёлые времена наш народ как один человек поднимался на защиту Родины. Сегодня я предлагаю вспомнить некоторые моменты из истории нашей страны, которые свидетельствуют о том, что, объединившись, русский народ способен противостоять любому врагу. 
     Слайд 4. Давайте вспомним имена известных русских былинных богатырей: 
 
 Илья Муромец 
 Добрыня Никитич 
 Василий Буслаев 
 Волх Всеславьевич 
 Никита Кожемяка 
 Святогор 
 Алёша Попович 
 Вольга Святославович 
 Микула Селянинович 
 Чурила Пленкович 
 Дунай-сват 

 Слайд 5. 
 
 Широко ты, Русь, по лицу земли 
 В красе царственной развернулася! 
 У тебя ли нет богатырских сил, 
 Старины святой, громких подвигов? 
 И уж есть за что, Русь могучая, 
 Полюбить тебя, назвать матерью. 
 Стать за честь твою против недруга. 
 За тебя в нужде сложить голову. (Картина «Богатыри»)

- А теперь, я задам вам вопросы о богатырях, а вы должны угадать, о ком идёт речь. 
 
1. Угадайте, кто из богатырей смог сказать о себе такие слова: 
 Я сижу на лавке недвижен, 
 Пуще всех на свете обижен. 
 Соседи мне прозвище кидают - 
 "Сиднем Илюхой" обзывают.  (Илья Муромец) 
 2. Откуда родом был богатырь Илья?   (Из Мурома, из села Карачарова) 
 3. Каким был первый подвиг Ильи?  (Схватка с Соловьём - разбойником) 
 4. Побратим Ильи Муромца, освободивший Забаву Путятишну, племянницу князя Владимира. (Добрыня Никитич) 
 5. Богатырь, поповский сын. Одолел Тугарина Змеевича. (Алёша Попович) 
 6. Богатырь, умевший превращаться в различных животных. 
 (Волк Всеславович) 
 7. Силач, легко выдернувший из земли соху, которую не смогла вытащить вся дружина Вольги Святославовича. (Микула Селянинович) 
 8. Богатырь, заставивший одноглавого змея принести живую воду. 
 (Михайло Потых) 
 9. А про какого богатыря отец его князю Владимиру говорил: "Есть у меня один сын меньшой дома…  С самого детства никто его не бросил ещё оземь. Однажды я бранил его, а он мял кожу, так он рассердился на меня и разодрал кожу руками…" (Никита Кожемяка) 
 
6 слайд- «13 век» 
     В первой половине XIII века Русская земля не была едина. Каждый князь стремился лишь к своей выгоде, к увеличению своих земель и богатств. 
     Когда явились на русские земли монголо-татарские орды, отдельные княжества оказывали завоевателям отчаянное сопротивление, но гибли поодиночке. К 1240 году все русские земли были покорены Батыем. 
     Горьким было то время. Наше Отечество было разорено, на Руси не строились храмы и города, народ платил дань завоевателям, отдавая в рабство своих детей, братьев, сестёр. Казалось, на этом и завершится история русского народа, растворится он среди других, подобно множеству исчезнувших племён, от которых даже имён не осталось. 
     Тогда-то и стало понятно, что необходимо объединение Русской земли. Постепенно княжества стали собираться вокруг Москвы. 
     Победа на Куликовом поле стала началом возрождения Руси. Она показала, что русские люди больше не намерены терпеть иноземное иго, готовы на любые жертвы в борьбе за своё право на свободу. 
     Несмотря на то, что до полного освобождения Руси от ненавистного врага было еще целых 100 лет, стало ясно главное – только объединившись можно отстоять свою страну. Это первый пример единения русского народа. 

     Задание "Узнай событие”. 
1. На восходе солнца рыцарская конница ринулась в атаку. Немцы построились в виде клина "свиньи”. Зная эту тактику, князь  укрепил фланги и в разгар боя стиснул рыцарское войско, как клещами. "И нигде не видно было льда, всюду кровь лилась” – сообщал летописец. (5 апреля 1242 год. Ледовое побоище) 
Слайд 7 Ледовое побоище
Слайд 8 А. Невский

- "Не в силе Бог, а в правде". Эти слова святого князя Александра, сказанные перед битвой на Неве, стали символом всех ратных подвигов нашего народа. После этой победы над шведами благоверный князь получил прозвище Невский. Бесстрашный воин, искусный дипломат, прозорливый государственный деятель, смиренный инок - все эти дарования Господь соединил в личности князя Александра Невского. "Солнце земли Русской…" - так называл князя его современник митрополит Кирилл. Таковым остался он в памяти народной от лет древних до наших дней. Вы, конечно, слышали, что в конце прошлого года в телевизионном проекте "Имя России" всенародным голосованием таковым именем назван князь Александр Невский. 
     2. Когда солнечные лучи разогнали туман, противники увидели друг друга. Плотная темно-серая туча ордынцев надвигалась на переливающуюся блестящими доспехами русскую рать. По преданию, бой начали поединком богатырей Челубей – Александр Пересвет. (8 сентября 1380 год. Куликовская битва) 

Слайд 9 Куликовская битва
     В начале XVII века над Россией нависла новая угроза. После того, как прервалась царская династия, многие бояре желали занять русский престол. Вновь не стало единства в русском народе, началась Смута в русской земле. 
Этим тотчас воспользовались соседи России, жаждавшие ее богатств. Шведы заняли Новгород и выставили одного из своих королевичей кандидатом на Московский престол. Поляки взяли Смоленск; польский отряд сжег Москву и укрепился за уцелевшими стенами Кремля. 
      Никогда русское государство не было так близко к распаду, как в период Смутного времени, почти 400 лет назад. Страна, как единое государство, распалось, прекратило свое существование, было разрушено противоречиями между сословиями и различными группами, появлялись все новые и новые самозванцы. Речь шла о сохранении национальной самобытности и независимости. 
 
Слайд 10 Минин и Пожарский 
     Но с конца 1611 года, когда изнемогли политические силы, начинают пробуждаться силы национальные, которые пошли на выручку гибнувшей земле. В сентябре 1611 г. староста Кузьма Минин выступил в с призывами помочь Московскому государству, не жалея никаких средств и жертв. Начальником народного ополчения стал князь Дмитрий Михайлович Пожарский, способный военачальник и человек с незапятнанной репутацией. 
 
Слайд 11 Народное ополчение 
     В январе 1612 года ополчение двинулось из Нижнего Новгорода к Москве, встречая по пути поддержку населения. Вокруг ополчения объединилось больше половины тогдашней России. 22 октября начался штурм Кремля и, спустя несколько дней, поляки сдались, и ополчение вступило в освобожденную Москву при звоне колоколов и ликовании народа. 
     Победа ополчения Минина и Пожарского показала, что государство Московское не было созданием и вотчиною своего "хозяина” - государя, но было общим делом и общим созданием всего народа великого Российского Царствия. 
Так единение всех русских людей в очередной раз спасло страну от гибели. 
     Общий подвиг складывался из подвигов многих людей. И об одном таком примере мужества и героизма я вам сейчас расскажу. А вы внимательно слушайте: 

кто раньше догадается, о каком герое идёт речь? 
 - Как засели в Кремле поляки, было решено боярами венчать на царство костромского боярина Михаила Романова. Но поляки узнали об этом и решили убить будущего царя. Михаил в это время прятался в Ипатьевском монастыре в Костроме. Предупредили его об опасности. Помог Михаилу крестьянин ….., вывез он его в своей одежде и спрятал. А сам надел сапоги боярские, взял собак и отправился в лес. Собак отпустил, а сам давай ходить по лесу, по болоту, все следы запутал, снял потом сапоги и закинул их в самое топкое болото. Вернулся (он) в деревню, а тут и поляки: «Где Михаил?» Не хотел (крестьянин) отвечать, да поляки начали его нагайками стегать. Тогда говорит (он): «Ладно, покажу, но только вы отдохните сначала с дороги». Сели поляки за стол, подпоил их (крестьянин). К вечеру захмелевшие поляки собрались обыскивать деревню, но (крестьянин) говорит: «Нет Михаила в деревне, на охоту пошёл» Не поверили сначала поляки, но как следы от богатых сапог увидели, так велели (крестьянину) вести их на поиск Михаила. Долго бродили поляки по лесу, пока (крестьянин) не завёл их в болото. Тут только поняли поляки, что их обманули, и убили (своего проводника). Но это уже не спасло их от гибели. (Иван Сусанин)
 Слайд 12 Иван Сусанин
 
Слайд 13 Война 1812 года 
      Еще один пример единения народа российского – партизанское движение 1812 года. Французский император Наполеон, покорив почти всю Европу, решил убрать последнее препятствие к мировому господству. После Бородинского сражения, французская армия уже не может победить россиян, а русская армия еще не в силах разгромить французов. Кутузов принимает тяжёлое решение оставить Москву, чтобы сохранить армию для дальнейшей борьбы. 
 
Слайд 14 Пожар в Москве 
      Ни одно сражение, даже грандиозная Бородинская битва, не оказало столь сильного влияния на мощное слияние всех дум и стремлений российского народа в желание освободить Москву во что бы то ни стало, изгнать захватчиков из России и отомстить неприятелю за любимую столицу. В этом желании все сословия русского общества были едины: дворяне, крестьяне, священнослужители – все думали об одном. Все были вместе. 
     Вся Россия пришла в движение, народная война начала развевать свое знамя. Появилась конница из поселян и пешие толпы крестьян, среди которых были и старики, и подростки, и даже женщины, вооруженные, чем попало: рогатинами, вилами, топорами. 
     Русские люди показали много примеров самоотвержения. Наполеон, покоривший всю Европу, не смог противостоять единому народу России. 
Задание «Портрет полководца». 
      Я предлагаю новое задание: вам даётся портрет  полководца, а вы должны назвать его имя. 
 Портрет 1 
      Он начал службу солдатом и дослужился до высшего воинского звания – генералиссимуса. За всю свою жизнь он не проиграл ни одного сражения. Он говорил: «Побеждают не умом, а уменьем». Его солдаты, которых называли чудо-богатырями, взяли штурмом неприступную турецкую крепость Измаил, разгромили французов в Италии, одержали много других побед. Также он вывел свою армию из окружения, пробившись через перевалы Альпийских гор. (А. Суворов)

Слайд 15. А.В. Суворов
 Портрет 2
 Происходил из старинного дворянского рода, ведущего свое начало от дружинника Александра Невского Гаврила Олексича, его праправнук получил прозвище от тюркского "вспыльчивый”, другой родственник за свой рост прозывался "Голенище”, нашему же герою был присвоен титул "Смоленский”, в результате чего фамилия стала тройной. За блестящие победы он был произведен в генерал-фельдмаршалы, знал семь языков, служил в пехотном полку А.В. Суворова. (М.И. Кутузов)

Слайд 16 М.И. Кутузов
Портрет 3 Талантливый стратег, мудрый политик, истинный добродетель. Он был, есть и остается самой выдающейся фигурой в отечественном флоте. Сорок кампаний  в 18 веке провел, ни в одном из сражений не потерпел поражения. В истории флота им вписана золотая страница. (Ф. Ф. Ушаков)

Слайд 17 Адмирал Федор Ушаков
Портрет 4 Первое звание Героя Советского Союза он получил за окружение и разгром крупной группировки японских войск в районе реки Халхин - Гол в 1939 г.; второе - за успешно проведённую летом 1944 г. стратегическую операцию "Багратион", в ходе которой от фашистской оккупации была освобождена Белоруссия; третье - за Берлинскую наступательную операцию в апреле - мае 1945 г., по завершении которой была разгромлена крупнейшая группировка гитлеровских войск и взят Берлин. В 1956 г. за большую организационную работу в Вооружённых Силах СССР на посту министра обороны страны он был награждён четвёртой Золотой Звездой Героя Советского Союза. (Г.К. Жуков)

Слайд 18 Г.К. Жуков 
       К имени Жукова мы можем добавить ещё имена великих полководцев Великой Отечественной войны – Александр Михайлович Василевский, Иван Степанович Конев, Родион Яковлевич Малиновский, Константин Константинович Рокоссовский, Семён Константинович Тимошенко, и многие другие.       За четырехлетний период борьбы против германской агрессии произошло не одно сражение, в которых они проявили свою сообразительность и смекалку, чтобы победить врага. 
 
Слайд 19 Фотографии военных лет 
      4 года, 1418 дней, 34000 часов, и более 20 миллионов погибших людей. Если по каждому из них объявить минуту молчания, то страна будет молчать 38 лет. Но Отечественная война - это не только кровь, страдания и смерть, это ещё и взлёты человеческого духа, высшее мерило мужества, благородства, верности. В этой войне наш народ совершил подвиг, в котором слиты воедино: величайшее мужество воинов, партизан, участников подполья и самоотверженных тружеников тыла. Вновь перед лицом опасности наша страна объединила все свои силы на борьбу с врагом. 
     На захваченной советской земле, в немецком тылу создавались многочисленные подпольные организации, которые отважно боролись с захватчиками, своим примером призывая к борьбе всех остальных. Они на самых видных местах вывешивали алые стяги, расклеивали листовки; уничтожали продукты питания и боеприпасы, чтобы они не достались врагу; освобождали пленных советских солдат; спасали от угона в Германию детей и подростков. 
      Воевали не только взрослые, но и дети. 20 000 пионеров получили медаль "За оборону Москвы”, 15 249 юных ленинградцев награждены медалью "За оборону Ленинграда”. Бессмертный героизм и мужество проявили тысячи ребят. Многие из них не пощадили жизни ради победы. 

Слайд 20 «День Победы»
     Не раз покушались недруги на нашу страну. Велики были земли, в разное время захваченные врагом, неисчислимы жертвы, принесенные за Родину, но никогда, никому не удалось посеять вражду между русским народом. Этим единством всегда была сильна Русская земля. 
     После победы во Второй мировой войне поняли это и наши враги. Поняли, что нет силы, способной одолеть этот непокорный русский народ. Но причин воевать с Россией (тогда СССР) не стало меньше: это, в первую очередь, огромная территория нашей страны с её бесчисленными природными ресурсами. 
      
Слайд 21 Информация к размышлению: 
     Территория России составляет 1,7 миллиардов Га, то есть 12,5% мировой территории. В России находятся 35% природных ресурсов Земли, 50% стратегических ресурсов Земли, 55% черноземных почв Земли. Население России насчитывает 142 миллиона, что составляет примерно 4% населения Земли. Особенно мало населены основные кладовые природных богатств – Сибирь, дальний Восток и Север. 
     
Заключение
     Течет река времени. История нашей страны знала немало страшных войн и событий.  Но всякий раз находились и находятся люди, которые отдают свои жизни за счастье своей Родины, за счастье других людей. Каждая страна имеет своих патриотов, в каждой стране есть и были люди, для которых нет ничего дороже Родины. Таких людей называют патриотами.
     Наша страна может гордиться своими людьми, не счесть патриотов Земли Русской. Это не только великие полководцы, маршалы и генералы, но в большинстве своем простые люди, которые жили и живут рядом с нами. Люди, которые обладают высокими нравственными качествами. Иногда совсем незаметные и скромные люди, но всегда милосердные,  великодушные, умеющие прощать и сострадать, обладающие несокрушимым  мужеством.
     В любой момент истории нашей страны были и есть примеры стойкости и мужества, русскому народу незачем далеко ходить за примером. Каждый человек мог стать и становится патриотом.

Слайд 22 
Коль ты Русь зовешь землей родною
Так рви путы дьявольской судьбы
Кто такие русские герои?
Русские герои – это мы.

