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Празднование 75-летия разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве - огромнейшее событие в жизни не только России, но и всего человечества.

Победа под Сталинградом имела грандиозные последствия для Красной Армии, советских солдат и офицеров, для всей страны. В ходе Сталинградской битвы идеи чести, свободы, патриотизма, любви к Родине стали реальным мироощущением десятков и сотен тысяч защитников Сталинграда, всей России. Этому мироощущению соответствовал феномен Победителя, сформировавшийся в кровопролитных боях и пробудивший непобедимый дух воина-освободителя.

Обращение к героическим страницам прошлого Сталинграда направлено на воспитание успешных, инициативно-активных граждан, обладающих способностями к интеллектуальному творчеству и социальному действию, преодолению моральных, социальных противоречий и трудностей, вызовов и угроз, стоящих перед обществом и государством в условиях быстро меняющегося мира, готовых стать достойными наследниками и продолжателями подвига фронтового поколения.

 «Урок Мужества» «Мы чтим и помним вас, герои Сталинграда!» ориентирован на подростков 10-17 лет, обучающихся муниципального учреждения дополнительного образования «Центра детского творчества Дзержинского района Волгограда».  

Цель: воспитание патриотизма у подростков на основе подвига советского народа в Сталинградской битве, примеров выполнения священного долга по защите Родины, образов героизма и самоотверженности.

Задачи, решаемые при проведении данного мероприятия: 

· расширение и углубление представлений, обучающихся о всемирно-историческом значении и величии роли Сталинградской битвы в сохранении и развитии мировой цивилизации;

· формирование социальной ответственности у молодежи за прошлое, настоящее и будущее России.

Для проведения «Урока Мужества» необходимо наличие просторного помещения (актового зала), оборудованного стульями, звуковой, мультимедийной аппаратурой, экраном. Время проведения - 45 мин. Оптимальное количество зрителей 50 человек.

Данное мероприятие не требует специальной подготовки участников.    

Оборудование:

· мультимедийная и звуковоспроизводящая аппаратура;
· экран;
· пилотки;
· сталинградская лента по количеству ведущих; 
· светодиоды по количеству ведущих;
Оформление: «Урок Мужества» проводится в актовом зале. Слева от сцены - экран. Фоном служат видеоматериалы о Сталинградской битве, слайды, используемые по ходу мероприятия. 

Музыкальное оформление: используются фонограммы песен отечественных композиторов о Великой Отечественной войне. 

Участвуют:

· 13 ведущих - юноши и девушки 

· художественный коллектив с репертуаром песен, посвященных Сталинградской битве.

Сценарий урока мужества   

«Мы чтим и помним вас, герои Сталинграда»

Ведущие занимают свои места на сцене и в зрительном зале. У каждого в правой руке зажат включенный светодиод с батареей.

Слайд 1.

В зал приглашаются зрители. 

Звучит минусовая композиция «О той весне» (ав.Н.Плотникова, исполнитель Детский ансамбль «Мульткейс»).

На сцену выходит ведущий 1.
Слайд 2.

Ведущий 1:

Февраль, февраль... Солдатский месяц,

Пурга в лицо, снега по грудь.

Сто лет пройдёт, и сто метелиц,

А мы пред ними все в долгу...

Февраль, февраль... Солдатский месяц,

Горят гвоздики на снегу [3].
На словах ведущего 1  «Февраль, февраль... Солдатский месяц,

Горят гвоздики на снегу» выходит ведущий 2.
Ведущий 2:

Сегодня, 2 февраля 2018 года исполняется 75 года со дня победы советских войск в Сталинградской битве.

Ровно в 9 утра в каждой школе Волгоградской области прошли уроки мужества. Центр детского творчества Дзержинского района принимает эстафету памяти. 
Ведущий 1:

Кто помнит, тот не знает пораженья,

Кто помнит, тот беспамятных сильней.
Слайд 3.
Из числа зрителей выходит ведущий 3, идя к сцене он начинает говорить текст. Занимает место ниже сцены.
Ведущий 3:
Сталинградское сражение называют величайшим. Иногда не сражением, а битвой. И не битвой даже, а побоищем. И тут преувеличения нет. Каким битвам прошлого сравниться с этой, если вспомнить, что только в боях за «Дом Павлова» гитлеровские войска (заметьте, самые что ни есть отборные) понесли значительно большие потери, чем при взятии Парижа!
Видео 1.
Ведущий 2:

Сталинград защищали 62 армия генерала – лейтенанта Василия Ивановича Чуйкова и 64 армия генерал-майора Михаила Степановича Шумилова. 

Ведущие расходятся. Концертный номер. Слайд 5.

По завершению концертного номера из зала выходи ведущий  и ведущий 5. Идут к экрану, занимая места по бокам от экрана. Звучит минусовка композиции «Алеша» (Музыка: Эдуард Колмановский Слова: Константин Ваншенкин)
Ведущий  4:

Высоту 102, Мамаев курган, а также северные окраины города защищала 62 армия генерала – лейтенанта Василия Ивановича Чуйкова. Существует мнение, что именно Василий Иванович был прообразом, который запечатлел великий архитектор Евгений Вучетич при создании памятника-ансамбль Мамаев курган в скульптуре «Стоять на смерть». Посмотрите, слева фотография Василия Ивановича Чуйкова. Справа – скульптура. Если посмотреть на фото Василия Ивановича, видно определенное сходство. 
Слайд 6.

К скульптуре «Родина Мать зовет» ведут 200 гранитных ступеней, именно столько дней и ночей длилась Сталинградская битва.    
Слайд 7.

Ведущий  5:

Мы не ошибёмся, если скажем, что к этой самой главной высоте Василий Иванович Чуйков шёл всю свою предшествующую жизнь. К этой высоте он шёл по дорогам гражданской войны, через военные академии, набирая боевой опыт, пополняя свои знания, чтобы в критический момент, когда ему было приказано принять 62-ю армию, он не без основания мог заявить:

- Клянусь, из города не уйду. Мы отстоим Сталинград или там погибнем...
Похоронить себя Василий Иванович завещал на Мамаевом Кургане. Его могила находиться возле пантеона Славы. 

Видео 2.

На словах ведущего 5 на сцену выходят ведущий 6 и 7. Занимают места рядом с ведущим 1. Звучит минус композиции «Горячий снег» (муз.: А.Пахмутова).
Слайд 9.

Ведущий 6:
С великой битвой под Сталинградом связаны такие исторические места как памятник-ансамбль Мамаев Курган, Дом Павлова, Центральная набережная имени 62-й армии, музей-заповедник «Сталинградская битва». Но есть такие места в городе, о которых мало говорят, но они не менее значимы в истории нашего города. 

Именно о таких местах города мы хотели бы вам рассказать.

Слайд 10.

Ведущий 1:

Есть в Волгограде еще одна высота. Высота 145,5. Лысая гора. За обладание этой высотой  и советские и гитлеровские войска отдали множество жизней своих солдат. Здесь сражалась 64 армия  генерал-майора  Михаила Степановича Шумилова Шумилова. 
Слайд 11.

Лысая гора была важным стратегическим объектом — вторым Мамаевым курганом — так как с нее открывалась панорама на южную часть города. Слайд 12.

Ожесточённые бои за высоту 145,5 и прилегающую территорию велись непрерывно с сентября 1942 года по январь 1943года в течение 140 суток [2].  
Слайд 13.

Для сравнения- битва за Сталинград длилась 200 суток. 
Слайд 14.

Ведущий 7:
На южной окраине Сталинграда 60 бойцов три дня обороняли элеватор. Когда враг под прикрытием 12 танков ворвался на элеватор, началась рукопашная схватка. Немцы были вновь отброшены. Даже в окружении, в десятки раз уступая противнику в численности, не имея достаточного количества оружия, раненые, советские воины не сдались [5]. 
Слайд 15.

Они предприняли дерзкий прорыв через вражеское кольцо и смогли отойти к своим. Бои за элеватор носили такой ожесточенный характер, что Гитлер, преждевременно утверждая проект медали «За взятие Сталинграда», приказал изобразить на ней здание элеватора.
На сцену из зрительного зала поднимаются ведущие 8 и 9. Занимают места на сцене рядом с ведущим 2. 

Слайд 16.

Звучит минус композиции «Ты помни» (исп.Татьяна Недельская) 
Ведущий 8:
В Волгограде на крутом берегу рядом с музеем-панорамой «Сталинградская битва» до сих пор сохранилась надпись на бетонных плитах: «Здесь сражались насмерть гвардейцы Родимцева».
Глухой сентябрьской ночью 1942 года на этом месте с бронекатеров бойцы и командиры 13-й гвардейской стрелковой дивизии, которой командовал Герой Советского Союза генерал Александр Ильич Родимцев, бросались в воду и врукопашную шли на врага.
Слайд 17.

Ведущий 9:
Из мемуаров немецкого полковника Адама: «12-го сентября 1942 года генерал Паулюс был вызван в ставку Гитлера в Виннице. Паулюс докладывал о предстоящем захвате Сталинграда. После доклада Гитлер небрежно свернул карту Сталинграда, сказав при этом: «Все уже сделано. Красная армия разбита, и город защитить не сможет» [1].

Слайд 18.

В эти самые дни на левом берегу Волги на смерть бились в беспримерной жестокой схватке с гитлеровцами гвардейцы Родимцева, первыми погнали их с берега великой Волги, 
Слайд 19.

первыми соединились с частями Донского фронта, разрезавшими надвое окруженные войска фельдмаршала фон Паулюса.
Слайд 20. Звучит минус композиции «На безымянной высоте» (слова Матусовский М. Л. музыка Вениамина Баснера).
Ведущий 6:
В Волгограде молчаливых свидетелей Сталинградской битвы осталось немного. Руины здания мельницы Герхарда, телеграфный столб около Музея обороны Сталинграда, руины лаборатории завода Красный Октябрь. 
Слайд 21.

Но есть еще и руины на так называемом острове Людникова.  

Из зала к сцене подходят ведущий 10 и 11. Занимают места слева от сцены рядом с ведущим 3.
Слайд 22.

Ведущий 10:
Мемориальный комплекс «Остров Людникова» расположен на территории нижнего поселка завода «Баррикады», месте, где в конце 1942 года держала оборону 138-я стрелковая дивизия полковника Ивана Ильича Людникова.
Утром 14 октября немцы начали наступление в северной части Сталинграда в направлении тракторного завода и завода «Баррикады».
Уже 15 октября гитлеровцам удалось выйти к Волге севернее завода «Баррикады». 
Слайд 23.

Ведущий 11:
16 октября в Сталинград из состава 64 армии была переправлена 138 стрелковая дивизия полковника Людникова. Переправившись через волгу, Слайд 24.

дивизия заняла оборону в районе завода «Баррикады» и его нижнего поселка. 
К концу дня 11 ноября гитлеровцам удалось захватить южную часть завода «Баррикады» и на участке шириной в 500 метров прорваться к Волге. 
Слайд 25.

В течении 40 дней людниковцы, зажатые в огненную подкову, лишенные тылов и снабжения, не пускали немцев к Волге. В этом месте немцы так и не прорвали оборону. 

Слайд 26.

Ведущий 10:
Известно, что советская сторона во время боев применяла различные методы психологического давления на врага.

По передовой были расставлены громкоговорители, из которых играли популярные немецкие песни того времени, в определенный момент песни прерывались сообщениями о победах Красной армии на участках Сталинградского фронта, дико раздражая немецких слушателей. Самым же эффективным средством стал монотонный стук метронома (4 удара меторонома), который прерывался через 7 ударов комментарием на немецком языке: «Каждые 7 секунд на фронте погибает один немецкий солдат». По завершению же серии из 10-20 «отчетов таймера» из громкоговорителей неслось танго [6].
Слайд 27.

Ведущий 12 занимает место на сцене рядом с ведущим 7. Звучит минус композиции «Солдаты минувшей войны» (исп.Иосиф Кобзон )
Ведущий 7:
Встали с русскими едины

Белорусы, латыши

И армяне и грузины

Молдаване, чуваши

Все великие народы

Против общего врага

Все кому мила свобода и Россия дорога!
Слайд 28.

Ведущий 12:
Под Сталинградом была раз и навсегда остановлена наступательная компания Вермахта. Впервые у фашистов зародилась мысль о поражении Великой Германии.  

Победа под Сталинградом оказала значительное влияние на жизнь оккупированных народов. Например, на стенах многих варшавских домов появился рисунок — сердце, пронзенное большим кинжалом. На сердце надпись «Великая Германия», а на клинке — «Сталинград».
Слайд 29.

Ведущий 3:
В память о всех погибших, не вернувшихся с войны, подаривших нам мирное небо, будущее без войны объявляем минуту молчания.
В зале гаснет свет. Звучит метроном. Ведущие одновременно разжимают правую ладонь и слегла вытягивают руку вперед. На каждой ладони горит светодиод.  По завершении минуты молчания в зале зажигается свет.  

Слайд30. Звучит минус композиции «Я служу России» (Исп.Алексей Хворостян).
Ведущий 1:
Живу я в России,
В Волгограде  живу,

О городе славном 

Я песни пою.

Ведущий 4:
Красивые люди,


Степной колорит,

Ковыльная музыка

Тайны хранит.

Ведущий 6:
В степях Сталинграда

Герои лежат.

Пою песню славы

Для русских солдат.

Ведущий 11:
Пусть музыка ветра

И Волги – реки

Напомнит всем людям 

Те скорбные дни.

Ведущий 7:
Пусть мир и гармония 

В сердце живут.

И в городе нашем 

Уют создают.

Ведущий 3:
Все дети планеты

Не знают беды,

Вы слышите люди – 

Не надо войны!

Ведущий 9:
В степях Волгограда

Шумят ковыли…

Пусть небо России

Не знает войны!
На сцене появляется педагог.

Педагог:  Спасибо вам, ребята, за то, что вы вместе с нами почтили память герое Сталинграда, всех тех, кто защищал наш город. А теперь мы предлагаем сделать вам общее фото на память. 
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