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С какого возраста с подростками необходимо говорить о ценностях семейной жизни?
     Как известно семья – это основа человеческого общества. Именно в браке навеки происходит слияние двух сердец в любви и верности, происходит рождение, воспитание, становление личности, формирование её духовных и нравственных приоритетов. Брак – священный союз благословлённый Богом и     никакая иная форма близких отношений между людьми не может его заменить. 
     Демографический кризис, захлестнувший Россию в последние годы несёт в себе не столько экономическую, сколько нравственную природу.  Статистические данные, представленные российскими исследователями свидетельствуют о сокращении количества заключаемых браков и популяризации новых форм неофициального союза мужчины и женщины, получившего в обществе статус «гражданского брака», т.е. брака не предполагающего проведение акта государственной регистрации и совершения церковного таинства венчания. А ведь Россия всегда славилась своими семьями, высоким уровнем рождаемости, нравственностью и патриархальным укладом семейной жизни. 
     Само слово «народ» происходит от понятия «нарождаться». Как свидетельствуют наблюдения учёных социально-психологические представления о любви в сознании многих молодых людей ничего общего не имеют с ценностями семейной жизни, а больше напоминают нечто вроде гламурного романа без рождения детей, и социальной ответственности за жизнь друг друга. Каждый, кто сегодня воспитывает подростка, может узнать: в каком классе школьники начинают интересоваться сферой человеческих чувств?  Как правило ответ поражает: с шестого, седьмого класса. А в восьмом и девятом у некоторых подростков возникает довольно серьёзная психологическая привязанность друг к другу. А это уже не шутки! Возраст, с которого необходимо говорить о ценностях семьи и брака, – четырнадцать лет. 
  Однако, стоит заметить, что современные подростки лишены возможности узнать правду, чем отличается истинная любовь от суррогата и порока?  Старшеклассникам сложно ответить на такие важные вопросы: Каким я должен быть, чтобы встретить девушку своей мечты? Как отличить случайно возникшие чувства от истинной любви? Какими качествами должна обладать девушка, чтобы стать достойной женой и матерью? 
      Согласитесь, гламурные сериалы, где большая часть действия сосредоточена около спальни или на пляжах курорта – это неверные представления, получаемые подростком о сфере человеческих чувств.  Немало сейчас и развязных клипов, буквально оскорбляющих честь и достоинство девушки. Большинство из них пропагандируют даже не «гражданские» браки, а откровенно беспорядочные связи, где девушка ни мать и не жена будущих детей, а человек без моральных принципов.  Как можно молодое поколение воспитывать на смертоносных ценностях не контролируя нравственно-эстетическую сферу интересов? 
    К сожалению, несмотря на все сложности данной проблемы, не хватает социально-просветительских проектов, способствующих формированию в сознании подрастающего поколения адекватных нравственных представлений о ценностях семейной жизни. 
  В советский период школьники изучали особый предмет: «Этика и психология семейной жизни».   
   На сегодняшний день программы факультативных или элективных курсов подобной направленности - большая редкость. В некоторых школах по инициативе верующих родителей такой предмет преподают. Но ведь это капля в море. Для молодёжи XXI века любовь – это отношения без границ, моральных рамок и какой - либо ответственности. А именно ответственность за свои чувства, сохранение целомудрия до вступления в брак – искренняя надежда на возможность стяжать подлинное семейное счастье. 
Вспомните, как сложно сегодня из сотен тысяч российских девушек в толпе увидеть ту, которая сохранила свою чистоту. Многие юноши готовы ехать в любую точку мира, чтобы встретить такую девушку. 
    Очень хочется напомнить, что разрушение морально-этического облика   происходит уже тогда, когда подросток начинает рассматривать журналы с неприличными иллюстрациями и содержанием, одевать на себя одежду, имеющую отвратительно развязные изображения.  Нередко подростки в своей манере поведения пытаются воспроизводить подобную модель поведения, формируя ложные представления о нравственности. 
   Родителям сегодня нелегко. Однако не стоит отчаиваться. Можно и нужно потребовать, чтобы в школе дисциплина о ценностях семьи и брака преподавалась подготовленными учителями . Есть и другой вариант – воскресная школа, в рамках курса которой для подростков также квалифицированными педагогами и психологами могут проводиться подобные занятия. 
  Посетив церковную лавку всегда можно найти великолепные пособия, изданные опытными российскими священниками-миссионерами, педагогами, психологами, социологами, православными журналистами-исследователями. 
  Среди пособий сегодняшних авторов можно порекомендовать следующую литературу: Протоиерей Илья Шугаев «Один раз и на всю жизнь» - эта книга написана интересно, доступно, с чувством юмора. Её смогут прочесть «на одном дыхании» подросток любого возраста начиная с четырнадцати лет. Другая не менее интересная и познавательная книга написана священником – Павлом Гомеровым. Книга основана на многолетнем жизненном наблюдении, личном опыте пастыря. Для родителей будет интересно и полезно прочесть книги знаменитых детских психологов И.Я. Медведевой и Т.Л. Шишовой «Что бы ребёнок не был трудным», «Разноцветные белые вороны», «Бомбы в сахарной глазури». 
Очень содержательным является фильм-лекция И.Я. Медведевой «Осторожно цивилизация», посвящённая вопросам современной молодёжной субкультуре и растлению подростков с помощью молодёжных сериалов, гламурных журналов, современных клипов. 
Родитель должен быть грамотным, для того чтобы избежать ошибок в воспитании. Помните, что будущее Ваших детей во многом зависит от собственной социальной активности, готовности вопреки мнению большинства не восхищаться «рваными» джинсами, футболками и блузками с чудовищными логотипами, а грамотно, методично вести своих детей к познанию истинных ценностей. Следует помнить, что целомудрие и чистота помыслов и чувств, очищенных от вальяжных стереотипов современной моды, скромность, стеснительность и стыдливость – непременные спутники подлинной и искренней любви, которую воспитанная молодёжь обязательно встретит в своей жизни. Берегите детей!!! 

