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Сценарий концерта Губернаторского оркестра «Ямал»
«НОВОГОДНИЙ СЕРПАНТИН»

1. [bookmark: _GoBack]Жорж  Бизе Увертюра к опере Кармен

В: Добрый вечер, дорогие друзья! Мы рады приветствовать вас на праздничной программе «Новогодний серпантин» Лауреата международных конкурсов и окружных фестивалей Губернаторского оркестра «Ямал», художественный руководитель и дирижёр Сергей Башуров! 
В: Наш сегодняшний концерт проходит в канун долгожданного праздника, пропитанного волшебством и хвойным ароматом, ожиданием подарков и поздравлений. Ну а если кто-то из вас ещё не получил праздничный заряд, усаживайтесь поудобнее, потому что прямо сейчас мы спешим поделиться с вами порцией хорошего праздничного настроения!

2. Исаак  Дунаевский Заздравная песня из к/ф «Весна»
Солистка – Елена Кабакова
В: Новый год - праздник, который ассоциируется не только с ароматом шоколада, шампанского  и мандаринов. Это ещё и любимые фильмы, новогодний показ которых стал уже традиционным. Все герои этих фильмов стали родными, фразы – крылатыми, а музыка… Впрочем, а музыку давайте послушаем.
3. Анатолий Михайлов Фантазия на популярные темы

4. Музыка Анатолий  Лепина, слова Владимира  Лившица, Вадима Коростылёва 
          Песенка о хорошем настроении  из к/ф «Карнавальная ночь» - 
          Солистка Александра Сулима.

В: Вот и ещё один год пролетел. Совсем скоро мы проводим его, кто-то с грустью, а кто-то с облегчением. Давайте оставим в своих сердцах только приятные воспоминания, забудем все плохое и откроем наши сердца будущему!
5. Вера  Городовская   Ромалеска

6. Музыка Арно  Бабаджаняна, слова Евгения  Евтушенко Твои следы 
Солистка – Анна Гусева 
7. Зекинья де  Абреу  Тико –тико 
Солист – Михаил Антипин (саксофон)
8. Андрей  Петров Утро из к/ф «Служебный роман»

9. Музыка Александра  Зацепина, слова Леонида Дербенёва Ищу тебя из к/ф «31 июня»
Солистка – Кристина Питула
В: в старину существовало поверье: с каким настроением встретишь новый год, таким он и будет! Так что мой вам совет, дорогие друзья, улыбайтесь в преддверии нового года как можно чаще! И тогда в вашем доме обязательно поселится счастье!
10. Музыка Александра Зацепина, слова Леонида Дербенёва  «Разговор со счастьем» из к/ф «Иван Васильевич меняет профессию»
            Солист – Андрей Каменский  
В: Дорогие друзья! Знаете ли вы хоть одного взрослого человека в нашей стране, который не видел ни одного фильма Леонида Гайдая и Эльдара Рязанова? Вряд ли такой найдется даже в самых отдаленных уголках нашей Родины. Мы уже порой не замечаем, как в разговоре цитируем фразы из их фильмов, узнаем их с полуслова, а как поднимают настроение любимые мелодии!
11.  Сергей Егоренков Парафраз на темы из к/ф Л. Гайдая
В: Всё начинается с любви!
Твердят, вначале было слово!
А я провозглашаю снова:
Всё начинается с любви!...
Воистину, любовь – одно из самых прекрасных чувств на земле. Так пусть же каждый день наступающего года будет наполнен этим чудесным чувством! 

12. Музыка Раймонда  Паулс, слова Роберта  Рождественского «Любовь настала» 
Солистка – Кристина Питула

13. Борис  Фиготин Карнавал

В: Новый год – праздник, с давних времён считающийся самым долгожданным, любимым, его с нетерпением и надеждой на чудо ждут все. Как известно, загадывать желание лучше на падающую звезду. Предлагаю вспомнить самое заветное желание и загадать его прямо сейчас, потому что именно сейчас начнётся самый настоящий звездопад!
14. Музыка Игоря  Крутова, слова Игоря  Николаева  «Звездопад»
Солист – Андрей Каменский
В: Полёт шмеля, наверное, слышали даже те, кто наивно полагает, что Римский-Корсаков – это не композитор, а полководец. И чуть ли не ежегодно появляются новые рекордсмены, исполняющие это произведение на скорость. Нет – нет, устанавливать новый рекорд  мы сегодня не будем, а вот возвратиться в сказку Пушкина и посмотреть вокруг глазами князя Гвидона, превратившегося в шмеля, очень интересная идея!
15. Николай  Римский-Корсаков Полет шмеля, обр. В. Костяникова

В: столкновение классического и современного взгляда на мир давно не редкость в искусстве. Подобное гармоничное сочетание противоположностей  дарят нам Роман Бедарев и Елена Кабакова!

16. Музыка Фредерика Кемпе, слова Анатолия  Лопатина «Голос»
Солисты - Роман Бедарев и Елена Кабакова


В: когда ещё совсем молодой и никому не известный режиссёр Эльдар Рязанов взялся снимать комедию о том, как в одном Доме Культуры встречают Новый год, он вряд ли представлял, какого масштаба получится произведение. А «Песенка про пять минут», исполненная Людмилой Гурченко, прочно вошла в репертуар не только самой актрисы, но и многих других звёзд эстрады. И сегодня, по прошествии 60 лет с момента выхода фильма, ни одно новогоднее мероприятие не обходится без данного шлягера. И так: 

17. Музыка Анатолия  Лепина, слова Владимира Лившица Песенка про пять минут 
Солистка – Александра Сулима
В: Наша праздничная программа подходит к концу. Дорогие друзья, пусть наступающий новый год принесёт вам много неожиданной радости и все ваши мечты обязательно исполнятся. С наступающим Новым годом! 
18. Joe Dassin Така-така-та

В: на этом наш концерт окончен! Благодарим за внимание! До новых встреч!
