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Сценарий концерта лучших творческих коллективов города Ноябрьска
в рамках дней культуры Сербии

Занавес закрыт. Открывается:
1. «Северная палитра»    «Сибиринка» (ДШИ) (СЛАЙД 1,2)
Выход ведущего:
[bookmark: _GoBack]В: (СЛАЙД 3)Добрый вечер, дорогие друзья! В эти дни на ямальской земле, при поддержке компании «Газпромнефть» в рамках программы социальных инвестиций «Родные города», реализуется проект «Музыка без границ». 
(СЛАЙД 4)Гости из солнечной Сербии знакомили нас с искусством, традициями и обычаями своей страны. А сегодня Ноябрьск, в знак признательности, дарит вам, уважаемые гости и горожане, концерт лучших творческих коллективов города!

2. Укр.н.п. в обр. Е. Быкова «Роспрягайте, хлопцы, коней»
Исп. Ансамбль баянистов-аккордеонистов, рук. И. Дроздов (СЛАЙД 5,6)

3. Башкирский танец «Семь девушек»
«Огонёк», рук. Матусенко Н.Н.  (СЛАЙД 7,8)

4. Белорусский танец «Крутуха»
«Сибиринка» (ДШИ)   (СЛАЙД 9,10)

В:  (СЛАЙД 11) у каждого народа есть свои любимые музыкальные инструменты. Например, в Сербии - это гусле. Музыкальным же символом России по праву считается балалайка. Нельзя до конца понять загадочную русскую душу, хоть раз не услышав звонкий голос этого инструмента.

5. Е. Быков «Воронежская лирическая и частушка»
Исп. дуэт в составе: Сергей Башуров, Екатерина Дырина (СЛАЙД 12,13)

6. Русский танец «Колотушки»
«Огонёк», рук. Матусенко Н.Н.  (СЛАЙД 14,15)

7. Молдавский танец «Жок»
Духовой ансамбль  (СЛАЙД 16,17)

В:   (СЛАЙД 18)   издавна Россия считалась страной радушной и дружелюбной. Проходят столетия, но и сегодня мы с уверенностью можем сказать, что наша страна сохраняет свои традиции . Более 190 народов проживает в настоящее время на территории нашей необъятной Родины. Познакомиться с характером, бытом и историей того или иного народа помогает народный танец – самый древний и богатый вид искусства. Предлагаю вам убедиться в этом прямо сейчас!

8. Молдавский танец «Басмалуца»  (ДШИ) (СЛАЙД 19,20)
9. Русский танец «Дробушечки» (ДШИ) (СЛАЙД 21,22)
10.  «Сила птаха» «Весно» + «Огонёк»  (СЛАЙД 23,24)

В:  (СЛАЙД 25) как здорово, что существует язык, позволяющий людям по всему миру понимать друг друга без перевода. Этим интернациональным языком является музыка. Выражая всю гамму человеческих чувств и эмоций, музыка способна объединять между собой целые народы, не взирая на убеждения, возраст и национальность!

11. «Матаня» «Забава» + «Экспромт» (СЛАЙД 26,27)

В:   (СЛАЙД 28)  в завершении нашей встречи хочется поблагодарить вдохновителей, организаторов и участников, благодаря которым осуществился проект «Музыка без границ»! Спасибо вам, дорогие наши гости – артисты фольклорного ансамбля имени «Станко Паунович». Надеемся, что тепло наших сердец согрело вас в эти морозные зимние дни!

12. Обр. А.Шамирова «Калинка»
Исп. Анс. «Экспромт», рук. И. Дроздов  (СЛАЙД 29,30)

В:  (СЛАЙД 31) наш концерт окончен. Благодарим за внимание и до новых встреч!





