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Профессия  «Повар»

Для хорошего повара, 
Годится  всё, кроме луны 
и её отражения в воде.
                            
              Китайская пословица.

Повар – это не профессия, это состояние души и стиль сознания. Только мудрый человек готов взять эту серьезную задачу на себя, ведь, согласитесь, не каждый человек способен управлять системой питания. От этого зависит наше здоровье, а значит, вся наша жизнь.
Повар способен дарить людям счастье, не только едой, но и отношением к своему делу. Ведь только от хорошего отношения творца к тому, что он создает, рождается волшебство!
Для меня эта профессия - как некое таинство, может даже, магия… Ведь недаром  волшебницы в сказках непременно что-то варят в котлах, что- то смешивают, что-то готовят… Я считаю, что повар – это маг. Даже, пожалуй, больше, чем маг, потому что ему, чтобы творить чудеса не нужна ни волшебная палочка, ни всякие заклинания. И  при  этом  каждый человек может стать очевидцем настоящего чуда (а некоторый шедевры поварского искусства иначе, чем чудом и  не назовешь!)
Настоящий мастер своего дела, настоящий повар, может создать невероятное из самого простого.  У замечательной современной писательницы Л.Е. Улицкой в произведении «Медея и ее дети» есть такая иллюстрация: главная героиня, Медея Мендес, гуляя собирает по пути различные травинки, цветочки… А потом она их добавляет в суп, который варит на обед, тоже из того, «что Бог пошлет». Все ее домочадцы, пробовавшие этот суп были в неописуемом восторге и утверждали, что ничего вкуснее им не есть не доводилось. У Медеи вообще все шло в дело: даже из картофельных очисток она умудрялась делать хрустящие чипсы… Вот уж действительно яркий пример того, что «годится  всё, кроме луны и её отражения в воде». Хотя, думаю, такая как Медея и луну бы приспособила…           
Вот, что значит для меня эта профессия. Прикоснуться к волшебству своими руками. Даже нет: создавать это волшебство своими руками! Дарить это волшебство людям и делать их жизнь лучше, светлее, радостнее!  И если мне удастся у кого-то вызвать улыбку радости  приготовленным пирожным, доставить удовольствие и принести пользу здоровью приготовленным сытным бульоном – значит, моя цель осуществится! Значит, не зря я училась этому искусству!

