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Правовые основы управления муниципальным унитарным предприятием в сельском хозяйстве

Муниципальный субъект хозяйственной деятельности в правовой форме унитарного предприятия (МУП) учреждается органом самоуправления в соответствии с территориальной принадлежностью субъекта экономической деятельности.
Коренное отличие МУП состоит в его отношении к закрепленной за ним собственностью. Право на собственность унитарного предприятия остается за государством в лице местных органов самоуправления, а распоряжаться им в целях хозяйственной деятельности юридическое лицо может на основе оперативного управления имуществом или ограниченного права на хозяйствование.

Правовое управление МУП
МУП осуществляет хозяйственную деятельность под строгим контролем государства и одновременно при постоянном экономическом содействии с его стороны. Право управления осуществляется на соблюдении территориальной принадлежности юридического лица: пригородные зоны, городская территория, принадлежащие городским предприятиям подсобные хозяйства.
Правовую основу управления данным типом предприятия в аграрном секторе экономики составляет ГК РФ и ФЗ «О государственных и муниципальных предприятиях» (ФЗ №161).
Согласно нормам действующего закона, имущество для целей хозяйствования МУП остается муниципальным, неделимым. Руководителю предприятия делегируется со стороны органов территориального управления право самостоятельного распоряжения муниципальной собственностью в рамках уставной и строго регламентированной деятельности.
Право ограниченного хозяйствования предписывает общий регламент управления, распоряжения и пользования вверенного собственником имущества. Муниципалитет (собственник) не вмешивается в текущую деятельность предприятия, предписывая лишь общие требования к процессу администрирования ресурсами.
Право оперативного владения имуществом означает, что процесс управления ограничен и прямо подчинен цели деятельности, прописанной в уставных документах МУП. Объемы деятельности ограничиваются заказом муниципального образования.
При этом собственник имеет полное право, в случае установленного несоответствия целевому назначению, изъять имущество и использовать его в дальнейшем по своему усмотрению. Эта форма управления поэтому имеет более жестко регламентируемые способы хозяйствования, чем унитарные предприятия на праве хозяйственного управления имуществом.

Особенности хозяйственной деятельности МУП
Будучи самостоятельным субъектом экономики с правами ЮЛ, унитарное муниципальное образование подчиняется обеспечению интересов муниципального образования. С одной стороны, оно обязано быть рентабельным, как и любой участник экономического пространства, с другой – невозможно недооценить фактор риска – сочетание экономических и естественных, биологических объективных законов.
Фактор зависимости условий хозяйствования МУП в аграрном секторе делает чрезвычайно актуальной проблему совершенствования механизма правовой регламентации этого сектора экономики, с тем, чтобы предписания муниципальных властей органически учитывали особенности природных климатических зон, в условиях которых осуществляется деятельность подчиненных им субъектов.
Важность проблемы правового совершенствования управления унитарными предприятиями кроется и в специфике самих унитарных предприятий, назначение которых: решение социально важных проблем, выполнение государственного заказа в рамках территориальных образований. 
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