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Понятие, значение и содержание совершенствования управления муниципальным унитарным предприятием в сельском хозяйстве
Управление муниципальным унитарным предприятием (далее – МУП) - важный элемент государственного регулирования. Именно в таком формате законодателем прописана система реализации социально значимых программ в масштабах муниципалитета.
МУП сельскохозяйственного профиля обеспечивает выполнение государственного заказа в аграрном секторе экономики за счет оперативного (хозяйственного) управления имуществом, находящегося в государственной собственности.
Тем более важно такое управление в условиях дефицита природных и материальных ресурсов, когда деятельность субъекта экономики имеет дотационный характер, государственные инвестиции осуществляются в форме целевых государственных субсидий.

Пути совершенствования управления МУП
Если раскрыть социально-экономическую природу понятия управления МУП сельскохозяйственного назначения, то важно выделить следующую существенную характеристику: МУП в аграрном секторе служит элементом сложной агропромышленной системы, которая интегрирует в себе предприятия смежных областей для переработки сырья в конечный продукт.
Поэтому совершенствование системы управления должно основываться на сбалансированном подходе, основанном на качественном мониторинге всех отраслей города (региона), планировании и контроле эффективности всех звеньев цепи от формирования муниципального заказа, до поставки продукта конечному потребителю и решении задач социально-экономического развития субъекта РФ.
Планирование системы управления предполагает наличие постоянного мониторинга статистических и динамических показателей потребностей потребителей в конечном продукте. Поэтому совершенствование системы мониторинга станет базой для эффективного планирования муниципального заказа.
Кадровое обеспечение – следующий важный элемент в системе управления. Без компетентного руководства предприятием говорить об эффективности не приходится. Подготовка и расстановка кадров должны быть элементами государственной политики на местах.
Координация системы управления и контроля деятельности предприятия аграрного сектора экономики нуждается в совершенствовании правовых основ и механизма полномочий каждого из участников муниципального пространства – хозяйствующего субъекта и органов исполнительной власти на местах.
Динамические процессы общества диктуют достаточно высокий уровень интенсивности процессов управления. Гибкость системы и умение реагировать на изменение запросов общества и потребностей конечного потребителя служат одним из критериев эффективности предприятия в новых условиях хозяйствования.

Значимость совершенствования системы управления МУП
Значение совершенствования системы управления состоит не только в том, чтобы успевать за меняющимися потребностями общества и техногенными процессами, но и предупреждать их в системе государственного планирования. Муниципальное унитарное предприятие может быть эффективным механизмом реализации государственных задач на местах, если правовая основа взаимодействия органов государственной власти и субъект хозяйствования предложит не только принципы взаимодействия, но и механизм их реализации.
Эта правовая основа не может быть ограничена федеральным законом, она должна постоянно совершенствоваться локальными нормативами, основанными на адекватной оценке фактического положения дел.
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