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Понятие, значение и содержание совершенствования управления государственным унитарным предприятием в сельском хозяйстве
Государственное унитарное предприятие в секторе аграрной экономики решает одну из важнейших стратегических задач, обеспечивая население продукцией сельского хозяйства и решая проблему занятости сельского населения.
Именно в этом аспекте стоит говорить о государственной важности совершенствования системы управления субъектами экономики, которые распоряжаются государственным имуществом на правах хозяйственного либо оперативного управления.
Понятие совершенствования управления ГУП включает повышение качества правового регулирования отношений государства и предприятия, создание единого информационного пространства, системы квалифицированного управления и контроля деятельности экономического субъекта.

Содержание совершенствования управления унитарным предприятием
Совершенствование управления государственным предприятием состоит в том, чтобы государственное предприятие отвечало запросам и потребностям национального рынка, и было способно эффективно распоряжаться государственными ресурсами во благо социума. Именно поэтому правовое урегулирование взаимодействия такой формы организации с государством должно всегда совершенствоваться. Принятие специального закона в секторе аграрной экономики для укрепления правового статуса унитарного предприятия будет частичным решением этой проблемы.
Информационная составляющая в совершенствовании управления состоит в повышении эффективности системы сбора, оценки и постоянного мониторинга статистических и динамических показателей отрасли. Только в этом случае система экономического взаимодействия в аграрном секторе, основанная на формировании государственного заказа и его выполнения для стратегических национальных целей, будет достигать своей эффективности.
Для государственного заказа и формирования плана работы необходимы достоверные отраслевые показатели, оценка эффективности и результатов деятельности субъекта аграрного сектора в форме ГУП.
Квалифицированное управление состоит в системе подбора и расстановки управляющих кадров и трудовых ресурсов. Без совершенствования этого звена, любые новшества будут оставаться на уровне принимаемых решений, а не практической их реализации. 
Контроль системы управления государственным предприятием служит тем эффективным ресурсом, благодаря которому реализуется цепочка всех звеньев системы предоставления государственных услуг, начиная от формирования государственного заказа для отраслевых субъектов, и завершая оценкой эффективности полученных результатов.
Каждое из направлений совершенствования системы управления государственным унитарным предприятием в сельском хозяйстве имеет свою приоритетность. Главный принцип всех этапов – их синхронное развитие, только в этом случае система формируется гармонично и не вызовет в дальнейшем критических отклонений.

Значение совершенствования системы управления ГУП
Система совершенствования государственного предприятия агропромышленного сектора имеет статус важной социально-политической задачи. Устойчивое развитие и технологичность аграрного сектора государственной экономики – основа социально-экономического баланса национальной экономики. 
Важнейшей задачей при этом остается нахождение баланса между методами эффективного использования ограниченных природных ресурсов и результативности каждого унитарного предприятия и государственного агрономического сектора в целом. 
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