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Актуальные проблемы совершенствования управления государственным унитарным предприятием в сельском хозяйстве и пути их решения
Государственное унитарное предприятие - социально значимый субъект, участник хозяйственной детальности, от эффективности функционала которого зависит уровень обеспечения населения продукцией агропромышленного комплекса. Это означает, что ГУП напрямую влияет на стабильность и устойчивость развития государства.
В таком контексте понимание развития системы управления государственным предприятием в агросекторе экономики становится, безусловно, актуальным вопросом и требует компетентного и всестороннего подхода к поиску на него ответов.
Проблемы совершенствования управления ГУП
Современный этап развития агропромышленного российского сектора экономики контрастно и точно проявляет все противоречия этой области практики. Это несоответствие объема производимой продукции, а также каналов и форм коммерческого сбыта, мониторинга количественно-качественных показателей и системы формирования государственного заказа, правовых форм регулирования экономической деятельности в условиях ограниченной самостоятельности и потребностей субъекта в эффективных формах хозяйственной деятельности.
Проблемы совершенствования управлением ГУП разноплановые, однако требуют равного внимания к каждой из них и, главное, системного подхода в их разрешении.
Основные проблемы можно сформировать по следующим блокам:
[bookmark: _GoBack]- Несовершенство нормативно-правовой базы, регулирующей деятельность ГУП. В частности, в отношении руководителя субъекта не прописан механизм ответственности за результаты деятельности и сохранность государственной собственности.
- Нестабильность деятельности ГУП АПК, обусловленная спецификой природного климатического воздействия и особенностями развития российской рыночной системы.
- Высокий возрастной ценз руководящего состава современных ГУП, недостаточная осведомленность в современных способах организации хозяйственной деятельности, не в полной мере отвечающей запросу на внедрение инновационных технологий.
- Отсутствие системы значимых критериев для оценки функциональности ГУП АПК, методики, на основании которой возможно принятие стратегически выверенных управленческих решений, базирующихся на совокупности показателей, характерных для сельскохозяйственной деятельности.
Проблемы в комплексном воздействии привели к тому, что на настоящем этапе развития ГУП, являясь субъектами рыночной экономики, остаются убыточными (более 30%). Такое положение дел не соответствует ни характеру экономики, ни государственным задачам ее стабилизации. Решение проблем должно вылиться в систему совершенствования эффективности ГУП на государственном уровне.
Пути решения проблем повышения эффективности ГУП
Пути выхода на новы этап эффективности предприятий АПК:
1. Совершенствование нормативно-правовых механизмов управления государственной собственностью, повышение личной ответственности управленцев за конечный результат деятельности ГУП.
2. Совершенствование системы мониторинга исчерпывающих данных в сфере АПК для измерения и оценки показателей потенциала в финансовой, кадровой, социальной, производственной сферах для объективного анализа и прогнозирования.
3. Повышение эффективности в кадровой подготовке профессиональных управляющих для АПК.
4. Усиление контрольных функций государства за эффективностью использования государственной собственности на основании методики сопоставимых показателей и критериев эффективности экономического субъекта.
Система мер государственного воздействия послужит цели эффективного управления собственностью, вверенной государством унитарным предприятиям. 
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