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Роль чтения книг в жизни ребёнка

Активный жизненный ритм нашего времени отдаляют друг от друга      родителей и их ребёнка. Мудрые и любящие родители должны ценить общение с малышом и укреплять взаимосвязь с ним. Здесь нам  может помочь совместное чтение книг.
Сейчас  много красочных  книг и кажется, дети сами с интересом должны их рассматривать. Но просто рассматривать картинки не достаточно для ребёнка. И дети часто просят взрослых почитать им не только для того, чтобы узнать о чем эта красочная книга, но чтобы поговорить со взрослым. Детям необходимо совместное чтение.   
С самого маленького возраста малышам нужно читать как можно больше книг. Очень важно, чтобы он полюбил это занятие. Читая вместе с мамой, ребенок активно развивает воображение и память. Именно чтение выполняет  познавательную, эстетическую и воспитательную функцию. Чтение дает ребенку толчок к интеллектуальному развитию – развивает речь, кругозор, мышление, знакомит с нравственными ценностями. А благодаря чтению книг на ночь родителями, ребёнок лучше засыпает и спит со сладкими сновидениями. Совместное чтение способствует духовному общению и сближению родителей и детей. Устанавливаются взаимопонимания, близость и доверительность.
Чтобы чтение приносило удовольствие и пользу, нужно   придерживаться простых и  важных правил:
-   Не нужно заставлять ребёнка, так как это не принесёт никакой пользы. Взаимное чтение книг должно приносить максимум удовольствия, а не быть непосильной ношей.
-   Детям в возрасте от года до трёх читают в среднем до десяти минут, в возрасте от трёх до пяти лет – 15-20 минут подряд. Вы должны подстраиваться под потребности вашего ребёнка и время для чтения может меняться.
-   Чтение книги ребёнку должно приносить взаимное удовольствие. Если вы себя попросту заставляете читать, чтобы выполнить ежедневный план, это не принесёт никакого удовольствия вашему ребёнку. Чтение книги должно происходить при самых положительных настроях и должно приносить максимум удовольствия.
-   Не заменяйте живое чтение «сухими безжизненными» аудиокнигами.
-   Не выбирайте страшных книг, будоражащих воображение. Книги должны быть яркие по оформлению и интересные по содержанию.
-   Рекомендуется чтение книг обоими родителями, что способствует становлению тесного душевного контакта ребёнка, как с мамой, так и с папой.
-  Читайте книгу медленно, выразительно, стараясь  передать эмоции действующих героев и обстановки, характер персонажей, а также смешную или грустную ситуацию, но не «переборщите». Излишняя драматизация мешает ребёнку воспроизводить в воображении нарисованные словами картины. 

-  Чаще говорите о ценности книги. Воспитывайте бережное отношение к книге, демонстрируйте ребенку уважение к книге.

[bookmark: _GoBack]Уважаемые  родители!  С детства прививайте ребенку любовь к чтению.  Пусть она  проявляется у него как естественная необходимость, как потребность в пище и сне. Если же этого в семье нет, то еще не поздно начать, хотя для этого потребуется немало сил и терпения. Важно, чтобы подрастающий человек с помощью взрослых и мудрой книги научился отличать  плохое  от хорошего, понимать истинные и ложные ценности. И самое главное – помнить, что ребенок сам по себе не получит всей той полноты общения с книгой, если не будет рядом родителей. И ни один компьютер не даст ребенку любви и тепла, которые он получает тогда, когда вы вместе читаете книгу.
Читайте с детьми как можно больше, а главное - говорите, о чем прочитали!
