 День знаний в детском саду.
Начинаем, начинаем,
Мы наш праздник открываем!
Не простой сегодня праздник,
Не какой-нибудь проказник.
А праздник 1 сентября,
День знаний - всем УРА!

Ведущая: УРА! Сегодня мы все наконец-то встретили своих друзей после летней разлуки! Как все выросли! Отдохнули! 
Под веселую музыку появляется Пеппи длинный чулок,  с портфелем за плечами.
Пеппи: Стойте! Подождите! Меня забыли! Здравствуйте, ребята! Сегодня первое  сентября и я наконец-то иду в школу! А почему это у вас нет школьных сумок  и школьных принадлежностей, разве вы в школу не идёте? 
Ведущая: Нет в школу мы пока мы не идем, потому что мы ещё маленькие и нам рано в школу, пока мы к школе только готовимся.
Ведущая: Да, Пеппи, это детский сад, а ты наверно шла в школу, которая рядом с нами и заблудилась!
Пеппи : Понятно, ну а когда подрастёте,  пойдёте в школу?
Ведущая: Конечно! Да! Хотя мы не идем в школу, у нас в детском саду тоже начинается первого сентября новый учебный год!
Ведущая: А пока в школе не было звонка на урок, мы предлагаем тебе остаться с нами  и посмотреть, как наши ребята готовятся к школе! И открыть вместе с ними дверь в мир знаний!
Пеппи: Конечно, я останусь вами и побываю в стране знаний. Расскажу вам как проходит день в школе. Но сначала я хочу посмотреть как вы отдыхали летом. Я буду вам задавать вопросы, а вы все вместе должны мне отвечать!
Кричалка                                                                                                                                           Кто на море летом был?                                                                                                           Кто с корзиной в лес ходил?                                                                                                                    Кто гонял на самокате?                                                                                                                           Кто на завтрак скушал скатерть?                                                                                               Кто летал на самолете?                                                                                                                Кто на дачу ездил к тете?                                                                                                                Кто за лето загорел?                                                                                                                         Кто арбузов тонну съел?                                                                                                                      Кто пришел к нам в детский сад,                                                                                                          И с друзьями встрече рад?
Пеппи: И перед тем как идти в школу, я каждое утро делаю зарядку. Давайте сделаем её вместе с вами!
Проводится весёлая зарядка.
Пеппи: А потом я собираю портфель, кладу в него все самое нужное. Мы сейчас посмотрим, знаете ли вы что нужно для школы.
Игра «Собери портфель».
Пеппи: После того как я собрала портфель я быстренько одеваюсь и бегу в школу преодолевая различные препятствия. Посмотрим как вы справитесь с этим заданием.
 Игра «Кто быстрее добежит до школы».
Пеппи: После того как я пришла в школу я захожу в класс и готовлюсь к урокам.
Звучит музыка, появляется Врака-Забияка.
Врака-забияка: Ага! Сюда-то мне и надо!
Пеппи: Куда – это сюда?
Врака-забияка: Куда, куда. Да сюда, где много детей. Я из них буду       делать врушек и забияк!
Пеппи: Да кто же ты такая!
Врака: Я Врака-забияка! Я вижу у вас тут праздник какой-то?
Пеппи: Наши ребята повзрослели за лето, а поэтому у нас праздник Взросления. Мы собрались, чтобы  повеселиться, посмотреть друг на друга, какие мы  стали большие.
Врака: Вот эти детишки-коротышки большие?! Ой, насмешили. Так и хочется им пустышку дать пососать! Хочешь пустышку? А ты хочешь?
Пеппи:  Подожди, подожди Врака-Забияка.  Чтобы узнать, на самом ли деле повзрослели наши ребята, нужно их проверить.
Врака: Проверить, да? Пожалуйста! (Достаёт мяч). Вот мяч. Кто его не поймает, тот не вырос и так и остался малышкой-коротышкой. 
(Начинает беспорядочно, обманывая детей, кидать им мяч.)
Пеппи: Ну, нет так не пойдёт! Если уж играть то по-настоящему.
Врака: Как это по-настоящему? 
Пеппи: Это значит по правилам! А по каким я сейчас расскажу!

Игра «Весёлые рисунки»
Игра «Поразговариваем как животные».
Игра «Собери оценки».
Игра «Ручки загребущие»

Игра «Переменка». 
Игра «Досчитать до 10 и обратно». 

         Врака: Все у вас прекрасно и расчудесно. Но так не должно быть, я вот сейчас ваших малышей драться учить буду. Иди сюда мальчик, и ты девочка, давай бей её. (Все кричат, что бить друг друга нельзя). 
Врака: Эх, вы! Не получается из вас моих помощников! Ну почему я такая невезучая?! Почему никто не хочет со мной дружить?! 
Пеппи: И ты ещё спрашиваешь?! Да ты взгляни на себя: разве можно с таким вредным лицом, на котором никогда не бывает улыбки, найти друзей? Только к доброму, веселому человеку тянутся другие люди. Вот мы сейчас приглашаем тебя в танец дружбы, в котором ты обязательно найдёшь себе друзей.
Танец дружбы. 
Пеппи: Друзья, произошло чудо! У Враки-забияки впервые появилась улыбка на лице! Вот что значит сила дружбы! Теперь её можно назвать Веселушка-Хохотушка! 
Под музыку появляется Королева Знаний.
Королева Знаний: Здравствуйте, ребята! Я очень рада вас видеть! Вы такие задорные, весёлые, любознательные и умные! Я рада вас видеть в стране знаний! Поздравляю вас с началом нового учебного года! И за ваши старания хочу вам подарить первые в жизни пятёрки! Пусть они помогут вам открыть много нового и интересного!

        Раздаёт  детям первые в жизни пятёрки 
Звучит музыка. Дети танцуют. Играют с воздушными шарами.

