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Пластилинография. Рисуем пластилином

Лепные картины из пластилина. Пластилиновое творчество для детей и взрослых. Освоение техники пластилинографии — секреты работы с пластилином, шаблоны и эскизы.  Пластилинография как средство развития мелкой моторики у детей. Рисование пластилином с использованием природных и натуральных материалов. Занятия пластилинографией способствуют развитию таких психических процессов, как: внимание, память, мышление, а так же развитию творческих способностей. Способствует развитию восприятия, пространственной ориентации, сенсомоторной координации детей, то есть тех школьно-значимых функций, которые необходимы для успешного обучения в школе. Дети учатся планировать свою работу и доводить её до конца. Занимаясь пластилинографией, у ребенка развивается умелость рук, укрепляется сила рук, движения обеих рук становятся более согласованными, а движения пальцев дифференцируются, ребенок подготавливает руку к освоению такого сложного навыка, как письмо. Этому всему способствует хорошая мышечная нагрузка пальчиков. 
Пластилиновая картина состоит из шарообразных кусочков и при визуальном восприятии выглядит как мозаика. Во время свободной деятельности дети подготовительной группы очень любят заниматься творчеством. Я предложила своим воспитанникам нарисовать картинки пластилином. Техника пластилинографии заинтересовала их. Ребята выбирали себе рисунки по желанию и с удовольствием раскрашивали картинки пластилином. Во время выполнения работ я старалась раскрепостить детей, поверить в то, что они настоящие маленькие художники. Была довольна тем, что такое рисование удивило и восхитило детей. Все работы получились разные. Готовые "картины" мы разместили на выставке работ "Наше творчество".Для того, чтобы дети не потеряли интерес к рисованию, лепке и аппликации, в дальнейшем буду продолжать творческую работу в освоении нестандартных методов. Надеюсь таким образом открыть возможности развития у детей творческих способностей, фантазии, воображения.
 Пластилинография представляет собой создания лепных картин с изображением более или менее выпуклых, полуобъемных объектов на горизонтальной поверхности, с применением нетрадиционных техник и материалов. 

