Буянцева Лилия Владимировна

МАДОУ № 414 город Казань, Республика Татарстан

Воспитатель

" Курочка на прогулке"

Конспект НОД с применением нетрадиционных техник и материалов (отпечатывание пальцами)
I младшая группа.

      Цель: Закрепить с детьми способ рисования - отпечатывание пальцами.
- учить рисовать хорошо знакомый объект, соблюдать пропорции, 
- украшать свой рисунок дополнительными деталями,

- закрепить знание цветов коричневого, белого. 
- развивать воображение.

    Материалы: половина тонированного альбомного листа с силуэтом курицы, пальчиковая гуашь, влажные салфетки, игрушка курочка.
    Предварительная работа: рассматривание иллюстраций с изображением курицы, чтение русской народной сказки « Курочка Ряба», потешек, стихов про курочку.

                                                 Ход занятия 

     Жили - были Дед и Баба. Была у них курочка Ряба. Ребята, вы все хорошо знаете эту сказку. Давайте мы её ещё раз расскажем и покажем. ( Дети совместно с воспитателем рассказ сопровождают действиями).

     Молодцы!  А сейчас я хочу вам рассказать её продолжение.

     Однажды курочка Ряба уехала в гости к своему брату Петушку в соседнюю деревню. Дед с Бабой очень скучали по своей любимице. И, хотя она часто звонила им по телефону, они садились на лавочке около дома и вздыхали. У них не было даже её фотографии. Ребята, давайте поможем Деду с Бабой.

     Нарисуем для них портрет их любимицы - курочки Рябы. Сегодня главным инструментом для рисования у нас будут наши пальчики. 

     Давайте вспомним, каким цветом  была курочка. В сказке говориться, что она Ряба, значит,  её пёрышки белого, коричневого  цветов.
     Вначале вы  пальчиками  рисуете пёрышки белого цвета, пальчики вытираем салфеткой. Затем коричневого. Пальчики снова вытираем. Дорисовываем  красный гребешок, маленькую красную бородку. Ребята, не забудьте, после рисования каждым цветом пальчики нужно вытирать салфеткой.
( Все слова воспитатель сопровождает показом действий на образце)
      Вот и готов портрет курочки Рябы для Деда и Бабы.

     Воспитатель помещает все рисунки на стенд. Выбирает вместе с детьми самую весёлую и самую печальную курочку; самую нарядную и т.д.  
      Благодарит детей за работу и предлагает им поиграть с курочкой (игрушкой) в подвижную игру « Наседка и цыплята». Игра проводится 1-2 раза.

     Занятие окончено.

