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 Цель: Способствовать формированию осознанного поведения на улицах города и в общественном транспорте.
  Задачи:
Обучающие  Формирование умений прогнозировать свое поведение как участника дорожного движения. Расширять знания детей о светофоре, о значении сигналов светофор. Закреплять навыки поведения в общественном транспорте .Расширение общего кругозора по проблеме безопасного поведения на улицах и дорогах
 Развивающие: Развивать у детей чувство ответственности при соблюдении правил дорожного движения.   Развивать умение узнавать виды транспорта. Развивать мышление, устную речь, память, внимание.
  Воспитательные: Воспитывать культурного пешехода, желание и стремление изучать и выполнять правила дорожного движения; Воспитывать у детей уважительное отношение к правилам дорожного движения и желание следовать и  Воспитание отрицательного отношения к нарушителям норм поведения и правил дорожного движения. 
   Образовательные: Вырабатывать у дошкольников привычку правильно вести себя на дорогах, воспитывать в детях грамотных пешеходов
Для  реализации были созданы комфортные условия для каждого из детей: организация пространства с учётом размещения и перемещения.
Основные задачи реализовывались через сочетание наглядных, словесных и практических методов.
Материалы и оборудование: деревянный  макет города,  дорожных знаков и светофоров, макеты домов, автобус и автобусная остановка, импровизированная дорога с дорожной разметкой и дорожными знаками, игрушечные машины, светофор.
С целью реализации образовательной деятельности была предложена мотивация: – попасть в страну Светофорию.
Структура  выстроена таким образом, что все ее части были логически взаимосвязаны между собой и соответствовали теме. Разнообразие видов деятельности, методических приемов способствовало снижению утомляемости и сохранению познавательной и речевой активности у детей. Для создания интереса воспитатель была в роли Светофора.

Предполагаемые результаты:
1. Дети получили и усвоили знания о правилах поведения на дороге, научились применять полученные знания о правилах дорожного движения в играх, инсценировках, в повседневной жизни.
2. Были объединены усилия педагогов и родителей в вопросе ознакомления детей с правилами дорожного движения и их соблюдению в жизни; активно распространялись знания о правилах дорожного движения среди родителей.
Таким образом, считаю, что поставленные цели реализованы, задачи достигнуты.
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