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Влияние современной куклы на развитие и общение детей

С давних времен кукла для наших девочек являлось ребенком, они заботились о ней: готовили еду, кормили, одевали, лечили, подражая своим мамам, пели колыбельные песни.
В наше время, как мальчики, так и девочки хотят играть с динамичными игрушками, это передалось в современные игрушки.
Кукла для девочек не ребенок, а подруга. Они моделируют для нее одежду, шьют, делают прически.
Чем же нравится современная кукла девочкам?
- Она красива, как мама.
_ Она пластична.
- Ее можно красиво одевать.
- С ней можно развивать различные сюжеты, легко обыграть и так далее.
Таковы ответы детей.
Она хороша тем, что создана для разных ситуаций, современная кукла - хозяйка, она же - деловая женщина, она - в кругу семьи, так же она показывает девочкам перспективу развития мечты о будущем.
Еще положительно то, что кукла бывает разной национальности, это воспитывает у детей доброжелательное отношение к людям других стран.
Педагоги отмечают, что в некоторых ситуациях эти куклы являются негативными игрушками, они показывают мечтания о нереальном образе жизни - роскоши, богатстве.
Иногда такая безобидная игра с куклой красавицей и с ее роскошными туалетами закладывает в душе ребенка первый кирпичик для создания потом эгоистичной и капризной женщины, вместо мягкой, любящей, заботливой, которая могла бы вырасти из девочки, если бы она играла в дочки-матери со своим пупсом.
Дорогие родители, и вот Вы купили своей дочери долгожданную куклу из рекламы, поиграйте вместе с ребенком, создавайте такие ситуации, например, кукла заболела, ухаживая за ней, ребенок учится сочувствовать, переживать. Кукла - хозяйка, здесь девочки учатся быть аккуратными, заботливыми.
Хочется отметить, неважно с какой куклой играет Ваша девочка, важно как она играет. А это зависит от нас с вами: чему и как она подражает.

