Адаптация к детскому саду. 
Советы и рекомендации психолога.

 Каждый родитель, выходя на работу, сталкивается рано или поздно с проблемой адаптации ребенка к детскому саду. Как же облегчить период привыкания, как менее безболезненно приучить малыша к детскому саду?

Советы родителям.

   Сначала определим, чем же является детский сад для детей. Все мы когда-то впервые приходили на новое место работы: новые условия, новые люди, требования, иной режим жизни. Мы подстраиваемся под других людей, которые диктуют свои правила. Эмоции зашкаливают до предела, нам порой хочется все бросить, вернуться в привычные для нас условия. Но мы силой воли заставляем себя сдерживаться и двигаться дальше. Вот приблизительно и детский сад для наших ребятишек нечто подобное. Только перед нами маленький ребенок, который не может еще контролировать эмоции, не имеет жизненного опыта. Из любящих заботливых рук, привычных домашних условий, где малыш был центром вселенной, он попадает к незнакомый мир. Все вызывает страх и тревогу.
   Первый совет: наберитесь терпения и еще раз терпения. Трудно вам, но еще труднее вашему малышу. Нет ни одного ребенка, который бы не привык к детскому саду, вопрос времени.
   В детском саду определенный режим, много детей и только один воспитатель на всех. Совет второй: начните подготовку к детскому саду заблаговременно. Приблизьте режим дома к режиму в дошкольном учреждении, отучите от таких привычек, как укачивание перед сном, пользование пустышкой, кормление из бутылочки, научите пользоваться горшком, ложкой, учите одеваться и раздеваться, умываться, мыть руки и, конечно же, создавайте условия для общения вашего ребенка с другими детьми. Установлено, что малыши из семей, в которых несколько детей,  легче адаптируются, быстрее находят контакт с другими детьми.
   Когда мы пытались устроиться на новую работу, мы старались узнать, как можно больше о фирме или учреждении, в котором нам предстоит работать. Чем больше владеешь информацией, тем легче влиться в новую среду. Так и с детским садом. Совет третий. Познакомьте малыша, что такое детский сад: прогуляйтесь мимо прогулочных участков, расскажите сказку про веселых зверушек, посещающих детский сад, наконец, поиграйте в детский сад. Пусть для ребенка эта ситуация не будет новой.
   Как было отмечено выше, детский сад для ребенка – это стресс, который требует мобилизации всех ресурсов маленького организма. Совет четвертый. Не усугубляйте этот процесс, обойдите всех специалистов, сдайте все анализы и проведите все необходимые профилактические прививки до момента поступления в дошкольное учреждение.

   Итак, подготовительные мероприятия проведены. Настает момент прихода в детский сад. Совет пятый. За день до поступления познакомьтесь с медицинским и педагогическим персоналом. Расскажите о своем ребенке, его привычках, особенностях реакции на различные жизненные ситуации и особенностях поведения в семье. Внимательно отнеситесь к рекомендациям. Дома подготовьте одежду по сезону, сменное белье, прогулочную и комнатную обувь, носовой платок.

Еще раз психологически настройте малыша на детский сад, расскажите, что он там будет делать. Ни в коем случае не запугивайте и сами не переживайте. Ребенок очень чутко воспринимает ваше эмоциональное состояние и удваивает его внутри себя.
   Первый день прихода в детский сад детьми воспринимается по-разному. Одни дети проявляют интерес к новым игрушкам, ведут себя спокойно и жизнерадостно, но, как правило, первые несколько дней. Другие дети могут замкнуться, забиваются в угол, не реагируют на окружающих. Третья группа очень бурно, эмоционально негодующе реагируют на отсутствие близких. Совет шестой. Какой бы не была реакция вашего ребенка,  не выводите его из детского сада, будьте готовы к временному ухудшению его общего состояния и нарушению поведения (трудно успокаивается и в домашних условиях, нарушается сон и аппетит). В этот период будьте рядом с ребенком (желательно взять отпуск), создайте малышу дома спокойную обстановку, ограничьте новые впечатления (не приобретайте новых игрушек, не знакомьте с новыми людьми), не наказывайте, предупреждайте отрицательные эмоции, переключая внимание на приятные вещи. Чтобы облегчить пребывание в новых условиях, можно давать ребёнку в ясли любимые игрушки. Будьте внимательны. При возвращении домой многие дети начинают играть в игры, с которыми познакомились в детском саду («одевание и раздевание кукол, кормление, укладывание спать», «игра в доктора», «каравай», «строительство дома», «раздувайся пузырь» и др.), проявите заинтересованность, узнайте о правилах игры у воспитателя, поиграйте с ребенком дома.
   Совет седьмой. В первые 2-3 дня оставляйте малыша в детском саду не дольше 2-х часов, постепенно увеличивая время пребывания. По прошествии 2-3 недель, в зависимости от состояния и желания ребенка, можно оставить сначала на полдня без сна, а затем уже и на целый день. В выходные дни придерживаться режима, установленного в ДОУ. Если ребенок категорически отказывается идти в детский сад, не выводите его, устройте 1-2 выходных. Но не забывайте играть в детский сад, психологически настраивая на скорое возвращение.

   Вот это самый небольшой перечень советов, которым мы можем придерживаться, чтобы наш малыш шагнул к новому этапу своей жизни. Он будет труден и для нашего ребенка, и для нас самих. Но результат не замедлит себя ждать, у кого-то проявится через месяц, а у кого -  через 2-3 месяца. С каким восторгом вы будете смотреть на малыша на утренниках, сколько нового он поведает вам. С каждым днем он будет узнавать новое, и это новое будете открывать вы в своем малыше. А для этого, мы возвращаемся к первому совету, наберитесь терпения и еще раз терпения.
