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«Аппликация с детьми 4-6 лет».
Консультация для родителей.

Дети четырех-шести лет любят заниматься аппликацией, интересным и полезным занятием, которое развивает глазомер, координацию движений рук. Создавая условия для занятий аппликацией, родители формируют у детей устойчивый интерес к изобразительной деятельности, развивают их способности. 
Место, где ребенок занимается аппликацией должно быть хорошо освещено. Свет должен падать с левой стороны. Следите за тем, чтобы ребенок правильно сидел за столом: не сутулился, не наклонялся очень низко. Обязательно проверьте соответствие высоты стола и стула росту Вашего ребенка. На столе находится все необходимое для аппликации: цветная бумага, кисти, клей, ножницы с закругленными краями, салфетка, небольшая клеенка, на которой детали намазывают клеем. Позаботьтесь о том, чтобы у ребенка было место для хранения материала. Пусть он сам готовит свое рабочее место перед работой и убирает его после занятия, длительность которого не должна превышать 30 минут.
Начинать надо с самых простых форм: полосок, дорожек. Приобретите для ребенка обычный набор цветной бумаги и набор, в котором на обратной стороне каждого листа даны контуры растений, листьев, цветов и т.п. Вырезав их, ребенок получает комплект декоративных элементов, из которых сможет составить узор и наклеить его. Вырезывание по контуру- интересное и полезное занятие.
Рассмотрите с малышом мячик. Пускай он жестом обрисует очертания его формы. Затем положите мячик против света так, чтобы ребенок увидел его силуэт. Предложите вырезать из бумаги мячик.
В процессе вырезывания правая рука с ножницами должна находиться в одном положении, рука с бумагой – все время в движении. Надо поворачивать лист бумаги по мере вырезывания предмета. Когда изображение будет готово, положите его на лист бумаги контрастного ему цвета. Это поможет ребенку более ярко увидеть очертания формы. Таким же способом малыш сможет вырезать любой предмет.
Большой интерес для детей представляет прием симметричного вырезывания из бумаги, сложенной вдвое. Покажите ребенку несколько предметов симметричной формы. Если лист бумаги сложить вдвое и от линии сгиба вырезать, например, силуэт половины вазы, то, когда бумагу развернешь, получится целая ваза. Поэтому же принципу можно вырезать разнообразные  фигурки. Симметричные изображения этих форм затем надо наклеить на бумагу и добавить некоторые детали, например украшение на сарафан матрешки.
А как интересно из  листа бумаги, сложенного несколько раз гармошкой, вырезать целый хоровод матрешек в сарафанах, ряд елочек и др.  Вырезанные фигурки устойчивые, их легко поставить на стол. Можно вырезать большую елку, а вокруг поставить хоровод маленьких елочек.
В каждой семье отмечаются различные радостные события. Все члены семьи, в том числе и дошкольники,  принимают участие в подготовке к ним. Ребенок  может оформить интересную аппликационную  работу, которая будет украшать комнату и являться подарком, сувениром.
[bookmark: _GoBack]Научиться вырезать, может  каждый малыш, если взрослые обращают внимание на эти занятия, терпеливо помогают ему овладеть навыками и умениями. Пусть каждый ребенок в дошкольном детстве испытает радость творчества.

