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Памятка для родителей.  Безопасное лето!
   Лето – это не только веселая ребячья беготня и бесконечные игры, но и серьезные опасности, которые подстерегают детей за каждым поворотом. Уважаемые родители, не забывайте, что вашим детям нужна помощь и внимание, особенно в летний период. Отправляясь с ним на отдых, не забудьте взять с собой домашнюю аптечку и его медицинский страховой полис. Значительная часть лета большинства дошкольников проходит у воды. На морских и речных пляжах присутствует масса возможностей провести время с удовольствием и пользой. Не спускайте глаз с ребенка!
    Чтобы избежать несчастных случаев при купании, необходимо соблюдать основные правила безопасности поведения на воде:
• не купайтесь и тем более не ныряйте в незнакомых местах и не заплывайте за буйки;
• не устраивайте игры в воде, связанные с захватами рук, ног, сковывающими движение;
 •  обязательно научите плавать вашего ребенка, а находясь вблизи воды не оставляйте детей без присмотра.
Техника безопасности для малышей на даче:
• Нужно постараться максимально обезопасить дачный домик: так же, как и в городской квартире, закрыть розетки заглушками, загородить лестницы и подвал, чтобы малыш случайно не упал. 
• Топить печку и жечь костёр нужно очень осторожно, следя за тем, чтобы дым не попал в комнату, где будет спать ребёнок. 
• Храните садовые инструменты в сарае за закрытой дверью, чтобы малыш случайно о них не поранился. 
• Обязательно позаботьтесь о том, чтобы на участке не было ядовитых растений, таких как морозник, безвременник, молочай, аконит, клещевик, борщевник, волчий ягодник, бобовник.
