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ПОКРОВСКАЯ СКАЗКА

(театрально-игровая программа для детей и бабушек, 

посвященная Дню Пожилого человека)

Цель: формирование у детей положительных качеств личности. 

Задачи:

· Способствовать осознанию детьми негативных качеств у сказочных героев.
· Формировать у детей желание помогать другим.
· Развивать у детей творческие способности при создании сказочного образа.
· Формировать чувство уважения к старшим.
Ведущая: Дорогие гости! Милости просим к нам на покровские посиделки – хлеба-соли покушать, разговоров послушать. У нас для всех найдется и теплый хлеб, и теплое слово. Мы всех приглашаем на праздник Покрова. А если точнее – мы приглашаем вас в Покровскую сказку.

(появляется Баба Яга)

Баба Яга: А если еще точнее – на Покровский обед. Прибыли, касатики? А то я уж заждалась, изголодалась, а тут, гляньте, сколько еды привалило. (поет)

                     Если бы не вы, не вы, не вы

                    То была бы я, была бы я,

                    То была бы я такая, как сейчас-

                    Голодная такая.

                    Если бы не вы, не вы, не вы,

                    Даже умереть бы я могла,

                    Умереть бы с голоду могла

                   Красивая такая.

                   Вы – мой обед,

                   О котором я давно уже мечтала,

                  Шницель, бифштекс,

                  В кулинарной книге я о них читала.  У-у-у-у!

Ведущая: Баба Яга, да не пугай ты нас.

Баба Яга: Профессия у меня такая – пугать да стращать всех. Мне уж и самой надоело, да деваться некуда, в нашем лесу другой работы не сыщешь. Вот и  пугаю, вот и вредничаю.

Ведущая: Так ведь и характер портится, не заметишь, как станешь самой вредной и злой женщиной на всем белом свете.

Баба Яга: Нет, до самой злой и вредной мне еще далеко. Знаю я эту самую-самую злую и вредную женщину, она в соседней сказке живет. Я, когда ее вижу, сама себе кажусь наидобрейшей бабулей. Вместе с этой злодейкой живут в соседней сказке дочка ее Акулька – лентяйка и обжора – и падчерица Аленка – умница, красавица, рукодельница. Уж и достается этой Аленке – с утра до вечера все работает, а слова доброго не услышит. Я – натура впечатлительная – всегда плачу, когда вижу, как обижают Аленку. (Слышен крик петуха) Да что я вам рассказываю – просыпается соседняя сказка, это у них петух пропел. Смотрите сами.

Мачеха(вытаскивает за руку Аленку):Ты что это, дармоедка, до седьмых петухов спать собралась?

Аленка: Что вы, маменька, еще только первый пропел.

Мачеха: А ты лежишь, второго дожидаешься? Дел невпроворот, а она петухов считает. Живо за работу принимайся – дров наколи, печь истопи, пирогов напеки, в доме прибери, перебери два мешка гороха, наруби две кадушки капусты да Акулечке-красотулечке  юбку новую сшей.

Аленка: Так ведь праздник сегодня, маменька, нельзя ли мне хоть немножко отдохнуть?

Мачеха: То-то же, что праздник, а у нас изба не метена, пироги не печены, а ты разговоры разговариваешь. Хватит перечить, принимайся за работу.

Акуля: Маманя!

Мачеха: Ну вот Акулечку-красотулечку разбудила! Бегу, бегу, доченька, бегу, бегу, милая! Чего тебе, мое солнышко?

Акуля: Воробьи чирикают под окошком, разбудили. Мамань,повороти меня на другой бок, энтот уж занемел.

Мачеха: Аленка, не слышишь – сестрица бочок отлежала, повороти ее.

Акуля: И спинку почеши.

Мачеха: Я сама почешу, моя ласточка. А ты, Аленка, не стой столбом, за работу принимайся! ( Аленка уходит)

Акуля: Вы, маманя, как только встанете, так сразу: Аленка да Аленка – только и слышно, а про меня ни разу не вспомнили. Вы, наверно, Аленку больше меня любите.

Мачеха: Что ты, рыбонька моя, это ж я Аленке работу давала, чтоб она зря хлеб не ела и о праздниках меньше думала.

Акуля: А че, маманя, сегодня праздник?

Мачеха: Сегодня большой праздник – Покров. Покров землю снегом укрывает, девок замуж собирает.

Акуля: Замуж? Я, мамань, пожалуй, встану. (Входит Аленка с дровами) Слышь, Аленка, сегодня праздник.

Аленка: Слышала, сестрица.

Акуля: Так чего ты тут бегаешь? А ну-ка, сядь!

Мачеха: Нечего ей засиживаться, работы много!

Акуля: Маманя, праздник же! Слухай меня, Аленка, сегодня праздник, а у меня настроение совсем не праздничное. Покров – девки замуж собираются, одна я по сторонам гляжу, без приданого сижу. Чтоб сей же час мне приданое приготовила.

Аленка: У тебя и так, сестрица, полны сундуки нарядов.

Акуля: Неча чужо богачество считать! Пять сундуков полны, а шестой-то не полный. Потому вот тебе, Аленка, задание. (загибает пальчики) Во-первых, сшей мне нову юбку да чтоб вся юбка была в бантиках, а бантиков чтоб было семь раз по семь да еще один. Да гляди, ежели меньше будет, я бантики-то пересчитаю. А еще сделай мой портрет, чтоб была я на нем раскрасавица: щечки, как яблочки, губки, как вишенки, глазки, как смородинки, ну или другие фрукты-овощи. А чтоб я не проголодалась, пока на портрет любуюсь да бантики считаю, испеки-ка мне пирог – не из квашеного теста, не из пресного, не с капустой, не с мясом, не с грибами, не с луком, но с начинкой, и чтоб была начинка не сверху пирога, не снизу, не в серединке, но чтоб была. А чтоб тебе не завидно было, как я пирог есть буду, себе тоже угощенье приготовь – мухоморов, а я прослежу, чтобы ты их обязательно съела. А еще, мне воробьи спать мешают – к завтрему чтоб воробьев не было…А еще, а еще…Во! Видишь - пень? Сделай так, чтоб он расцвел.

Аленка: Что ты, сестрица, это невозможно!

Акуля: А я не спрашиваю, возможно-невозможно, я говорю – чтоб расцвел. 

Мачеха: Ну и выдумщица ты, Акулечка! Ну и фантазерка! Вся в меня! Айда, я тебе сладкого пряничка дам. А ты, Аленка, чего встала? Али, не слыхала, что сестрица приказала? Да гляди у меня, ежели не успеешь все сработать, пока петух семь раз пропоет – я с тебя семь шкур спущу. (Мачеха и Акуля уходят)

Баба Яга: Вот что на белом свете делается, какие несправедливости творятся. Уж как я эту Аленку жалею, уж как я о ней плачу. Я же натура впечатлительная, я же буду расстраиваться и плакать, пока кем-нибудь не закушу! ( достает огромных размеров нож и вилку)

Ведущая: Что ты, Баба Яга, все о еде да о еде. Убери свои столовые приборы – надо Аленку выручать.

Баба Яга: Да как же мы ее выручим? Я лучше перекушу!

Ведущая: Нас так много, неужели мы не сможем Аленке помочь?

Баба Яга: И верно. Как я сама не догадалась? (выходит Аленка с ситом) Аленка, погоди, не спеши!

Аленка: Как же не спешить? Мне матушка с сестрицей столько работы надавали – успеть бы до седьмых петухов.

Баба Яга: А мы тебе поможем! Ты что это делать собралась?

Аленка: Приказала мне сестрица пирог испечь – не пресный, не квашеный, не с мясом, не с луком…

Баба Яга: Да знаем мы, слышали. Ну-ка глянем, что в моем ларчике на этот случай имеется? (достает пакет с заготовкой для кекса, мак) То, что надо! Как раз получится пирог для Акульки. А в темном чуланчике у меня есть все, что нам нужно, чтобы приготовить тесто и пирог испечь – сковородки, скалки, ухваты… Только сама я в темный чуланчик не пойду, я темноты боюсь и мышей. Придется вам самим туда идти, да смотрите, в мышеловку не попадите, я ее на мышей поставила, а не на вас.

(ИГРА: Среди разложенных на полу вещей нужно с завязанными глазами выбрать те, что пригодятся для приготовления пирога – скалки, сковородки и т.д. и при этом не угодить в «мышеловку». После того, как все для приготовления пирога готово, мамы и бабушки вместе с детьми замешивают тесто для кекса.)

Баба Яга: Ну вот, пирог готов, можно печь!

Аленка: Ой, а у меня еще печь не истоплена!

Баба Яга: Темнота! Каменный век! Я уже давно пироги пеку в электрической духовке. Вот, посмотри – чудо-печь, дров не надо, а будет печь. (Ставят кекс в духовку, в это время петух поет во второй раз)

Аленка: Ой, петух второй раз пропел! Надо скорее сестрице юбку шить с бантиками. 7 раз по 7 бантиков – это сколько же будет? (ребята отвечают)

Баба Яга: Что? Всего-то 50 бантиков? Для нас это – тьфу! Где бы только нам ленточек для 50-ти бантиков найти?

Ведущая: Поглядите, высоко-высоко в небе воздушный змей в облаках запутался, а в хвосте у него ленточек как раз на 50 бантиков. Как бы нам змея из-под облаков достать?

Баба Яга: А мы его собьем!

(ИГРА – сбивать мячом воздушного змея)

Баба Яга: Теперь можно и бантики мастерить. А ну-ка, гости дорогие, принимайтесь за работу, да глядите, чтоб у вас точно 50 бантиков вышло, а  юбку для Акульки я вам готовую дам. (ИГРА – мастерить бантики и украшать юбку, по окончании игры петух поет 3-й раз) Как раз к третьему крику петуха успели юбку бантиками украсить.

Ведущая: Ребята, что еще приказала сделать Акуля Аленке? Вспоминайте!  (Дети отвечают: портрет сделать, воробьев разогнать и т.д.) А мы с вами что делать будем?

Баба Яга: А давайте воробьев гонять!

Ведущая: Так ведь воробьев нет!

Баба Яга: Сейчас нет, а рано утром они опять прилетят под Акулино окошко рябину клевать, чирикать и шуметь. А вот если бы вы всю рябину сами съели, то воробьям незачем было бы под Акулиным окошком собираться. Только смотрите, как будете рябину есть, руками ее не трогайте. Рябину дождем вымыло, ветром высушило, она чистая, а вы руки не мыли, как в сказку попали. (ИГРА – есть ягоды рябины, привязанные на ниточку, без помощи рук. По окончании игры – четвертый крик петуха)

Баба Яга: Приказала Акуля Аленке мухоморов на обед приготовить, не иначе отравить ее хочет, ведь мухоморы – грибы ядовитые. Как же нам быть, чтобы и Акулино приказанье выполнить, и Аленке не навредить? Думайте! ( ИГРА – приготовление «мухоморов» из овощей. Пятый крик петуха.) 

Баба Яга: Подождите, подождите, не выбрасывайте очистки от овощей! Мы из них портрет Акулькин сделаем. (передразнивает) «Щечки – яблочки, губки – вишенки»! Сойдут и щечки-свеколки, и губки из помидор, а на глазки…вон ягоды рябиновые остались. (ИГРА – «нарисовать» портрет Акули из овощей и ягод. Шестой крик петуха)

Аленка: Уже шесть раз петух пропел, а у меня еще самое невыполнимое задание осталось – чтобы пень расцвел.

Ведущая : Что ты, Аленка, какое же это невыполнимое задание? Это для нас совсем не трудно. Есть бумага, клей, ножницы, а главное – умелые руки. Принимайтесь, ребята, за работу да поторапливайтесь – нужно пень цветами украсить до того, как петух в седьмой раз пропоет. (ИГРА. Седьмой крик петуха)

Баба Яга: Как раз успели!

(Выходят мачеха и Акуля)

Мачеха: Аленка, время твое вышло, петух 7 раз пропел – показывай свою работу. (смотрят ) Надо же, все успела, подлая! А горох перебрала? А капусты две кадушки нарубила?

Аленка: Ой, а про горох да про капусту я совсем забыла!

Мачеха: Ах, ты негодница, дармоедка, а ну живо за работу принимайся!

Баба Яга: Нет, вы посмотрите, что на белом свете творится, я сейчас заплачу! Как вам, гражданочка, не стыдно! Даже в праздник вы Аленке отдохнуть не даете!

Мачеха: Не ваше дело!

Баба Яга: Как раз мое! Уж если я сегодня добрые дела начала творить, то пойду до конца. А вы, гости, мне помогите. Покров – начало зимы, а зима – это снег, ветер, метель. Давайте попросим их унести Акульку с ее мамашей далеко-далеко, за тридевять земель. Повторяйте за мной:

 Ветры зимние, покровские!

Злых людей от нас унесите!

Их следы снегами заметите!

Акуля: Фи! Напугали! 

(Ребята повторяют за Бабой Ягой слова, слышится шум ветра, метели, мачеха с Акулей уносятся.)

Баба Яга (вслед Акуле и мачехе): Так вам и надо!  (к гостям) а вас, гости дорогие, и тебя, Аленка, приглашаю к праздничному покровскому пирогу! Что сами напекли, тем и угощаться будем! (Чаепитие)

