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Воспитатель
 «Что мы знаем о воспитании ребенка»

Конспект родительского собрания

Тема: Что мы знаем о воспитании ребенка.

Форма проведения: групповая дискуссия.

Цели: повышение педагогической и коммуникативной компетентности родителей.
 Задачи: осуществить психолого-педагогическую поддержку родителей в виде практических предложений по установлению правильных взаимоотношений с детьми;

довести до сознания родителей необходимость единых согласованных действий со стороны семьи и детского сада в вопросах воспитания ребенка.

План проведения:

1. Проведение педагогического всеобуча.

2. Мнения и советы родителей о воспитании в семье.

3. Значение совместных игр в семье для воспитания ребенка.

4. Проведение итогов собрания. Принятие решения.

Ход собрания.

I. Организационная часть. 

Воспитатель открывает собрание, называет тему, представляет участников.

Вступительное слово воспитателя: В каждой семье, где растет ребенок, неизбежны вопросы, связанные с тем, как вырастить его здоровым и физически закаленным, обогащенным духовно и нравственно, подготовленным к жизни и труду. Не обойтись здесь без сомнений и раздумий, желания узнать об опыте других родителей, о новых методах воспитания.
Разве бывают рецепты воспитания, годные на все случаи жизни? Ведь каждый ребенок неповторим.
Сегодня мы не предлагаем рецептов. Мы хотим обратить ваше внимание на важные стороны воспитания, где-то дать совет, а где-то только поставить вопрос.

Воспитание в семье такой черты как заботливость, социально обусловлено и определяется потребностями общества и отношениями, которые господствуют в нем, отражаясь на внутрисемейных отношениях.

Большое влияние на ребенка оказывает микроклимат в семье.

Если отец и мать делят между собой все трудности и радости, всегда готовы прийти на помощь другим, то создаются необходимые условия для того, что бы ребенок подражал их формам взаимоотношений.

Значение для формирования такого качества, как заботливость, имеют осуждения с детьми явлений окружающей жизни, событий в детском саду, рассказы родителей о своем детстве, товарищах, взаимной помощи в сложных ситуациях, о совместных переживаниях. Такие беседы побуждают детей совершать добрые поступки, проявлять интерес к людям, к их труду, стремиться быть полезными для них.
Включая дошкольника в активную жизнь в семье (постоянные трудовые поручения, участие к подготовке к семейным праздникам, совместные прогулки, чтение художественной литературы), мы должны стремиться к тому, чтобы научить ребенка не только внешним проявлениям вежливости, уважению к старшим, но и воспитывать у него умение быть внимательным, заботливым, понимать настроение близких. Часто родители не понимают психологических особенностей детей: хвалят за положительный результат труда, не учитывая приложенных ребенком усилий, порицают за неудачно выполненную работу, даже если ребенок и старался, но у него не хватило умения.
Говоря о применяемых родителями поощрениях и наказаниях, нельзя не упомянуть и о такой серьезной ошибке, допускаемой в воспитании, как угроза детям, например: «Если не послушаешься и уйдешь на улицу, не пущу домой», «Выгоню из дома», «Будешь драться, отдам в детскую комнату милиции». Эти угрозы неразумны, грубы, основаны на страхе и ничего кроме отрицательного воздействия на ребенка принести не могут.

Иногда пугают детей водяными, чтобы не подходили к реке, озеру; волками, чтобы они не ушли в лес одни. Такие запугивания могут сильно действовать на детей. Они долго боятся воды, леса, не ходят купаться, гулять в лес.

Ребенка со слабой волей травмирует игнорирование его усилий. Он разочаровывается, теряется при выполнении следующих заданий.
Подчас родители без надобности хвалят детей. При этом одни дети зазнаются, а других похвала родителей оставляет равнодушными, что сказывается на направленности характера ребенка. От того какую направленность характера родители стараются воспитывать в ребенке – заботливую или эгоистическую, зависит его поведение в дальнейшей жизни.

Характер, формируясь социально-культурной средой и воспитанием, проявляется в отношениях с другими людьми, образе жизни, воле, привычках, поведении. Все это в ребенке закладывается в семье. И чем больше в семье он упражняется в нравственном поведении, тем легче ему в коллективе сверстников.

Помните, что ребенок воспитывается в семье, в каждый момент его жизни, даже когда родителей нет дома. Воспитание заботливости, понимания, успешно проходит в тех семьях, где существует взаимное уважение членов семьи, интерес к окружающим людям.
II. Мнения и советы родителей о воспитании в семье.

Уважаемые родители! Предлагаю вам поговорить о том, как правильно и, по возможности, не допуская серьезных ошибок, воспитывать детей: 

- Всегда ли вы находите время поговорить с ребенком вечером, после рабочего дня? 
- Как часто вы задаете ребенку: «Что сегодня было интересного в группе?»

- Какое внимание в ваших семьях уделяется закаливанию, прогулкам на свежем воздухе? 
- Когда ребенок совершает дурной поступок, его мучает совесть. Но вы наказываете его – и совесть замолкает. Великий педагог Корчак виновного оправдывал или прощал. А как в ваших семьях относятся к дурным поступкам?

- Бить или не бить? – вот в чем вопрос. Парламент в Англии решил: бить! Для этого даже специальные ремни выпускают. В Европе не модно даже ставить в угол. А как в ваших семьях?

- У каждого ребенка в семье должна быть работа. Маленький ребенок - маленькое дело, растет ребенок – растет и его дело. Есть ли у вашего малыша то дело, за которое он лично несет ответственность?
(Высказывания родителей)
III. Значение совместных игр в семье для воспитания ребенка.

Надо помнить, что ведущая деятельность в детском возрасте – игра.
-Как вы думаете, для чего нужна игра ребенку?

(Высказывания родителей)

Я с вами согласна. Игра-путь к познанию ребенком самого себя, своих возможностей, способностей, своих «пределов». Самопроверка всегда побуждает к совершенствованию. Уже поэтому детские игры-важное средство самовоспитания.
Для детей игра-это труд, требующий настоящих усилий, настоящих человеческих качеств, свойств, а не воображаемых. Ребята преодолевают в игре иногда серьёзные трудности, тренируя свои силы и ловкость, развивая способности и ум. Игра закрепляет у детей полезные умения и привычки. Дети учатся понимать друг друга, сострадать и сорадоваться. Поэтому и ребенок, вволю наигравшись в детстве, вступает во взрослую жизнь не обременённый детскими страхами и проблемами.
Хочу предложить вам поиграть в игры, которые помогут развеселить и сплотить вашу семью в любое время.

«Выполни в темноте»: играющий в течение 1-3 минут должен посмотреть на содержимое стола и запомнить порядок расположения предметов. Затем играющему завязывают глаза. По просьбе ведущего он берёт те предметы, которые называют ему. Можно считать очки за правильно выполненное задание.

«Построй в темноте»: для игры необходимо 10-12 кубиков или оклеенных спичечных коробков. Играющий должен с завязанными глазами и одной рукой соорудить столбик с основанием в 1 кубик. Это не так трудно, но у каждого получаются столбики разной высоты. Построивший столбик получает столько очков, сколько в нём было кубиков до того. Как он развалился. Кто желает поиграть?

«Нарисуй в темноте»: Играющие с закрытыми глазами должны нарисовать в определённой последовательности домик с двумя окнами, дверью, изгородью, двумя деревьями по обеим сторонам домика и т. д. Задания могут быть разнообразными.

«Не  звени тарелками»: представим себе, что в соседней комнате кто-то спит. Его будить нельзя. А нужно положить одну на другую 3-4 тарелки. Шум производить нельзя. Выигрывает тот, кто произвёл меньше шуму.

«Испорченный телефон»:  это игра вашего детства. Необходимо разделиться на две команды. Ведущий вручает первому игроку каждой команды сложенный лист с написанной скороговоркой. По сигналу первые игроки прочитывают скороговорку  и шёпотом передают рядом стоящему, тот - своему соседу и так до конца. Команда, которая передала скороговорку быстрее и правильнее, выигрывает.

«Из какой песни?»: игра строится по принципу телевизионной игры «Угадай мелодию». Здесь также можно присуждать очки за правильно угаданную песню.
«Пять спичек – десятью пальцами»: играющие берут по пять спичек, очищенные от серы. Их нужно поднять со стола одну за другой, уперев концы в пальцы обеих рук: первую спичку- двумя большими пальцами, вторую- указательными, третью, четвёртую и пятую- средними, безымянными и мизинцами, не роняя ни одной спички. Кто первый, тот и победил.

   IV.         Подведение итогов.

Обсуждение приобретенного опыта по вопросам о взаимоотношении ребенка со сверстниками и взрослыми, различных формах поведения в тех или иных ситуациях, трудностях, которые возникают во взаимоотношениях с окружающими.

(родители выступают по желанию)

Воспитатель: предлагаю вам несколько правил, которые помогут вам правильно организовать игру с детьми.

(Приложение 1)

Милые наши родители!

Котенок вырастет кошкой –

Такой же, как все на свете.

Птенец превратится в птицу –

Такую же, как все на свете.

А дети читают, а дети мечтают,

И даже их мамы и папы не знают,

Кем станут, кем вырастут дети.
