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Повышение квалификации работников ДОУ
В настоящее время большая роль, место и значение в повышении профессиональной квалификации отводится дошкольному образовательному учреждению, представляющему первую ступень в образования детей. Процесс повышения квалификации характеризуется целостностью и непрерывностью. Это выражается с одной стороны, в устойчивой и согласованной связи и в преемственности функций различных форм повышения квалификации, с другой - в сочетании  деятельности  коллективной методической работы и самообразованием. 
Повышение профессиональной компетентности педагогов через систему методических мероприятий основывается на системном подходе, которая базируется на системном анализе. Поэтому одной из главных управленческих задач является совершенствование организации и планирования повышения квалификации педагогических работников. В дошкольном образовательном учреждении повышение квалификации происходит в основном через систему методической работы. 
В условиях изобилия вариативных и парциальных программ, вышедших в последнее время и получивших гриф Министерства РФ, каждое ДОУ определяет свой путь обновления содержания образования, выстраивая при этом свою систему методической работы, которая, в конечном итоге, позволяет повысить педагогическое мастерство участников образовательного процесса. Одним их важных аспектов является заинтересованность педагогов в получение новых знаний, желание идти в ногу со временем, новыми технологиями. 
Требования в ДОУ ставят перед педагогом задачу постоянного роста и самообразования. Поиска нестандартных приёмов и методов в работе с детьми. Педагогу необходимо совершенствовать  профессиональное мастерство, реализовать и увеличивать  его творческий потенциал. 
Этому способствует использование новых форм активного обучения и модернизация традиционных форм методической работы в ДОУ. Для того чтобы успешно обучать, сам педагог должен быть хорошо подготовленным. В этом ему помогут курсы повышения квалификации. Данные курсы позволят педагогу быть всегда в курсе тех изменений, которые произошли в какой-либо дисциплине. Благодаря этому, педагог всегда остается интересным для своих учеников. 
Если педагог желает выполнять свою работу на должном уровне, он должен периодически посещать курсы повышения квалификации работников образования. Вышеназванные курсы позволят педагогу узнать много нового. На сегодняшний день реформирование образования кардинально меняет статус педагога, его образовательные функции. 


