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Мастер-класс «Народные умельцы»:

Создание глиняной «Дымковской игрушки»

 Здравствуйте уважаемые коллеги! Мы  рады приветствовать Вас на нашем мастер-классе «Народные умельцы». Данный мастер-класс является одной из форм работы в духовно-нравственном воспитании.
       Проблема духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения всегда была актуальной.  Современное общество остро переживает кризис духовно-нравственных идеалов.  Сегодня каждый из нас понимает потребность возрождения, развития духовных традиций нашего Отечества.
Исходя из сложившейся ситуации в социуме, возникла острая необходимость вернуть подрастающее поколение к лучшим традициям, обычаями своего народа, его культуре.
        Наиболее продуктивно способствует воспитанию духовно-нравственных качеств детей дошкольного возраста художественно-эстетическое развитие, знакомство с русским народным искусством. Русское народное творчество во все времена развивалось на основе народных традиций. Народное творчество несёт в себе лучшие примеры духовности, нравственности и патриотизма.
Ход мастер-класса.
Под звучание русской народной музыки участники мастер-класса заходят в интерактивный кабинет.

Педагог ДО читает стихотворение «Дымковская игрушка»:
Чем знаменито Дымково?
Игрушкою своей.
В ней нету света дымного,
А есть любовь людей.
В ней что-то есть от радуги,
От капелек росы.
В ней что-то есть от радости,
Гремящей, как басы.
       Сегодня вашему вниманию, я представляю мастер-класс  по созданию глиняной «Дымковской игрушки». История возникновения этого промысла берет свое начало в 15-х – 16-х столетиях. Изначально красочные игрушки имели форму свистулек, их делали для забавы детей. Позднее  мастера стали заниматься изготовлением разных забавных фигурок. К видам дымковских игрушек относят мужские и женские образы, а так же образы животных и птиц. Все они выполнены в ярких цветах, призывающих показать радость жизни. Орнаменты, которые изображены на игрушках – это гладкая роспись в сочетании с геометрическими узорами. 

         Сегодня у Вас есть возможность представить себя в роли дымковских мастеров. Мы будем лепить Дымковскую лошадку.

И для работы нам понадобятся:

- глина

- емкость с водой
- стеки

- мокрая тряпочка для того, чтобы глина не сохла

- сухие салфетки для того, чтобы вытирать руки

        Лошадка — это самая простая и широко создаваемая игрушка. Предложить создать такую игрушку можно даже малышу. Делается игрушка поэтапно:  лепка, сушка, обжиг, побелка, роспись. В нашей работе мы не будем использовать обжиг, потому что  для этого нужны специальные печи, но высушить игрушку стоит очень хорошо. 

         Небольшой кусок глины необходимо разделить на 7 кусков разной величины: большой, средний, маленький и 4 совсем маленьких кусочка. Лишнюю глину мы уберем под мокрую тряпку для того, чтобы она не сохла. 

         Сначала возьмем средний кусочек, нам нужно из него сделать туловище. Для этого мы скатаем наш кусочек в шар и немного раскатаем на доске колбаску для будущего тела.
          Затем нам понадобится маленький кусочек, чтобы сделать шею и голову. У вас должна получиться своеобразная морковка. Загните узкий край вперед. Получилась голова и шея.

          Крепко прижимаем шею к туловищу с переднего края и примазываем. Сглаживаем место соединения сырыми пальцами. 

         Из самого большого кусочка, сделаем ножки. Для этого нам нужно разделить большой кусок на 4 части. Вылепим сразу четыре столбика, расширяющихся кверху.

         Рекомендуется срезать верхнюю область ног под косым углом, в таком случае место крепления конечностей будет выглядеть более аккуратным и ровным. 

         Примазываем ноги к туловищу, тщательно сглаживая места соединения влажными пальцами рук. 

          Из двух самых маленьких кусочка делаем уши (форма конуса). 

          Примазываем уши к голове.

          Из третьего, самого маленького комочка глины, раскатываем два маленьких жгута.

          Переплетаем их между собой. Получилась грива.

          Плотно прижимаем гриву к голове и шее, примазываем.

          Из четвертого, самого маленького кусочка, делаем два тоненьких жгута, аналогично переплетаем и сворачиваем в кольцо. Получился хвост.

          Затем примазываем хвост к задней части туловища.

          Фигурку лошадки тщательно сглаживаем сырыми пальцами, даем высохнуть дней пять. Когда лошадка высохнет, ее необходимо покрыть белой краской (акриловой). Все дымковские игрушки украшены строгим орнаментом из геометрических фигур и линий. Лошадку расписывают кружочками голубого, оранжевого или малинового цвета. Так же для хвоста и гривы используют черный цвет. Интересно, что мастера не придумывают за ранее узор, он получается в процессе росписи. Это полностью проявление фантазии мастера, именно поэтому нет совершенно одинаковых фигур. 
Всем большое спасибо!
