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Устный журнал «Парии войны» 
(поговорим о штрафбатах)

Классный час. 
Вступление
Ведущий 1   Одни говорят, что они помогли укрепить дисциплину, остановить отступление Красной армии и покончить с пораженческими настроениями на передовой и в тылу. Другие считают, что это была первая попытка политической реабилитации "врагов народа" – им предоставили возможность досрочного освобождения, правда, с условием: вину перед Родиной требовалось искупить кровью. Почему в Красной армии появились штрафные подразделения? Сколько их было, сколько людей прошло через них, за что туда попадали?
Ведущий 2  Поговорим сегодня о тех, кто отстоял нашу страну в грозные годы Великой Отечественной войны. Наш классный час называется «Парии войны». Что означает слово «пария»? (отверженный, угнетаемый). И речь пойдет о штрафных подразделениях.
Чтец 1,2 «Штрафбат» В.Куроленко
Штрафбат - решение суда
Штрафбат - дорога в никуда
Штрафбат - доносом, клеветой
Штрафбат - до крови смертный бой.

Штрафбат - за кровь не ордена
Штрафбат - забыты имена
Штрафбат - отечества сыны
Штрафбат - пред смертью все равны.

Штрафбат - политик или вор
Штрафбат – той тройки приговор
Штрафбат – с трагической судьбой
Штрафбат - по случаю живой.
Песня В.Лобанова «Штрафники» 
Ведущий 1  Наш классный час проводится в форме устного журнала. Полистаем его страницы. Приглашаем вас к разговору, обсуждению вопросов
Страница 1. Историческая
Ведущий 2. Когда и на основании какого закона возникли в армии штрафные подразделения? (Подсказка: Что за приказ Верховного главнокомандующего № 227? В какой период войны он был принят?)
28 июля 1942 года, на второй год войны, появился, по мнению одних, жестокий, но необходимый, для других людоедский, отчаянный приказ Верховного главнокомандующего № 227, который в народе тут же был назван «Ни шагу назад». Положение на самом деле было отчаянное. Красная Армия, потерпев страшное поражение под Харьковом, отступала на юге под ударами вермахта темпами не меньшими, чем в 1941году. Согласно приказу, в армии были созданы штрафные части – батальоны для офицеров и роты для сержантов и рядовых.
Ведущий 1.Отдельный штрафной батальон (штрафбат). В пределах фронтов штрафбаты формировались в количестве от 1 до 3 (смотря по обстановке). В них насчитывалось по 800 человек. Командовали штрафбатами кадровые командиры (офицеры).
Отдельная штрафная рота (штрафрота). Они формировались в пределах армий в количестве от 5 до 10 (смотря по обстановке). В них насчитывалось по 150—200 человек. Командовали штрафными ротами кадровые офицеры.
Ведущий 2. Кто и за что попадал в штрафбаты?
Вот примеры: 

Командир танкового взвода лейтенант Матвиенко в районе Вязьмы в октябре 1941 -го попал в окружение. После ранения в ногу отстал от части. До прихода Красной Армии скрывался, проживая в своей семье на Полтавщине. 

Офицер связи 52-й гвардейской танковой бригады лейтенант Золотухин в июне 1944 г. утерял пакет с секретными документами. 

Гвардии капитан Денисов, в апреле 1944 г. командированный для заготовки зерна и картофеля, пьянствовал, разбазарил вверенное имущество. Почти пятьдесят суток не являлся к месту службы. 

Но, конечно, чаще всего в штрафбаты и штрафроты попадали за трусость, паникерство, дезертирство. 

В штрафные части попадали не только провинившиеся военнослужащие. Туда же направлялись и лица, осуждённые судебными органами, однако судам и военным трибуналам было запрещено направлять в штрафные части осужденных за контрреволюционные преступления, бандитизм, разбой, грабежи, воров-рецидивистов, лиц, имевших уже в прошлом судимость за перечисленные выше преступления, а также неоднократно дезертировавших из Красной Армии. Не всем оказывается давалась такая возможность, как искупить свою вину кровью на фронте.
Ведущий 1. Сколько всего было штрафных подразделений за всю войну?
За всю войну (то есть не одновременно) на всех фронтах всего было 65 отдельных штрафных батальонов и 1037 отдельных штрафных рот. Обычно эти части расформировывались через несколько месяцев. С 1942 по 1945 просуществовал только один отдельный штрафной батальон — 9-й отдельный штрафной.
Ведущий 2. Сколько всего народа прошло через штрафбаты?
За все годы Великой Отечественной войны через штрафные части прошло, по некоторым данным, 427 910 человек. Если учесть, что за всю войну через вооружённые силы СССР прошло 34 476 700 человек, то доля бойцов и командиров (офицеров) РККА, прошедших через штрафные части за весь период Великой Отечественной войны, составляет примерно 1,24 %.
Ведущий 1.  Какие задачи выполняли штрафные подразделения? Верно ли, что потери среди штрафников были наивысшими?
Штрафники направлялись на самые опасные участки фронтов, при этом были неизбежны большие потери в личном составе. В ходе боевых действий штрафные подразделения как правило выполняли следующие задачи:
- проведение разведки боем с целью выявления огневых точек, рубежей и разграничительных линий обороны противника;
- прорыв линий обороны врага для овладения и удержания заданных рубежей, стратегически важных высот и плацдармов;
- штурм линий обороны противника с целью совершения отвлекающих манёвров, создания благоприятных условий для наступления частей Красной Армии на других направлениях;
- ведение «беспокоящих» позиционных боев, сковывающих силы противника на определённом направлении;
- выполнение боевых задач в составе арьергарда для прикрытия частей Красной Армии при отходе на ранее подготовленные позиции.
Среднемесячные потери постоянного и переменного личного состава всех штрафных частей за год составили 14 191 чел., или 52 % от среднемесячной их численности (27 326 чел.). Это в 3-6 раз больше, чем общие среднемесячные потери личного состава в обычных войсках в тех же наступательных операциях 1944 г.
Песня «Штрафной вальсок» В.Кудинова
Ведущий 2. Что считалось основанием для освобождения лиц, отбывающих наказание в штрафных войсковых подразделениях?
Основаниями для освобождения лиц являлись:
· Отбытие срока наказания (не более 3-х месяцев). Осуждённые на 10 лет — 3 месяца, от 5 до 8 лет — 2 месяца, до 5 лет — 1 месяц.
· Для штрафных эскадрилий — число и итоги боевых вылетов.
· Получение военнослужащим, отбывающим наказание, средней тяжести или тяжелого ранения, требовавшего госпитализации.
· Досрочно решением военного совета армии по ходатайству командира штрафного войскового подразделения в виде поощрения в отношении военнослужащих, проявивших исключительное мужество и храбрость.
Все освобождённые из штрафного батальона восстанавливались в звании и во всех правах. В случае гибели, семье полагалась пенсия на общих основаниях из оклада по последней должности до направления в отдельный штрафной батальон.
	Чтец 1.   «Нас по-другому не прощают. Штрафбат» А. Игнатов



	
Ждёт впереди кромешный Ад, 
Рвут землю огненные взрывы. 
Но дан приказ - вперёд солдат, 
Возьмём высотку, будем живы. 

Давай, штрафбат, под пулемёт, 
Чтоб он, зараза, захлебнулся. 
Прицельно эта сволочь бьёт, 
Хотя бы раз он промахнулся. 

Назад нельзя, там тоже смерть, 
Кто повернёт, свои же скосят. 
Придётся в лоб тогда переть, 
Пусть головы никто не сносит. 

Ждёт впереди кромешный Ад, 
Вину здесь кровью искупают. 
Под пулемёт шагай, штрафбат, 
Нас по-другому не прощают… 




Ведущий 2. Награждали ли штрафников?   За проявленные отвагу, мужество и героизм в боях, военнослужащие, отбывающие наказание, могли быть награждены. Почти все награды, полученные в штрафных частях, были медалями «За отвагу».
В песне Высоцкого «Штрафные батальоны» есть строки: И если не поймаешь в грудь свинец,
Медаль на грудь поймаешь «За отвагу».
Песня Высоцкого «Штрафные батальоны»
Ведущий 1. Правда ли, что бойцов безоружными, раздетыми, голодными гнали на немецкие пулеметы?
По воспоминаниям фронтовиков, тех кто прошел через штрафбаты, вооружение данных подразделений ничем не отличалось от вооружения обыкновенных стрелковых подразделений. Так, например, батальон состоял из трёх стрелковых рот, в которых на каждое отделение стрелковых взводов был ручной пулемёт, миномёты. Были в батальоне ещё и рота автоматчиков  и пулемётная рота, на вооружение которой были не только известные станковые «Максимы», но и более современные, облегчённые станковые пулемёты системы Горюнова.
 В составе батальона была и рота ПТР имевшая на вооружении в том числе и многозарядные «Симоновские» ружья, и миномётная рота. Снабжение боеприпасами также было бесперебойным, штрафники перед наступлением часто выбрасывали противогазы, чтобы набить освободившуюся сумку до предела гранатами или патронами. То же самое следует сказать и об организации питании, все штрафники состояли на котловом довольствии, аналогично любой другой воинской организации.
Страница 2 Легенды и мифы о штрафбате
МИФ 1.  На фронт пригнали миллионы зеков ГУЛАГа
Ведущий 1. В современных фильмах - и художественных, и «документальны» - рассказывают, что штрафные части формировались сплошь из уголовников. И гнали туда зеков ГУЛАГа, причем миллионами. 
Это, конечно,  вымысел сценаристов! Есть архивные документы НКВД. В них говорится, что за все годы войны исправительно-трудовые лагеря и колонии досрочно освободили и передали в действующую армию более 1 миллиона человек. Из них только 10% были направлены в штрафники. Большинство же пополнили обычные линейные части. 

МИФ 2   Батальоны вели в атаку офицеры-штрафники
Ведущий 2. Батальоны вели в атаку офицеры-штрафники (в штрафбатах воюют в одном окопе рядовые и офицеры...) 
Такое просто невозможно. По приказу № 227 в штрафбаты направляли только «средних и старших командиров и политработников всех родов войск, провинившихся в нарушении дисциплины по трусости или неустойчивости». А рядовых бойцов, сбежавших с поля боя, ссылали в штрафные роты. 
Командовали штрафбатами кадровые офицеры. И они получали особые льготы - выслуга месяц за полгода, ускоренное продвижение по службе и повышенный денежный оклад. 
То есть командный состав штрафных подразделений состоял не из штрафников, а из специально подобранных командиров и политработников, так как далеко не каждый командир был способен управлять таким специфическим подразделением.

МИФ 3  Осужденные летчики сбили 500 самолетов
Ведущий 1. А еще рассказывают, что летчики искупали вину в специальном воздушном штрафбате
и сбили 500 самолетов .  
В Военно-воздушных силах СССР существовали  штрафные эскадрильи. При этом условия нахождения и выхода были гораздо жестче, чем в пехотных штрафбатах. В штрафных эскадрильях пребывание измерялось не временем, а количеством осуществленных боевых вылетов или качеством подготовленных самолетов. За всю историю войны не было ни одного случая, когда летчик штрафной эскадрильи добровольно перешел на сторону противника, хотя такая возможность была у каждого, кто садился за штурвал самолета, совершая боевые вылеты. Одна из весьма авторитетных российских газет дважды рассказывала о неких штрафных авиационных отрядах во главе с Героем Советского Союза Иваном Федоровым. Якобы группа штрафников численностью в 50 человек с августа 1942 года всего за три месяца сбила порядка 500 (!) самолетов врага. Цифра совершенно невероятная. По словам Героев Советского Союза генерал-лейтенанта Микояна и летчика-испытателя Щербакова, подобных достижений даже лучшие истребительные авиаполки добивались за 3 - 4 года тяжелейших сражений и ценой огромных потерь. 
МИФ 4   Были ли во время войны заградотряды?
Ведущий 1. Полковник в отставке, житель Харькова (теперь – Питера) Александр Васильевич Пыльцын, прошедший последние годы войны командиром штрафного батальона... , автор нескольких книг о штрафбатах, говорит: «...провоевав в штрафбате с 1943 года до конца войны, СМЕЮ УТВЕРЖДАТЬ, что НИКОГДА за нашим штрафбатом не было заградотрядов или других устрашающих сил. 
Конечно, я не могу говорить обо всех штрафных подразделениях, однако, после войны я встречался со многими воевавшими в штрафбатах и штрафных ротах и ни разу не слышал о заградотрядах, стоявших за ними." 
Однако 28 сентября 1942 года заместитель народного комиссара обороны СССР армейский комиссар 1-го ранга Е.Щаденко отдал приказ №298, в котором объявлялись положения о штрафных батальонах и штрафных ротах, а также штаты штрафного батальона, штрафной роты и заградительного отряда, т.е. в структуре штрафных подразделений подразумевался и заградотряд. Оставим эту информацию для размышления. 
МИФ 5  Женщин в штрафбат не брали?
Ведущий 2. Недавно по радио мелькнуло сообщение, что были якобы штрафные части специально для женщин... Провинившиеся женщины-военнослужащие отбывали наказание в тылу.

                                       Страница 3 Кино и немцы: о сериале «Штрафбат»
Ведущий 1. Мы живем во все менее и менее читающей стране. Массовое историческое сознание все больше формируют сериалы, «мыльные оперы». В 2004 году по ТВ «Россия» с успехом прошел многосерийный фильм «Штрафбат». Этот телефильм побил в рейтингах многие криминальные сериалы и даже «мыльные оперы». Многие смотрели его, разинув рот, - вот она, дескать, правда о войне. 
На самом деле в фильме полно неточностей и прямых выдумок. 
1. По воле авторов фильма в придуманной ими воинской части бок о бок воюют офицеры, рядовые солдаты, освобожденные из лагеря «политические» и уголовники. Командует «сборной» штрафник капитан Твердохлебов. 
На самом деле: командовали штрафными частями только строевые офицеры, чистые перед законом. 
А в самом штрафбате воевали только офицеры, не лишенные воинских званий. Поэтому ни рядовых солдат, ни уголовников там не могло быть и в помине. Их направляли в отдельные штрафные роты. 

2. В фильме показана совершенно нереальная ситуация - рядовой Цукерман, получив два ранения, возвращается в батальон. 
На самом деле: если штрафник был ранен, он сразу выводился в тыл и дальше участия в боевых действиях штрафбатов не принимал. 

3. К штрафбату присоединяется православный священник отец Михаил. Он читает проповеди и благословляет солдат перед боем. 
На самом деле: религиозная проповедь в расположении воинской части (любой, а не только штрафной), как и участие в боевых действиях человека в рясе в те времена воинствующего атеизма были напрочь исключены. 

4. Один из главных героев сериала - вор в законе Глымов - признается, что убил «троих легавых и двух инкассаторов». 
На самом деле: осужденный за бандитизм из лагеря на фронт все равно бы попасть не мог. С такими статьями не брали. Тем более, не могли попасть на фронт осужденные по 58-й статье (контрреволюционные преступления). 

5. В фильме особист заявляет Твердохлебову, что искупить вину перед Родиной можно ТОЛЬКО кровью, иначе из штрафбата не выбраться. 
На самом деле: содержание в штрафбатах не превышало трехмесячного срока. 
Ранение или смерть в бою автоматически считались искуплением вины. А за подвиги и проявленную на поле боя доблесть из штрафбата отпускали досрочно... 
Страница 4  Поэтическая
Ведущий 2. Массовое сознание, однако, уже поглотило эти исторические мифы и даже облекло их в стихотворную форму. 
Чтец 2. 

Дайте нам подходящую драку
И штыки…
В лобовую пойдут атаку
Штрафники.

Наша жизнь, как побег из неволи
В три шага.
Не впервые по минному полю
На врага…

Выживай, как тюрьма нас учила.
Смерть войдет
В нашу грудь, а быть может, в затылок
Раз пятьсот.

Только пули врагов и смертельны,
Но сейчас
Не они бьют в нас с тыла прицельно
Третий час.

Это мы лезем в когти старухи,
Но не нам
Раздадут за бесстрашие духа
Ордена.

И конечно же легче по минам
На врагов,
Чем стрелять с наслаждением в спины
Штрафников.

Песня Ю.Евдокимова «Штрафники»
Ведущий 2. Аллею славы, недавно посаженную в городе Красногорске, венчает небольшой памятник из металла. Он уникальный - в России таких больше нет. Кованый монумент, названный «Победитель», посвящен воинам-штрафникам. Скульптор, академик кузнечного дела Валентин Воробьев, создал его на свои деньги, администрация подмосковного Красногорска определила место, где он должен быть установлен, и заказала постамент.
Получившаяся скульптура аллегорична, но понятна всем людям. Штрафников называли живым щитом, поэтому боец стилизованным щитом отодвигает фашистский крест, а сзади в его спину вонзаются лучи символа советского государства - звезды. Штрафники шли в бой первыми, и, может быть, благодаря им многие солдаты остались живы. 
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