Масель Ольга Ивановна 
ГБОУ СОШ № 230 
Фрунзенского района г.Санкт-Петербурга
Воспитатель группы продлённого дня

Старый Новый год спешит к нам в гости

“Неизвестно каков будет человек через тысячу лет, но если отнять у современного человека этот нажитой и доставшийся ему в наследство скарб праздников, обрядов – тогда он всё забудет и всему разучится, и должен будет всё начать сначала”
                                                                                                                                                В. О. Ключевский

Цели: - познакомить с русским народным праздником Васильев день, с праздником Старый Новый Год, с историей возникновения, традициями, обычаями;
Задачи:- воспитать гражданско-патриотические чувства, уважительное отношение к народным традициям;
-воспитать уважение к укладу жизни, быту, обычаям наших предков, стремиться сохранить то ценное, что ещё осталось от несправедливо забытого;
-пробудить эмоциональное отношение к жизни.
-сплотить детский коллектив единым делом.
Возраст- 9-10 лет
Действующие лица: Ведущий 1, ведущий 2- одеты в русские сарафаны и платки.
Оборудование: Снежинки, ёлка, конфеты с сюрпризами, стаканы для гадания (соль, сахар, колечко, хлеб, ключ, монетка, спичка),проектор, аудиозапись песни «Коляда» в исполнении группы “Иван Купала”, стаканы с водой, фасоль, ложки, сундучок, скатерть, свечи, зеркало.
Ход праздника
Звучит песня “Коляда” в исполнении группы “Иван Купала”, Виа ГРА «Суженный», АВВА.

Ведущий 1:
Здравствуйте, ребятушки и дорогие гости! Добро пожаловать в мой терем. Я- хозяйка этой избы. Скажите-ка мне, какое сейчас время года, а месяц?Зима – не только самое долгое время года, но и самое богатое праздниками. А какие зимние праздники вы знаете? 
 Наступили зимние холода, в снег оделась земля. Один из самых интересных зимних праздников- это  русский народный праздник –Святки. Святки-святые вечера, так назывались на Руси праздненства , посвященные Рождеству Христова. В этом празднике переплелись языческие обряды древних славян и обычаи христианства.
Святки длятся две недели и делятся на 3 этапа.
7 января –праздник Рождества Христова –Святые вечера. Выходит хозяйка:
«Угощайтесь пряниками –коровками, козульками, крестиками и полумесяцами.(показывает печенье).Эти прянички не простые. Подаренный пряничек хранится весь год, приносит удачу и оберегает от всего плохого.» Когда семья собиралась за столом, все ели  в строгом молчании и только дети иногда лазили под стол и мычали коровкой, мекали козой, кукарекали. Это делалось для того, чтобы эти животные водились в доме. А после ужина начиналось веселье.  
Накануне Рождества начинали колядовать. Колядки- это песни, в которых славили хозяев, желали им богатства и хорошего урожая. Колядки были настоящим праздником для сельской молодежи. Колядовщики несли на шесте восьмиконечную звезду. Добрые хозяева  одаривали гостей пирогами, конфетами, деньгами. А если хозяева жадничали, то колядовщики пели песни с шуточными угрозами:
Не дашь пирога, мы корову за рога.
Не дашь блинка -мы хозяевам пинка.
Подавайте, не ломайте, всем ребятам раздавайте!
(Сценка с хозяевами).
Дети стучат в дверь и дружно говорят: «Открывайте ворота! К вам пришла Коляда!»
- Колядую, колядую Я зайду в избу любую.
Попрошу хозяйку Сладостей давай-ка.
И печенья, и конфет, И с орехами щербет,
И халву, и шоколад, Пастилу и мармелад,
Вкусное пирожное, Сладкое мороженое
Мы и сами будем есть И друг друга угощать
А хозяйку, а хозяйку Добрым словом поминать!
Спасибо, люди добрые!
После колядования все дары собирались в мешок, а вся компания собиралась в посиделочной избе и устраивала посиделки. Парни и девушки приходили в новой одежде. Загадывали загадки, плясали, пели, водили хороводы. Танцы и игры прерывались приходом ряженых. Любимыми масками были Медвед и Журав. Журав бил клювом девушек .Чтобы откупиться от него, ему бросали пряники, орехи, конфеты.
Вечером жгли костры, что связывалось с представлением о возрождении солнца .Под Новый год люди задумывались о своем будущем. На Святки все гадали .
13-14 января- Щедрый вечер, старый Новый год.
19 января – Крещение, страшные вечера. А накануне Крещения на окнах и дверях рисовали кресты, которых боялась нечисть. На Крещение святки заканчивались.
Васильев день. Оказывается, в Древней Руси этот день тоже ежегодно отмечался, но не как Новый или Старый год, а как Васильев день. Назван он был в честь Василия Великого — святого архиепископа Кесарийского, глубоко почитаемого у христиан,  или, как называют в народе, Старый Новый год Он прославился своей святостью, глубоким знанием Священного Писания, великой ученостью, трудами на благо церковного мира и единства. Среди постоянных опасностей св. Василий поддерживал православных, утверждая их веру, призывая к мужеству и терпению. Все это вызывало ненависть к нему ариан. Все свои личные средства он употреблял в пользу бедных: создавал богадельни, странноприимные дома, лечебницы, устроил два монастыря — мужской и женский. Ариане всюду преследовали его. Св. Василию угрожали разорением, изгнанием, пытками и смертью. Он же сказал: «Смерть для меня благодеяние. Она скорее приведет меня к Богу, для Которого живу и тружусь». 
 
Болезни от юности, труды учения, подвиги воздержания, заботы и скорби пастырского служения истощили силы святителя, и 1 января 379 г. он преставился ко Господу, будучи 49 лет. Церковь тотчас стала праздновать его память. приносил и приносит пользу, и для христиан всегда был и будет учителем 

Ведущий 1. «История праздника»

В языческие времена Новый год отмечался на Руси 22 марта – в день весеннего равноденствия, и связано это было с земледельческим циклом. С принятием христианства на Руси византийский календарь начал понемногу вытеснять старый, и теперь уже Новый год начинался 1 сентября.
По указу Петра I в 1699 г. Новый год был перенесен на 1 января по старому стилю, то есть на 14 января по новому стилю. После революции в 1918 г. большевики «упразднили» еще 13 дней в году, которые составляли разницу между нашим летосчислением и европейским.
 Так образовались два празднования Нового года — по новому и старому стилю. Обычай встречать  Старый Новый Год в ночь с 13 на 14 января в России связан с тем, что Русская православная церковь продолжает встречать и Новый год, и Рождество Христово по юлианскому календарю. 


Ведущий 2 . « Где встречают Старый Новый год»
Посмотрите на нашу ёлочку. На неё мы повесили необычные снежинки. Сейчас желающие будут снимать снежинки с ёлки, и на каждой снежинке написана страна, где отмечают Старый Новый год.
Вместе с россиянами Старый Новый год отмечают также на Украине, Беларуси, в Казахстане (около 40% населения), Грузии, Македонии, Сербии и Черногории, а также в некоторых немецкоязычных кантонах Швейцарии. 

Ведущий 1. «Традиции на Старый Новый год»
Васильев вечер накануне Старого-Нового года назывался щедрым, или «Щедруха». Существовало поверье – богатый стол обеспечит хозяину дома достаток на весь год, потому и готовили хозяйки к этому дню множество снеди для угощения всей родни, соседей и друзей, зашедших в гости. «Свинку, да боровка припасай для Васильева вечерка».
Традиции предписывают нам отмечать старый Новый год с пышностью, обязательно накрывать богатый стол и собирать за ним всех тех, кого мы любим и кому желаем счастья. Хотя, по большому счету, подарки дарить в этот день необязательно, тем не менее, маленькие сюрпризы родственникам и друзьям подготовить все-таки стоит – радости много не бывает. 
14 января – Васильев день, Василий Свинятник, праздник Овсеня. По старому стилю наступает первый день Нового года. По традиции в этот день люди желают друг другу добра, здоровья, мира, счастья, благополучия, плодородия, богатства.
На Васильев день дети рассыпали зерна (Овсеня) на пол в доме, как символ богатства, достатка и будущего урожая, а самая старшая женщина в доме собирала рассыпанные по полу зёрна и хранила до посева. 
Конкурс 1. «Вареники с сюрпризом».
Еще один старый новогодний обычай – это лепить и варить вареники. Это   не просто вареники, а вареники с сюрпризом: фасоль – к детям, пуговица – к обновке,  сахар – сладкая жизнь, перец – жить с перчиком, нитка – к дороге, монетка – к деньгам. Сюрпризы могут быть разными, но традиция от этого не теряет своей прелести. Так же на Старый новый год пекли печенье в форме животных, птиц и других фигурок.
Давайте каждый возьмёт по варенику и посмотрит, что его ждёт в следующем году?
(Дети берут по 1 варенику и смотрят , что в нем .)

Ведущий 1На старый Новый год существует традиция колядовать – переодеваясь в звериные шкуры или просто до неузнаваемости, ходить по домам, петь, читать стихи, зарабатывая этим пироги, сладости и другие лакомства. Эта традиция пришла к нам из дореволюционного Нового года, а туда – из древних языческих обрядов. Считалось, что того человека, который поменял личину, не узнают горе и беда и проблемы обойдут стороной. А смех и песни должны были отпугивать злых духов. В наше же время это просто забавное развлечение, которому в основном предаются детишки. 
Конкурс 2. В этот день рано утром принято было варить Васильеву кашу и следить за тем, как она готовится. Если каша полезет из кастрюли - беда будет всему дому. Нехорошей приметой считалось, если треснет горшок или кастрюля, в которой готовится каша. Если каша удалась - съедают ее дочиста, если же сбылась какая-нибудь из плохих примет - выбрасывают вместе с горшком (желательно в прорубь, если таковая окажется поблизости).
Давайте и мы  с вами сварим кашу.
Эстафета “Как на Васильев день кашу варили”.
1.  Готовим воду для каши. У одной стены комнаты стоят команды, у противоположной стены - два стула (для каждой команды - свой). На каждом стуле - два стакана, один с водой, другой - пустой и столовая ложка. Участнику команды нужно подбежать, перелить 1 ложку воды из одного стакана в другой, вернуться к команде. Далее бежит следующий участник, переливает вторую ложку и т.д.
2. Варим кашу. Исходное положение - то же. Возле команд - тарелка с фасолью и ложка, каждый берет по фасолине, кладет в ложку несет к стулу, бросает в стакан с водой при этом, приговаривая слова “Варись кашка на Васильев день!”, затем возвращается к команде.

Сценка «Гадания» В инсценировке могут участвовать до пятнадцати девочек, между которыми распределены реплики.
Для сценки понадобятся тазик, кувшин с водой, платок, солома, хворост, большое блюдо, свечи в подсвечниках, спички.
Оля.Девчонки, девчонки! А мне моя бабушка рассказывала, что в старину под Рождество она со своими подружками гадала!
Все. И мне моя рассказывала! Да, да, всегда гадали под Рождество!
валя .А я знаю, что гадание — это не очень-то богоугодное дело.
алена. Верно, грешно в судьбу-то заглядывать!
оля. Но так хочется!
валяА вы знаете, что гадать нам нечистая сила помогает? Потому и грех ее о судьбе-то спрашивать...
аленаА откуда ж именно под Рождество так много нечистой-то берется?

оляОй, девчонки, мне страшно!..
валяДа не бойся ты, мы же вместе!
алена Как гадать, вы знаете?
Валя.А еще девушки снимали с левой ноги валенок и кидали его за ворота. А потом выбегали и глядели, в какую сторону валенок лег носком. Если вдруг он окажется повернутым назад, к дому девушки, значит, жить ей еще год дома, в этом году замуж не выйти, а если в какую другую сторону, то оттуда, значит, сватов и ждать.
оляДевчонки, а я такое гадание знаю! Брали горсть соломы и рассыпали ее на столе, под скатерть. А потом по очереди засовывали руки под скатерть и тянули по две соломинки. Если вдруг вытянешь две одинаковые, значит, будущий год пройдет без перемен. А если окажутся соломинки разной длины, жди изменений в жизни!
аленаОй, девочки, а давайте попробуем!
Все. Давайте!
аленаА у нас и соломы-то нет!
оляНе беда, можно на спичках! Давай сюда коробок! Разломай несколько спичек пополам, несколько положи целыми. Так, накрывай их салфеткой. Кто первый будет тащить?
ВСЕ.Я! Я! (Оробев.) Ой, боюсь!
Все.Да кто там тебя схватит! Давай я первая!
(Тянет, все комментируют.)
— А теперь я!
(Тянут все по очереди.)
Алена. А можно и на платке гадать!
Все. Как это?
Алена.А очень просто. На дружбу. Комкаем платок. Четверо хватают по уголку и тянут (разворачивают платок). У кого уголки соседние - те дружить будут весь будущий год, а у кого противоположные, те рассорятся!
— Ну, вот еще! Ничего мы не рассоримся!

 1. Берете 6 небольших рюмочек, наливаете в них немного воды. В стаканчики по очереди кладете (чтобы в каждом стаканчике лежало что-то) - соль, сахар, кусочек хлеба, денежку (монетку), колечко, спичку.
Соль - к слезам, печалиться...
Сахар - сладкая жизнь, удачная в году
Хлеб - хлебная, сытая жизнь в году
Денежка - к деньгам в году
Кольцо - замужество\ женитьба в году
Спичка - к ребенку.
Потом по очереди завязывают глаза и подходят и выбирают стаканчик. С чем вытягивают - это прогноз на грядущий год!
Самое правдивое - в первый раз, можно вытянуть по второму разу - это как бы фон года.
У меня сбывается практически все!!!
Ведущий 2
«Народные приметы на Старый Новый год» 
В старые времена люди верили приметам. Давайте вспомним их. В моём волшебном сундучке приметы , вы должны их достать и прочитать.
1 ученик: Выпавший снег на Новый год или туман предвещают хороший урожай.
2 ученик: Если на Новый год ветер – к урожаю орехов.
3 ученик: В январе висит много длинных и частых сосулек – к хорошему урожаю.
4 ученик: Если январь сухой и морозный, вода в реках убывает – лето будет жарким.
5 ученик: Если 25 января на Татьянин день идет снег – лето ожидается дождливое.
6 ученик: Если в Крещенскую ночь небо чистое - будет много гороха.
7 ученик: Яркие звёзды в Крещенскую ночь – к хорошему приплоду овец.
 Если в ночь на Василия небо ясное и звездное – будет богатый урожай ягод.
Если 14 января на деревьях много пушистого инея, год будет богатым на мед.
 Туман в день Василия – к урожаю.
 «Если на Василия ветер дует с юга — год будет «жирный», благополучный; с запада — к изобилию молока и рыбы; с востока — к урожаю фруктов, овощей да ягод». 
«Если на окнах лёд – у пчёл будет мёд». 
«Если небо звездисто, год будет хлебный и ягодный». «Если в этот день вьюга — будет большой урожай орехов». 
«Туман перед Новым годом – к урожаю». 
«Если тепло и без снега – к неурожаю и хворям». 
Считалось, что «на Василия ведьмы крадут месяц, чтобы он не освещал их ночных прогулок с нечистыми духами».
14 января садоводам рекомендуется встряхнуть плодовые деревья, потому что святой Василий Великий, по народному поверью, еще и охраняет сады от червей и вредителей. Утром 14 января нужно пройти по саду со словами древнего заговора: "Как отряхиваю я (имя) белпушист снег, так отряхнет червя-гада всякого по весне святой Василий!".
А мы с вами сейчас поиграем в снежки : команда «Зима» против « Весны».Посмотрим кто победит в схватке .
Ведущий 1. «Поросята на столе»
Интересен обряд хождения по домам, чтобы угощаться блюдами из свинины. В ночь на Василия гостей непременно надо было накормить пирогами со свининой, варёными или запечёнными свиными ногами и вообще любыми блюдами, в которые входит свинина. На стол также обязательно ставили свиную голову. Дело в том, что Василия считали «свинятником» - покровителем свиноводов и продуктов из свинины, и верили, что если в эту ночь на столе будет много свинины, то эти животные будут плодиться в хозяйстве в изобилии, и приносить хозяевам хорошую прибыль. Вот эта примета гораздо позитивнее обряда с кашей, особенно для рачительных и трудолюбивых хозяев. Удивительно звучная и складная поговорка: «Свинку да боровка для Васильева вечерка» тоже способствовала настрою хозяев на экономическое процветание и изобилие. 
И сегодня в честь этой традиции мы приготовим необычное «БЛЮДО».
Из солёного теста вы должны слепить маленького поросёнка и пусть он принесёт вам удачу в этом году и останется у вас на память о нашей встрече.( Раздают кусочки солёного теста и ребята лепят поросят).
Ведущий 2 Хорошо мы повеселились, и многое узнали о славном празднике. До свиданья, Старый Новый год, до новых встреч!
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