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по теме:

ЗОЛОТОЕ КОЛЬЦО РОССИИ 

Цель урока: Познакомить детей с интересными городами нашей Родины и некоторыми её достопримечательностями; развивать речь, память, мышление, воображение, умение слушать.

Задачи: Познакомить детей с городами Золотого кольца. Прививать любовь к Родине, русскому народу. Воспитывать чувство прекрасного, коллективизм.
Оборудование: Мультимедийная установка, ноутбук, презентация, карточки с картой Золотого кольца и кроссвордом.
Ход урока.

1. Орг.момент. 

2. Введение в тему.
Мы начинаем изучать новую большую тему «Путешествие по городам и странам», и сегодня отправляемся в путешествие. Куда же мы отправимся? Давайте отгадаем ребус, по первым буквам слов прочитаем тему сегодняшнего урока.
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   РОССИИ
Правильно! Тема нашего урока ЗОЛОТОЕ КОЛЬЦО РОССИИ.

- Сегодня мы отправимся в путешествие по «Золотому кольцу» России.
- А как вы думаете, что это за кольцо? 

- А что мы сегодня узнаем?

- Мы узнаем сегодня много нового о России, познакомимся с новыми городами, узнаем, что же такое «Золотое кольцо» России.

- В путешествие мы отправимся не пешком. А на чём, догадайтесь сами:
Что за чудо – жёлтый дом!

Ребятишек много в нём.

Носит обувь из резины 

И питается бензином! (автобус)
Правильно, это автобус. Он поможет нам отправиться в наше путешествие.
Садимся все поудобнее. Поехали.
Совсем недалеко от Москвы расположено несколько древнерусских городов: Владимир, Сергиев-Посад, Переславль-Залесский, Ростов великий, Углич, Ярославль, Кострома, Плёс, Суздаль. Они связаны друг с другом общей непростой историей и самое главное – сохранившимися памятниками древнерусской культуры. Все эти города называют «Золотым кольцом» России.
- Как вы думаете, почему эти города называют кольцом? 

- Если посмотреть на карту, то становится понятно, почему маршрут по этим местам стал называться «золотое кольцо»: старинные русские города образуют на карте как бы окружность.
- А почему это кольцо называют золотым? 

- В конце урока вы сами сможете ответить на этот вопрос. 
3. Сообщение нового материала.
- Садимся поудобнее и отправляемся в путешествие.
- Весь край, который называется «Золотое кольцо» России, раньше называли Залесье. И это было не случайно. В 9 веке крестьяне Древне – русского государства боялись попасть в рабство к злым врагам. И поэтому селились в лесах - места нехоженых, непроезжих. Ведь лес всегда был прибежищем и укрытием для русичей в трудные времена.
Вслед за русичами отправимся в путешествие и мы. 

- У каждого из вас имеется карта нашего пути. На ней отмечены города Золотого кольца без названий.

- Как только мы приедем в какой-либо город, вы должны будете у себя на картах найти его и написать  его название.
- Путешествие по «золотому кольцу» по традиции начинается с города Владимир. Это один из древнейших русских городов. Его основал князь Владимир Мономах (отсюда и название города). Старинный город Владимир стоит на высоком берегу реки Клязьмы. Одним из самых красивых памятников старины являются Золотые ворота. 
(доклад ученика).

Владимир был столицей древнерусского государства. И решили во Владимире построить ворота, которые назвали Золотыми. Строили их самые лучшие мастера. Золотые ворота были самыми парадными воротами города. Не случайно называют их Золотыми. Были они в те древние времена покрыты листами золочёной меди, ярко блестевшей на солнце. Ворота были грандиозными и неприступными. Они не только отражали набеги врагов, но и служили торжественным, парадным въездом в город Владимир.
- Отправляемся дальше. 

- И вот мы прибываем в город Сергиев-Посад. Он назван в честь святого Сергия Радонежского, который основал здесь знаменитый большой монастырь. Этот монастырь называется Троице – Сергиева лавра. Слово «лавра» означает главный, самый важный монастырь. И он действительно признан самым главным монастырём России.
(доклад ученика)

В 14 веке преподобный Сергий основал первый деревянный храм в честь Святой Троицы. Вокруг храма были расположены строения для монахов. Главным у монахов был Сергий Радонежский. Благодаря авторитету и духовным подвигам преподобного Сергия Троицкая лавра становится духовным центром Московской Руси. Здесь Сергий благословил Дмитрия Донского на Куликовскую битву, помогал разрешить споры великих князей. Сергий был очень знаменитым по всей Руси. Поэтому, после его смерти, большой монастырь, в котором он жил и помогал всем людям, стали называть Троице -Сергиева лавра.
- Посмотрите как красива Троице - Сергиева лавра в наши дни.

- Из Сергиева-Посада мы отправляемся в город Переславль – Залесский. Он как и Москва, был основан князем Юрием Долгоруким. Город Переславль-Залесский славится могучим Спасо – Преображенским собором. Гордость и украшение города – старинные монастыри.
Но самое важное, что в Переславле – Залесском Петр 1 построил первую русскую флотилию. Об этом можно узнать в музее «Ботик», где можно увидеть один из ботов Петра 1.
- Едем дальше. Следующая остановка – Ростов. Это один из самых древних городов в Золотом кольце основал Ярослав Мудрый. С давних времён этот город с уважением называют Ростов Великий. Самая замечательная часть города – Ростовский кремль, за белыми стенами которого видны многочисленные купола церквей.

Колокола ростовских церквей славятся своим мелодичным звоном. (звучит звон колоколов)
Славится Ростов и финифтью. Это очень красивые эмалевые украшения – броши, серьги, браслеты. Их делают здесь уже несколько столетий.

- Следующей остановкой на нашем маршруте – город Углич. Он стоит на реке Волге. Возможно, название города произошло от слова «угол». Река в этом месте изгибается, течёт под «углом». Много в Угличе памятников старины. Но город вошёл в историю благодаря трагическим событиям: убийству здесь царевича Дмитрия, которое впоследствии привело к известным событиям названным историками «смутным» временем (начало 17 века). 
- Едем дальше и попадаем в самый крупный город Золотого кольца Ярославль. Он был основан князем Ярославом Мудрым и назван его именем. Ярославль – крупный торговый центр древней Руси. Там велась внутренняя и внешняя торговля. А ещё в центре города мы увидим памятник Фёдору Волкову. Этот замечательный человек создал в Ярославле первый в России общедоступный театр. С тех пор называют Ярославль родиной русского театра.
- Теперь мы выходим из автобуса и пересаживаемся на пароходик. Плывя вверх по Волге попадаем в Кострому. Этот город был основан князем Юрием Долгоруким в 12 веке. 
В центре города расположены знаменитые Торговые ряды называемые Красными рядами за их красоту и важность для города. Но Кострома знаменита не только своими Торговыми рядами и монастырями. Недалеко от этого города жил простой крестьянин Иван Сусанин. И в центре города Костромы стоит большой памятник этому человеку. А почему костромичи увековечили память обыкновенного крестьянина, мы узнаем из рассказа Димы Волкова. 

(доклад ученика)
Во время польско – литовской войны в 1613 году поляки хотели убить молодого царя Михаила Романова, который скрывался в Ипатьевском монастыре. Они не знали как пройти туда и взяли проводника из крестьян – Ивана Сусанина. Он повёл поляков через болотистые леса. Когда враги поняли, что Иван Сусанин специально завёл их в гиблое место, они убили его, но и сами погибли, потому что не смогли выбраться.

В честь этого подвига и поставили в Костроме памятник русскому крестьянину Ивану Сусанину.

- Мы с вами отправляемся дальше. Перед нами ещё один прекрасный город на Волге – Плёс. Город основан Василием I как пограничная застава Московского княжества в 15 веке. Своё название он получил от речного плёса, то есть широкой части реки между двумя изгибами. Плёс – это город художников.  Необыкновенная красота города и его окрестностей привлекала и привлекает художников во все времена. Особенно любил Плёс русский художник Исаак Ильич Левитан (1860-1900). Здесь им было написано очень много картин. Сейчас в городе открыт музей И.И.Левитана.

- Пересаживаемся в автобус и едем в Суздаль – всемирно известный город-музей. Основал его в 12 веке Юрий Долгорукий. Здесь 33 церкви, 5 монастырей, 17 часовен. Когда идёшь по улицам Суздаля, то кажется, что попал в далёкое прошлое.

В городе есть знаменитый Музей деревянного зодчества, где собраны старинные постройки из дерева – церкви, избы, мельница. Многочисленные деревянные постройки расскажут об удивительных способностях русских плотников строить без гвоздя и молотка. Все строения созданы только из дерева. Вместо железных гвоздей использовали деревянные и стоилось всё только топором.
- На этом наше путешествие заканчивается. Садимся в автобус и возвращаемся через город Владимир домой.

4. Закрепление изученного.

- Вот мы с вами и прокатились по городам Золотого кольца.
- Посмотрите на свои карты. Вспомните наше путешествие и ответьте на вопрос, который я задала вам в начале урока:

- Почему же Золотое кольцо называют «золотым»? (Много памятников культуры, красивых церквей и монастырей, дорого русским людям)
- Сегодня вы многое узнали о Золотом кольце России. Давайте проверим, как вы запомнили всё то, о чём мы говорили сегодня на уроке.  

- (работа в парах) пользуясь своими картами и знаниями разгадайте кроссворд:
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      1. В этом городе жил художник И.Левитан (Плёс)

      2.  Музей деревянного зодчества (Суздаль)

      3.  В этом городе находится замечательный памятник 

           старины - Золотые ворота (Владимир)

      4. Главный, важный монастырь (Лавра)

      5. Название города произошло от слова «угол».

          Река течёт «углом» (Углич)

   6. Этот город славится  колокольными перезвонами (Ростов) 

  5. Итог урока.

- Какие города входят в Золотое кольцо России? Объясните название «Золотое кольцо».

- Что понравилось на уроке?
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