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Рисование елочной игрушки – рисование с натуры

Цель: формировать графические навыки; дать представление о блике на объемной поверхности, развивать наблюдательность, эстетическую восприимчивость, 
Оборудование: краски, кисти, палитра, салфетки, репродукции картин К.Ф.Юона «Русская зима», елочные игрушки (шары), рисунки елочных игрушек, образец рисунка, стихотворение Сурикова «Зима», загадки, легенда о празднике Зул.
Ход урока

1. Организационный момент.

2. Сообщение темы урока.
Вводная беседа.

Елка наряжается

Праздник приближается

Новый год у ворот,

Ребятишек елка ждет.

Разноцветные шарики,

Блестящие фонарики,

Рыбки, хлопушки…

Что будем рисовать?

(елочные игрушки).

Тема нашего урока связана с приближающимся новогодним праздником. Все мы ждем его, мечтаем о елке, украшенной игрушками. Посмотрите, какие красивые елочные игрушки у меня на столе. Сегодня на уроке мы нарисуем одну из таких игрушек – шарик.

Работа по новой теме.

Пришла зима – одно из самых любимых детьми времен года. Вы любите зиму? 

Зима – это каникулы, зимние игры, катание на лыжах и коньках. Но еще зима и красивое время года. Послушайте стихотворение «Зима».

В пушистом наряде из снега,

Сурова и словно нема,

Спустилась с холодного неба 

Седая Старуха-Зима. 

В.Шуграева

Какие слова для описания  зимы подобрал поэт? Не только поэты, но и многие художники показывают красоту зимних пейзажей в своих картинах.

Видел ли кто из вас такую зиму, похожий зимний пейзаж?
Какое настроение передал художник этой картиной?

Расскажи, глядя на картину, о красоте зимы.

3. Физминутка.
На улице мороз,

Ну-ка все взялись за нос!

Ни к чему нам бить баклуши,

Ну-ка все взялись за уши!

Покрутили, повертели,

Вот и уши отогрели.

По коленкам постучали,

Головою покачали,

По плечам похлопали

И чуть-чуть потопали.

4. Актуализация знаний учащихся.

-- Декабрь для многих из нас – это преддверие новогоднего праздника, любимого детьми и взрослыми. А что мы делаем в ожидании праздника? «Как же к нам пришла елка?»

 Все мы любим красивый сказочный обычай наряжать на новый год елку. Эта всемирная традиция имеет очень давнюю историю. Да и без  елки вряд ли можно представить себе празднование главных зимних праздников. Почему же мы наряжаем ель, и как появился этот обычай?

Следует отметить, что обычай наряжать ель очень древний, ему около 2х тысяч лет. В древности очень сильна была магия дерева, наши древние предки верили, что в лесу обитают лесовички – духи леса и деревьев, и от них зависит урожай. Поэтому люди старались задобрить их подарками, они украшали ели различными плодами и украшениями. Почему именно ель? Просто ель издавна символизирует жизнь.

Мы с вами настолько привыкли к ели, что не представляем новый год без нее, куда же класть подарки, вокруг чего водить хороводы.

А ведь в России елка на Новый год появилась только при Петре I , в 1699 россияне первый раз украсили свои дома елками по образцам, выставленным в царском гостином дворе. В начале ели украшали орехами, конфетами, фруктами. А обычай украшать ель шарами появился из-за неурожая яблок, поэтому стеклодувы изготовили шары, которыми с тех пор и украшают елочки. Ребята, а чем еще их украшают?  (ПРЕЗЕНТАЦИЯ НОВОГОДНИХ ИГРУШЕК)

 У каждого из вас дома много игрушек. Но самые нарядные – это новогодние шарики. Посмотрите, среди шаров нет ни одного похожего, сколько красочных оттенков, как они переливаются. Рассмотрим их форму. Какую форму имеет шарик?

Рисовать круглые предметы вы уже умеете. Но при рисовании елочной игрушки – шара есть одна особенность, которая подчеркнет выразительность стеклянного шара. Посмотрите на шарик внимательно и вы увидите на нем блик – самое светлое и блестящее место на освещенном предмете. Об этом маленьком секрете надо помнить, когда будете рисовать свой шарик.

       5. Этапы выполнения рисунка.

1. Композиция рисунка.
Легким, звонким, парящим в воздухе нарисованный стеклянный шарик будет в том случае, если мы не забудем о композиции: не располагайте шарик слишком низко и не тесните к краям листа.

Проводим центральную вертикальную и горизонтальную линии. Отмечаем вверху важную деталь елочной игрушки – металлическое кольцо для подвешивания украшения на елку.

2. Выполнение карандашного наброска.

-- Легкими линиями карандаша намечаем контур шара и блика на нем. Еще раз проверяем композицию рисунка.

       3. Заливка контура цветом.

-- На палитре подбираем цвет шара. 

При раскрашивании шара кистью водим округлыми, описывающими форму шара движениями. Если кисть будем водить по вертикали или по диагонали, то вместо шара получится плоская тарелка. Кроме того, обратите внимание, что ближе к контуру цвет шара темнее.
       4. Прорисовывание деталей.

Тонкой кистью прорисовываем детали рисунка на шаре, рисуем блик.

Рисунок готов.

6. Практическая работа.

7. Итог урока.

Выставка работ учащихся.
Загадки:   В огне не горит и в воде не тонет (лед).

У огня величиной с чашу грелся весь народ (солнце).

Отцовский лоб нахмурился, целебные слезы полились (дождь).

Шубу дедушки невозможно перешагнуть,

Шубу бабушки нельзя свернуть (небо и земля).
Заключительное слово учителя. 

Очень выразительные рисунки получились у вас сегодня. Все шары большие, яркие. Не забыли и про маленький секрет стеклянных предметов – блик. По вашим рисункам каждый сможет догадаться, что вы очень любите новый год.
