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О создании комфортных условий для обучения и развития детей в школе и классе.
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Красиво оформленные и правильно

расставленные растения радуют глаз.

Наш зеленый школьный класс.
Для меня школа – это мой второй дом. Здесь мы общаемся с детьми, учим, даем советы, дарим им  любовь, заботу и доброту. 

Школа и для многих учеников - это что-то большее, чем просто образование. 

Действительно, самые важные годы своей жизни дети  проводят в школе. Именно здесь они находят настоящих друзей, определяются в выборе своих увлечений, впервые сталкиваются с жизненными трудностями и радуются своим первым победам. Здесь они открывают свой внутренний мир, познают свое «Я». Школа надолго остается в сердце каждого человека светлым этапом жизненного пути.  Каждый раз дети должны приходить в школу с улыбкой и хорошим настроением, как в свой дом. Поэтому  мы, учителя, должны создать детям уют и комфорт в классе.

Кабинет должен  быть очень хорошо оборудован.  Но в нем не будет теплоты, уюта, если не будут украшать учебные помещения и интерьер  красивые зеленые комнатные растения. Растения для классной комнаты нужно подбирать не только в эстетических   целях, но и чтобы они давали благоприятный оздоровительный эффект. Очень важно знать, какие комнатные растения и как влияют на наше здоровье. Одни комнатные растения успокаивают нервную систему, другие поднимают настроение, радуют глаз в холодную и дождливую погоду. А ещё они очищают воздух от пыли, вредных веществ и многих микробов. 

Красиво оформленные и правильно расставленные растения радуют глаз.

Я и мои дети -  большие любители цветов, и вообще всего зеленого и живого. Мы оформили свой собственный зеленый  уголок, который называем между собой маленькой оранжереей. И нам всем очень уютно. Но нам хотелось бы,  чтобы цветов в нашем классе было ещё больше, и планируем продолжить работу по озеленению класса. Знания о комнатных растениях нужны не только учителям, но и детям, для того, чтобы правильно ухаживать за ними. У цветоводов Пономаревой Саши  и Барабанской Марии в классе работы хватает. Они занимаются посадкой растений, поливают и ухаживают за цветами. Некоторые растения дети и родители  принесли из дома, и мы их «перевалили» в новые ёмкости. Остальные решено было посадить весной, когда растения лучше всего приживаются. 

Наш кабинет – это не только школьный класс. Дети мои, учащиеся  3А класса, стараются активно участвовать в школьной жизни и именно здесь, в нашем кабинете. Рождаются оригинальные идеи, готовятся  презентации и проекты. Здесь мы оформляем газеты, отдыхаем (на перемене играем в шашки, перечитываем любимые книжки из классной библиотечки и т.д.), репетируем танцы, песни, стихи, сценки. 

  
Мы будем всегда поддерживать порядок и чистоту в нашем кабинете, так как выяснили, что стоимость мебели и оборудования  составляет много денег. Общаясь со сверстниками из других школ, мы видели фотографии кабинетов, и сделали вывод о том, что не у всех учеников нашего улуса есть возможность сидеть за новыми партами и учиться в светлых и уютных классах. Мы призываем всех учеников нашей школы бережно относиться к школьному имуществу и создавать уют в своих классных кабинетах. 

  В результате нашей работы по благоустройству кабинета он стал достаточно популярен для проведения различных внеклассных мероприятий. Защита творческих работ, открытые уроки, предметные олимпиады, да и школьная НПК «Окно в будущее» проходят в нашем кабинете уже не один  раз. Это ли не признание нашей работы? Также мы смеем надеяться, что не только наличие современного оборудования  привлекает  коллег и учащихся в наш кабинет, но и доброжелательная атмосфера и уют, созданный нашими руками.

 
Нам приятно видеть гостей и стараемся, чтобы всем было у нас здесь максимально комфортно. 


Мой ученик 3А класса Соловьев Вениамин в этом году будет участвовать в НПК «Окно в будущее» со своим проектом «Озеленение классной комнаты».
Так участвуют мои дети,  создавая свои проекты с целью создания условий для участия школьников в решении экологических проблем через благоустройство зеленого экологического уголка в кабинете. Растения становятся для нас источником так необходимой сегодня радости и гармонии, создания комфортной среды обитания, сочетания функциональности и красоты, достижения гармонии и совершенства, воспитания  гуманного отношения к окружающему миру, потребности трудиться на благо общества, ознакомления с многообразием и разновидностью комнатных растений и их видами размножения, формирования и развития  художественно-эстетического вкуса и навыков исследовательской деятельности. 

Мои дети научились правильно подбирать растения, ухаживать за ними, проводить опыты, заниматься  заготовкой рассады для посадки растений. Нам удалось вырастить несколько растений для озеленения школы. 

Наша школа большая, светлая. Хочется, чтобы наш второй дом был уютным и красивым. В следующем учебном году мы планируем сделать школе подарок. Вырастить как можно больше цветов и подарить их школе. 

В создании комфортных условий для обучения и развития детей в школе и классе нам всегда помогают родители учащихся. А в  летний период  они еще более ответственны за наших зеленых друзей, еще более внимательны  к ним, чтобы осенью снова подарить нам свою любовь и красоту, радость и здоровье.  
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