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На тему « Когда жизнь подвиг и пример»
 (К 110 - летию со дня рождения А.П.Гайдара)
(Слайд 1)

Гайдар в переводе с татарского означает – «всадник, скачущий впереди». В старые времена воины – конники высылали вперед всадника, который скакал впереди всех и всматривался  в неизвестную даль, всегда готовый предупредить отряд. Такой псевдоним избрал себе Аркадий Петрович Гайдар. Рожденный эпохой Великого Октября, он всегда шел впереди, освещая своими произведениями путь в будущее, показывая пример гражданского мужества, патриотизма, высокой нравственности и душевной красоты.
(Слайд 2,3)

Будущий писатель родился 22 января 1904 года  в городе Льгове, Курской губернии. 
(Слайд 4)

Отец Петр Исидорович – сельский учитель, после Октябрьской революции комиссар 35- й дивизии, член партии. Мать Наталья Аркадьевна – учительница, позже фельдшерица, после Октябрьской революции член партии. В Льгове Аркадий провел первые пять лет своей жизни. Со слов матери и отца, это была счастливая пора их жизни. 
Отец любил свою профессию педагога, а в свободные от занятий вечера они вместе с матерью занимались самообразованием, изучали французский и немецкий языки.
Отец, кроме того, увлекался пасекой, огородом, который он сам развел, а также любил, по его выражению, «отдохнуть за верстаком». Мастерил он табуретки, скамеечки для ног, полочки для книг и разные мелкие вещи.
(Слайд 5,6)
В 1910 году семья Голиковых переехала в Нижний Новгород, а в 1912 году в Арзамас. Своим родным городом он всегда считал Арзамас. Старый Арзамас остался в памяти как город яблок и церквей. Базар был заставлен плетеными корзинами с желтыми, крепкими яблоками, и, куда ни взглянешь – всюду было такое обилие золоченых, похожих на эти яблоки куполов, что, казалось, этот город был вышит в золотошвейной мастерской руками искусных женщин.
(Слайд 7)

В этом городке Аркадий рос и учился. Здесь он поступил учиться в реальное училище. Маленький Аркадий страстно любил театр и почти всегда участвовал в школьных спектаклях. … Играл он и гусара в «Игроках» Гоголя, играл и в пьесах Островского. Но особенно запомнился Аркадию спектакль «Среди цветов», где он исполнял роль старого садовника… Нравилось ему чрезвычайно, что на сцене он носил бороду из пакли и мог курить настоящую трубку.
(Слайд 8)

          Началась первая империалистическая война. Отца сразу забрали в солдаты. Мир​ной жизни пришел конец. Началась труд​ная, суровая жизнь. Мать Гайдара, Наталья Аркадьевна, осталась с четырьмя детьми. Она поступила работать в местную боль​ницу.

        «Хлопнула дверь и... я остался дома хозяином, — рассказывал потом Гайдар,— вытер Катюше нос, дал Талке хорошего «леща», чтобы не баловала, и начал жить по-новому».
         Своих сестренок Аркадий Петрович очень любил, особенно Талочку, и никогда их не обижал. Хотя ему самому было только 10 лет, он охотно во всем помогал матери. Аркадий нежно любил свою мать. Когда она отдыхала, дети старались играть тихо, не шуметь.
             Сохранилась фотография, где четырех​летний Аркадий снят со своей маленькой сестренкой Талочкой. В руках у него пу​стой кошелек, а Талочка держит блестя​щую монету. Родственники рассказывают такую историю. В день рождения малень​кому Аркадию подарили затейливый коше​лек с новеньким пятаком. Когда его с сестренкой повели фотографироваться, Талочка подняла отчаянный рев. Тогда Аркадий отдал часть своего подарка — блестящую монету. «Бери, — сказал он и добавил, — с вами разбогатеешь!»
              Таким и остался Гайдар на всю жизнь — добрым и отзывчивым. Среди его друзей и родных нет, пожалуй, такого человека, которому бы Гайдар не помог в трудную минуту.
(Слайд 9,10)
Четырнадцатилетним подростком (скрыв свой возраст) добровольно ушел на фронт. Пятнадцати лет окончил Киевские командирские курсы.и командовал 6-й ротой 2-го полка бригады курсантов на петлюровском фронте, а в семнадцать лет – 58-м отдельным полком по борьбе с бандитизмом.
Все это очень странно, но все это было.
 (Слайд 11)

Гайдар писал: «Я любил Красную Армию и думал остаться в ней на всю жизнь. Но в 23- году из-за старой контузии в правую половину головы я вдруг крепко заболел. Все что-то шумело в висках, гудело, и губы неприятно дергались. Долго меня лечили, и, наконец, в апреле 1924 года, как раз когда мне исполнилось двадцать лет, я был зачислен по должности командира полка в запас. 
Вышел я из армии в декабре 1924 года, потому что заболел.
Потом я стал писать.
(Слайд 12) 
 Большой, весёлый, ясноглазый,
 Присев к ребячьему костру,

 Он сочинял свои рассказы,

 Как бесконечную игру.
 Он был солдатом и вожатым,

 И каждая его строка

 Осталась как завет ребятам

 Писателя – большевика.
(Слайд 13)

Книги писателя — это его жизнь. Главная тема Гайдара — это тема не только его книг, но тема его жизни. У него слово и дело были неразрывны. Герои его книг поступали так же, как поступил бы сам Гайдар на их месте.
Первые произведения Аркадия Гайдара были опубликованы в 1925 году. Чуть позже он пишет  рассказы «Р.В.С.», «Дальние страны», «Четвёртый блиндаж».
В 1930 году вышла в свет повесть «Школа», где частично отобразилась биография Аркадия Гайдара, это рассказ о суровой героической школе, через которое прошло молодое поколение революции.
(Слайд 14-15)

В довоенные годы выходят в свет такие произведения Аркадия Гайдара как, «Военная Тайна», «Дым в лесу», «Комендант снежной крепости». 
 (Слайд 16-17)

Писатель умел говорить с детьми о трудных сторонах жизни, об этом  у  Аркадия Гайдара рассказы «Горячий камень»(1936), «Голубая чашка»(1936).
(Слайд 18)

Аркадий Петрович оставил ребятам замечательную книгу «Тимур и его команда». Эта книга была написана в 1940 году.
(Слайд 19)

         Как же сложилась жизнь  Гайдара в годы войны? По состоянию здоровья он не мог быть призван в армию. Но когда фашистская Германия напала на нашу страну,  сделал все, чтобы оказаться на фронте. Он ушел на войну в качестве военного корреспондента «Комсомольской правды». После того как фашисты окружи​ли Киев, Гайдар ушел в партизанский отряд. Был он рядовым пулеметчиком, хотя в граждан​скую войну командовал полком. В партизанском отряде было 75 человек, а с приходом Гайдара он увеличился на одного человека.  Но этот один человек стоил многих.. Гайдар отлично знал воен​ное дело, был очень сильным и смелым. Он никогда не кичился своим писательским именем, но слово его, действительно, могло зажечь сердца людей.
        В одну из вылазок группа партизан неожиданно наткнулась на фашистов. Гайдар первым заметил врага и бросился с кри​ком: «Ребята, немцы!» Треснула одиноко очередь. Гайдар упал. Пуля угодила прямо в сердце. Остальные товарищи благодаря ему спаслись. 
(Слайд 20-21)

 Это было 26 октября 1941 года. Аркадий Гайдар погиб недалеко от села Лепляво Каневского района Черкасской области (Украина). В стороне от железнодорожного полот​на, возле будки сторожа, товарищи похо​ронили Гайдара. Скромную, короткую над​пись поставили на деревянном щитке: «Пи​сатель и воин, пулеметчик партизанского отряда Аркадий Петрович Гайдар».
