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«Мы навсегда в ответе за тех,  кого приручили»
(по повести-сказке А. де Сент-Экзюпери  «Маленький принц»)
Цель: популяризация лучших образцов художественной литературы, научить сопереживать героям книг, стимулировать детскую фантазию, раскрыть проблемы, поставленные автором в произведении, постижение философии произведения, его нравственной стороны, воспитание чувства дружбы, верности.
Оборудование: портрет А. Де Сент-Экзюпери, плакаты с высказываниями  А. Де Сент-Экзюпери, аудиозапись песни “Нежность”( Н.Добронравов, А. Пахмутова), запись песни «Маленький принц» в исполнении .К.Рябовой, рисунки школьников, плакаты: “Светильники надо беречь: порыв ветра может погасить их”, “...Не забывай: ты всегда в ответе за тех, кого приручил”, “Зорко одно лишь сердце”, “...И сразу же приведи в порядок свою планету”, “Надо судить не по словам, а по делам”, “Тогда суди сам себя. Это самое трудное...”, реквизит для инсценировки.
Добрый день, ребята! Сегодня у нас  необычная встреча! Мы совершим путешествие по страницам повести «Маленький принц», которую написал Антуан де Сент-Экзюпери. Эту  книгу автор написал за несколько месяцев до смерти, она стала его писательским завещанием.


Ребята, согласитесь, жизнь часто задает нам сложные вопросы. Чтобы ответить на них, мы обращаемся к мудрым книгам. В этом смысле повесть-сказка будет нам очень полезна, ведь она заставляет задуматься над очень серьезными жизненными вопросами, мимо которых не пройдет ни один человек. У меня к вам предложение: давайте сегодня все вместе создадим свою книгу мудрости, куда войдут те истины, которые, может быть, пригодятся в жизни, ведь даже одна подсказка порой может многое изменить. И пусть первой книгой, откуда мы почерпнем мудрые мысли, будет книга «Маленький принц».

Мы начинаем!

Звучит музыка( П. Мориа или муз. отрывок из к/ф «Сумерки»).
На фоне музыки- презентация(слайды со звездами).

                        Послушайте!
                        Ведь, если звёзды зажигают –
                        Значит – это кому-нибудь нужно?  
                        Значит – кто-то хочет, чтобы они были?
Этот вопрос задавали сотни мудрецов. И Маленький принц, главный герой повести, тоже говорит: «Хотел бы я знать, зачем звезды светятся». 

А вы, ребята, когда последний раз смотрели на звезды? А когда говорили друг с другом по душам? Не об уроках, не о новом компьютере или игре, а о чем-то сокровенном, о чем не со всяким поговоришь. Задумались... Наверно, говорите про себя: «Какие звёзды, какая душа, если и без них вздохнуть некогда, есть проблемы куда важнее: контрольные, экзамены, уроки...»
 
 Но давайте сегодня попробуем хоть ненадолго остановиться, сказать себе «стоп», не торопись, задумайся о вечном! Давайте сейчас закроем глаза, послушаем музыку и подумаем над самыми важными для каждого человека вопросами:
- Для чего человек живёт?
- В чём же истинное счастье?

-Что значит верная дружба и настоящая любовь?

А собеседником нашим будет добрый, мудрый человек - французский писатель А. де Сент- Экзюпери и, конечно, главный герой его повести-сказки загадочный Маленький принц.

Ребята, а что вы знаете  об этом писателе?(Ответы детей). Подробнее об этом удивительном человеке нам расскажет….     
 Биография А.Сент-Экзюпери (презентация)

	

	


Биографическая справка: Антуан де Сент-Экзюпери родился в 1900 г. в Лионе в аристократической семье. Он – потомок старинного графского рода, его предками были рыцари, которые по очереди отправлялись из своих замков странствовать по миру, чтобы совершить подвиги добра. Учился будущий писатель в привилегированном коллеже. Когда ему было 12 лет, он впервые летал на самолете, но это пока не стало для него главным в жизни. Когда Антуан был призван в армию, он попал в авиационный полк, но сначала обслуживал самолеты на земле. Постепенно растет его интерес к авиации. С весны 1927 года он начинает летать самостоятельно. Он перевозил почту из Европы в Америку. Вскоре один из первых осваивает технику полетов ночью. Когда началась вторая мировая война, Сент-Экзюпери, стал военным летчиком. 31 июля 1944 г. летчик-разведчик Экзюпери, вылетев на задание, из боевого полета не вернулся. Пропал без вести. Но имя писателя облетело весь мир и ушло в бессмертие.
Выставка книг. Книга – творение человека. Алмаз – творение природы. Совсем маленький, прозрачный, он сверкает всеми своими гранями. И если начнешь поворачивать этот драгоценный камешек – каждая грань станет лучом света, голубого, как небо, зеленого, как деревья, оранжевого, как солнечное сияние. В этом алмазе – весь мир, сверкающий, чистый. Алмаз несет людям радость постижения прекрасного. Каждому человеку необходимо найти свой алмаз – иначе жизнь его окажется бесцветной и пустой. А. де Сент-Экзюпери создал свой алмаз, создал и подарил его людям. Это сказка «Маленький принц».

«Когда мне было шесть лет…» - так, возвращаясь в страну своего детства, начинает писатель свою мудрую и грустную сказку о Маленьком принце. Страна эта уже далеко. Но каждый помнит о ней, потому что Детство – это особый мир в жизни каждого человека. Помнил о нем и Экзюпери. 


Маленький принц живет один на маленькой планете, на которой нет ничего, кроме вулканов. Маленький принц постоянно чистит свои вулканы, даже тот, который уже давно не действует и служит мальчику стулом. Каждый день принцу приходиться пропалывать землю, так как из космоса не может залететь семя баобаба, прорасти и разорвать планету на части. Единственное развлечение Маленького принца -  смотреть на закат солнца.
 
Маленький принц был одинок, пока на его планете не появился цветок, прекрасный и благоуханный. 
Сценка «Маленький принц и роза».

На сцене Маленький Принц. Просыпается. Потягивается. Встает. Он убирается, поправляет цветы. Вдруг обнаруживает новый росток.

МП: Ах, ну вот, чуть-чуть не пропустил. Хотя этот росток не очень похож на росток баобаба!,,,(рассматривает росток). Но, может быть, это их новая разновидность? Пожалуй, я все-таки выполю его. (тянется к ростку).

Р: Вы сделали мне больно! Какой вы, право, неуклюжий.

МП: Простите, но я думал, что вы- баобаб.

Р: Вы не только грубы, но еще и не умны. Разве я похожа на баобаб?

МП: Но вы- еще такой маленький росток, и я не знал…
Р: Вместо того, чтобы попусту болтать, лучше позаботились бы обо мне.

МП: Конечно, сейчас. (убегает, прибегает  с лейкой, поливает).

Р: Брр, вы что не могли согреть воду на солнышке? Ну, что же вы стоите? Мне холодно. Ну, скорей же, принесите какую-нибудь ширму, у вас ужасные сквозняки.

Маленький Принц приносит и ставит ширму.

Р: Если вы и впредь будете так нерасторопны, я, пожалуй, никогда не расцвету, и вы никогда не увидите, какая я прекрасная!

МП: А кто вы такая, и что я должен делать, чтобы вы поскорее расцвели?
Р: Я- Роза. Самое красивое и нежное создание во всей вселенной. А вы должны оберегать меня и заботиться обо мне.

МП: И тогда вы расцветете?

Р: Я расцвету, когда сочту нужным.

МП: Какая вы прекрасная!
Р: Да! И заметьте, я родилась вместе с солнцем! Какой ты маленький! Пока я была ростком, ты казался мне таким большим! Ну, вот, я готова. Полей меня. А теперь помоги мне, разве ты не видишь? Я не могу расправить свой листок.

Маленький Принц расправляет листок и накалывается на шип.

МП: Ой, у вас шипы!

Р:Конечно! В этом мире нельзя без шипов. Зато я никого не боюсь! Пусть приходят тигры! Мне не страшны их когти!

МП: Но здесь нет тигров. И потом тигры не едят траву.

Р: Я не трава!

МП: Извините…

Р: Ты неблагодарный, и совсем обо мне не заботишься. А когда обо мне не заботятся, я чахну и увядаю.

МП: Но я правда не хотел вас обидеть.

Р: И все равно обидел! И поскорее убери эту ширму, разве не видишь, что она заслоняет мне солнечный свет?

МП убирает ширму. 

Р: Ну, вот. Хорошо. Но раз уж ты меня все равно обидел, то я пока не буду с тобой разговаривать... Пока не прощу. 

МП пытается ей что-то сказать, но роза отворачивается от него, он обижается и выходит на первый план. 

МП: Сначала она просит поставить ширму, потом обижается на то, что я ее не убрал. Она очень капризная! И все ее слова, они - пустые! Пусть живет, как хочет. (пауза) Мне как-то грустно! (пауза) Наверное, я и впрямь - неблагодарный! Напрасно я ее слушал! Никогда не надо слушать, что говорят цветы. Надо просто смотреть на них и дышать их ароматом. Ведь она наполнила благоуханьем все вокруг... Ничего я не понимал! Надо было судить не по словам, а по делам. Она подарила мне свой аромат, свою красоту, она озарила всю мою жизнь, а я...

Р: Ну, ладно, на сегодня я тебя прощаю.

МП: Я рад, как я рад, что вы снова заговорили со мной, я был неправ, я подумал и понял это.

Р: Это хорошо. (пауза) Мне скучно, поговори со мной.

МП: Хорошо, но я не знаю о чем.

Р: Расскажи мне о себе, чем ты тут занимаешься?

МП: Я? Вечером я смотрю на закат. Я очень люблю закат, он очень красивый.

Р: Что, красивее, чем я?

МП: Нет, что вы! А еще я забочусь о своей планете. Потому что здесь больше никого нет, а кто будет заботиться о ней, если не я?

Р: И что же ты делаешь?

МП: Я убираю мусор и выпалываю ростки баобабов. Если их не выпалывать, то их вырастет очень много и они заселят всю округу, а всем остальным цветам будет расти негде. Есть такое правило - встал утром, умылся - и приведи в порядок свою планету!

Р: И ты всю жизнь собираешься этим заниматься - какая пустая трата времени!

МП: Нет, я уже давно хотел отправиться в путешествие и посмотреть, что твориться в других местах...

Р: Значит ты хотел бросить меня?

МП: Нет, как только появились вы, моя жизнь приобрела совсем другой смысл!

Р: Не обманывай! Ты хотел бросить меня! Ну что ж, я совсем тебя не держу. Если ты думаешь, что где-нибудь есть еще более красивые цветы, то пожалуйста - ищи. Можешь сейчас же отправляться в путь.

МП: Но теперь я вовсе не хочу путешествовать!

Р: Не притворяйся, ты снова обидел меня. И я хочу, чтобы ты отправился в путь и сам убедился в моей правоте. А сейчас полей меня и оставь в покое, я хочу спать.

МП: Прощайте...

Немая сцена, принц отворачивается, но роза тянется за ним, он ждет, что она ему что-то скажет, но она молчит. 

МП: Прощайте.

Р: Я была глупая. Прости меня и постарайся быть счастливым. Да, да, я люблю тебя. Моя вина, что ты этого не знал. Да это и не важно. Но ты был такой же глупый, как и я. Постарайся быть счастливым... Оставь колпак, он мне не нужен.

МП: Но, ветер...

Р: Не так уж я простужена. Ночная свежесть пойдет мне на пользу, ведь я же цветок.

МП: Но, насекомые...

Р: Должна же я стерпеть двух-трех гусениц, если хочу познакомиться с бабочками. А то кто же будет меня навещать. Ты же будешь далеко...

МП: молчит
Р: Да не тяни же, это невыносимо! Решил уйти, так уходи!

МП: Цветы так непоследовательны. Но я был еще слишком молод, я не умел любить. Мне тяжело ее оставлять, но я уже решил... Я буду скучать по тебе. До свидания, Роза!

Принц уходит 

 Звучит песня М.Таривердиева на слова Н.Добронравова «Маленький принц».

Танец (роза, Маленький принц)


Прекрасный и капризный цветок будит сомнения  в душе Маленького принца, доставляет ему  много забот и беспокойства, поэтому он решается оставить Розу и уйти.

Вспомните, ребята, какую замечательную фразу сказал Маленький принц: «Проснулся- прибери свою планету». Почему Маленький принц очищал свою планету от баобабов, символом чего они являются? Баобабы-  наши плохие мысли и чувства. Если от них не избавиться, они размножатся и пустят глубокие корни. Тогда наше сердце может не выдержать и разорваться. Поэтому каждое утро надо освобождаться от мрачных мыслей, от обид, от лени и встречать солнце с чистой и светлой душой.
     Итак, Маленький принц отправляется в путешествие по Галактике. Он оказывается на планетах, которые имеют общие черты. Какие? 
Давайте вспомним, кто живил на этих планетах?  
На первом астероиде жил один-единственный житель — король, для которого все люди — подданные. Это был абсолютный монарх, он не терпел непокорства, но был  добрый, поэтому «отдавал только разумные приказания». Хотя король владел всего лишь своей маленькой планетой, он считал, что владеет и другими планетами и звездами, «он был поистине полновластный монарх и не знал никаких пределов и ограничений». Король считал, что мудрость правителя состоит в том, чтобы дожидаться благоприятных условий, а затем уже повелевать. Но короли на самом деле ничем не владеют, они только царствуют. Маленький принц решил, что властолюбие бессмысленно, он не захотел оставаться на первой .

На второй планете жил честолюбец (тщеславный человек), которому казалось, что он «всех красивее, всех наряднее, всех богаче и всех умней», все им восхищаются. Такие «люди глухи ко всему, кроме похвал». Маленький принц сбежал от честолюбца, потому что честолюбие без всяких на то оснований бессмысленно.
          На третьей планете жил пьяница, который пил, чтобы забыть, что ему совестно пить. И после первой, и после второй, и после третьей планеты Маленький принц убеждался, что «взрослые очень, очень, очень странный народ».
          На четвертой планете жил деловой человек — до такой степени занятой, «что при появлении Маленького принца даже головы не поднял». Деловой человек владел звездами, потому что до него «никто не догадался ими завладеть». Он их считал. Распоряжался ими - считал и пересчитывал, клал бумажку с написанным на нем
количеством звезд в банк и довольствовался этим. Но от этого не было никому никакой пользы. И деловой человек не смог с им спорить. Ему нужно было богатство для того, чтобы покупать звезды — получался замкнутый круг. Собственность делового человека тоже бессмысленна.
       Пятая планета была меньше всех, и на ней жил фонарщик, зажигающий и гасящий фонарь, хотя на планете больше никто не жил. Маленькому принцу работа фонарщика показалась полезной хотя бы потому, что это было красиво: как будто рождаются или засыпают звезда или цветок. Фонарщик не был ленивым, оставаясь верным своему слову, и думал не только о себе, но и о своей планете.
       Шестая планета была огромной. На ней жил географ, изучающий моря, реки, города, горы и пустыни и не знающий, находятся ли они на его планете. Малыш разочаровывается и в географе, ведь тот никогда не выходит из кабинета, обо всем знает понаслышке.
      И все они, кроме фонарщика, занимаются бессмысленными вещами. Они заняты собой и не подозревают, что суть жизни открывается только зрячему сердцу.

 
Ребята! Как вы думаете, почему на каждой планете живет только один человек? Что автор хотел показать? (Человеческие пороки - нравственные недостатки, отрицательные моральные качества человека)

Какие? Властолюбие (король).
Честолюбие  (честолюбец).
Пьянство  (пьяница).
Жадность  (деловой человек).
Фатализм-вера в то, что в мире все предопределено, что человек не в силах что-то изменить  (фонарщик).
Невежество –недостаток знаний, необразованность, человек, малосведущий в какой-либо области (географ).

Почему Маленький принц не задерживается на этих планетах?
( Маленький принц знакомится с человеческими пороками  в высшей степени их проявления. Но детская душа, чистая и невинная, не понимает их и не принимает. 

     Мы, вслед за Маленьким принцем видим абсурдность поведения взрослых и ищем ответы на вопросы: 
               зачем власть, если нет подчинённых;
               зачем слава, если нет поклонников;
               зачем богатство, если его некуда деть;
               зачем работа, если она бессмысленна;
               зачем наука, если она не основана на фактах?
               Зачем? Зачем? Зачем?)
Маленькие планеты не дают ответа, они только ставят вопросы, потому что на них живут очень занятые взрослые люди. И вот Маленький принц попадает на большую прекрасную Землю. Может быть, здесь он найдёт ответы на свои вопросы? Давайте найдем в книге описание планеты Земля (Глава 16).
Читают дети: «Земля – планета непростая! На ней насчитывается сто одиннадцать королей, семь тысяч географов, девятьсот тысяч дельцов, семь с половиной миллионов пьяниц, триста одиннадцать миллионов честолюбцев – и того около двух миллиардов взрослых».)

С кем встречается главный герой на земле? На Земле М.п. встречается со змеей, цветами, лисом…
 В17 главе Малыш встречается со змеей. 
Маленький принц смотрит на звезды. «Маленький принц сел на камень и поднял глаза к небу. –Хотел бы я знать, зачем звезды светятся,- задумчиво сказал он.-Наверно, затем, чтобы рано или поздно каждый мог снова отыскать свою.Смотри, вон моя планета-прямо над нами…Но как до нее далеко!»

Маленькому принцу очень одиноко. Он тоскует. О ком? Он пытается найти друга среди людей и слышит ответ Змеи: «Среди людей тоже одиноко».

Сценка «Маленький принц и лис». Давайте посмотрим, как это было…
-Кто ты?-спросил Маленький принц.- Какой ты красивый!
-Я-Лис,-сказал Лис.

-Поиграй со мной,-попросил Маленький принц.-Мне так грустно…

-Не могу я с тобой играть,-сказал Лис.-Я не приручен…

-Я ищу друзей. А как это-приручить?
-Это дпано забытое понятие,-объяснил Лис.-Оно означает создать узы.
-Узы?

-Вот именно,-сказал Лис.-Ты для меня пока всего лишь маленький мальчик, точно такой же, как сто других мальчиков. И ты мне не нужен. И я тебе тоже не нужен.. Я для тебя всего лишь лисица, точно такая же, как сто тысяч других лисиц. Но если ты меня приручишь, мы станем нужны друг другу. Ты будешь для меня единственным в целом свете. И я буду для тебя один в целом свете…
Лис замолчал и долго смотрел на Маленького принца. Потом сказал:

-Пожалуйста…приручи меня!

-Я бы рад,-отвечал Маленький принц,-но у меня так мало времени. Мне еще надо найти друзей и узнать разные вещи.

-Узнать можно только те вещи, которые приручишт,-сказал Лис.-У людей уже не хватает времени что-либо узнавать. Они покупают вещи готовыми в магазинах. Но ведь нет таких магазинов, где торговали бы друзьями, и потому люди больше не имеют друзей. Если хочешь, чтобы у тебя был друг, приручи меня!

-А что для этого надо делать?-спросил Маленький принц.

-Надо запастись терпением,- ответил Лис.-Сперва сядь вон там, поодаль, на траву-вот так. Я буду искоса на тебя поглядывать, а ты молчи. Слова только мешают понимать друг друга. Но с каждым днем садись немножко ближе…

Назавтра Маленький принц вновь пришел на то же место.

-Лучше приходи всегда в один и тот же час,-попросил Лис.-Вот, например, если ты будешь приходить в четыре часа, я уже с трех часов почувствую себя счастливым. И чем ближе к назначенному часу, тем счастливее. В четыре часа я уже начну волноваться и тревожиться. Я узнаю цену счастью! А если ты приходишь всякий раз в другое время, я не знаю, к какому часу готовить свое сердце... Нужно соблюдать обряды…

И Маленький принц возвратился к Лису.

– Прощай... – сказал он.

– Прощай, – сказал Лис. – Вот мой секрет, он очень прост: зорко одно лишь сердце. Самого главного глазами не увидишь.

– Самого главного глазами не увидишь, – повторил Маленький принц, чтобы лучше запомнить.

– Твоя роза так дорога тебе потому, что ты отдавал ей всю душу.

– Потому что я отдавал ей всю душу... – повторил Маленький принц, чтобы лучше запомнить.

– Люди забыли эту истину, – сказал Лис, – но ты не забывай: ты навсегда в ответе за тех, кого приручил”.

Чему учит Лис Маленького принца? Лис учит принца истинному пониманию любви и дружбы, о которой люди забыли в суматохе деловой жизни и потому лишились друзей. В вечной жизненной спешке гибнет любовь. Некогда поговорить по душам, остановиться и поглядеть внутрь себя, задуматься над смыслом жизни, и даже заводить друзей кажется непозволительной роскошью. Грустной авторской иронией веет от слов принца, сказанных в ответ на просьбу Лиса приручить его: «Я бы рад… но у меня так мало времени». В возражении Лиса («узнать можно только те вещи, которые приручишь… надо запастись терпением») большая мудрость. Чтобы иметь друзей, нужно дарить им всю душу, отдавать свое время («Твоя роза так дорога тебе потому, что ты отдавал ей все свои дни»). 
И теперь Маленький принц знает, что его роза – единственная, потому что он ее «приручил». Она даже дороже ему всех роз на свете. «Я в ответе за свою розу»,-решает Маленький принц. Он любит свой цветок, он ищет свою планету, ведь на этой планете среди звезд живет его любимая роза. Любить –значит помнить того, кого ты любишь!
Последний, с кем встречается Маленький принц на Земле, - Человек. Почему Маленький принц не встречает его сразу?( Маленький принц должен сначала познать истину в Природе, чтобы поведать её человеку.) Главы 24,25.
Какие истины понимает Маленький принц из общения с человеком?

-самое главное то, чего не увидишь глазами- понимать и видеть надо сердцем, только так можно понять и  уловить настроения, чувства другого человека.
-светильники надо беречь: порыв ветра может их погасить- свет, который пробуждается в душе, требует постоянных усилий: чтобы не погас, чтобы не пропала искра
-глаза слепы. Искать надо сердцем( нужно чувствовать душой, сердцем)
Маленький принц находит ответы на свои вопросы и принимает решение уйти с Земли. Он возвращается к розе, которую приручил первой и которой , к сожалению, ничего не оставил на память. Он отказывается от земного существования ради своей Розы. И в этом его подвиг.
 «… В ту ночь я не заметил, как он ушёл. Он ускользнул неслышно». Для автора М.принц стал той звездой, которая навсегда будет ему светить среди миллионов других звезд. Маленький мальчик с золотыми волосами навсегда остался в сердце летчика.
Звучит музыка( П. Мориа или муз. отрывок из к/ф «Сумерки»).

 Выдержать паузу. Стихотворение В.В.Маяковского «Послушайте!»

                        Послушайте!

                        Ведь, если звёзды 
                        Зажигают – 
                        Значит – это кому-нибудь нужно?
                        Значит – это необходимо,
                        Чтобы каждый вечер
                        Над крышами 
                        Загоралась хоть одна звезда?!
И пусть сегодня для каждого из вас зажжется звезда Маленького принца, своя путеводная звезда, которая будет вести вас по жизни, помогать во всем и освещать ваш путь. Я предлагаю дать название своей звезде и отпустить ее в небо. (Детям раздаются разноцветные звезды, они дают им свои названия и помещают их на звездное небо (доску). Посмотрите, сколько новых звездочек зажглось в небе! А давайте объединим все звезды в одну большую планету и  назовем ее, ведь у каждой планеты должно быть свое название. Назовем ее- «Любовь» . Ведь самое главное чувство, которое движет Человеком - любовь. Маленький принц полюбил свою розу, он вернулся к любимой. Теперь он не одинок. 
Великий русский писатель, который вам уже знаком, И.С.Тургенев сказал: «Только ею, только любовью держится, движется жизнь».

Я надеюсь, что когда вы вырастите, вы не забудете заветов Мудрого Лиса.
    
Расставаясь с любимыми, вы будете помнить, что в ответе за всех, кого приручили, что лишь сердцем можно почувствовать любовь, что человеку может грозить одиночество даже среди толпы, что не имеющий корней – обречён на гибель.

    
Надеюсь, что, взяв ещё  когда-нибудь книгу «Маленький принц» в руки, а я в этом уверена, вы вспомните и нашу встречу, и заветы Мудрого лиса.
Помните, с чего началась наша встреча? Мы хотели создать книгу мудрых мыслей. Начало положено. Цитирую афоризмы. И, конечно , "Мы в ответе за тех кого приручили." - великая истина на все времена

Храниться эта книга будет в библиотеке. В любое время вы сможете взять ее, почитать, дополнить своими находками. Открывай
книгу на любой странице и познавайте мудрость мира.

Песня «Маленький принц». 
Приложение.

ВОПРОСЫ ВИКТОРИНЫ
1. Кто автор повести «Маленький принц»?
Антуан де Сент Экзюпери
2. Назовите планету, на которой жил Маленький принц.
астероид Б-612
3. Самая большая угроза для планеты Маленького принца - это...
баобабы
4. Какой цветок выращивал Маленький принц?
розу
5. Кто жил на шестой планете?
географ
6. О чем Маленького принца просил Лис?
приручить его
7. Какой секрет Лис открыл Маленькому принцу?
Зорко лишь одно сердце.
8. Каким министром Король предлагал назначить Маленького принца у себя на планете?
Министром правосудия
9. Что считал деловой человек, живший на четвертой планете?
звезды
10. Кто помог Маленькому принцу вернуться домой?
змея

	


