Молостова Лилия Федоровна 
МАОУ СОШ №6 город - курорт Анапа
Учитель географии


Классный час:   «С Победой в сердце!»


[bookmark: _GoBack]     Цели и задачи: Воспитание патриотизма и гражданственности, чувства гордости за свою Родину; интеллектуальное развитие посредством изучения истории своей малой Родины; развитие мотивации к познанию историко-культурных традиций; развитие творческих способностей детей; развитие чувства патриотизма, воспитание готовности защищать своё Отечество.
     Оборудование: цветы, компьютер, видеопроектор, презентация, диски с записями песен, тематический плакат, выставка детских поделок на военную тему, таблички с названиями команд,  газеты,  два пояса, спички,  два комплекта военной формы. 
     Для поведения мероприятия заранее выбираются чтецы, ведущие, жюри, класс разбивается на команды, оценки викторины и конкурсов выставляют жюри. Заранее приглашаются участники войны и ветераны тыла.
     В сценарии использованы:  стихи  И. Дашкова,  И. Василевского,  В. Шведова, «День Победы» (муз. Д. Тухманова, сл. В. Харитонова), «Синий платочек» (муз. Е. Петербургского,  сл. Я Галицкого и М. Максимова), строки из книги Т.П. Мельничук «Только бы помнили Вас живые», а также рассказы очевидцев тех лет Л.И. Бабаджановой,  А.Н. Фомина.
     
Праздник начинается с исполнения песни: «День победы». На экран выводится текст песни в исполнении Л. Лещенко (диск). Поют стоя все. В роли ведущих ученики.

1 чтец – Победа! Как она досталась? Каким путем мы к ней пришли?
         И раны были, и усталость, и шрамы на груди Земли. 
         Броня во вмятинах глубоких, и дали пройденных дорог,
         И ордена на гимнастерках, где пот нещадно ткань прожег…
                                                 (И.Дашков)
        
2 чтец – Победа! Победа! Победа! Разносится весть по стране!
         Конец испытаниям, бедам, конец долголетней войне!
         Разрушено логово зверя, войны очаги смятенны.
         И вестью в раскрытые двери врывается солнце весны!
         Победа, добытая кровью, ты сердцу дороже стократ
         Ты с нами была в Ленинграде, ты помнишь Кавказ, Сталинград
         Ты с нами ходила в колоннах, вела нас в решительный бой.
         Сегодня на наших знаменах ты солнце затмила собой!
         Победа! Победа! Победа!              (И. Василевский)

1 ведущий:
     Добрый день, дорогие гости, уважаемые ветераны Великой Отечественной войны! Сегодня мы встретились с вами, чтобы поздравить Вас с праздником, Днем освобождении Анапы от фашистских захватчиков, и приглашаем Вас, принять участие в программе нашего праздника.
     Долгих, четыре года, 1418 дней шла самая изнурительная и кровопролитная война в истории человечества. Погиб каждый восьмой житель нашей страны. Анапский район был оккупирован гитлеровцами с августа 1942 года по сентябрь 1943 года. Анапа как стратегический пункт не была особо важной для немецко-фашистского руководства. Но Анапа находилась на пути наступления фашистов к Новороссийску и, позднее, на пути отступления из Новороссийска в Крым. В конце августа 1942 года советские войска вынуждены были оставить Анапу. Город на некоторое время стал гитлеровской морской базой. Наш район оказался на передовом рубеже немецких позиций «Голубой линии». После упорных боев 21 сентября 1943 года советские войска освободили Анапу. За тринадцать месяцев оккупации в городе-курорте были расстреляны, повешены, угнаны в Германию 11 тысяч анапчан. Отступая, фашисты взорвали в Анапе все санатории и здания, было уничтожено 96% жилого фонда. Почти год на нашей земле шли ожесточенные сражения. Пример тому пять Героев Советского Союза: С.С. Аракелян, Н.А. Земцов, К. Кибров, Н.В. Старшинов, Д.С. Калинин.

2 ведущий: Как это было расскажут нам очевидцы тех лет: 
     Любовь Ивановна Бабаджанова
     До оккупации наша семья жила на хуторе Бужор (Анапский район). В наш дом каратели нагрянули 21 августа 1943 года. Как потом выяснилось, что кто-то из местных полицаев сообщил в гестапо, что мама связана с партизанами. Сначала немцы собирались нас расстрелять. Подвели к яме, в которой мы прятались во время бомбежек, навели винтовки. В последний момент каратели передумали. Посадили на румынскую телегу и отвезли в Анапу. В городе продержали несколько дней, а потом вместе с большой группой женщин и детей погнали в Керчь. До переправы дошли не все. По дороге не давали ни есть, ни пить, хотя стояла страшная жара. Тех, кто выбегал из колонны, чтобы сорвать пучок травы с обочины и хоть как-то утолить жажду, конвоиры били прикладами, если люди падали их добивали штыками. На переправе нас загнали на баржи, как потом оказалось в качестве живого щита, Немцы погрузили в трюмы какие-то ящики, а нас разместили на палубе. На середине пролива появились советские самолеты. Мы испугались, что они будут нас бомбить. Женщины сняли платки и стали размахивать ими и кричать: «Не стреляйте, мы свои!». Самолеты снизились так, что можно было увидеть лицо летчика, затем развернулись и улетели. Они появились вновь, когда мы уже сходили на берег, и сбросили бомбу на оставшуюся баржу. В лагере, куда нас доставили, переводчик объявил, что здесь мы будем жить до отправки в Германию. После санобработки нас первый раз покормили и загнали в здание конюшни. Кормили пленных хуже некуда Утром, раздавали отвар из желудей, в обед – баланду. От такой еды постоянно болел живот, и кружилась голова. Весной нас освободили части Советской армии. Хоть и весна была запоздалой, в День Победы много было сирени, все дарили ее друг другу. Аромат победной сирени мне запомнился на всю жизнь.
      Фомин Александр Николаевич (Анапа):                          
    Родился 19 апреля 1922г. в городе Саратове, в семье железнодорожника. В1928г. семья Фомина переехала в город Астрахань. Там Фомин Н. А. окончил техникум судовых механиков в1938г. Работал групповым механиком в Гурьеве. В  августе 1941г. был призван в армию в Учебный отряд города Геленджика, где обучали стрелковому оружию (пулемёт «Максим»), служил на катере «Охотник» пулемётчиком. Затем был направлен в Действующую 83-ю бригаду Морской пехоты, и 26 декабря 1941г. в составе десанта высаживался в г. Керчь. В результате переправы через Керченский пролив (переправлялся вплавь) был ранен в ногу. Попал в армейский госпиталь. После выздоровления в составе этой же бригады был направлен на Анапское направление, воевал в районе станицы Натухаевской. Был участником боёв на Голубой линии. Затем был переброшен к городу Туапсе, где участвовал в боевых операциях на Михайловском перевале. В составе десанта 4 февраля 1942г. высадился на Малую землю, через несколько дней был тяжело ранен и отправлен в госпиталь г. Сухуми, потом в г. Кутаиси, где провёл несколько месяцев. После выписки был назначен командиром катера, который в составе бригады катеров обеспечивал безопасность Ялтинской конференции 1945г.  
     За боевые действия на Малой земле был награждён Орденом Отечественной войны I степени; за боевые действия в Анапском районе награждён медалью  «За боевые заслуги»; за обезвреживание мин на Чёрном море награждён «Медалью Ушакова».   День Победы встретил в городе Севастополь. В 1948 г. демобилизовался из армии и переехал в г. Анапу. Работал в Анапском водоканале сначала в должности главного механика, позже главного инженера. 
3 чтец:                                   
                                             Цена победы

Сколько их – не целованных, не обласканных
Полегло в гниль болот и степей.
Сколько их в шинелях потрепанных,
Будут девушки ждать у плетней!
Сколько девичьих слез навеки застывших,
Преждевременных борозд, морщин!
Матери до сих пор все стоят на окраинах,
Ожидая ушедших мужчин.
Эта юность застыла навек в изваяниях
С автоматом, с ребенком, спасенном в бою,
В обелисках, звезде, пламенеющей в зареве;
Эта юность погибла за юность мою!
И цветут на могилах цветы небывалые,
Словно капельки пролитой ими крови,
К ним приходят на встречу ровесники старые, 
Все в морщинах и болях жестокой войны.
                                       (Виктор Шведов - анапчанин)
    3 ведущий:
     Однако под натиском превосходящих сил противника части Красной Армии, 31 августа 1942 года, оставили Анапу. Начались тяжелые дни оккупации. Но жители города продолжали бороться. Вокруг города действовало три партизанских отряда. В городе работала молодежная подпольная группа «Рассвет», возглавляемая комсомолкой Катей Соловьяновой. Молодые патриоты установили в подвале одного из домов радиостанцию, полученную из партизанского отряда, принимали сводки Сов информбюро, перепечатывали их, распространяли среди населения. К сожалению, группа была выдана гестапо предателем и все ее участники расстреляны. 
     На глазах у Кати повесили её мать и товарищей. Катю пытали, измученную, избитую протащили по улицам. Она никого не предала. Одна из улиц нашего города носит имя комсомолки-разведчицы Кати Соловьяновой.
     Другая группа разведчиков во главе с командиром отряда Дмитрием Калининым, нарушив связь и заминировав дорогу, заняла позицию у околицы села и устроила засаду. И когда противник начал прочёсывать склон Варваровкой щели, то пулемётным огнём было уничтожено 150 вражеских солдат. Их трупы устлали вход в лощину.   Но вывести бойцов из-под удара не удалось, два часа длилась схватка. Раненый в руку Калинин остался один в живых против взвода фашистов. Расстреляв все патроны, капитан поднялся во весь рост и, прижав раненной рукой к телу последнюю противотанковую гранату, пошёл навстречу вражеским солдатам. Калинин подорвал себя и уничтожил при этом нескольких гитлеровцев. Этот подвиг настолько поразил самих гитлеровцев, что они дали приказ, чтобы похоронили Калинина со всеми почестями как героя.

  4 ведущий:
  Викторина о событиях ВОВ:
- Перечислите имена Героев Советского Союза получивших звание за освобождение нашего города.  Когда бала освобождена Анапа?
- Что вы слышали о героях-подпольщиках Анапы?
- Какие названия улиц, и какие памятники есть воинам ВОВ в нашем городе?
- 14 июля 1941 года под  г. Оршей советские войска впервые применили
реактивные миномёты. Позже эти установки получили довольно
ласковое имя. Какое? («Катюша»)
- Что вы слышали о «Голубой линии», где она походила (Азов-Новороссийск)
- Сколько времени был оккупирован фашистами  город Анапа? (1 год)
- Какие потери понес за годы войны Анапский район? Вся Россия? 
- Эта старинная крепость в 1941 году первой приняла на себя удар
фашистских захватчиков. Её героическая оборона продолжалась около
месяца. Назовите эту крепость. (Брестская крепость)
- Это великое сражение положило начало коренному перелому в ходе
ВОВ. Назовите его. (Сталинградская битва)
- Их называли «народными мстителями», их панически боялись захватчики. Они боролись с фашистами на оккупированных землях. Кто это? (партизаны)
- Её назвали «дорогой жизни». Почему? Где она была проложена?     (соединяла блокадный Ленинград с Большой землёй, проложена она   по льду Ладожского озера)
- Сколько продолжалась героическая оборона Ленинграда? (900 дней)
    
- Этот гвардии рядовой закрыл своим телом амбразуру пулемётного дзота фашистов. За свой подвиг он был удостоен звания Героя Советского Союза. Назовите его имя? (Александр Матросов) 
- Кто в годы ВОВ  в Анапе повторил подвиг А. Матросова?  ( И. Голубец)

    1 Ведущий:
О подвиге, о доблести, о славе задуматься для всех пора.
И каждый для себя вопрос откроет: «Смогу ль когда-то стать и я героем?»
        
     Конкурсы для команд:

- «Переправа»: каждой команде выдают по 2 газеты. Задание:
наступая правой ногой на одну газету, а левой на другую пройти дистанцию.
Побеждает команда первая закончившая конкурс.
- «Развяжи пояс»: участвуют по 4 человека от команды. На талии
завязывают широкие пояса на бант сзади. По сигналу надо развязать пояс
противника.  
- «Славное имя»: участники по сигналу выкладывают название
своей команды из спичек. Кто быстрее, те и победили.
- «Метание ядра»: на расстоянии 1,5 - 2 метра от участников стоят
пустые коробки, у каждого игрока смятая в комок половина газеты. Задание:
попасть ядром в коробку. В чьей команде больше попаданий, та и побеждает.

     Подводится итог. Выставляет жюри баллы командам.
     Всем гостям дарят цветы. 
5 ведущий:
     Помни, история Отечества - это твоя история. История твоей жизни, история
твоего города, края, страны учит тебя быть мужественным и сильным,
гуманным и милосердным, готовым всегда прийти на помощь другу, семье,
своему государству. История учит никогда не забывать цену, которую
заплатила Россия в войнах за наши мирные будни и праздники, за
возможность жить и учиться в свободной стране, видеть счастливые глаза
близких нам людей.
     Заканчивается мероприятие песней «Синий платочек» в исполнении Клавдии Шульженко.  Бальная пара исполняет инсценированный вальс (форма военная). 
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