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Современный мир и Россия. Национальные интересы России в современном мире

Цель урока: Сформировать у учащихся общее представление о роли России в современном мире, показать потенциальные возможности страны и основные направления политики государства, направленной на обеспечение стабильности и национальных интересов России; убеждение в возрастании в современных условиях роли гражданина России в деле обеспечения национальных интересов.
В настоящее время Россия является одной из крупнейших стран мира с многовековой историей и богатыми культурными традициями. По размерам своей территории Россия занимает первое место в мире, она расположена на востоке Европы и севере Азии и имеет площадь 17,1 млн км2 (для сравнения: Китай — 9,3 млн км2, Канада и США — 9,2 млн км2).
На территории нашей страны можно встретить практически все ландшафты умеренного пояса Земли — от полярных пустынь до субтропиков.
В России имеются крупные залежи полезных ископаемых (до 40% мировых запасов), необъятная территория и огромный резерв нетронутых экосистем. Россия занимает первое место в мире по площади неосвоенных земель. Они располагаются более чем на половине ее территории. Это важнейшие экономические, туристические и экологические ресурсы нашей страны. В России, безусловно, есть все необходимое для того, чтобы стать одной из самых развитых стран на Земле.

Национальные интересы России – это совокупность сбалансированных интересов личности, общества и государства. 
Национальные интересы определяют: 
· основные направления деятельности личности, общества и государства, которые способствуют укреплению существующего государственного строя в нашей стране и создают условия для благополучной жизни каждой личности и общества в целом; 
· условия безопасной жизнедеятельности личности, общества и государства во всех сферах их жизнедеятельности (экономической, внутриполитической, социальной, международной, информационной, военной, пограничной, экологической и др.). 
Национальные интересы носят долгосрочный характер и определяют основные цели, стратегические и текущие задачи внутренней и внешней политики государства. Национальные интересы представляют совокупность сбалансированных интересов личности, общества и государства, следовательно, и обеспечиваться они должны совокупными действиями всех граждан России, индивидуально каждым на своём поле деятельности, всем российским обществом и государством. 
Национальные интересы обеспечиваются институтами государственной власти, осуществляющими свои функции в том числе во взаимодействии с действующими на основе Конституции Российской Федерации и законодательства Российской Федерации общественными организациями.

Только в оптимальном, гармонично сбалансированном распределении обязанностей и ответственности за соблюдение национальных интересов России может последовать успех в становлении России как великой державы, способной реализовывать свои потенциальные возможности, отпущенные ей природой и обеспеченные деятельностью предшествующих поколений. 

Только согласованность взглядов и действий населения и властных структур по соблюдению национальных интересов может обеспечить продвижение нашей страны к общему благополучию. Это единство взглядов и действий каждой личности, общества и государства определяет уровень общей культуры нашего общества в области безопасности. 

Что же представляют собой интересы личности, общества и государства в общем содержании национальных интересов России? 
Интересы личности определяются возможностью каждого гражданина России реализовывать свои конституционные права и свободы в обеспечении личной безопасности, в повышении качества и уровня жизни, в физическом, духовном и интеллектуальном развитии как человека и гражданина. 
Интересы общества обеспечиваются упрочением демократии, созданием правового социального государства, достижением и подержанием общественного согласия, духовным обновлением России. 
Интересы государства определяются незыблемостью конституционного строя, суверенитета и территориальной целостности России, политической, экономической стабильностью, безусловным обеспечением законности и поддержанием правопорядка, развитием равноправного и взаимовыгодного международного сотрудничества. 

Национальные интересы России во внутриполитической сфере состоят: 
· в сохранении стабильности конституционного строя, институтов государственной власти; 
· в обеспечении гражданского мира и национального согласия, территориальной целостности, единства правового пространства, правопорядка; 
· в завершении процесса становления демократического общества; 
· в нейтрализации причин и условий, способствующих возникновению политического и религиозного экстремизма, этносепаратизма и их последствий – социальных, межэтнических и религиозных конфликтов, терроризма. 



Национальные интересы России в экономической сфере заключаются в обеспечении: 
· динамично развивающегося производства и рынка; 
· высокого уровня жизни народов России. 

Национальные интересы России в духовной сфере заключаются в сохранении и укреплении: 
· нравственных ценностей общества; 
· традиций патриотизма и гуманизма; 
· культурного и научного потенциала страны. 

Национальные интересы России в международной сфере заключаются: 
· в обеспечении суверенитета; 
· в упрочении позиций России как великой державы – одного из влиятельных центров многополярного мира; 
· в развитии равноправных и взаимовыгодных отношений со всеми странами и интеграционными объединениями, прежде всего с государствами     – участниками СНГ и традиционными партнёрами России; 
· в повсеместном соблюдении прав и свобод человека и недопустимости применения при этом двойных стандартов. 

Национальные интересы России в военной сфере заключаются: 
· в защите её независимости, суверенитета, государственной и территориальной целостности; 
· в предотвращении военной агрессии против России и её союзников; 
· в обеспечении условий для мирного, демократического развития государства. 

Национальные интересы России в пограничной сфере заключаются: 

· в создании политических, правовых, организационных и других условий для обеспечения надежной охраны государственной границы Российской Федерации;
· в соблюдении установленных законодательством Российской Федерации порядка и правил осуществления экономической и иных видов деятельности в пограничном пространстве Российской Федерации.

Национальные интересы России в экологической сфере заключаются: 
· в сохранении и оздоровлении окружающей среды

Важнейшей составляющей национальных интересов России является защита личности, общества и государства от терроризма, в том числе международного, а также от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и их последствий, а в военное время от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий. 

Необходимо отметить, что национальные интересы России в современном мире направлены прежде всего на обеспечение безопасности личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз природного, техногенного и социального характера, а также защита от терроризма во всех сферах их жизнедеятельности. 
В рамках Концепции национальной безопасности Российской Федерации, принятой Указом Президента РФ от 10 января 2000 г. №24, определяются условия целостной системы безопасности личности, общества и государства, учитывающей центральное место человека в существующей системе ценностей, усиление роли и ответственности человека за свои дела и поступки при соблюдении мер безопасности во всех сферах жизнедеятельности, повышение общей культуры в области безопасности для снижения отрицательного влияния человеческого фактора на безопасность личности, общества и государства. 

Запомните! 

Наиболее полно национальные интересы России можно реализовать при значительном подъёме общей культуры в области безопасности всего населения нашей страны. 

Вопросы для самоконтроля: 

1) Что представляют собой в общем виде национальные интересы России? 
2) Что представляют собой интересы личности, общества и государства в общем содержании национальных интересов России? 
3) В чём заключаются национальные интересы России во внутриполитической, в социальной, международной и военной сферах жизнедеятельности страны? 
4) Являются ли составляющими национальных интересов России мероприятия по защите населения страны от чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера? 
5) Какое влияние на обеспечение национальных интересов России может оказывать индивидуально каждый человек и в чём это выражается? 

Домашнее задание: читать §1.2 «Национальные интересы России в современном мире» (сс. 11-14), ответить на вопросы (с. 14). 

