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Социальный педагог
Специфические особенности социальных технологий в современной социальной работе
Социальные технологии представляют собой, прежде всего, совокупность способов профессионального воздействия на социальный объект с целью его улучшения, обеспечения оптимизации функционирования при возможном тиражировании определенной системы воздействия Социальные технологии ее в социальной работе - определенные социальные институты общества, которые обеспечивают необходимый уровень социального, экономического благосостояния и благосостояния граждан 
Технология социальной работы как вид профессиональной деятельности - это совокупность способов действий, направленных на восстановление, сохранение или улучшение социального функционирования объекта, а также на предупреждения негативных социальных процессов, при возможном повторении.
На современном этапе выделяют технологии социальной работы с точки зрения практической социономии зависимости от этого определяют и технологии практической социономии. В первом случае технологии социальной работы нацелены на все категории населения, на широкий спектр социальной сферы, на создание условий, позволяющих повысить жизненный уровень , уменьшить численность населения, нуждающегося в социальной помощи Это направление носит стратегический характер Во втором случае речь идет о технологии социальной работы с нуждающимися слоями населения Это технологии тактического характера, что сейчас являются определяющими в системе социальной деятельности. 
Таким образом, для успешного осуществления практической социальной работы следует объединить технологии стратегического характера с технологиями тактической направленности. Так,  для искоренения проблемы детской беспризорности недостаточно произвести и реализовать частные технологии оказания конкретной помощи бездомным детям, необходимо, разработать и осуществить технологии, направленные на исчезновение причин, приводящих к бездомности.
Среди технологий социальной работы необходимо выделить: общие технологии социальной работы и частные технологии социальной работы
Общие технологии социальной работы представляют собой такие методы как диагностика, профилактика, адаптация, реабилитация, коррекция, социальная терапия, социальная экспертиза, прогнозирование, проектирование, посредничество, консультирование. Отдельные научные издания в общих технологий социальной работы относят социальное обеспечение, социальное страхование, опека и попечительство.
Специальные (прикладные) технологии социальной работы в своей основе составляют определенные технологические процедуры оказания помощи конкретным категориям и социальным слоям населения, которые нуждаются в социальной поддержке. Огромное количество прикладных технологий создает такие технологические процедуры как социальная работа в сфере занятости населения с безработными гражданами; лицами девиантного поведения; семьями; лицами, страдаю во психическими расстройствами и склонными к суициду, с инвалидами, гражданами пожилого возраста; молодежью; малообеспеченными слоями населения; решения социально-этнических проблем, социальная работа с бездомными и беспризорными, с мигрантами, беженцами и вынужденными переселенцами; прикладные технологии социальной работы армии и пенитенциарных учреждениях, социальная работа на производстве, по месту жительства и ин.
Важнейшей задачей социальных работников, специалистов по социальной работе на современном этапе развития общества,  является внедрение на практике традиционных технологий, которые хорошо зарекомендовали себя и применение инновационных технологических процедур. Неотъемлемым элементом инновационных технологий социальной работы должно стать их ориентация на овладения клиентом навыками социального самообеспечения, социальной самозащиты.
При разработке, апробации и внедрении социальных технологий в практической социономии целесообразно исходить не только из потребностей узкой профессиональной направленности социальной работы как действия по оказанию помощи нуждающимся слоям населения, а также с точки зрения стратегического перспективного установления взаимовыгодного паритета между отдельными гражданами и обществом в целом. Целью данного паритетного состояния имеет быть улучшение уровня жизни населения.
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