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Тема: Мой дом — мой Край.

Невидимыми нитями мы называем связи, которые есть в природе повсюду. Связаны между собой неживая и живая природа, растения и животные. Да и человек тысячами нитей связан с окружающей его природой. 

Я родилась в  одном из районов Ростовской области – Кашарском. Он удален от основных промышленных центров области, благодаря чему он остается одним из наиболее экологически чистых уголков региона. На территории района протекает пять рек, имеется три крупных водохранилища и пруд. Основные реки района - это Яблоновая, Нагольная, Большая и Ольховая. Реки имеют постоянный водосток, но мелководны и летом пересыхают. На территории ЗАО «Октябрь», берет своё начало подземный минеральный родник, начавший свое существование ещё с начала 18 века. В народе источник называют «живительным». В ЗАО «Октябрь» налажено производство по разливу минеральной, лечебно-столовой, питьевой воды «Для Григория». Источник обладает поистине живительной силой, в его воде нет вредных примесей и токсических компонентов природного и техногенного происхождения. Терапевтическое действие минеральной воды обусловлено ионным составом, что даёт возможность использовать воду при различных видах заболеваний.  В этом маленьком кусочке мира люди особо чутко ощущают связь с окружающей средой.  В районе расположено пять памятников природы - лесных урочищ, которые находятся под постоянной охраной от пожаров и самовольных вырубок. Село Кашары неразрывно связано с именем великого донского писателя М.А. Шолохова. В своих произведениях он живописно описал кашарские просторы, природу моего края.

  Окружающая Кашарский район природа обладает большими запасами ресурсов, за счёт которых жители чувствуют себя вполне удовлетворенными. Истинным богатством области являются почвы. Основу пахотных земель  составляют черноземы и каштановые почвы.  К минеральному сырью регионального значения на территории области относятся тугоплавкие глины (Владимировское, Федоровское Западное, Киселевское и Гуковское месторождения), флюсовые известняки (Жирновское месторождение), формовочные пески  (Карпов-Ярское, Миллеровское, Сутурминское и Тарасовское  месторождения), стекольные пески (Песчаное месторождение, Дегтевский II, Миллеровский  участки).

На территории области разведаны 2 месторождения цементного сырья: Рогаликское и Кульбакинское. Кроме того, имеется большой ресурсный потенциал (22 млрд.т) цементного сырья высокого качества, представленный перспективными участками с благоприятными горно-геологическими условиями для открытой разработки и вблизи транспортных путей сообщения. В основном они сосредоточены в Миллеровском, Тарасовском, Тацинском, Неклиновском, Матвеево-Курганском  районах.

В последние годы открыт ряд месторождений и перспективных участков нетрадиционных видов минерального сырья (бентониты, глаукониты, кремнистые породы), используемых в качестве природных сорбентов, естественных мелиорантов, минеральных удобрений.

Сырьем местного значения являются общераспространенные полезные ископаемые, которые составляют значительную долю минерально-сырьевой базы строительного комплекса Ростовской области. На её территории  выявлено 1128 месторождений и участков общераспространенных полезных ископаемых (глины и суглинки, песчаник и известняк, песок, кварцит, мергель, мел, глинистые сланцы).

Область располагает богатым выбором месторождений строительных материалов: камней строительных для производства щебня, песков строительных, глин и суглинков для производства кирпича. Наиболее распространенным видом глинистого сырья в Ростовской области являются суглинки, которые распространены, как и глина, практически во всех её районах.

На территории Восточного Донбасса сосредоточено большое количество породных отвалов  шахт, образованных в результате промышленной разработки угля, которые представляют собой техногенные месторождения и новый источник минерального сырья для использования в строительных целях. 

Водные ресурсы области оцениваются в 27,7 куб. км годового стока, из которых только 2,7 куб. км  (10%) формируются в пределах области, а остальные 25,0 (90%) поступают извне. В пределах Ростовской области протекает более 4500 рек, существует более 250 озер, 3 водохранилища и много прудов, а также Таганрогский залив Азовского моря.

По территории области протекает одна из крупнейших рек Европы  – Дон, которая соединяется каналом с Волгой и образует единую транспортную сеть Европейской части России. Судоходны и основные его притоки – реки Северский Донец и Маныч.

Рекреационный ресурс в регионе – месторождения минеральных вод и рассолов со специфическими компонентами (бром, йод, бор, сероводород) и без них. На территории области выявлено 23 типа минеральных вод. Район Ростовской зоны известен натриевыми и йодо-бромными водами. Окрестности Ростова и Семикаракорского района содержат сероводородные, железистые минеральные воды. На базе минеральных источников созданы и успешно функционируют разно-профильные санатории.

Общая площадь земель лесного фонда Ростовской области состав​ляет 360,6 тыс.га, в том числе - широко распространенные заповедники и заказники, бережно сохраняющие природу Дона.

Среди лесных насаждений пре​обладают дубовые (45%) и сосно​вые (21%). Леса области таят в се​бе пока недостаточно освоенный рекреационный потенциал.

В Рос​товской области в течение трех се​зонов (исключая лето) возможна охота на водоплавающую дичь, перепелов, куропаток, фазанов, копытных (оленя, косулю, кабана, лань, лося), а также на пушных зверей (зайца-русака, лисицу, ено​товидную собаку).

Возможности донской рыбалки во многом недоступны в ос​тальных регионах России, так как в открытых водоемах обитает бо​лее 90 видов рыб, таких как осет​ровые, сом, лещ, судак, тарань, рыбец, чехонь, толстолобик, са​зан, щука, окунь и знаменитая донская сельдь.

На территории Ростовской области расположены следующие особо охраняемые природные территории:

· государственный природный биосферный заповедник «Ростовский» – 9,4648 тыс. га;

· государственный природный заказник федерального значения «Цимлянский» - 44,998 тыс. га;

· природный парк «Донской» областного значения – 40,95513 тыс. га;

· 70 памятников природы областного значения – 20,473113 тыс. га

· 7 особо охраняемых природных территорий местного значения – 106,65 тыс. га.

Но Кашарский район не всегда был таким процветающим. Эти места назывались Диким полем, на котором росли типчак, ковыль и полынь. По нему кочевали скотоводы. Хазары проникали во владения киевских князей. Через донские степи на русские княжества двигались татаро-монгольские орды кочевников. Здесь-то и находили себе пристанище беглые крестьяне и раскольники, которые бежали из неволи и кабалы из Центральной России, ища себе лучшую жизнь. Лишь только когда люди начали заселять его просторы, они полностью сосуществовали с природой. Жили у нас в Кашарах в глиняных хатах, покрытых соломой с широкими плетёными трубами. В хатах стоял стол да лавки возле стены, а вместо кровати - настил из досок. В маленькие оконца плохо проходил свет. Вечером светили каганцом, керосиновые лампы были только в богатых домах. Дети и старики спали на печи или на земле, вместо перин слали солому, а укрывались кожухом или свиткой.

Все одевались в домотканую полотняную одежду. Ситцу купить было не за что. Крестьяне сеяли коноплю,  рвали её руками, вязали снопы. После обмолота везли на речку, клали в воду и придавливали её песком или илом.

Глубокой осенью, когда все работы были окончены, часто, когда речка уже покрывалась льдом, вытягивали коноплю из речки. Многие, особенно женщины, во время этой работы простуживались, болели и умирали. Коноплю сушили, трепали, а полученные кудели мяли   ногами, а затем её чесали и пряли. От этой работы в маленьких хатках пыль поднималась столбом. Длительными зимними вечерами при коптилке женщины пряли коноплю, затем сновали нитки и ткали. Летом суровое полотно женщины и дети мочили в речке, отбеливали на солнце и только на третий год шили одежду. Стирал и бельё без мыла, щёлоком,  полученным из подсолнечной золы, или кусками мела. Полоскать носили на речку не только летом, но и зимой, даже в сильные морозы.  Полоскали у проруби на льду. Верхняя одежда- это была свитка и кожух. Ноги обували в чоботы , внутрь их клали соломенные устилки, а ноги обворачивали онучами. Иногда парой обуви обходилась вся семья. Носили её по очереди. Дети часто болели,  т.к. выбегали на улицу босиком. Летом все ходили босиком, только в церковь надевали обувь. Обычно до церкви шли босыми, а возле церкви надевали ботинки или сапоги и лишь тогда заходили в церковь. Чтобы хоть как-то обеспечить детей одеждой на будущее, матери всю жизнь пряли, ткали полотно. Ели кулеш, постный борщ и мелкую, как горох, картошку. Лучшим кушаньем было сало, но оно имелось не в каждой семье. Ни сахару, ни конфет не только дети, но и взрослые не видели. В голодные годы ели мякину, жмых, толчёные желуди. На улице не было деревьев, только лебеда росла да спорыш. Усадьбы были загорожены канавами и плетнями.

Землицы было мало. Каждый хозяин обрабатывал свой участок. У крепкого хозяина были лошади - одна или две и даже однолемешный плуг. У бедняков была лишь корова , а то и её не было. Скошенный косами или сжатый серпами хлеб вязали в снопы, молотили цепами, веяли на ветру, подбрасывая лопатами зерно вверх.

 Чтобы донести историю создания моего района до нового поколения, мы ежегодно празднуем эту замечательную дату. Многие местные художники рисуют на выставку замечательные картины, посвящённые  природе нашего родного края, за что получают замечательные призы. Пекари пекут хлеба из злаковых, которые даны нам полями, распростёртыми на плодородных землях. Дети делают подделки из природных материалов.

