Бабенко Галина Николаевна

МБОУ Кашарская СОШ

Учитель биологии
Чернобыль. НА ГРАНИ НЕВЗМОЖНОГО.

КЛАССНЫЙ ЧАС.
Задачи:

1. Способствовать формированию уважительного отношения к людям, выполнившим свой человеческий долг в минуты страшной Чернобыльской трагедии.

2. Преодолевать обывательский негативизм в оценке событий и явлений, поступков людей.

3. Воспитывать уважительное отношение к сохранению исторической и нравственной памяти. 

4. Развивать умение сопереживать другим людям и по достоинству оценивать их вклад в жизнь страны.

Учитель

Возможно, кто-то скажет, что нам не нужно говорить о Чернобыле. Новый век принёс в мир новые трагедии, масштабы которых отнюдь не меньше. Тем более, что Чернобыль в большей степени коснулся белорусского государства и в меньшей – России. Но не говорить об этом нельзя. Чернобыль… Чёрная страшная боль, которая коснулась своей смертельной рукой всех тех, кому была небезразлична страна и люди, ставшие на борьбу с радиацией.

1вед.

Наш рассказ – напоминание. Живёт память о людях, вставших на защиту мира от атомной чумы – живут люди в памяти народа. 

 2 вед.

Забывчивость – страшная вещь. Она возвращается повторением трагедии. Мы собрались для того, чтобы вспомнить и помнить тех, кто отдал свою жизнь и сохранил нашу возможность жить.

1.вед.

Мы говорим о тех, кто сегодня живёт с  Чернобыльской болью в душе и теле.

2 вед.

Мы говорим о тех людях, кто не думал о себе, защищая других.

1 вед. 

Прошли годы, но людская боль и память не находят себе покоя. Пока живут родные и близкие люди, они помнят тех, кто погиб в схватке с невидимым врагом – радиацией.

Пока мы помним, трагедия не может быть забыта. Она в наших сердцах и воспоминаниях.

2 вед. 

Вот как это было…

(2 пара ведущих)

Ведущий 1

Чернобыльская атомная станция расположена в Киевской области на севере Украины в 7 километрах от Украинско – Белорусской границы. Эти места богаты лесами и лугами и находятся вблизи того места, где река Припять впадает в Днепр. Станция начала давать электроэнергию в 1977 году. Четвёртый энергоблок был пущен в конце 1983 года.

Ведущий 2

26 апреля 1986 года при проведении планового ремонта произошла крупнейшая в истории атомной энергетики катастрофа. Два взрыва произошли последовательно в 1 час 24 минуты. В результате разогретые до высокой температуры фрагменты активной зоны реактора были выброшены на крыши некоторых помещений реакторного отделения, деаэраторной этажерки и машинного зала. Возникло свыше 30 очагов горения…

Ведущий 1


Чернобыльская трагедия  в первую очередь затронула маленькую страну, нашу ближайшую соседку – Беларусь. В годы Великой Отечественной войны фашисты уничтожили на белорусской земле 619 деревень вместе с жителями. После атомного взрыва эта страна потеряла 485 деревень.

Ведущий 2


 29 апреля 1986 года самый высокий радиационный фон был зарегистрирован в Польше, Германии, Австрии, Румынии, 30 апреля – в Швейцарии и Северной Италии,  1-2 мая – во Франции, Бельгии и Нидерландах, Великобритании, северной Греции,  3 мая – в Израиле, Кувейте, Турции. Меньше недели понадобилось, чтобы Чернобыль стал проблемой всего мира.

Чернобыль -  это не только факты трагедии, это люди, которые первыми встали на защиту мира от атома.

Огонь, радиация люто зверели.

Кипели графит и смола,

Не грешники – славные парни горели…

И зона молчанья была…

Отсчет начинался неведомой эры

Борьба не на жизнь, а на смерть.

И в сердце стучал, и бился о двери,

Душе не давая скорбеть.

И прыгали в Швеции стрелки приборов,

В тревоге Европа была.

И было немыслимо страшное горе.

И зона молчанья звала…

 1 вед.

Через 3 дня началась эвакуация из города Припять. С апреля 1986 года создана 30-километровая зона отчуждения, в которую ещё не скоро вернутся люди.

2 вед.

 Я хочу говорить от имени детей, которым в том далёком для нас 1986 году было столько, сколько мне и моим сверстникам.

1 вед. 

«В доме мы оставили, закрыли моего хомячка. Беленького. На два дня ему воды оставили. А уехали насовсем».

2 вед.


« Ехали через город Припять: на балконе висит бельё, стоят горки с цветами. Стоит под кустом велосипед с брезентовой сумкой почтальона, набитый письмами и газетами. И на ней птичье гнездо. Как в кино…»

1 вед.


«Встречали нас врачи. Они были в противогазах и резиновых перчатках. Забрали у нас одежду, все вещи, даже конверты, карандаши и ручки, сложили в целлофановые пакеты и закопали в лесу».

2 вед.


«У нас в посёлке пропали воробьи…В первый год после аварии…они валялись повсюду: в садах, на асфальте. Их сгребали и вывозили в контейнерах с листьями. В тот год листья не разрешали жечь, они были радиоактивные. Листья хоронили. Через два года воробьи появились. Мы радовались, кричали друг другу: «Я вчера видел воробья…Они вернулись…»

1 вед.


Солдаты мыли дома, крыши, деревья. Мыли колхозных коров. Я думал: «Бедные звери в лесу!» Их никто не моет. Они все умрут. И лес никто не моет, он тоже умрёт.

2 вед.


«Ждали папу как с войны. Он вернулся и стал ходить на завод. Ничего не рассказывал. А я в школе хвасталась, что мой папа приехал из Чернобыля, он – ликвидатор, а ликвидаторы – это те, кто помогал ликвидировать аварию. Герои! Мальчишки мне завидовали…Через год папа заболел…»

1 вед.


«Хочу рассказать, как прощалась с домом наша бабушка. Она попросила вынести из кладовой мешок пшена и разбросать его по саду: «Божьим птичкам». Собрала в решето яйца и высыпала во дворе: «нашему коту и собаке». Нарезала им сала. Вытряхнула из всех мешочков семена тыквы, огурцов, лука-чернушки…Разных цветков…Рассыпала по огороду: «Пускай в земле живут». А потом поклонилась дому…Поклонилась сараю…Обошла и поклонилась каждой яблоньке…»

2 вед. 

Чернобыль – это не только техногенная катастрофа. Чернобыль унёс жизни мужчин и женщин, отцов и матерей. Он забрал любовь….

1 вед.

Их любовь – гимн мужеству мужчины, защищавшему Человечество, и любви женщины, спасавшей дорогого ей человека.

Девушка.

«Я не знаю, о чём рассказывать…О смерти или о любви? Или это одно и тоже…О чём?

…Мы недавно поженились. Ещё ходили по улице и держались за руки. Я говорила ему: «Я тебя люблю». Но я ещё не знала, как я его любила…Не представляла…

Жили мы в пожарной части, где он служил. На втором этаже. И там ещё три семьи жили, на всех одна кухня. А внизу, на первом этаже, стояли машины.

Красные пожарные машины. Это была его служба. Всегда я в курсе: где он? Что с ним?

Среди ночи слышу какой-то шум. Он увидел меня: «Закрой форточки. Ложись спать. Скоро буду.

Семь часов утра. Он в больнице. Все жены бежали туда. Я увидела его. Отекший весь. Опухший, глаз почти нет.  

А потом была Москва. Я просила и молила пустить к нему. Я его нашла. Мне не разрешали быть с ним. Я осталась с ним до самого конца».

Юноша.

«Я обещал тебе, что покажу Москву! Я обещал тебе, что по праздникам буду всю жизнь дарить тебе цветы. Что тебе приказывают врачи? Не целуй и не обнимай меня!» 

Девушка.

«Американский профессор доктор Гейл сделал ему операцию. Утешал меня  и говорил, что есть маленькая надежда. 

У меня в памяти встреча с человеком, лица которого не помню: «Перед вами уже не муж, не любимый человек, а радиоактивный объект с высокой плотностью заражения. Вы же не самоубийца. Возьмите себя в руки».

Мой любимый человек, получил тысячу шестьсот рентген. Смертельная доза для человека – 400. Он умер на 14 день. Мне было 23 года. Мне принесли его орден. Он красного цвета».

1 вед.

 Это рассказ Людмилы Игнатенко, жены пожарника Василия Игнатенко, защитившего своей жизнью нашу с вами жизнь…

 2 вед.

Из письма Владимира Правика

«Здравствуйте, мои дорогие, хорошие Наденька, Наташка!

С большим приветом к вам ваш курортник и лодырь. Это потому, что я отлыниваю от воспитания нашей крошки Наташки. 

Живу я хорошо. Поселили нас  в институте-клинике для осмотра Как вы знаете, здесь все, кто был тогда, так что мне весело, ведь мой караул при мне. Ходим, гуляем, по вечерам любуемся вечерней Москвой. Одно плохо, что любоваться приходится из окна. 

Надя, ты читаешь это письмо и плачешь. Не надо. Всё обошлось хорошо. Мы еще до ста лет доживем. И дочурка наша ненаглядная нас перерастет раза в три. А чувствую я себя хорошо. Не волнуйтесь, ждите меня с победой. 

Крепко обнимаю, целую.

Твой навеки Володя

 Москва, 6-я клиническая больница». 

Десятого мая Володя ещё жил. Но к вечеру ему стало хуже. Он уходил из жизни с таким же достоинством, с каким прожил её. Ни стона, ни вскрика…

1 вед.

«Отец и мать Виктора Кибенка, жена Таня получили разрешение повидаться с ним. Вместе побыли они немного… 

- Вы не волнуйтесь. Все будет в порядке… Я сейчас, на минутку…

Он вернулся в свою палату и оттуда уже не вышел. Не выдержало сердце. 

Еще день назад, 9 мая, они с Володей Правиком торжественно поздравили своих бойцов праздником Победы. Как и положено командирам».  

ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ ГЕРОЯМ! 

Минута молчания

Ведущий 1

Выброс радиоактивных частиц из реактора длился 10 дней. Всё это время с вертолётов разрушенный блок пытались залить бетоном, засыпать свинцом, глиной и песком. 6 мая «извержение» прекратилось. И 20 мая началось строительство бетонного саркофага вокруг четвёртого энергоблока – в официальных документах он называется «Объект «Укрытие». Было уложено 400тыс. тонн бетона и смонтировано 7 тонн металлоконструкций. В строительстве, длившемся до ноября, приняли участие 90 тысяч человек.

Ведущий 2

В момент взрыва в 4 реакторе было 192 тонны радиоактивного топлива. Анализы показали, что за пределы станции было выброшено 5-10 %. Остальное теперь лежит в забетонированном блоке. В некоторых помещениях саркофага сохраняется уровень излучения в несколько тысяч рентген – достаточно, чтобы в считанные минуты облучить человека.

По данным ООН, при аварии на ЧАЭС радиоактивному загрязнению подверглась территория в 155 тыс. кв. км. Повышенные дозы радиации получили 8,4 млн. человек в России, Украине, Белоруссии.      

1 вед.

2670 деревень находятся на загрязненной от аварии территории. 27 городов находятся на загрязнённой территории. В них живут 2 миллиона человек. Там живут и любят, там растят детей. Там надеются и верят, помнят и берегут, веря в себя, свои силы, в  человечество, Человечность.

2 вед.

Прошли годы. Над нами мирное солнце. Всё дальше уходит в историю время Чернобыльской беды. Но Чернобыль даёт  знать о себе.

1 вед.

Пусть эта вера никогда больше не будет растоптана новой бедой и новым Чернобылем. Это зависит от нас с вами. От нашей ответственности, от нашего желания всегда и во всём оставаться Человеком.

2 вед.

Двадцать лет пройдёт, тридцать лет пройдёт,

Время все быстрей движется вперед.

Слыша, как грустит земля,

Как тепло дарит земля,

Новый человек по земле пройдёт. 
1

