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Учебно-методическое пособие включает перечень основных исторических понятий и терминов, встречающихся в учебных пособиях по истории Бурятии.

          Цель данного словаря - в сжатой, лапидарной форме дать возможно более полное представление об основной терминологии истории Бурятии.
         Настоящее методическое пособие может быть использовано для подготовки учащихся к экзамену, участию в олимпиадах по истории Бурятии.

          Пособие рекомендуется слушателям факультативных курсов, а также тем, кто интересуется  историей Бурятии.

А
Аба хайдаг - облавная охота у забайкальских бурят.

Автохтоны - коренное, исконно проживающее на данной территории, население.
Албанные сугланы - собрания родовых представителей  (как правило знати), сохранившиеся у бурят после присоединения к России.
Аманат - заложники из числа детей и родственников местных «лучших» людей, чтобы они не уклонялись от уплаты ясака.

Араты - основная масса коренного населения, в русских документах именуются «улусными людьми» или «мужики ясачные», они несли основные тяготы по выполнению различных ясачных податей и повинностей в пользу государства.
Б

Байырку - племенное объединение, являющееся предками монгольского племени баргу, или баргут, жившего в Забайкалье в XI-XII вв.
Баргуджин-Токум - страна (область), объединившая в основном монголоязычные племена(баргуты, кори (хори), туласы, булагачины, кэрэмучины), а также тунгусоясычные и тюркоясычные группы населения (потомки курыкан). Северные границы проходили по Северному Байкалу (р. Баргузин как отголосок названия), территория, охватывающая в Предбайкалье бассейн Верхней Ангары и верхней Лены; в Забайкалье-Баргузинскую котловину и низовья Селенги.
Барисаны - священные места (в районах проживания западных бурят), представленные коновязным столбом, деревцем, увешанным ленточками и конским волосом - священные знак памяти о каком-либо известном шамане, ставшем после смерти покровителем рода. Традиционно располагаются вдоль дорог, на горных перевалах, у водных источников.

Барлаг – небольшая по численности прослойка рабов в бурятском обществе XVIIв.

Братские люди, браты - единый этноним для всех бурятских племён в русских документах XVIIв.

Бродячие народы - по правительственному «Уставу об управлении инородцев» сибирские народы, основным занятием которых были охотничьи, рыболовные промыслы и оленеводство. К ним, в частности, были отнесены тунгусы и частично буряты, жившие в горно-таёжных районах.

Бронзовый век - бронзовый век является второй, поздней фазой эпохи раннего металла, сменившей медный век и предшествовавшей железному веку. В целом, хронологические рамки бронзового века: 35/33 — 13/11 вв. до н. э., но у различных культур они отличаются. В Бурятии – конец II – начало I тысячелетия до н.э.
 Буреть-верхнепалеолитич. поселение в Иркутской обл., на правом берегу р. Ангары, в устье пади
Сухой. Открыто исследовалось А. П. Окладниковым в 1936, 1937, 1939  Найдены: статуэтка птицы, 5 фигурок, изображающих женщин. Уникальна статуэтка женщины, одетой в меховой арктический костюм типа комбинезона с капюшоном.
Буринский договор - заключен между Россией и Китаем на р.Бура, притоке реки Аргунь 20 августа  1727г. Буринский договор определял русско-китайскую границу от перевала Шатин-Дага (Западные Саяны) до р. Аргунь (район сопки Абагайн). Статьи Буринского договора вошли в Кяхтинский договор.

Буряад зоной туг - Знамя бурятского народа - общественная организация бурят либерально- народнического толка, созданная в период  революции 1905-1907гг. и ставившая перед собой  культурно- просветительные цели

В

Варва́рина гора́ — стоянка эпохи позднего палеолита в Заиграевском р-не Бурятии. Площадь 15га. Остатки жилищ, хозяйственные ямы, орудия, кости животных. Природно-исторический памятник природы.
Великий Иркин - глава союза племён байырку (пр тюрским источникам).

Воевода - военачальник, правитель города или провинции.
Г

Газарши - руководитель двух крыльев охотников во время облавной охоты у бурят.

Галша - (костровой)- глава общины у древних бурят, который соединял в своих руках светскую и духовную власть, позднее – руководитель, избранный главный распорядитель облавной охоты, который занимался организацией охоты, определением её места, их очередности и распределением добычи по родам.
Глазковская культура - археологическая культура монголоидных  древнетунгусских племён бронзового века (XVIII—XIII вв. до н.э).
 В  Глазковском предместье г. Иркутска при впадении в Ангару р. Иркут.  Носители глазковской культуры были предками  эвенков и других тунгусо-маньчжурских народов.
Городище - археологический памятник, поселение укреплённого типа (памятник эпохи бронзы и железа). Обычно обносились валом и рвом. Располагались, как правило, около рек.

Горнозаводские крестьяне- крестьяне, приписанные к казённым промышленным предприятиям в Сибири.

Государевы пашенные крестьяне - основная часть русского населения Сибири, обязанностью которых по отношению к государству стала задача производства и обеспечения хлебом царской казны в Сибири.

Гулящие люди - категория населения XVI-XVII вв. без определённого места жительства и рода занятий; пополнялась беглыми и отпущенными на волю холопами, а также крестьянами и посадскими людьми; они стали основным резервом для комплектования отрядов в процессе присоединения Сибири.
Д
Дальневосточная республика - временное государственное образование в Восточной Сибири и, на Дальнем Востоке в 1920-22 гг. Эта республика появилась как буферное государство между Советской Россией (РСФСР) и районами Сибири и Дальнего Востока, где еще хозяйничали белогвардейцы, поддерживаемые японцами. Целью ее создания было - прикрыть РСФСР с востока, попытаться мирным путем ликвидировать иностранную интервенцию. ДВР провозглашена 6 апреля 1920г. в г. Верхнеудинске (ныне Улан-Удэ), включала в себя Забайкальскую. Амурскую, Приморскую, Камчатскую области, Северный Сахалин. У ДВР было правительство, столицей объявлена Чита; созвано Учредительное собрание, принявшее конституцию республики. Образована народно-революционная армия во главе с В.К.Блюхером. 12 февраля 1922г. состоялся решающий бой под станцией Волочаевка. 25 октября армия вступила во Владивосток, японцы покинули Приморье. 15 ноября 1922г. ДВР вошла в состав РСФСР.

Дорожная повинность - одна из тяжёлых обязанностей крестьян по ремонту и исправному содержанию дорог.
Дощаник - плоскодонное, с небольшой осадкой, парусно-гребное судно, обладающее большой грузоподъёмностью и способное ходить верх по реке, против течения. Самое распространённое речное судно в Сибири в XVII в.

Дырестуйский Култук — местность (урочище) в районе села  Дырестуй (Бурятия), в которой расположены многочисленные археологические памятники, включая крупный могильник и городище эпохи хунну. Расположен на левом берегу рекиДжиды, в крутой излучине, в 10км. юго-западнее села Дырестуй, на пологом склоне, обращенном к северо-востоку. Открыт в 1900г. Ю.Д. Талько-Грынцевичем. 
Ж

Железный век – эпоха в первобытной и раннеклассовой истории человечества, характеризующаяся распространением и изготовлением железных орудий; продолжался примерно с 1200г. до н. э. до 340г. н. э.
Жужане (Жуань-жуани) - племенное объединение, создавшее Жужаньский каганат(IV-VI вв.), располагавшее в Центральной Азии от Западной Маньчжурии до Семиречья в средней Азии и от Гоби на юге до Байкала на севере, павшее в 555 году под ударами восставших тюрок.

З

Зэгэтэ аба – облавная охота у предбайкальских бурят.

И

Икинаты - родовые группы ойратского происхождения, обитавшее в эпоху средневековья в Приангарье.
Ильмовая падь — крупнейший комплекс хуннских могильников II—I вв. до н. э.,  (железный век).  Памятник археологии впервые был исследован в 1896-1897г  Ю. Д. Талько-Грынцевичем.
Иничон - (см.сонинг, куривон)-главы эвенкийских родов, в русских источниках XVI-XVIIвв.они фигурируют как тунгусские  князцы.

Инородная управа - одно из звеньев управления у сибирских коренных народов после реформы 1822 года.

Инструкция пограничным дозорщикам - первый правительственный законодательный акт, разработанный русским послом Саввой Рагузинским в 1728 году по регулированию управления у бурят.

Иргенский волок - путь от оз. Иргень через Яблоновый  хребет до р. Ингода. ВXVIIв.по нему прошли отряды П.Бекетова и А.Пашкова. Грузы переправляли налошадях или «волочили». Иргенский волок в силу труднопроходимости исключал возможность переправы через  него речных судов. В связи с появлением нового пути по р.Уде к Еравнинским озёрам и Телембинскому острогу (на оз.Т елемба) к р.Ингоде волок утратил своё значение.

Исаковская культура - относится к эпохе неолита (конец IV тыс. до нашей эры). Открыта  А.П. Окладниковым в 1950-е гг. Изучена по материалам могильников Пономаревский, Исаковский и др. 
К

Каган - (по - тюрски «властитель»)- титул главы государства в Центральной Азии, одним из первых его носил жужаньский правитель.
Каганат - государства  у средневековых тюрков во главе с каганом.

Кидани - племена древнемонгольского корня, населявшие территорию Маньчжурии, создатели империи Ляо (916-1125гг.). первое упоминание о них в китайских источниках относится к IV в.до н.э.

Керексуры – (монг. хэрэгсүүр) — погребальные сооружения, представляющие собой грунтово-каменную насыпь разной высоты от одного до двух-трех метров. Керексуры могут быть как с захоронениями, так и без захоронения. Датируются более ранним временем, чем захоронения культуры плиточных могил — т.е. концом II – началом I тысячелетия до н.э., временем позднего бронзового века и начальным периодом скифской эпохи. Захоронения европеоидов на грунте, в ямах.  Нередко встречаются курганы с более поздними впускными погребениями. При раскопках встречаются артефакты эпохи бронзы до предметов современности. 
Китойская культура - распространена в верхнем  Приангарье, на южном побережье Байкала, Верхней Лене. Относится к эпохе неолита (конец VI — середина V тыс. до н. э.).
Первые раскопки проведены Н.И. Витковским в конце XIX в. Классификация прибайкальского неолита раз​работана  А.П. Окладниковым в 1950-е гг. 
Колонизация - заселение и освоение окраинных земель страны и основание поселений за её пределами.

Колонизационный земельный фонд- фонд, созданный царским правительством в конце XIX-начале XX в. Для  крестьян- переселенцев из Европейской России за счёт изъятия земель у сибирских  крестьян, особенно у бурят и эвенков.
Коренизация кадров - формирование кадров из коренных народов;

Кочевые народы – по «Уставу об управлении инородцев» 1822г. Один из разрядов сибирских коренных народов, основными характерными чертами которых служили ведение кочевого скотоводческого хозяйства, кочевого образа жизни.

Кузнецы белые- кузнецы, работавшие по серебру и цветным металлам, являлись прекрасными ювелирами и чеканщиками.
Кузнецы чёрные - обрабатывали железо и изготавливали всю продукцию из этого металла: орудия труда, охотничье боевое оружие, котлы и ступы, металлическую посуду и другие изделия.

Культура плиточных могил (плиточные могилы, плиточники) – археологическая  культура древних монголов конца бронзового, начала раннего железного века. По разным источникам датируется от 1300 до 300 гг. до н. э. Большинство исследователей относит их, как и дунху, к числу предков монголоязычных народов.  Носители культуры плиточных могил были прямыми предками хунну. 

Куривон (см. сонинг, иничон) - главы эвенкийских родов, в русских источниках XVI-XVIIвв.они фигурируют как тунгусские  князцы.

Курултай - всемонгольский съезд.

Курыкане (по кит. источникам «гулигане»)- люди страны «солнечного восхождения»- обитали в долине р. Ангары, по р. Верхней Лене и по обе стороны Байкала. племенной союз, состоящий из трех родов - тюрков, тунгусов (эвенков) и протобурят. Племенное тюркоязычное объединение курыкан перестало существовать к концу X века. Этнически привязывают к курумчинской культуре.
Кыштымство - отношения зависимости более мелких и слабых племён Восточной Сибири от протобурятских племён, согласно которым они платили бурятским князцам ясак (дань) пушниной и другими продуктами хозяйства.

Л

Лутчие люди - по русской терминологии знатные люди у сибирских народов.

М
Мальта́ - одна из наиболее известных позднепалеолитических  стоянок Сибири. Находится у нынешнего села  Мальта Усольского района Иркутской области на реке Белой, неподалёку от озера Байкал.
 Мальтинские венеры – всего в Мальте и Бурети найдено около 40 статуэток, от 3,7 см до 13,6 см в высоту. Почти все они изготовлены из бивня мамонта, одна — из рога северного оленя (последняя носит крайне схематический характер). Большая их часть изображает женщин, также есть серия изображений птиц и одна фигура, вероятно, росомахи, покрытая орнаментом из рядов полулунных вырезов. Несколько фигур изображают куропатку, лебедя, а также водоплавающих птиц в полёте: туловище уплощенно-овальной формы, небольшие выступы изображают крылья, треугольная головка сидит на длинной шее.
Поверхность некоторых женских фигурок покрыта сплошным орнаментом (по гипотезе А. П. Окладникова, так изображена меховая одежда). Головки статуэток крупные и часто обладают схематически моделированным лицом. Орнамент на голове — попытка передать причёску.  
Манихейство - религиозное учение, основанное в III в. Мани, проповедовавшим свою веру в Индии, Персии и Средней Азии. Это дуалистическое учение (от. лат. «дуалис» -двойственность, равноправие двух начал)- о борьбе добра и зла, света и тьмы. ВVIIIв. господствующая религия в Уйгурском каганате.

Мезолит – средний каменный век - период между  палеолитом и неолитом. От 11-10 до 7-6 тыс. лет назад.
Монастырские крестьяне- крестьяне, прикреплённые к монастырям, самая эксплуатируемая часть крестьянства в Сибири.
Н

Неолит -  новокаменный век, последняя стадия  каменного века, от 7-6 тыс. до 4 тыс. лет назад.
Неолитическая революция -  переход человеческих общин от примитивной экономики охотников и собирателей к сельскому хозяйству, основанному  на земледелии и скотоводство. 
Нерчинский договор - первый договор между Российским государством и Маньчжурской Цинской империей. Заключен 27 августа  1689г. Россия вынуждена была передать цинскому государству территорию Албазинского воеводства. Договор определил систему торговых и дипломатических отношений между государствами. Пограничная линия оставалась весьма неопределенной. Нерчинский договор отменен Айгунским и Пекинским (1860) договорами.

Нойоны - общее наименование монгольской феодальной знати; аристократы, должностные лица бурят, которым доверялось управление родами.

Номады- кочевники

Нукеры - телохранители, воины монгольского войска.

О

Обо - куча  камней на горных вершинах, перевалах, берегах рек, озёр, представляющая собой древнее языческое святилище в честь духа-хозяина местности.

Обычай - традиционно установившиеся правила общественного поведения, конкретизация традиции.

«Оленные камни» - это плиты с выбитыми на них изображениями. Подобное название они получили потому что иногда встречаются изображения бегущих друг за другом оленей. Оленные камни устанавливались в конструкции захоронений, а также на местах культовых торжеств, жертвоприношений и имели ритуально-символическое значение. Они датируются временем конца II-начала I тыс. до н.э. наиболее известен Иволгинский «оленный камень».
Онгон - дух умерших предков, дух- предок семьи и рода; изображение духа-предка в виде фигурки из войлока или рисунка. На котором  может быть представлено несколько духов-предков.

Орочены - этноним эвенков, так именовали в Забайкалье.

Орхонская письменность- письменность уйгуров (народа тюрского происхождения), сохранилась на Селенгинском камне, найденном в 1909 году в Монголии ,на реке Орхон.

Оседлые народы – буряты и другие, живущие в городах и сёлах, ведущие в основном земледельческое хозяйство.

П

Палеолит -   (древнекаменный век) – от 40-35 (по последним данным от нескольких сотен тыс. лет) до 11-10 тыс. лет назад.
Петроглифы (писаницы) - археологический памятник, представляющий собой наскальные рисунки.

Подводная повинность - наряду с дорожной одна из тяжёлых повинностей сибирских крестьян по перевозке казённых грузов, солдат, чиновников и т.п.

Поняга - заспинная дощечка для прикрепления лыжного снаряжения у эвенков-охотников.

Потребляющее хозяйство – хозяйство, основанное на потреблении даров природы путём охоты, рыболовства, собирательства.

Продуктовый кризис - неспособность охоты и собирательства удовлетворить потребность в пище.
Промышленные люди – небольшая категория русского населения Сибири в XVII-XVIII вв., которые добывали себе хлеб насущный за счёт промыслов: охоты, рыболовства, добычи разных руд, слюды, соли, орехов и других, а также путём торговли ремесла.
Производящее хозяйство – хозяйство, основанное на производстве необходимых человеку продуктов и вещей: на скотоводстве, земледелии, ремесле.

Р

Ровдуга - выделанная оленья или лосиная кожа, используемая эвенками при сооружении чума.

Родовое управление - низшее звено управления у бурят и эвенков после реформы 1822 года.
Родовой голова – административная должность у бурят и эвенков после 1822года (возглавляет инородную управу).
Родовой староста - глава родового управления.

Руническое письмо - тюрская письменность. Название получила по аналогии со скандинавскими рунами. Она дешифрована в конце XIXв. Древнетюрский алфавит включал 38 знаков и был создан на основе согдийского.
С

Сайты – знатные, «лучшие» люди в бурятском обществе XVII в., князцы рода, «малые» князцы.

Серовская культура - распространена в Приангарье в таежной зоне от Енисея до Байкала, верховьях Лены и Подкаменной Тунгуски. Относится к эпохе неолита (конца IV — середины III тыс. до н. э.). Сменяет на данной территории исаковскую неолитическую культуру. Открыта А.П. Окладниковым в 1950-е гг. Изучена преимущественно по результатам раскопок могильников Серово, Пономарево, Братский камень и другие, а также на ряде стоянок (например, около Свирска на Ангаре, Итырхай на Байкале и др.).
Служилые люди – бывшие казаки XVII в., обязанностью которых в конце XVII-XVIII в. стало несение городовой и пограничной службы, сбор ясака и других административных обязанностей.

Сонинг (см. иничон, куривон) – главы эвенкийских родов, в русских источниках XVI-XVII вв. они фигурируют как тунгусские князцы.

Степные думы – высшее звено управления у сибирских народов после 1822г., думы образованы по родо-территориальному признаку.

Степные конторы – высшие звенья управления у бурят и эвенков, образованные по родо-племенному и территориальному признаку и действовавшие с 1740-х гг. до начала 1820-х гг.
Стоянки, селища -  археологический памятник, поселение неукреплённого типа;

Под стоянками подразумеваются неукрепленные поселения каменного и железного веков. Термин «стоянка» очень условен. Сейчас он вытесняется понятием «поселение»;
Селищами обычно называют неукрепленные поселения эпохи бронзы и раннего железного века.
Сыгин – племенной вождь у курыкан.
Сылифа- глава объединения племён байырку (по китайским источникам).

Сяньби – военно - племенной союз, потомки древних монголов дунху господствовали в Центральной Азии до IV в. Наибольшего могущества достигли при Таньшихуае (141-181гг.).

Т

Тайлаган - моленья всего улуса или рода, устраиваемые обычно в летнюю пору, приносились большие жертвоприношения, чтобы обеспечить своё благополучие, задобрить богов.

Тайша - (по- китайски «тай –ши») у монголов и калмыков племенной вождь, старейший родоначальник более или менее обширной родовой группы, у бурят- правитель группы родов, глава степной думы.

Темник - у татар начальник над тьмою, т. е. десятком тысяч. Т. были всесильны и сыграли важную роль в судьбах и движении своего народа; 

Тобши – координатор действий крыльев охотников во время облавной охоты, помощник газарши.

Толбага -  древнее поселение. Располагается у ст. Толбага Петровск-Забайкальского р-на, в долине р. Хилок, на правобережном делювиальном шлейфе с отметками 35–60 м. Относится к нач. позднего палеолита. Открыто в 1971 археол. экспедицией ЧГПИ.  Особую ценность представляет скульптура головы медведя.
Триподы - это сосуды, состоящие из трёх полых резервуаров, соединённых воедино, похожие на коровье вымя. Необходимо отличать трипод от треножника, который является сосудом на трёх ножках. Триподы давали большую экономию топлива, дефицитного в степях, обеспечивали быстрое приготовление пищи. Это распространённый предмет инвентаря из плиточных могил восточного Забайкалья.
Тунгусы - русское название эвенков - коренного населения Забайкалья, известен в русских источниках с XVI в.
Тэнгэрины – наиболее почитаемые небесные божества во главе с вечным Синим Небом. Они делились на 55 западных добрых и 44 восточных злых.
У

Уйгуры - тюркоязычное племенное объединение, потомки теле, создавшее в 40-х годах VШв. своё государство - Уйгурский каганат, жили в бассейне р. Селенги.
Улус - у бурят поселение, входящее в состав рода, жители одного урочища.

Улусные люди - так по документам XVII в. назывались рядовые общинники-скотоводы у бурят.

Улгэн Эхэ – Богиня Земли, плодородия у бурят – шаманистов.

Улигершин – сказочник – рапсод у бурят.

Устав об управлении инородцев – реформа царского правительства 1822 года, составленная М.М. Сперанским, установившая политические, гражданские права и новую систему управления у сибирских народов.

Утуги – улучшенные хорошо унавоженные  сенокосные угодья у бурят. От бурят создание  утугов восприняли русские крестьяне.
Ф

Фофановский могильник — древний могильник в Кабанском районе Бурятии.

Находится у села Фофаново, на правом берегу реки Селенга на склоне горы Фофановская. Один из крупнейших и древнейших могильников в Байкальском регионе. Захоронения датируются эпохами от неолита до бронзы.

Х

Хамниганы - бурятское название эвенков- скотоводов.

Херексуры - каменные курганы, окружённые оградкой из вертикально вкопанных плит, раскопаны на юге Бурятии, в Красночикойском  районе Забайкальской области.

Хонгодоры - племена, участвующие в формировании бурятского этноса. Имеют монгольское происхождение. До прихода русских расселялись по рекам Иркут, Белая и Китой.
Хори - третье крупное племя бурятского этноса, проживавшее до прихода русских восточнее эхиритов и булагатов на о. Ольхон, в низовьях Селенги, по Иволге и Уде.

Хотон - кровнородственная, а затем территориальная община у бурят, совместно кочующая и ведущая общее хозяйство.

Хухэ мунхэ тэнгэри – Вечное синее небо – высшее божество у бурят – шаманистов.

Ц

Церковная руга – десятая часть с урожая в пользу церкви с христиан.

Ш
Шаман- посредник между людьми и неземным миром божеств и духов. Они выполняли не только религиозные функции, но и являлись советниками в важных земных делах, врачевателями и знахарями при лечении болезней и т.д.

Шаньюй - верховный правитель державы Хунну.
Шерть- присяга на подданство.
Шуленга - начальник рода западных бурят и  у эвенков.

Э

Эжины - хозяева, покровители, духи природных объектов: гор, холмов. озёр, рек и любой местности.

Энеолит - - медно-каменный век.  Конец III – начало II тысячелетия до н. э.
Этнос - исторически сложившаяся на определённой территории устойчивая совокупность людей, отличающаяся стабильными особенностями культуры, включая язык и психический склад. Они имеют свою этническую историю и культуру, язык, обычаи, традиции, собственное имя.

Эхириты - крупные роды бурятского племени, которые участвовали  в формировании бурятского этноса, обитавшие до прихода русских в бассейне Верхней Лены.

Я

Языковая семья - родственные по словарному фонду и грамматическому строю языки объединяются в языковые группы и подгруппы. Сходные группы составляют языковые ветви, которые в свою очередь объединяются в языковые семьи. Всего семей выделяются на земле около 15.

Яса - обычное право, основанное на традициях монголов.

Ясак- дань, подушная подать, взимаемая с коренного населения Сибири, в том числе с бурят. Ясак вносился в казну соболями, куницами, лисицами бобрами и другой пушниной, а иногда и скотом. Все эти меха составляли для казны важный источник дохода и серьёзную статью торговли.
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