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Социализация обучающихся как одна из задач урока литературы в школе.
Есть много родов образования и 

развития, и каждое из них важно

 само по себе, но всех выше                                    должно  стоять  образование нравственное.        

 В.Г. Белинский
На каждом уроке предметник

должен думать о социализации

 личности.

(Из материалов Всероссийской 

научно-практической   конференции «Методологическая культура педагога XXI века»)      

Случилось так, что у меня в какое-то время стало  исчезать удовлетворение от работы  как учителя литературы. Что стало происходить? В чём дело? Почему перестают гореть глаза детей на уроках? Почему так стремительно падает интерес к книге? Всё чаще мы, учителя, сетуем на то, что, де, ученики пошли не те, они ничего не слышат, у них рассеянное внимание… И вспоминается пословица: « Иное время – иное бремя». Вот где ответ на все вопросы! Иное бремя! Бремя для нас, учителей, ибо теперь очень важно «встроиться» в новое поколение, найти новые секреты и грани своей профессии, чтобы быть интересным как личность и, как следствие, современным учителем. 

Вспоминается история с Милоном Кротонским. Будучи ребёнком, он взвалил на плечи телёнка и носил его на спине. Мальчик рос, а вместе с ним рос и телёнок. Юноша становится знаменитым борцом, победителем Олимпийских игр, о его необычайной силе складывают легенды.  Почему-то о дальнейшей судьбе быка история умалчивает… Смог ли он ходить, когда Милон наконец поставил его на землю? Вероятно, он сделал два-три шага на дрожащих ногах и упал. Современное образование во многом напоминает  этого античного героя. Могут ли самостоятельно ходить ученики, если в течение 11 лет учителя буквально носили их на руках?

Человеком всегда запоминается то, что становится лично значимым событием. То, что пережито, осмыслено. Так родился тренинговый метод преподавания литературы, который позволяет побывать ученикам в разных социальных ролях, ответить на вопросы, которые ставит жизнь.

Для более объективной картины было проведено социологическое исследование с целью выяснить: каково влияние курса школьной литературы на становление личности человека. Опрос проводила бывшая ученица школы, студентка факультета психологии ЛГОУ им. Пушкина  среди студентов 1-4 курсов.

Влияние школьного курса литературы на формирование характера школьников.

1) Что запомнилось из школьного курса литературы?

2) Сможете ли Вы передать основную проблему произведения?

3) Можете ли Вы проанализировать эпизод из произведения?

4) Анафора, эпифора, метафора

5) Произведение, которое Вы готовы пересказать?

6) Какие нравственные качества развили (что повлияло, что затронуло)?

Был проведён социологический опрос выше представленными вопросами на тему «Влияние школьного курса литературы на формирование характера школьников». Были опрошены 100 студентов факультета психологии.

1. Учительница-18, урок-отдых-13, лень посещать урок-12, стихи-10, экскурсии по местам литераторов-7, биографии-8, ничего- 25, другое7
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2. Да - 17 человека, нет-  83 человека
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3. Да- 9, нет- 91
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4. Да-2, нет - 98
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5. Сказка о золотой рыбке-5, Евгений Онегин- 19, Преступление и наказание- 12, Сказка о царе Султане -2, ничего не помню- 44, Руслан и Людмила-3, Муму- 8;  другое- 7
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6. Субъективная ценность Дружбы- 6, способность к рефлексии- 6, способность к эмпатии- 5, представления о добре и зле- 7, любовь к животным-4, быть более сдержанным-3, смотреть на ситуацию с разных сторон- 3, , вера в чудеса- 4, не терять времени зря- 2, ничему не научила- 43, другое-7. 
Вывод: большинство опрошенных плохо помнят содержание произведений, не смогли назвать ни одного литературоведческого термина. Очевидно, что преподавание литературы сегодня находится в кризисном состоянии.
Теоретическое обоснование.

Именно на стадии обучения наиболее активно происходит процесс формирования личности ребёнка, «примериваются» с разной степенью успеха различные социальные роли. Противоречивость сегодняшнего времени порождает и проблему подростков, острота которой в сегодняшнем мире объясняется ускоренным физическим развитием с одной стороны, но более поздним наступление социальной зрелости с другой. Большое влияние оказывает и небывалый рост научно-технического, общественно-политического и культурного прогресса. Сегодня особенно остро чувствуется разрыв между знаниями и  представлениями разных поколений. Особую роль здесь призвана сыграть школа вообще и литература в частности, ведь в общении с ровесниками ребёнок получает представление о равноправных типах отношений, расширяет свои социальные горизонты, здесь развивается независимость и самостоятельность, представление о себе самом как о личности, здесь зачастую происходит самовыражение становящейся личности. Сегодня учителю недостаточно отлично знать свой предмет. Сегодня необходимо знать возрастную физиологию, психологию, владеть гендерным подходом в обучении. Ведь в процессе межличностного общения формируются сознание и самосознание личности ребёнка. Опираясь на статьи Д. Дьюи, Д. Мида, Л.С. Выготского, изучая психологию, поняла, что становление и самосознание личности происходит в деятельности, точнее – в деятельностном общении.   «Человек не может выразить себя иначе, как через «опредмечивание»; он познаёт себя только благодаря результатам своей - совместной с другими деятельности»,- писал Д.Дьюи. А Л.С.Выготский вторил ему: «Личность – социальная структура, возникающая в социальном опыте».

Литература как учебный предмет дополняет жизнь, именно в ней мы находим( или должны находить) выход нереализованным своим возможностям.  Вот почему  для совершенствования преподавания уроков литературы  важно давать ученикам возможность отрабатывать способы самостоятельного целеобразования в процессе учебных действий, выдвигать  инициативные предложения, принимать на себя индивидуальную ответственность за разрешение возникающих ситуаций, осознавать наличие вариативных оценок, открытых вопросов, не принимать стереотипные целевые установки в деятельности. Важно, чтобы были сформированы самооценочные отношения в результате учебной деятельности, ведь они способствуют выработке положительной мотивационной установке в учёбе. Так, это можно отразить в формуле ИМПР:


    информация



                                             ресурсы          
                                          мотивация



поведенческие навыки
Информация: например, в начале урока проводится упражнение. Ученики класса  садятся в круг. Задача: как можно больше рассказать о себе своему партнёру. Партнёр выбирается взглядом. Учитель помогает, если ребята не могут договориться. По команде ученики начинают упражнение. 1 минуту рассказывает о себе один партнёр, 1 – другой. Упражнение длится 2 минуты. Обсуждение длится 3 минуты. Вывод: среди такого крика вы сумели услышать друг о друге то, что хотели. Слушать и слышать – это искусство.

Мотивация. Далее учитель предлагает взгянуть на героев литературного произведения, которое будет изучаться, в этом контексте. Ставится проблема. Ученик замотивирован на работу с текстом, его анализом, потому что он-то уже прожил ситуацию. Теперь интересно узнать, совпадаем ли его ощущения с ощущениями героев произведения.

Поведенческие навыки. Ученик знает, как нужно поступать в той или иной ситуации, чтобы чувствовать себя комфортно.

Ресурсы. Где  ученик может расширить свои представления о проблеме? В библиотеке, интернет-ресурсе, книжном магазине и т.д.

Осуществляется ещё один важный для обучения принцип: хочу, могу, делаю.

Такой подход позволяет детям ориентироваться друг на друга, свободно выражать своё отношение к происходящему и изучаемому, что важно уметь и при анализе литературного произведения. В учениках  развивается критическое мышление, ассоциативное мышление, память, делается акцент на развитие у детей способности видеть взаимосвязь между объектами, процессами, областями знаний, т.е. внимание акцентируется на обучении системному мышлению. На тренингах ребята получают задания, и начинается совместная работа, Всем становится интересно, ведь результат обязательно будет.
 В тренингах практика и теория неразрывно связаны. И главное в них – развитие у учеников умений анализировать (фаза обсуждения), договариваться, планировать, тренироваться. В общем – развитие многих компетенций. Желание ребёнка развиваться – одна из главнейших компетенций.

Этот метод согласуется с  требованиями новых ФГОСов.  Вместе с тем тренинги развивают многие навыки, важные для социализации и самореализации подростков. На тренингах ребята получают задания, и начинается совместная работа, Всем становится интересно, ведь результат обязательно будет.
	1. Теоретические понятия

 В науку о человеке термин «социализация» пришел из политэкономии, где первоначальное значение было «обобществление» земли, средств производства и т.п. Автором термина «социализация применительно к человеку , очевидно,  является американский социолог Ф.Г. Гиддингс, который в 1887 году употребил его значение близкое к современному – «развитие социальной природы или характера индивида, подготовка человеческого материала к социальной жизни». К середине ХХ века социализация превратилась в самостоятельную междисциплинарную область исследований. 

Первый подход утверждает или предполагает пассивную позицию человека в процессе социализации, а саму социализацию рассматривает как процесс его адаптации к обществу, которое формирует каждого своего члена  в соответствии с присущей ему культурой. Этот подход может быть назван СУБЪЕКТ-ОБЪЕКТНЫМ ( общество-субъект воздействия, а человек его объект) У истоков этого подхода стояли французский ученый Эмиль Дюркгейм и американский – Талкот Парсонс.

Второй подход исходит из того, что человек активно участвует в процессе социализации и не только адаптируется к обществу, Но и влияет на свои жизненные обстоятельства и на самого себя. Этот подход можно определить как СУБЪЕКТ-СУБЪЕКТНЫЙ. Основоположниками такого подхода можно считать американцев Чарльза Кули, Джорджа Герберта Мида.

Основываясь на субъект- субъектном  подходе социализацию можно трактовать как развитие и саморазвитие человека в процессе усвоения  и воспроизведения культуры, что происходит во взаимодействии человека со стихийными, относительно направляемыми и целенаправленно создаваемыми условиями жизни на всех возрастных этапах.

 Сущность социализации состоит в сочетании приспособления (адаптации) и обособления  человека в условиях конкретного общества.

Приспособление (социальна адаптация) – процесс и результат встречной активности субъекта и социальной среды. Адаптация – это процесс и результат становления индивида  социальным существом.

Обособление- процесс автономизации человека в обществе. Результат этого процесса – потребность человека иметь собственные взгляды и наличие таковых,( ценностная автономии) потребность иметь собственные  привязанности ( эмоциональная автономия), потребность самостоятельно решать лично его касающиеся вопросы, способность противостоять тем жизненным ситуациям, которые мешают его самоизменению, самоопределению, самореализации, самоутверждению (поведенческая автономия). Таким образом – это процесс и результат становления человеческой индивидуальности.

Таким образом в процессе социализации заложен внутренний ,до конца не разрешенный конфликт между мерой адаптации человека в обществе и степенью обособления его в обществе. 

 Механизм социализации. 
Социализация человека осуществляется широким набором средств,  в том числе и на уроках литературы. 

К психологическим и социально- психологическим механизмам относятся следующие.

Импринтинг (запечатление)- фиксирование человека на рецепторном и подсознательном уровнях особенностей воздействующих на него жизненно важных объектов. Импринтинг происходит преимущественно в младенческом возрасте.

Экзистенциальный нажим –неосознаваемое усвоение норм социального поведения, обязательных в процессе взаимодействия со значимыми лицами .

Подражание – следование какому-либо примеру, образцу. В данном случае- одним из путей произвольного и чаще всего непроизвольного усвоения человеком социального опыта.

Идентификация (отождествление)- процесс неосознаваемого отождествления человеком себя с другим человеком, группой, образцом.

Рефлексия- внутренний диалог, в котором человек рассматривает, оценивает, принимает или отвергает те или иные ценности, свойственные различным институтам общества, семье, обществу сверстников, значимым лицам. 

К социально- педагогическим  механизмам относятся следующие.

Традиционный механизм социализации (стихийной) представляет собой усвоение норм эталон поведения, взглядов. Стереотипов, которые характерны для его семьи и ближайшего окружения. Это усвоение происходит, как правило, на неосознанном уровне с помощью запечатления, некритического восприятия господствующих стереотипов. Эффективность традиционного механизма весьма рельефно проявляется тогда, когда человек знает «как надо», «что надо», но это его знание противоречит традициям ближайшего окружения. «… мы можем сколько угодно твердить свое, а обычай и общепринятые житейские правила тащат нас за собой». ( Мишель Монтень) Усвоенные в детстве, те или иные элементы социального опыта, но впоследствии невостребованные или блокированные в силу изменившихся условий жизни, могут «всплыть» в поведении человека при очередном изменении жизненных условий или на последующих возрастных этапах. 

Институциональный механизм социализации функционирует в процессе взаимодействия человека и институтами общества и различными организациями как специально созданными для его социализации, так и реализующими социализирующие функции попутно, параллельно со своими основными функциями.

Средства массой коммуникации как социальный институт влияют на социализацию человека не только с помощью трансляции определенной информации, но и через представления определенных образцов поведения героев книг, кинофильмов, телепередач. 

Стилизированный механизм социализации действует в рамках определенной субкультуры. Под субкультурой в общем виде понимается комплекс морально-психологических черт и поведенческих проявлений, типичных для людей определенного возраста или определенного культурного слоя, который в целом создает определенный стиль жизни и мышления той или иной возрастной, профессиональной или социальной группы.

Межличностный механизм социализации функционирует в процессе взаимодействия человека с субъективно значимыми для него лицами. В его основе лежит психологический механизм межличностного переноса благодаря эмпатии, идентификации и т.п. Значимыми лицами могут быть родители ( в любом возрасте), любой уважаемый взрослый, в том числе учитель, друг-сверстник.
 Человек как объект социализации.

Каждый человек, особенно в детстве, отрочестве и юности является объектом социализации. Об этом свидетельствует то, что содержание процесса социализации определяется заинтересованностью общества в том, чтобы человек успешно овладел ролями мужчины и женщины, создал прочную семью ,мог бы и хотел компетентно участвовать в социальной и экономической жизни, был законопослушным гражданином .
Человек как субъект социализации.

Человек становится полноценным членом общества, будучи не только объектом, но и, что важнее, субъектом  социализации, усваивающим социальные нормы и культурные ценности, проявляя активность, саморазвиваясь и самореализуясь в обществе.

В определенной мере условно  выделяются три группы задач: естественно-культурные, социально-культурные, социально-психологические.

Естественно-культурные задачи- достижения определенного уровня физического и сексуального развития. 

Социально-культурные задачи- познавательные, морально-нравственные, ценностно-смысловые –специфичные для каждого возрастного этапа в конкретном социуме в определенный период в его истории. 

Социально-психологические задачи – это становление самосознания личности, ее самоопределения в актуальной жизни и на перспективу, самореализация и самоутверждение, которые на  каждом этапе имеют специфические содержание и способы их решения.
Основная часть

 Социальная компетентность на уроках литературы.

Урок литературы призван   помочь школьникам на примере изучения произведений мировой классики овладеть знаниями и правилами жизни в обществе, сформировать у них готовность к принятию осознанных решений.     В. Непомнящий писал:  «Нельзя допустить, чтобы преподавание русского слова превратилось в «информацию». Весь смысл изучения литературы вовсе не в том, чтобы, научить так же гениально писать, как Пушкин, или в свободное от серьезных дел время «получать удовольствие» от стилистических красот. Высокая культура – это прежде всего система высоких ценностей».
Изменившееся материально-экономическое положение в стране требует от ребенка, подростка, юного человека быстрой адаптации к новым условиям существования. Встает проблема: как в условиях жесткой рыночной конкуренции, смещения ценностного вектора от высоких идеалов к идеалам материального достатка, наживы личности сохранить лучшие нравственные качества подрастающего человека. Разумеется, школе не изменить социальной ситуации. Безусловно, она не сможет даже смягчить жесткую формирующую среду, в которой совершается становление личности. Но помочь взрослеющему человеку быть субъектом собственной жизни, способным на сознательный выбор, на разумный отбор жизненных позиций, на самостоятельную выработку идей; помочь учащимся обрести себя  в будущем как полноценных людей – задача урока литературы.

Опираясь на творчество классиков литературы, учитель может показать своим воспитанникам, что добро, справедливость, честь и благородство во все времена почитались всеми народами мира. А зло не перестает быть злом, даже если оно временно существует. Именно мы, учителя литературы, способны убедить детей, что истинное призвание человека – радость творческого труда, сострадание к ближнему, справедливое решение возникающих проблем, жизнь по совести…

 Считаю, что социализацию личности может обеспечить развивающее обучение, личностно-ориентированный подход. Именно они призваны помочь школьникам стать такими, чтобы они смогли жить и работать в другом обществе, в другое время, вообще в другом мире.

Процесс социализации личности неразрывно связан с понятием нравственности. Сохранение нравственных ценностей и привитие их каждому учащемуся, прежде всего на уроке литературы – это, с моей точки зрения, важная задача.

Поэтому целью моей работы является, прежде всего, социализация личности (приобщение учащихся к новым условиям общества; помочь учащимся «войти» в это общество высоконравственными людьми).

Для достижения этой цели я поставила перед собой следующие задачи:

1.Формировать у учащихся  реальное представление о жизни, умение адаптироваться в этой жизни.

2. Вовлекать учащихся в работу над собой.

3.Использовать новые приемы и методы обучения с целью развития эмоционально-чувственной сферы ребенка, формирования у них таких важнейших нравственных качеств личности, как:

а) толерантность (умение уважать друг друга, принимать каждого человека таким, каков он есть на самом деле, умение терпимо относиться друг к другу);

б)  эмпатия, как регулятор социального поведения людей (умение сопереживать и сочувствовать другим людям);

в) критическое мышление (способность применять обдуманные, взвешенные решения).

Для достижения этих задач в работе опираюсь на следующие принципы:

1). Принцип мотивации обучения

2). Принцип делового сотрудничества (учитель-ученик)

3). Принцип, дающий право ребенку на ошибку (поднять ребенка на один-два шага выше, чем он есть)

4).Принцип демократизации (осознанное предоставление участникам педагогического процесса определенной свободы для саморазвития, самосовершенствования).
Интерес всегда связан с новизной, увлекательностью, неожиданными сравнениями, новыми аспектами подачи материала, со сменой приемов деятельности, форм работы. Это игры – ассоциации, игры-тренинги, ролевые игры. Например,«Давайте говорить друг другу комплименты» и другие. Так, например, игра «Да и нет». Все люди делятся на людей «да» и людей «нет». Люди «да» всегда в хорошем настроении, готовы прийти на помощь друг другу. Люди «нет» предпочитают говорить «не знаю», «не могу», «не хочу», «не буду». Мы учимся говорить «да». Эта игра способствует и более глубокому эмоциональному осознанию положительных и отрицательных качеств в человеке. Чтобы подростки хорошо понимали других людей, они должны «познать и самого себя». Эта же игра зазвучит по-другому, когда мы обсуждаем проблему конфликтов в литературе и пути их преодоления. Например, при изучении романа И.Тургенева « Отцы и дети». Ребята в ходе игры понимают, что конфликт может возникнуть на пустом месте, важно, как из него выйти.
С 12 лет подросткам присущ особый интерес к внутреннему миру, своему и чужому, потребность разобраться в качествах собственной личности и оценить их. Поэтому в 7 классе при анализе  литературного произведения, включаю в систему вопросов и заданий самостоятельный анализ эпизодов, в которых особенно ярко проявилась проблема нравственного выбора, личностной оценки характера и наиболее значимых поступков героя. Так,  при изучении «Станционного смотрителя» А.С.Пушкина очень важно, чтобы ученики поняли, что они ответственны не только за себя, но и  близких им людях. Здесь уместно провести упражнение « Мои ценности».
Эффективным средством нравственного стимулирования личности становятся на занятиях психологические тесты, которые используются на занятиях не с целью диагностики, а для самоанализа учениками тех или иных личностных свойств; побуждения их к саморазвитию и самосовершенствования.

Такие тесты не претендуют на полную объективность и точность, но они дают информацию, которая помогает ученику задуматься о самом себе, определить перспективы своего личного роста, осмыслить вместе с другими нравственные проблемы. Самое главное условие-обеспечение абсолютной искренности, которая достигается анонимностью, взаимовлиянием учащихся друг на друга.         

Целенаправленно на каждом уроке  использую задания, направленные на развитие критического мышления – рефлексивного мышления, так как считаю, что именно с ним в будущем будет связана способность учащихся принимать обдуманные, взвешенные решения. 
ТЕХНОЛОГИЯ РАЗВИТИЯ КРИТИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ
Критическое мышление – тот тип мышления, который помогает критически относиться к любым утверждениям, не принимать ничего на веру без доказательств, но быть при этом открытым новым идеям, методам. Критическое мышление – необходимое условие свободы выбора, качества прогноза, ответственности за собственные решения. Критическое мышление, таким образом, по сути – некоторая тавтология, синоним качественного мышления.

 Конструктивную основу технологии критического мышления составляет базовая модель трех стадий организации учебного процесса: «Вызов – осмысление – размышление».

На этапе вызова из памяти «вызываются», актуализируются имеющиеся знания и представления об изучаемом, формируется личный интерес, определяются цели рассмотрения той или иной темы. Ситуацию вызова может создать педагог умело заданным вопросом, демонстрацией неожиданных свойств предмета, рассказом об увиденном, созданием ситуации «разрыва» в способе решения учебной задачи; в тесте на стадии вызова работают введение, аннотации, мотивирующие примеры. Можно бесконечно перечислять применяемые здесь приемы, но, очевидно, в педагогической копилке каждого педагога имеются собственные сокровища, предназначенные для решения главной задачи – мотивировать учащихся к работе, включить их в активную деятельность.

На стадии осмысления (или реализации смысла), как правило, обучающийся вступает в контакт с новой информацией. Происходит ее систематизация. Ученик получает возможность задуматься о природе изучаемого объекта, учится формулировать вопросы по мере соотнесения старой и новой информации. Происходит формирование собственной позиции. Очень важно, что уже на этом этапе с помощью ряда приемов можно самостоятельно отслеживать процесс понимания материала.

Этап размышления (рефлексии) характеризуется тем, что учащиеся закрепляют новые знания и активно перестраивают собственные первичные представления с тем, чтобы включить в них новые понятия. Таким образом, происходит «присвоение» нового знания и формирование на его основе собственного аргументированного представления об изучаемом. Анализ собственных мыслительных операций составляет сердцевину данного этапа.

В ходе работы в рамках этой модели школьники, овладевают различными способами интегрирования информации, учиться вырабатывать собственное мнение на основе осмысления различного опыта, идей и представлений, строят умозаключения и логические цепи доказательств, выражают свои мысли ясно, уверенно и корректно по отношению к окружающим.
Функции трех фаз технологии развития критического мышления
Вызов

Осмысление содержания

Рефлексия

Мотивационная (побуждение к работе с новой информацией, пробуждение интереса к теме).

Информационная

(вызов «на поверхность» имеющихся знаний по теме).

Коммуникационная
(бесконфликтный обмен мнениями)

Информационная (получение новой информации по теме).

Систематизационная (классификация полученной информации по категориям знания)

Коммуникационная (обмен мнениями о новой информации).

Информационная (приобретение нового знания).

Мотивационная (побуждение к дальнейшему расширению информационного поля).

Оценочная (соотнесение новой информации и имеющихся знаний, выработка собственной позиции, 
оценка процесса)

 Основные методические приемы развития критического мышления

«Кластеры»

 Прием «Кластеры» применим как на стадии вызова, так и на стадии рефлексии. Суть приема заключается в том, что информация, касающаяся какого-либо понятия, явления, события, описанного в тексте, систематизируется в виде кластеров (гроздьев). В центре находится ключевое понятие. Последующие ассоциации обучающиеся логически связывают с ключевым понятием. В результате получается подобие опорного конспекта по изучаемой теме. 

 Данный прием позволяет каждому учащемуся выйти на собственное целеполагание, выделить значимые именно для него понятия. Прием «Кластер» позволяет не только активизировать лексические единицы в речи учащихся и ввести новые, но и, объединив их в связное высказывание, тренировать различные грамматические структуры в зависимости от поставленной цели.

«Дерево предсказаний»

 Этот прием помогает строить предположения по поводу развития сюжетной линии рассказа или повествования. Правила работы с данным приемом таковы: возможные предположения учащихся моделируют дальнейший финал данного рассказа или повествования. Ствол дерева – тема, ветви – предположения, которые ведутся по двум основным направлениям – «возможно» и «вероятно» ( количество ветвей не ограничено). И, наконец, листья – обоснование этих предположений, аргументы в пользу того или иного мнения. «Дерево предсказаний» целесообразно использовать на стадии закрепления лексики с целью анализа какой-либо проблемы, обсуждения текста, прогнозирования событий. Поскольку данный прием строится именно на предположении и прогнозировании, то в речи учащихся активно используются конструкции будущего времени и сослагательного наклонения. 

«Инсерт»

«Инсерт» (авторы Воган и Эстес) относится к группе приемов, развивающих критическое мышление учащихся. Прием очень эффективен при работе над формированием навыков изучающего чтения, на стадии вызова. С помощью приема возможно решение обширного спектра лексико-грамматических задач, так как любой текст богат речевыми образцами и грамматическими структурами. Этот прием работает и на стадии осмысления. Для заполнения таблицы понадобится вновь вернуться к тексту, таким образом, обеспечивается вдумчивое, внимательное чтение. 

Технологический прием «Инсерт» и таблица «Инсерт» сделают зримым процесс накопления информации, путь от «старого» знания к «новому». Важным этапом работы станет обсуждение записей, внесенных в таблицу, или маркировки текста.

I – interactive

N – noting

S – system

E – effective

R – reading

and

T – thinking

 Самоактивизирующая системная разметка для эффективного чтения и размышления
«V» – уже знал

«+» – новое

«-» – думал иначе

«?» – не понял, есть вопросы

Во время чтения текста необходимо попросить учащихся делать на полях пометки, а после прочтения текста заполнить таблицу, где значки станут заголовками граф таблицы. В таблицу кратко заносятся сведения из текста. 

«Зигзаг»

 Прием «Зигзаг» относится к группе приемов развития критического мышления и требует организации работы учащихся вместе: в парах или небольших группах над одной и той же проблемой, в процессе выдвигаются новые идеи. Эти идеи и мнения обсуждаются. Процесс обучения сообща в большей степени приближен к реальной действительности, чем традиционное обучение: чаще всего мы принимаем решения в процессе общения в небольших группах, временных творческих коллективах. Эти решения принимаются как на основе компромисса, так и на основе выбора наиболее ценного мнения, выдвинутого кем-либо из группы. 

Целью данного приема является изучение и систематизация большого по объему материала. Для этого предстоит сначала разбить текст на смысловые отрывки для взаимообучения. Количество отрывков должно совпадать с количеством членов групп. Например, если текст разбит на 5 смысловых отрывков, то в группах (назовем их условно рабочими) – 5 человек.

1. В данной стратегии может не быть фазы вызова как таковой, так как само задание – организация работы с текстом большого объема – само по себе служит вызовом.

2. Смысловая стадия. Класс делится на группы. Группе выдаются тексты различного содержания. Каждый учащийся работает со своим текстом: выделяя главное, либо составляет опорный конспект, либо использует одну из графических форм (например "кластер"). По окончании работы учащиеся переходят в другие группы - группы экспертов.

3. Стадия размышления: работа в группе «экспертов». Новые группы составляются так, чтобы в каждой оказались «специалисты» по одной теме. В процессе обмена результатами своей работы составляется общая презентационная схема рассказа по теме. Решается вопрос о том, кто будет проводить итоговую презентацию. Затем учащиеся пересаживаются в свои первоначальные группы. Вернувшись в свою рабочую группу, эксперт знакомит других членов группы со своей темой, пользуясь общей презентационной схемой. В группе происходит обмен информацией всех участников рабочей группы. Таким образом, в каждой рабочей группе, благодаря работе экспертов, складывается общее представление по изучаемой теме.

4. Следующим этапом станет презентация сведений по отдельным темам, которую проводит один из экспертов, другие вносят дополнения, отвечают на вопросы. Таким образом, идет «второе слушание» темы.

Итогом урока может стать исследовательское или творческое задание по изученной теме.

 

«Бортовой журнал»

Прием «Бортовой журнал» – это способ визуализации материала. Он может стать ведущим приемом на смысловой стадии. Бортовые журналы – обобщающее название различных приемов обучающего письма, согласно которым учащиеся во время изучения темы записывают свои мысли. Когда бортовой журнал применяется в самом простейшем варианте, перед чтением или иной формой изучения материала, учащиеся записывают ответы на следующие вопросы:

Что мне известно по данной теме?

Что нового я узнал из текста?

 

 

 Встретив в тексте ключевые моменты, учащиеся заносят их в свой бортовой журнал. При чтении, во время пауз и остановок, они заполняют графы бортового журнала, связывая изучаемую тему со своим видением мира, со своим личным опытом. Проводя подобную работу, учитель вместе с учениками старается продемонстрировать все процессы зримо, чтобы потом ученики могли этим пользоваться.

 Интересным приемом является «Двухчастный дневник». Этот прием дает возможность читателю увязать содержание текста со своим личным опытом. Двойные дневники могут использоваться при чтении текста на уроке, но особенно продуктивна работа с этим приемом, когда учащиеся получают задание прочитать текст большого объема дома.
Цитата

Комментарии

В левой части дневника ребята записывают те моменты из текста, которые произвели на них наибольшее впечатление, вызвали какие-то воспоминания, ассоциации с эпизодами из их собственной жизни, озадачили, вызвали протест или, наоборот, восторг, удивление, такие цитаты, на которых они «споткнулись». 

Справа они должны дать комментарий: что заставило записать именно эту цитату. На стадии рефлексии учащиеся возвращаются к работе с двойными дневниками, с их помощью текст последовательно разбирается, учащиеся делятся замечаниями, которые они сделали к каждой странице. Учитель знакомит учащихся с собственными комментариями, если хочет привлечь внимание к тем эпизодам в тексте, которые не прозвучали в ходе обсуждения.

«Трехчастные дневники» имеют третью графу – «Письма к учителю». Этот прием позволяет работать не только с текстом, но и проводить диалог с учителем по поводу прочитанного.

Цитата

Комментарии. Почему эта цитата привлекла ваше внимание?

Вопросы к учителю

«Чтение (просмотр, прослушивание) с остановками»

Этот прием эффективен при работе над чтением текста проблемного содержания, а также при работе с аудиальными и визуальными пособиями. Прием «Чтение с остановками» помогает прорабатывать материал детально. Кроме того, учащиеся имеют возможность пофантазировать, оценить факт или событие критически, высказать свое мнение. Здесь происходит обучение как критическому мышлению, так сказать рефлексивному, на стадии осмысления материала, так и творческому, на стадии прогнозирования событий. 

«Круги по воде»

Этот прием является универсальным средством активизировать знания учащихся и их речевую активность на стадии вызова. Опорным словом к этому приему может стать изучаемое понятие, явление. Оно записывается в столбик и на каждую букву подбираются существительные (глаголы, прилагательные, устойчивые словосочетания) к изучаемой теме. По сути, это небольшое исследование, которое может начаться в классе и иметь продолжение дома.

Кроме этого задача критического мышления, по мнению ученых, состоит еще и  в том, чтобы учащиеся пришли к пониманию, осознанию в самих себе проявлений естественной человеческой склонности считать свое мнение и ценностные ориентации значимыми и правильными и стремились преодолеть эту скромность. Кроме этого, учащиеся должны научиться размышлять над прочитанным, задавать вопросы и находить ответы, совершать открытия и радоваться процессу поиска.
Тренинг при изучении литературного произведения.

 Ещё в 18 веке Д. Сумароков утверждал: «Литература – это училище бродягам по жизни человеческой»

 А в 20 веке талантливый писатель Сергей Залыгин рассматривал литературу как «человековедение»: «Если считать художественную литературу действительно человековедением, то более человеческого писателя, чем Толстой, найти трудно».  О творчестве Л.Толстого речь ещё пойдёт.

 Именно в таком контексте нужно рассматривать изучение любого литературного произведения, на мой взгляд.  Ведь в подростковом возрасте перед ребятами остро встают  вопросы: кто я ? какой я ? как мне поступить в той  или иной ситуации? Подростковый возраст - время активного освоения новой информации, эмоциональной открытости и огромного  ко всему интереса. Именно поэтому важно через осознание литературного произведения осознать ученику свою самость. Произведения, изучаемые в курсе литературы, в той или иной степени учат ребят ответственно подходить к проблеме выбора, критически оценивать как себя, так и людей, их окружающих. 

Жан Жак Руссо писал: «Истинное воспитание состоит не столько в правилах, сколько в упражнениях». Тренинг по сути своей и является упражнением. Основное его преимущество в том, что он позволяет тренировать душевные качества: отзывчивость, доброту, эмоциональную чуткость, словом, все те  нравственные ценности, на которые опирается классическая литература.

В настоящее время стало очевидным, что приоритетным направлением в целостном процессе воспитания и обучения стал нравственный аспект, поскольку интеллектуально развитый, психически и физически здоровый, эстетически воспитанный ученик не может считаться вполне Человеком, если не усвоил нравственных понятий и норм поведения, если он беден эмоционально и духовно. Решить эти задачи может тренинг, который уместен при изучении литературного произведения. Это практическая игровая ситуация, в которой ученик может попробовать реализовать себя в разных ипостасях: побывать в роли «морального противника», поработать экспертом и дать оценку происходящим в сюжете событиям. Всё это возможно успешно осуществить, поскольку каждый тренинг предполагает три участвующие стороны:

· «я» - носитель определённой позиции, мнения, идеи;

· «другой» - носитель противоположного мнения, моральный противник;

· «эксперт» - помогает разрешить спорную ситуацию, найти для неё оптимальный  вариант выхода.

Тренинг позволяет на примере изучаемого  литературного произведения развивать навыки принятия решений, необходимых  для того, чтобы действовать благоразумно  в различных  жизненных ситуациях. Эффективность любого  тренинга основывается на  том, что по многим вопросам наиболее важные для себя сведения подростки получают в процессе общения со сверстниками. Полученная таким образом информация вызывает больший интерес и доверие, чем та, которая исходит от учителя. Ученику легче разобраться в предлагаемых вариантах поведенческих стереотипов, когда есть возможность высказывать свои мысли и взгляды и получить ответы на возникшие вопросы. Очевидно, что тренинг  способствует обмену идеями и взаимному обогащению опытом. В такой атмосфере более явно проявляется ответственность каждого ученика за свои действия, развивается чувство взаимопомощи. Тренинг создаёт условия для самореализации подростков и повышения их  социальной активности.

Зачастую можно слышать, что книга - учебник жизни. Но это утверждение останется декларацией, если ученик не сможет найти в произведении то, что сможет быть полезным именно ему как личности. Конечной целью тренингов на уроке литературы является формирование у обучающихся нравственных принципов, норм и способов поведения. Тренинг позволяет реализовать технологию деятельностного метода и обеспечивается системой следующих дидактических принципов:

· Принцип деятельности

· Принцип непрерывности  

· Принцип целостности

· Принцип психологической комфортности

· Принцип вариативности

· Принцип творчества.

Кроме того, тренинг предполагает коллективную работу, а коллективная работа означает нечто большее, чем просто способность действовать в группе. Для этого необходимо, чтобы имелась некая зада​ча, результат которой зависит от совместных действий, и общая цель, при которой успех каждого члена группы напрямую зависит от успеха дей​ствий всей группы. На практике это означает, что происходит не только обмен идеями, но и распределение ресурсов и обязанностей и, наконец, то, что каждый член группы разделяет ее успех. Школьники учатся луч​ше, когда они работают в группе, в которой все помогают друг другу. Ко​нечно, скептики сомневаются в том, что от этого выигрывают и хорошие, и плохие ученики. Но становится очевидным, что не только слабо или средне ода​ренные дети получают особые преимущества от такой организации учеб​ного процесса, но и талантливые дети учатся в таком случае лучше.

Мы делаем все, на что способны, когда работаем увлеченно, с интересом. Это называется внутренней мотивацией. Она особенно заметна, когда речь идет о познании новых, сложных или интересных нам вещей. Конечно, у всех людей есть врожденное желание развивать свои способности и таланты, самосовер​шенствоваться и самореализовываться. На это указывал известный психолог Абрахам Маслоу. В таком контексте тренинг нужно рассматривать как тренировку, в результате которой происходит формирование и отработка умений и навыков эффективного поведения на основе  поведения того или иного литературного  героя; тренинг как метод создания условий для самораскрытия учеников и самостоятельного  поиска или решения  собственных проблем. Готовясь  к тренингу, нужно задаться целью найти как можно больше тем в произведении. Например, «Господа Головлёвы» Салтыкова-Щедрина позволяет затронуть темы: семьи и общества, самоопределения, профессионализма, предписания мужчинам и женщинам и т.д. Увязать все темы между собой, найти связи между ними – задача учителя. Технология тренинга позволяет активизировать учеников, они могут занимать две позиции: ставить себя на место героя и ставить героя на своё место. Эти взаимные «перестановки» составляют основу восприятия, сопереживания и понимания произведения. 

Поэтому воспитательный эффект анализа  литературного произведения в сочетании с тренингом состоит в постоянном сопоставлении и проживании «своей» жизни в книге и возможных изменений в реальной жизни под влиянием нового культурного опыта.
Структура восприятия литературного произведения

Опыт

Я на месте героя

Герой на моём месте

Восприятие и внимание (поведение героев, взаимоотношения, вербальные и невербальные сигналы, выражение отношения через поведение, переживание героев)

Как я понимаю чувства героя, по каким признакам я распознаю те или иные переживания героя? Разделяю ли я его чувства или нет? Что я чувствую по поводу…?

Кто мне нравится, а кто нет? С кем сравнивать не очень хочется? Герои, которые мне нравятся ( не нравятся), они чем-то похожи на меня или нет? Мои эмоции в отношении книги: в какие моменты реальной жизни я испытывал сходные чувства?

Понимание поведения, рефлексия.

Как герой понимает ситуацию в произведении, и как я понимаю ситуацию? Совпадает ли восприятие героя с мнением автора, и присутствует ли чёткая позиция автора?

Почему именно с этими я сравниваю себя?

Каковы побуждающие силы и ресурсы героев? Что в них такого, что и мне не помешало бы? Что мне никогда не приобрести? Могу ли я принять такое ограничение?

Исполнение задуманного (способ действия, окружение героев и роль окружения в достижении целей)

Какие приёмы героев меня привлекают? Какие действия героев обнаруживают проблемы, присущие и мне? Как герой меняет способы действия? Могу ли я измениться, как герой?

Какие проблемы моей жизни наиболее близки тематике книги? Какие приёмы героя доступны и мне? Как герой смотрел бы на мои проблемы?

Например, упражнение «Третий зрячий» позволяет прочувствовать ученикам ответственность не только за себя, но и за людей, которые рядом с тобой. Это упражнение хорошо проводить при изучении любого произведения в любом классе. 

Класс выстраивается в колонну, каждый держится за плечи впереди стоящего.  Особенность состоит в том, что у всех глаза закрыты, открыты только у третьего человека. Задача: пройти, не говоря ни слова и не задев препятствия на пути следования.

При обсуждении ребята говорят, что сначала было страшно, ведь не известно, куда идти. Страх прошёл только тогда, когда почувствовали, что тобой управляют
(тактильно!)

Вывод: очень важно в жизни  понимать, куда нужно идти и за кем, кто тобой управляет, ведь в жизни много придётся преодолевать препятствий.

 Так, изучая повесть А. Грина «Алые паруса», предлагаю следующий тренинг, целью которого является стимуляция опыта пассивной и активной позиции.

Класс делится на Ассолей и Грэев.

Учитель:

-Теперь Ассоли рассаживаются в разных местах класса – каждая Ассоль ждёт своего Грея. Ведите себя скромно. Напоминаю, что Ассоль больше жила в своих мечтах и была не слишком общительной. Кроме того, она не знала про приготовления Грея. Так что вам придётся повернуться лицом к стене. Оборачиваться нельзя, просто сидите и ждите, ни с  кем не разговаривайте.

Греи, вам предстоит сделать белые корабли (у нас будут кораблики) с алыми парусами. У вас есть заготовки кораблей, краски, кисти, ножницы и клей. Подготовтесь к встрече с Ассоль. Кораблики должны быть очень красивыми – всё-таки невесту повезёте. Когда все закончат работу, по моему сигналу вы подойдёте к своим  Ассолям и подарите кораблики. Начинаем.

Важно отметить, что ученики не знают, сколько времени будут делать кораблики Греи, чтобы у Ассолей сложилась неопределённость времени ожидания. На изготовление корабликов уйдёт примерно 5-7 минут. Когда все кораблики будут готовы, учитель подаёт знак, разрешая встречу Ассолей и Греев.

Обсуждение.
Ассоли делятся своими впечатлениями от исполнения роли. Они чаще всего говорят, что было скучно, время тянулось бесконечно, было завидно, что Греи что-то делают, что им интересно.

Затем впечатлениями делятся Греи. 

Вывод:  в жизни происходят похожие процессы. Люди делятся на ассолей и греев. Ассоли (независимо от пола) ждут, что счастье и успех придут сами или кто-то вдруг их захочет осчастливить. Греи предпочитают делать свою судьбу , успех и счастье сами. Они не любят ждать « у моря погоды». И ассоли, и греи поступают так, как считают нужным. Имеют право? Да! Хотя при активной жизненной позиции возможностей, конечно, больше. Но разница не только в активной и пассивной позиции, но и в ответственности, которую принимает на себя человек или не хочет принимать.

Что такое ответственность из пассивной позиции Ассоль? Если она ответственный человек, то она не будет жаловаться на судьбу, если « алые паруса» проплывут мимо. Она примет и это лишение с покорностью и достоинством. Если безответственный – обвинит предсказателя, судьбу, принца, ветер, который не принёс нужные паруса, во всех своих бедах и превратится в «нытика», в жертву судьбы.

Теперь посмотрим, что значит ответственность из активной позиции Грея. Грей не верил в чудеса. Узнал о прекрасной и странной девушке и её мечте, заинтересовался, получил подробную информацию. Решил действовать. Соорудил паруса, приплыл, познакомился, забрал к себе. Молодец!

Он не желает ждать, что там кто-то где-то решит. Он действует сам, принимает решение сам. Но! Кто знает, что получится из этих отношений? Всё-таки Ассоль – девушка, плохо приспособленная к земным делам. Тем не менее, сам решил, сам увёз, сам и расхлёбывает, если что. Он активен. Если он примет ответственность на себя, он, в случае неудачи, примет свою ошибку и постарается как-то исправить ситуацию. Если он человек безответственный, то обвинит во всём Ассоль, её папашу, который не смог воспитать как надо, свою судьбу, ветер, который не туда занёс, но только не себя.

В случае неудачи, есть ли среди них виноватые? среди них виноватые? Нет! Каждый действовал в соответствии со своим мировоззрением и способом действовать. Имели право. Кто будет ответственен за случившееся? Оба. Каждый выбрал сам, что ему делать и каким способом.

В жизни перед нами постоянно встаёт проблема выбора, и все  герои литературных произведений, изучаемых в школе, пытаются эту проблему решать. Для большей наглядности, погружения и проживания этой проблемы учениками  предлагаю следующее упражнение, которое будет уместно проводить при изучении любого литературного произведения, например, А.Пушкина « Пиковая дама, и целью которого является развитие критического мышления.
Упражнение «Игра»

Особенность игры состоит в том, что в ней невозможно выиграть. Это озвучивается не в начале упражнения, а при его анализе.

Делим класс на 3-4 группы. Каждая подгруппа садится за парту и  получает по 17 палочек. (В качестве палочек могут выступать ручки, карандаши, фломастеры, спички).

Инструкция: учитель стоит по одну сторону парты, а подгруппа – по другую. Между ними на столе лежат 17 палочек. Палочки лежат одним рядом.

Учитель: Сейчас мы с вами сыграем в одну игру. Играть будем так: с одной стороны стола – я, а с другой стороны – одна из подгрупп. Суть игры состоит в следующем:

Между нами лежат 17 палочек. Мы по очереди тянем палочки (сначала вы, потом я, потом опять вы, потом я и т.д.) За один ход можно вытянуть 1,2 или 3 палочки. Чья из сторон возьмёт последнюю палочку, та и проиграла партию. Во время игры вы можете советоваться, а можете выдвинуть одного представителя.

Цель учителя – набрать как можно больше баллов. Изначально я дам вам 100 баллов. И за каждую проигранную партию вы получите минут 10 баллов, а за каждую выигранную партию - +20 баллов. В любой момент вы можете остановиться и перестать играть. Посмотрим, какая подгруппа наберёт больше всего баллов. Учтите, я очень хорошо играю! Поэтому подумайте: может, вовсе не играть ни одной партии, тогда вы ничего не потеряете, ваш результат будет 100 очков.

Играть учитель будет следующим образом: сначала сыграет первую партию с подгруппой №1, потом с подгруппой №2, далее с №3, потом с №4, потом заново с №1, №2 и т.д.

Следует всегда начинать партию так:

Учитель: Ваша подгруппа готова сыграть следующую партию?

Подгруппа: (нужно дождаться чёткого положительного ответа)

Учитель: Тогда начинаем!

Суть игры:

Цель учителя – всегда выигрывать. Если знать хитрости игры, это очень легко сделать.

Чтобы всегда выигрывать, нужно всегда выполнять два простых правила:

1. Каждую партию должен начинать противник, т.е. в каждой партии вы тянете  вторым. Первой тянет подгруппы, затем – вы, после – снова они и т.д.

2. В сумме с противником нужно вытягивать 4 палочки. Например, противник взял 1 палочку, тогда вы должны взять 3 (1+3=4). Подгруппа взяла 2 палочки, тогда вы – тоже 2 (2+2=4). 

Сложность может возникнуть тогда, когда ребята захотят вступить в игру первыми. Нужно постараться все-таки и в этом случае остаться вторым. Если группа настаивает, сказать, что таковы правила игры, и напомнить, что у группы всегда есть право вообще отказаться от игры. 

Этапы игры:

1. Инструкция

2. Сама игра (здесь вы играете партии с подгруппой и считаете баллы)

3. Далее, играя партию за партией, вы дожидаетесь, когда подгруппа скажет «стоп».

Когда все подгруппы сказали «стоп!», игра заканчивается.
Обсуждение.  
- Почему вы всё-таки стали играть, хотя были предупреждены о проигрыше?

Вывод: вы просчитывали свои ходы, следили за моей игрой, анализировали, критически мыслили. Эти качества важны в жизни, ибо она, жизнь, всегда ставит человека перед выбором, и нужно уметь критически оценить ситуацию. Сумел ли сделать это герой произведения? Были ли у вас подобные ситуации?

В качестве домашнего задания предлагается прочитать сказку «Золушка» и определить, у кого из героев активная и пассивная жизненная позиция. 

В результате проделанной ребятами работы были определены социальные роли героев сказки:

Золушка всё время занимает пассивную позицию: несмотря на её безграничное трудолюбие, в социальном плане она пассивна – она совершенно не умеет отстаивать своё мнение и позволяет себя эксплуатировать, смеяться над собой, не смея возражать, опасаясь скандалов, которые всё равно происходят. Из контекста понятно, что она терпит всё это, чтобы не усложнять жизнь своему отцу, которого очень любит. То есть она выступает в роли мученицы. А мученик - это человек, который берёт на себя ответственность за жизнь другого человека и приносит ему в жертву свою жизнь.

Это довольно частая позиция – человек приносит себя в жертву кому-то. Для чего? Либо для того, чтобы чувствовать своё моральное превосходство, либо того, чтобы иметь право демонстрировать свои жертвоприношения, расставляя «ловушки» окружающим – они все в неоплатном долгу у «жертвы».

С другой стороны, и ответственный человек может захотеть принести себя в жертву, например, если он любит человека. Однако тогда он должен понимать, что приносит эту жертву  по собственной инициативе, потому что ему так хочется. И тогда он не должен думать, что ему кто-то за что-то должен. Это т вывод должен быть сделан при анализе поведения героев. По сути, Золушка ведёт себя как жертва, несмотря на то, что позволяет себе жаловаться только неодушевлённым предметам, но при этом мотивом для жертв является любовь к отцу.

Отец принимает все жертвы дочери, хотя не может не замечать, что творится в его доме. Но зато все, и даже Король, оказывается, знают, какая ужасная женщина его жена. А откуда? Уж не жалуется ли отец своим приятелям?

Так что здесь мы видим союз двух жертв, которые выглядят очень добрыми и хорошими, но при этом отец не может защитить свою дочь, а дочь стремится защитить отца, будто он совершенно беспомощный человек. И, надо заметить, он при этом запросто беседует с Королём, ездит к нему  на бал, у него сестра или свояченица Фея-волшебница (раз она тётка Золушки). При таких возможностях ходить в жертвах и позволять мучить свою дочь!

Итак, отец Золушки – тоже пассивен в социальном плане и тоже пребывает в роли жертвы. Он даже не пытается сопротивляться своему положению.

Мачеха – активна в социальном плане. Она всё устраивает так, как ей удобно. Но она занимает безответственную позицию, хотя и не демонстрирует себя жертвой – во всех своих бедах она винит окружающих и чуть-что собирается жаловаться кому-то. Она агрессивна и мстительна. Дочери Мачехи учатся поведению у матери. Практически они её копируют.

Принц – социально активен, ответственен. Он полюбил Золушку, принял на себя ответственность за то, что не сумел удержать её, сам искал её и организовал поиски с помощью слуг.

Король – социально активен, ответственен, жертвой себя не чувствует и не считает.

Фея – социально активна, любит выступать в роли спасительницы и благодетельницы. Она берёт на себя ответственность только за качество своей работы, но с другой стороны, она даёт Золушке шанс: борись за своё место под солнцем! Но Золушка не использует этот шанс, и карета опять превращается в тыкву.

Слуги – исполнители. Их позиция не проявлена, но выполняют свою работу ответственно.

Такая работа с текстом очень важна для ребят, т.к. зачастую они готовы винить в своих неудачах всех, кроме себя. В этом случае литературное произведение, действительно, становится « училищем бродягам по жизни человеческой».

Богатый материал  для формирования чувства ответственности у учеников даёт рассказ Л.Толстого «После бала».    Толстой считает, что случай, когда человек должен определить, что «хорошо», а что «дурно» и отреагировать на это, может наступить в любой момент, поэтому каждый должен нести моральную ответственность и за свою жизнь, и за происходящее, и задача учителя стараться научить ребят ответственности. Тренинг позволяет реализовать эту задачу. При обсуждении проговариваем, какие качества необходимо в себе развить, чтобы быть ответственным человеком. Затем сравниваем с тем, что важным считает Л.Толстой.
Хорошо

Дурно

· жить по совести                            

· любить людей

· быть милосердным

· быть добрым, великодушным

· начать самосовершенствование с себя

· поступать по инерции 

· быть жестоким, лживым, деспотичным,

· перекладывать ответственность на других

· быть эгоистичным

Подводя итог анализа произведения и  тренинга, определяет, что автор «После бала» считал, что, определив для себя, что хорошо и что дурно, каждый человек должен руководствоваться этими критериями в жизни, должен воспитывать себя сам, не позволять себе поступать против своей совести. К достижению этого высокого нравственного идеала должны стремиться и мы.
Упражнение, позволяющее  ученикам осознать свою ответственность за других и за себя и которое можно проводить при изучении любого литературного произведении (оно, кстати, выполняет ещё и функцию динамической паузы) под условным названием «Третий зрячий». Суть его заключается в том,  что все ученики класса следуют за ведущим по определённому маршруту, указанному учителем. Особенность: у всех закрыты глаза, кроме третьего, стоящего в шеренге. Все держат друг друга за плечи и начинают движение. По пути встречаются препятствия, которые нужно обойти. Ребята, как правило, успешно справляются с заданием. При обсуждении они говорят, что сначала было страшно, но затем, когда почувствовали, что их уверенно ведут, успокоились. Тот, у кого были открыты глаза, отмечал волнение за других, ответственность за ребят и за себя. Упражнение длится недолго, и его можно проводить на любом этапе урока, когда изучается произведение, поднимающее проблему нравственного выбора. Например, при изучении рассказа «Уроки французского» и других. Важно, чтобы был сделан вывод: жизнь часто ставит «ловушки», нужно понимать, куда ты идёшь, за кем следуешь, насколько ты доверяешь человеку, за которым следуешь, куда может вывести тебя выбранная дорога. И здесь мы опираемся на другое упражнение со счётными палочками: насколько важно просчитывать свои шаги. 

Значит, все упражнения взаимосвязаны, они помогают не только глубоко проникнуть в ткань произведения, но и найти ответы на вопросы, которые встают перед учеником. В качестве   рефлексии можно предложить следующее задание. 

Сочините сказку про свою прошлую, настоящую и будущую жизни, в которой вы будете главным героем. Вы можете вспомнить и переделать известную вам сказку, а можете сочинить свою. Главное, чтобы главный герой сказки, т.е. вы, занимал активную и ответственную позицию. 

На выполнение задания даётся 10 минут. Намеренно даётся мало времени, чтобы сказка не была наполнена деталями. Главная задача – общее видение картины жизни, построенное на основе активности и ответственности. Если уж говорить о сказках, то часто ученикам дается  домашнее задание сочинить и написать сказку. Опыт показывает, что с таким заданием справляется несколько учеников класса, остальным помогают (или пишут сами) родители. Значит, эффективности в таком задании мало.  Вот почему сказку можно (после изучения литературоведческого материала) сочинить вместе. Цель такого упражнения: 

· развитие творческого мышления, 

· развитие умения слушать и слышать друг друга, 

· развитие внимания, 

· быстроты реакции, 

· умения выстраивать логические цепочки. 

Сказка по кругу.

Сейчас мы сочиним сказку. Я начну, а следующую фразу придумывает тот, кому я кину мячик. Итак, жил-был маленький мальчик, и вот однажды…». Когда каждый скажет свою фразу по 3 раза, независимо от того, на каком этапе сказка учитель получает в руки мяч и спрашивает: « Так чем кончилась сказка?» И кидает мяч кому-то из учеников. Тот отвечает и кидает мяч другому ученику и задаёт тот же вопрос. И так продолжается до тех пор, пока все ученики ни скажут ответ.  Затем можно предложить ученикам записать получившуюся сказку, а если что-то забыли или с чем-то не согласны, то можно придумать свой вариант. 

В качестве  разминки на уроке можно провести  упражнение « Если бы я был сказочным героем». Это упражнение подготавливает учеников к саморефлексии и работе с метафорическим материалом. Учитель предлагает ученикам пофантазировать. Если  бы стало возможно стать героем известной вам сказки, кем бы вы хотели стать и почему?

При таком подходе актуально и понятно звучат слова: «Сказка – ложь, да в ней намёк - добрым молодцам урок».

Чем  старше становятся ученики, тем всё более сложные философские категории рассматриваются в литературных произведениях. «Господа Головлёвы» М. Салтыкова-Щедрина, «Юшка» А. Платонова, «Последний срок» В Распутина, «Телеграмма» К.Паустовского, «Матрёнин двор» А. Солженицына и другие поднимают проблему распада семьи, проблему сострадания и уважения к человеку, нравственной деградации. Авторы глубоко исследуют нравственное самосознание, его сферы: совесть, человеческое достоинство, любовь, стыд, сочувствие.

И здесь уместно говорить об ответственности, о том, кто чувствует себя ответственным человеком, о тех, кто любит брать ответственность на себя. Эта проблема обсуждается и при изучении романа Ф.Достоевского «Преступление и наказание». Можно ли считать Раскольникова ответственным человеком? После детального изучения романа уместно провести тренинг. Начинается он с ассоциаций со словом «ответственность». Ответы учеников  фиксируются на доске.

Чаще всего ученики называют следующие ассоциации: взрослость, зрелость, обязанность, осознанный выбор, границы, распределение сил за кого и сколько нести ответственность, самостоятельность, спокойствие, уверенность, самодисциплина, разумность, смелость, риск, неравнодушие, отношение к людям, поступки, слова, страх, возможности, честь, необходимость, внутренняя  стабильность, общество, разделение, сложность, правильность.

Теперь – работа в малых группах (по 4-5 человек), упражнение «Портрет ответственного человека» (10 минут). Предлагается описать портрет ответственного человека. Ответить на вопрос: в каком возрасте человек должен нести ответственность и за что? Что нужно для того, чтобы воспитать ответственность? Это или есть у человека или нет?

Далее обсуждаются результаты работы в малых группах.  Закончить тренинг можно упражнением «Незаконченное предложение» (10-15 минут)

Учитель диктует  начало предложения и даёт несколько минут для его завершения.

Примеры:

· Брать на себя ответственность за кого-то или за что-то для меня означает…

· В моей повседневной жизни я чувствую большую ответственность за…

· Вид ответственности, который был бы тяжёл для меня, это… 

· Чем сильнее ответственность беспокоит меня, тем больше я …
· Ценности, за реализацию которых в моей жизни я чувствую ответственность,-   это…

· В этом мире я ответственен за…

Учебный год подходит к концу. Изучены и проанализированы все литературные программные произведения. Теперь очень важно  ученику подвести итог: чему же я научился, читая книги, какие открытия для себя сделал?  Какие стороны моей личности сумел развить?

Заключительный урок можно назвать «Генеральная уборка».

Цель: «инвентаризация» негативного и позитивного жизненного опыта.

Время: 40 минут.

Вид: метафора.

Материалы: по три картонные коробки для каждого ученика (например, для «сейфа» - из-под обуви, для «мусора» можно использовать картонные стаканы из-под попкорна и т.п.). Можно также использовать бумажные пакеты или  конверты (но коробки производят более сильное впечатление). Лист бумаги А-6, любая бумага для упаковки, ручки, фломастеры, ножницы, скотч. Большой полиэтиленовый пакет для мусора (для сбора «мусорных» коробок учеников).

Слово учителя:

Время от времени в каждом доме проводят генеральную уборку. Это значит, что  перебирают все вещи. Определяют их ценность, что-то чинят, что-то выбрасывают, а что-то отправляют в сарай или на чердак - как-то выкинуть жалко, но и в доме уже не нужно. А вдруг ещё понадобится! Обычно после такой уборки в доме становится свободнее, красивее, радостнее.

Сейчас вы тоже наведёте генеральную уборку, только не в доме, а в  собственной душе. За годы в ней накопилось много всего – это и что-то очень-очень ценное, это и что-то сломанное, треснувшее, и оно  так и осталось на том же месте вашей души, каждый раз царапая вас, когда нечаянно  заденете. Это что-то и совсем что-то не нужное, но всё нет времени задуматься, и так всё и  валяется оно прямо в центре вашей души.

Так вот настало время. Сейчас возьмите одну коробку и напишите на ней крупными буквами: «Мусор». Потом возьмите другую коробку и напишите на ней « Чердак», а затем возьмите третью коробку и напишите на ней «Сейф».

«Мусор» - это то, что вам совсем не нужно, и вы готовы избавиться от этого.

«Сейф» - это то, что для вас очень ценно, и вы хотите сберечь это.

«Чердак» - это то, что вам не очень-то и нужно, но вдруг когда-нибудь понадобится, да и выбросить не поднимается рука.

Теперь возьмите листочки бумаги и вспомните самые разные моменты и события своей жизни, людей, предметы, места, которые почему-то вспоминать вам неприятно, стыдно, обидно или даже больно – чем больше вспомните, тем лучше. Обозначьте их на листочках несколькими словами. А потом решите, в какую коробку вы хотите их положить. Распределите эти листочки.

Теперь вспомните самые дорогие для вас моменты и события своей жизни, людей, предметы, места. Пометьте их на листочках и распределите по коробкам. Может быть, в сейф, а может быть, пока вы думали, у вас изменилось к этому отношение и вы переложите какую-то ценность в другую коробку.

Теперь подумайте о том, что в вашей  жизни есть не очень-то и нужное, но и выкинуть из жизни, из памяти, из души жалко. Пометьте это на листочках и поместите на «чердак». Но, может  быть, вы перемените своё отношение, и тогда поместите в какие-нибудь другие коробки.

Теперь вам нужно будет запечатать коробки. Накройте их листом бумаги или крышкой и проклейте скотчем. Но сначала подумайте, все ли на месте, ведь переложить уже не удастся. Например, коробку с мусором мы выбросим, а коробку «чердак» придётся отправить в самый дальний угол дома или же и в самом деле отнести в сарай или на чердак. Так что подумайте ещё раз.

Запечатайте коробки с помощью крышек, бумаги и скотча. Встаньте и выбросьте свои мусорные коробки вот в этот мусорный пакет. Теперь я его запечатываю скотчем. После урока я его выброшу на помойку. Остальные коробки возьмите домой и определите каждую на своё место.

Обсуждение.

Поделитесь впечатлениями от выполнения упражнения.
Вывод: он делается в соответствии с отзывами учеников. 
Резюме учителя: «Каждый из нас носит в своей душе много  ценного и много лишнего. И очень важно иногда решиться и выбросить всё ненужное и мешающее и заново почувствовать ценность важного. Только предварительно нужно хорошо подумать, чтобы отличить одно от другого.
Вывод:  

В современном мире способность действовать в команде, несомненно, является одним из наиболее востребованных личных качеств наряду с на​дежностью, готовностью помочь, чуткостью, широтой взглядов, терпени​ем и самоуважением. Эти качества необходимы всем, кто хочет строить отношения с другими на основе взаимного уважения, коммуникации и сотрудничества. Литература предоставляет огромные возможности для формирования этих качеств. 
Именно такой, современный, подход к изучению и анализу литературного произведения сможет вернуть ученикам утраченный интерес к чтению.

Безусловно, более ясное ощущение себя и окружающего мира, которое даёт тренинговое направление в изучении литературного произведения, не сдела​ет жизнь  подростков беспроблемной, но сколько в ней станет красок!

Тренинги на уроках литературы предназначены для того, чтобы научиться ясно и чётко воспринимать мир и соответствовать ему.
Формирование ценностных основ социализации личности средствами литературы. 

	

	


Жизненные сценарии не наследуются генетически, не каждый способен быть в жизни победителем, но для этого нужна серьёзная работа души и мысли, причём, как ученика, так и учителя, их желание ответить на три вопроса:
-что я есть?

-что я хочу?

- что я могу?
Уроки литературы могут и должны помочь  найти ответы.
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