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                   В.Шекспир.Сонет 132.

                               Люблю твои глаза за то , что в них

                               Участье вижу я к моим страданьям.

                               Они, как будто из-за мук моих,

                               Не расстаются с чёрным одеяньем.

                               Не лучше солнца юного лучи

                               Востока красят серые ланиты,
                               Не лучше красит небеса в ночи

                               Луна, плывущая со звёздной свитой,

                               Чем эта пара скорбных глаз – твой лик.

                                О, если б жар такого же участья

                                И в сердце чёрствое твоё проник

                                И овладел бы каждой тела частью,

                                Тогда бы я сказал: нет красоты

                                В тех женщинах, что не черны, как ты…

          Этот бессмертный сонет можно по праву воспринимать своеобразным гимном русскому языку, потому что, по-моему, только наш прекрасный язык

может передать весь трепет и многогранность чувств, всю красоту поэзии Шекспира, её неувядаемость, силу и высоту.
                                               «В начале было Слово…»

            А ведь, действительно, всё начиналось и всегда начинается Словом.Всё самое светлое, доброе, чистое и святое мы познаём и передаём через Слово.

           «Вставай, моё солнышко,»- говорит мама, и ребёнок улыбается маме и всему миру.

            «Глянь, сынок, какая заря!» - восклицает отец, и ребёнок замечает красоту мира.

             «Слово – тончайшее прикосновение к сердцу; оно может стать и нежным поцелуем, и благоухающим цветком, и живой водой, возвращающей веру в добро, и острым ножом, ковырнувшим нежную ткань души, и раскалённым железом, и ушатом холодной воды, и комьями вонючей грязи – всё это может нести в себе человеческое слово; оно оборачивается самыми неожиданными поступками даже тогда, когда его нет, а есть молчание там, где необходимо прямое, честное слово. Это самый гнусный поступок – предательство», - так о Слове сказал глубоко почитаемый мною В.А.Сухомлинский.
            А в народе говорят: «Доброе слово и кошке приятно».

Каждый из нас знает, как ранят плохие слова и как воодушевляют слова добрые. Но нам, учителям, только понять это – мало, потому что мы именно словом воздействуем на детей, учим их познавать новое в мире и самих себя.

       Но можно ли, не умея держать в руках, например, рубанок, выстругать гладко доску? Или, не будучи хирургом, взять скальпель и приступить к операции? Конечно, нельзя!
        А ведь такая громадина, как русский язык, тем более не даётся просто, а требует профессионального подхода.

        Во-первых, язык нужно изучать и знать. Во-вторых, - любить, как мы любим лес, речку, небо, облака, цветы, росу; надо дышать и наслаждаться им, как воздухом, без которого не прожить.

        А думал ли каждый из нас, как рождались слова? Почему, например, дуга на небе после дождя – радуга? Да потому, что радость от неё! Поэтому и «радуга»!

        Чем глубже познаёшь русский язык, тем больше убеждаешься, что слова у истоков их возникновения придумывали очень добрые и чистые люди. Давайте вслушаемся: полянка, росинка, девица, молодец, цветочек, земелюшка, душенька, зоренька… И таких слов сотни тысяч. Их мы чаще всего встречаем в наших сказках, народных песнях, и они несут в себе светлый духовный посыл.
         Русским языком можно передать любое чувство, состояние, описать любой предмет и даже впечатление от музыки, например, «Романса» Г.Свиридова:

                            «Звуки скрипок резкие, нахлынули все сразу, заставили сердце встрепенуться, отозваться душой. Музыка зовёт, тревожит, в ней и смятение, и недосказанность. И это всё сразу! Необычно! Странно! Сладко! Не слушать ты уже не можешь: скрипка вдруг начинает жаловаться, плакать, увещевать и опять звать куда-то, что-то обещать… А душа твоя уже пленилась этой тайной, и ты непременно хочешь разгадать её! Слушаешь! Почти не дышишь: ведь это – обо мне, это же Я,Я люблю! Люблю до боли, до самоотречения! Ведь это МОЯ душа поёт и плачет, юдёт и надеется, любит и верит…»

               И ещё: любимому существу мы никогда не причиним зла, не обидим его. Так и язык. Любить его нужно! Он дан нам предками, он прославил нас и нашу землю словами великих писателей и поэтов, на нём мы читаем молитвы. Вслушаемся в целительное добро молитвенного Слова:

                «На горе Оливе спала Матушка Пресвятая Богородица. Приходит к ней  Сын: «Мать моя, Мать! Возлюбленная Мать! Спишь ли Ты? Слышишь?»

           -«Сын мой, Сын! Возлюбленный Сын! Я спать не спала, много снов про Тебя видала…»

             Мы – учителя, и нам дан во владение родной русский язык, такой богатый и щедрый на добро и ласку, мудрость и терпение. И какой бы предмет мы ни преподавали, мы пользуемся РУССКИМ ЯЗЫКОМ.

          Берегите его! Он живой, ранимый и не хочет грязи, пошлости, равнодушия и невежества на своём светлом лике! Давайте помнить слова великого И.С.Тургенева:

                   «Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей Родины – ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный Русский язык! Не будь тебя – как не впасть в отчаяние при виде всего, что совершается дома. Но нельзя верить, чтобы такой язык не был дан 

Великому народу!»                 

