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Многие писатели Республики Коми  обращаются в своем творчестве к теме человека и природы. Они пытаются показать неразрывную связь этих двух составляющих: как человек не может существовать без природы, так и она зависит от одного из своих величайших творений. В разных по жанру произведениях авторы с любовью  рассказывают нам  о своей родной земле, о её просторах , о животных, обитающих на ней, а главное- о людях, которые пытаются жить в гармонии с окружающим миром.
Коми писатель Евгений Валерианович Козлов не стал исключением. Ему, как никому другому, уроженцу деревни Эжолты Усть-Вымского района, с детства была очень близка природа родного края во всем её великолепии.  Охотник и рыболов, он повествует своему читателю о повадках животных, делится с нами секретами  людей, живущих в этом крае,  старается рассказать обо всех особенностях нашей земли  -  Коми му,  не упустив ни одной детали   Автор учит  нас   жить по законам природы, пользоваться её дарами и наслаждаться  незабываемой красотой.
Одно из его стихотворений «Зима пришла» посвящено господствующему на нашей земле времени года. Используя большое количество сравнений, поэт рисует картину «серебристого» села и озера, покрытых первым снегом. «Глядись и мечтай» - призывает автор своих слушателей, его душа «открывается» на фоне этой «хрустальной» зимы. Писатель сравнивает эту чудесную картину со сказкой и задается вопросом: «Кто же так украсил, что глаз не отведешь?». Ответ на этот вопрос очевиден – это наша природа  , только она способна из вполне обыденных вещей создать шедевр.
Очень большое внимание в своих произведениях Евгений Козлов уделяет  животным и птицам. В рассказе «Чайки» он повествует об удивительных повадках этих, казалось бы, ничем не привлекательных пичужек. Чувствуется, что автор просто неосознанно любуется описанной картиной. Видя неугомонную жизнь эти созданий, он ощущает себя невесомым и представляет, что , как и эти свободолюбивые птички, парит над озером и «летит душой». В тексте Евгений Валерианович  Козлов знакомит нас  с   некоторыми местными приметами,  которых я  раньше не знала: «Если крупные чайки прилетели в село и над полями летают, значит, похолодает», «Если они летают в стае и перекликаются - будет хороший улов».   Это произведение помогает нам  понимать природу, её язык – язык животных, птиц.  Автор как бы мягко напоминает нам о том, что , хотим мы того или нет, но  всегда будем находиться под властью ее законов.
В детском стихотворении «Кому что надо?» писатель учит детей  внимательному наблюдению за  жизнью и поведением животных.  Без помощи своих «друзей» мальчик Коля не знает , «…что ему нужно, чтобы вырасти сильным и ловким». В игровой форме ребенок учится распознавать звуки разных домашних животных: бычка, жеребенка, щенка, котенка; знакомится с их занятиями. На основе всего этого ребенок делает для себя очень важный вывод :  чтобы стать настоящим человеком, необходимо поставить пред собой цель и идти к ней. А поможет мальчику в этом, по мнению автора, Матушка-природа, она научит малыша быть сильным, смелым, добрым и целеустремленным. 
Настала  эпоха технического прогресса, коми народ старается побыстрее уехать из деревень, «выбиться в люди», напрочь забывая о том, что дало ему жизнь, что научило его видеть красоту и гармонию вокруг себя :
А помнишь, как мы с тобой

сбежали из шумного города

в деревню,

А помнишь, как сидели на берегу реки

У костра,

А помнишь, как день-деньской

над нами пели лесные птахи,

А колодец неба был так чист!

А помнишь, как той серебряной ночью

мы вошли в речные струи

и переплыли на тот, другой берег!

А помнишь…

Не помню. Забыл.

Но тогда… откуда в тебе эта Боль?
Этим стихотворением « А помнишь, как мы с тобой…» Евгений Козлов призывает читателей вспомнить  времена, когда многие из них жили в деревне. Главный герой этого произведения не утратил способности видеть красоту природы даже сквозь дым и шум современного города, он помнит всё волшебство  чистой, девственной природы, её чарующий голос птиц и зверей, рощ  и долин, рек и озер, индивидуальность и красоту каждого времени года, любой погоды. А вот его друг утратил это ощущение, он за дымом и смрадом заводов и машин не видит всего этого, но отголоски «старого» чувства просыпаются в нем, а значит, не все потеряно. Природа беззащитна, она нуждается в нашей помощи. Но как порой обидно за человека, который отворачивается от своего прошлого, забывает о родной земле и ищет свое счастье в ложном и пустом. 
Евгений Козлов известен нам не только как писатель, но и как переводчик текстов  с русского языка на   коми.  Я знаю, что еще в студенческие годы он перевел на коми язык знаменитую песню «Листья желтые над городом кружатся».

         Писатель  сочинил много текстов для песен известных коми исполнителей, например, Лидии Логиновой, и в настоящее время работает с композитором Александром Федоровым.  

В тексте песни «Живи своей головой» автор раскрывает тему влияния окружающей природы на состояние человека, на его душевное равновесие. Он повествует о девушке, которой «взволновала душу синеглазая весна», увлекла её мысли за свободолюбивыми птицами. Автор говорит нам о том, что лес и река пробуждают в человеке самые прекрасные чувства: в этом произведении девушка вспомнила о своем любимом человеке, поэтому тема красоты окружающего мира и преданной любви тесно переплетаются.
В словах песни «Солнце село за лес…»мы видим, что  девушка в горе обращается к родной земле: «…Моя душа стремится то в лес, то к быстрой реке, и в глубокий омут хочется нырнуть…». В  человеческом мире, который ее не понимает, она хочет добиться единства с природой,  готова пожертвовать собой, чтобы быть рядом с любимым..
 В песне «Молоденькая березка», созданной на стихи Е. Козлова, также повествуется о том, что в самые сложные минуты человек обращается к природе. Я перевела эти строки так:
…Когда мне бывает очень тяжело,

Когда мне нужен добрый совет,

К этой березке я прихожу

Будто сестра к сестре.

Вместе мы глядим на озера,
Слушаем звуки леса,

И печаль уходит от сердца,

Пропадает куда-то боль…
Об этом поет девушка, моя ровесница, она делится своими печалями и невзгодами с «сестрой» - молодой березкой, которая дарит ей спокойствие и гармонию. С ней вместе героиня замечает перемены погоды, встречает зарю, любуется родными просторами. 

Природа в понимании Е.Козлова неразрывно связана  с  жизнью человека, его чувствами и мыслями. Для автора она - чудо, постоянно удивляющее своей красотой и умиротворенностью. Во многих произведениях писателя звучит некий призыв к людям о том, что нельзя забывать об окружающей природе так же, как и о матери, которая подарила  нам жизнь.
