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    Рассказ «Крыжовник»
                                             Моему деду Баёву Ивану Сергеевичу...
Как всегда поздней осенью бабушка Шура ещё раз проходила по своему огороду,  внимательно осматривая его, проверяя ,  тщательно ли убрано сено,

вскопаны ли гряды как следует, закрыт ли еловыми лапами зимний чеснок.

Дедушка  одобрял эти « походы»   своей хозяйки по усадьбе. Всё жаркое лето

он проводил в хлопотах   только  на огороде, работал   с удовольствием, поливал из ковшика тёплой водой огурцы, полол грядки, рыхлил  капусту и       даже     уже несколько лет подряд выращивал для себя табак, со всем справлялся один. И, как ему казалось, хорошо справлялся. А вот поздней осенью он с нетерпением ждал похвалы от своей « второй половинки» за  нелёгкие летние хлопоты  на шести сотках.

   Сегодня дул осенний сквозной ветер, гудели сердито провода, а в воздухе кое-где мелькали едва заметные снежинки. Всё в природе готовилось к долгой суровой зиме. Лето оставило о себе добрые воспоминания: урожай радовал 

стариков. Картошку они успели выкопать засухо, дали ей и на солнце ещё раз прогреться, чем особенно и гордилась хозяйка, и сухую сносили в подвал. Тут же в подвале в старых почтовых ящиках всю зиму хранились свёкла и морковь, пересыпанные речным песком. 
           Целый ряд трёхлитровых банок с вареньем стоял на деревянных полках . «Современных» компотов бабушка Шура не любила и всегда приговаривала: «Я зимой из варенья любой компот сделаю, а вот из компота варенья не сваришь.» А когда на беседки приходила соседка Маша, она с удовольствием выносила из подвала к чаю баночку варенья. Долго рассматривала сквозь стекло варенье, определяя тем самым, какое варенье, из каких ягод, тут же вспоминала, когда было сварено и сколько песку положено. Банки бабушка Шура никогда не подписывала, но всё легко вспоминала. Лишь иногда на банке оставляла красную ниточку, это значило, что банка приготовлена для внучки Жени в саму Вологду и ягоды здесь самолучшие и песка  положено побольше. 

Особой гордостью считалось на столе варенье из крыжовника. Каждую осень норовила бабушка Шура посадить новый куст. Ягод оставалось на ветках всегда много, дед подходил к кустам крыжовника, сердито ворчал :

Никому ягод собирать не охота!

Дочери собирали для компотов совсем немного, внуки съедали самые крупные

ягоды, и кусты крыжовника стояли с яркими огоньками ягод до самой поздней осени .

   Вот и сейчас бабушка Шура невольно остановилась у разросшегося куста, сморщенные ягоды которого хранили ещё тепло и ласку лета, да и не только...

  Вспомнилось бабушке Шуре жаркое послевоенное лето сорок пятого года...

  С войны не вернулся отец Иван Сергеевич, брат Александр. Брат ушёл на фронт  в феврале месяце сорок второго, это очень хорошо запомнилось, ведь брат, совсем ещё молодой   восемнадцатилетний  парень, выбежал из дома в тулупе и бросился в снег, оставив в нём огромную вмятину, сказал провожавшей матери и сестрёнке:

   Пока не заметёт снегом мой след в сугробе, так и знайте: жив, здоров.

...Всю долгую военную зиму  около крыльца оставалась эта «память» о нём, дули ветры, мели снега.

В начале весны пришло от него долгожданное письмо, в котором писал своей матери : «...Едим шоколад,пьём ром, а завтра в бой. Жди, родная, письма или...

похоронки...»

Похоронки на мужа и на сына получила семья только после войны ...

Кончилась война, по просёлочным дорогам в родную деревню возвращались с фронта отвоевавшие  солдаты. Это был настоящий праздник для всей деревни.

Вспомнилось бабушке Шуре, как она , одиннадцатилетняя девчонка , бежала с подружками во весь дух под угор, торопилась что есть мочи , обгоняя сверстниц, в дом Петра Щепелина посмотреть на героя войны, вернувшегося с фронта. А он сидел в центре избы на стуле, уставший и совсем седой. Увидев прибежавших девчонок, он внимательно стал их рассматривать, пытаясь узнать, чьих они  родителей. Задержав взгляд на черноглазой Саньке, спросил её:

-А ты, наверно, Ивана Баёва дочка будешь? На-ка и тебе гостинец с фронта.

И из запылившегося рюкзака насыпал ей целую горсть круглых красных  шариков. Все до единой она снесла домой своей матери и младшему брату Ваньке.

Бережно положила их на стол в маленькой кухонке, дождалась прихода матери с колхозного поля. После нехитрого деревенского ужина попробовали они с братом и гостинца с фронта. Казалось, что слаще и вкуснее ничего они в жизни не ели: шарики отдавали немного кислинкой, лопали во рту от прикосновения языка, а когда сладкая влага заканчивалась, оставшуюся кожицу долго ещё можно было жевать.

  Прошло много лет, а вкус маленьких шариков остался навсегда в памяти. И не конфеты это были вовсе - да и где им было тогда взяться - а  ягоды крыжовника. Откуда они могли взяться в вещевом мешке  солдата, прошедшего тропами войны, трудно сказать, но ясно одно, что в детском сердце навсегда осталась память об этом гостинце с фронта, где и остались навсегда лежать брат и отец...

Вот и сейчас всё это вновь вспомнилось бабушке Шуре у куста крыжовника не случайно. Вся жизнь пролетела в памяти как один миг. Не вернулись с фронта отец, брат, они спасли мир  для других.  

