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ОЛИМПИАДА НАЧИНАЕТСЯ В ШКОЛЕ

28 ноября 2013 года в г. Саранске прошла Республиканская научно – практическая конференция «Здоровьесберегающее образование: опыт, проблемы, перспективы развития». 

Сохранение и укрепление здоровья обучающихся, их физическое развитие, здоровое питание являются приоритетными направлениями государственной политики и рассматриваются в качестве необходимой гарантии успеха всех социальных и экономических реформ.
Цель конференции – обсуждение актуальных вопросов формирования культуры здорового образа жизни, обобщение и распространение опыта работы образовательных учреждений и педагогов по совершенствованию подходов и механизмов здоровьесберегающей деятельности, включение вопросов педагогики здоровья в содержание, научно – методическое и ресурсное обеспечение образовательного процесса в соответствии с требованиями, предъявляемыми к образовательным организациям в части сохранения и укрепления здоровья учащихся и воспитанников; инициирование деятельности педагогов по повышению профессиональной компетентности в области детского здоровья.
В работе данной конференции принял участие учитель физической культуры МБОУ «Темниковская СОШ №1» Полшков С.С. с докладом «Образование и здоровье ребенка». Конференция проходила в дистанционном режиме на восьми дискуссионных площадках. В работе приняли участие более 300 участников -  научные сотрудники и практикующие специалисты, педагоги, психологи, руководители образовательных учреждений всех типов, школьные медицинские работники, студенты педагогических специальностей и другие заинтересованные лица.
Данное мероприятие приурочено к грандиозному событию -  Олимпийским играм в Сочи, и проходило под девизом «Здоровье детей – основа здоровья нации. Здоровье нации – основа процветания России». 

Одним из направлений Программы «Здоровье», реализуемой в нашей школе, является сотрудничество с ГУ ДО "Центр Олимпийской подготовки РМ по спортивной ходьбе В.М. Чегина", который  находится в городе Саранске, столице Республики Мордовия.

Учитель Полшков С.С., является тренером - преподавателем ЦОП. Благодаря этому учащиеся школы являются воспитанниками данного Центра, подготовившего для Мордовии и России  множество талантливых спортсменов. Сотрудничество с ЦОП, для нашей школы, имеет множество преимуществ: учащиеся школы участвуют во многих соревнованиях Центра, согласно годовому календарному плану. В районных соревнованиях по легкой атлетике нашей школе нет равных. Заметны наши результаты и в Республике. Вот некоторые из них:
· республиканские соревнования "Спортивные старты", посвященные памяти председателя Госсобрания РМ В.А. Кечкина 2010 г. - 3 место

· командный Кубок Центра Олимпийской подготовки по бегу на призы ЗТР, Почетного гражданина РМ, полного кавалера Ордена Славы Чегина В.М. - 3 место (2012 г.),, 2 место  (2013 г.).

· фестиваль бега "Здоровье" на призы Почетного Гражданина РМ, губернатора самарской области Н.И. Меркушкина - 2 место, среди девочек общеобразовательных школ РМ.

Призовые места на республиканских соревнованиях по бегу лежат в основе того, что в рейтингах "ГРАН - ПРИ РМ сезона 2011-12" Лебедев Д.занимает - 1 место, Миронова А. - 3 место.
сезона 2012-2013 - Шукшина А. - 1 место, Лебедев Д. - 3 место, Миронова А. - 3 место. 

В систему подготовки воспитанников Центра наряду с тренировками и соревнованиями входят и летние лагерные сборы на базе СК "Мордовия" и базе – интернате, где и юные атлеты из Темниковской школы №1 тренируются вместе с олимпийскими чемпионами и чемпионами мира по спортивной ходьбе. 

По итогам отборочного тура Кубка ЦОП по бегу Лебедев Д. вошел в состав сборной Республики на Первенство России среди школьников в г. Пенза в феврале 2013г.

Во Всероссийских соревнованиях по бегу, посвященных памяти адмирала Ф.Ф. Ушакова уже 7 лет подряд команда школы выигрывает 1 общекомандное место. В этом году удостоины Кубка за мастерство!

За свои победы юные чемпионы из нашей школы, воспитанники С.С. Полшкова, получают от ЦОП спортивную форму и спортивный инвентарь,  а так же были приглашены на торжественную церемонию чествования героев "королевы спорта"  легкой атлетики, проходившую в августе 2013 г. в г. Саранске, тренер был награжден поездкой на чемпионат мира по легкой атлетике в г. Москву, где  он смог насладится церемонией открытия и победами наших земляков.
Все победы наших учеников идут в общую школьную копилку. Грамоты по традиции вручаются на торжественной линейке, портреты особо отличившихся помещены на доску Почета, а спортивные кубки украшают Галерею славы школы.

Таким образом, воспитательная система здоровьесбережения нашей школы, в основе которой - принцип "от маленьких побед - к большим спортивным вершинам", нацеливает ребят на достижение вершин в различных видах деятельности. 
