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Мое педагогическое счастье.

Счастье каждый понимает по-своему. Счастье – когда денег много. Хотя какое тут счастье – куда вложить, куда заложить, кому под проценты дать? Чехарда и кутерьма. Голова болит от всего этого счастья. 
Счастье – это когда все есть. Тоже головная боль – на Канарах был, «икру зеленой черепахи» ел. Деликатесов полный загородный дом. Что бы еще пожелать…?
[bookmark: _GoBack]Есть счастье другого плана. Любимая семья, прекрасные дети, хорошая  и любимая работа (может к тому же высокооплачиваемая?). Друзей немало, в трудную минуту всегда помогут. А есть ли трудные времена, когда все хорошо?
Есть и другое счастье – крепкая, дружная семья! Ведь семья создается для продолжения рода человеческого и мирских радостей.  Вспоминаю стихи неизвестного поэта:
Семья – это счастье, любовь и удача, 
Семья – это летом поездки на дачу. 
Семья – это праздник, семейные даты, 
Подарки, покупки, приятные траты. 
Рожденье детей, первый шаг, первый лепет, 
Мечты о хорошем, волнение и трепет. 
Семья – это труд, друг о друге забота, 
Семья – это много домашней работы. 
Семья – это важно! 
Семья – это сложно! 
Но счастливо жить одному невозможно! 
Всегда будьте вместе, любовь берегите, 
Обиды и ссоры подальше гоните, 
Хочу, чтоб про нас говорили друзья: 
Какая хорошая Ваша семья! 

У педагогов свое счастье – воспитывать в душах подрастающего поколения вечное и светлое. Конечно, у каждого ребенка своя правда и не всегда она сходится с общепринятой.
В обычной семье 1-2 ребенка, в многодетных бывает  8-9. Есть приемные семьи, в которых цифра переваливает за 15-20. А у учителя эта цифра во много раз больше. И в каждом ученике живет частичка твоей души, твои взгляды, твои помыслы и творения.
Да, бывает и не все безоблачно, бывают муки, страдания, когда не можешь помочь им, молодым и неопытным. Ну что ж… Утро вечера мудренее.
А у утром снова, набравшись терпения и  мудрости - «вперед и с песней». Улыбка на ширину плеч. Что с них возьмешь – молодежь.  
И мы гордимся своими учениками, и молодеем от их забот и радостей, и на сердце становится легко и радостно.
Вот такое мое счастье. Педагогическое.

