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Физическая культура занимает важное место в общечеловеческой культуре. «Здоровый образ жизни», «физическая культура личности», «физкультурная образованность» - эти словосочетания всё чаще входят в нашу повседневную жизнь, составляя ее  неотъемлемую часть. Великая ценность каждого человека- здоровье, оно немыслимо без систематических занятий физическими упражнениями.

   Дошкольный возраст является началом всех  начал. Именно в эти годы  от 0 до 7 лет закладывается фундамент здоровья, формируются личностные качества, интерес к занятиям любимым делом, раскрываются способности ребёнка.

   Для малыша- дошкольника двигаться так же естественно, как дышать, есть, пить, спать. Первое , что начинает делать новорожденный, - двигаться.  Известно, что более подвижные дети развиваются быстрее, раньше начинают ходить, бегать,  говорить. Они крепче телом, меньше болеют, проявляют активный познавательный интерес к жизни; у них чаще весёлое и радостное настроение. 
  Как в воспитании нравственности и патриотизма, так и воспитании уважительного отношения к своему здоровью необходимо начинать с раннего детства. По мнению специалистов- медиков, 75% всех болезней человека заложено в детские годы.

Почему так происходит? Видимо, все дело в том, что родители ошибочно считают, что для ребенка самое важное – это хорошо учиться. А можно ли хорошо учиться, если у ребёнка  кружиться голова,  если организм ослаблен болезнями, если он не умеет бороться с недугом?  За прошлое столетие, по мнению ученых, вес непосредственной мышечной работы снизился с 94 до 1 % .  Главными пороками 21 века становятся: накапливание отрицательных эмоций без физической разрядки  и переедание.
По мнению специалистов, даже если дети достаточно двигаются, их движения однообразны, не все группы мышц вовлекаются в движение, и результат от такой активности большой пользы не даёт.

  В последнее время радио и телевидение , средства массовой информации активно поднимают вопрос о том, что двигательная активность детей спорт и физическая культура перестали быть значимыми для молодого поколения.
Такое положение вещей угрожает психическому и физическому здоровью школьников. Именно школьников, так как дошкольные учреждения уделяют развитию двигательной активности своих воспитанников достаточно серьезное внимание. Да и дошкольников легче привлечь к участию в подвижных играх, спортивных праздниках. 

     Малоподвижный образ жизни становится нормой существования взрослых и детей.
В достаточной мере этому помогает и телевидение. Сегодняшний день среднестатистического ребенка- это 2-3 часа неподвижности у телеэкрана, усталость органов зрения и слуха, головные боли, плохое настроение, сонливость, апатия. Если ко всему добавить уличный шум, громкую музыку на улице и в доме, наушники, которые многие дети не снимают даже в школе, сотовые телефоны- это приводит к различным симптомам и отклонениям в здоровье  уже в школьном возрасте..

Как помочь ребенку, сделать так, чтобы он начал жить активной, интересной и полноценной жизнью? 
Многое для изменения ситуации может сделать собственная семья, в которой растет ребенок.
Ребенок- младшиё школьник чрезвычайно подражателен и если родители сами следят за своим здоровьем, за своей физической формой, то и ребенок будет жить по тем правилам и законам, которые существуют в семье.
Помимо семьи, развитию двигательной активности ребёнка серьезное внимание должно уделять образовательное учреждение.

Что мешает пониманию значения здоровьесберегающих технологий в образовательном учреждении?

Отсутствие осознания данной проблемы как одной из первостепенных в культуре  организации образовательного пространства. Ведь здоровьесберегающие технологии - это система работы образовательного пространства по сохранению и развитию всех его участников- взрослых и детей.
Здоровьесберегающие технологии - это шанс взрослых решать проблему сохранения здоровья детей не формально, а осознано, с учетом особенностей контингента учащихся, направленности и специфики учебного заведения. Здововьесберегающие технологии предполагают максимальное вовлечение учащихся в активную деятельность по сохранению собственного здоровья.
Это и оздоровительные минутки на уроках, и уроки здоровья.

И педагоги и родители знают о том, что на занятиях педагоги должны проводить физкультурные минутки, зарядку для глаз и т. д.  Здоровьесберегающие минутки- это обязательный компонент любого занятия. Многие педагоги считают, что физкультурные минутки на занятии отнимают массу времени, расхолаживают учащихся. Однако, при этом они констатируют, что использование физкультминуток позволяет использовать оставшееся время гораздо интенсивнее и с большей результативностью. Ребята после физкультминутки становятся более активными, их внимание активизируется, появляется интерес к дальнейшему усвоению знаний. Учащимся необходимы двигательные минутки на занятии, которые позволят размять свое тело, передохнуть и расслабиться, прислушаться к себе и принести своему организму пользу. Оздоровительные минутки- это неотъемлемая часть системы использования здоровьесберегающих технологий. Систематическое использование оздоровительных минуток приводит к улучшению психо-эмоционального состояния учащихся, к изменению отношения к себе и к своему здоровью, к пониманию взрослыми необходимости сохранения здоровья детей , не на словах, а на деле.
Оздоровительные минутки будут способствовать не только сохранению физического здоровья, но и психического здоровья ребёнка. Ребята будут больше общаться друг с другом, будут учиться помогать и поддерживать друг друга, что повлияет на изменения их коммуникативной культуры.
Преимущество проведения двигательных минуток на уроке и уроков здоровья:
1. Благодаря игровым двигательным разминкам учащиеся получают возможность расслабиться психически и физически после длительного сидения.

2.  Постоянство в проведении игровых двигательных перемен вырабатывает у учащихся потребность и привычку двигаться, не вызывает негативного отношения к двигательным упражнениям, способствует  формированию культуры движения.

3. Совместная двигательная игровая деятельность сближает учащихся, раскрепощает их, помогает преодолеть комплексы в учебной деятельности.
4. Игровые двигательные переменки способствуют повышению работоспособности, активности, помогают преодолеть усталость и сонливость.

