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ВСЕ В ТВОИХ РУКАХ
Жил в одной стране мальчик Ванечка, жил не тужил. Мама с папой любили Ванечку и очень хотели ему добра. Ванюша рос добрым и смелым мальчиком. Проходили дни, и месяцы Ванечка рос и крепчал.  Маленький росточек  стал превращаться в крепкий молодой дуб.  От папы он унаследовал мощь и силу от мамы мудрость и спокойствие. 
В этой стране были старинные традиции. Когда юноша достигал, определенного возраста ему предстояло пройти ряд испытаний, и если юноша справлялся, старейшины посвящали его в мужчину.  
Ванюша перед испытанием не спал, стали закрадываться тревожные мысли, а вдруг я не справлюсь. На традиционное посвящение юноши в мужчину собирался весь город, и не пройти испытание было большим позором. Каждый год юноши этой страны показывали свое умение и навыки. Нужно было продемонстрировать и ораторское искусство и умение управлять войском, умение владеть мечом, а также знания астрономии и математики. Юношей прошедших испытания ждала награда, красивые девушки одевали им на голову лавровые венки.
Ваня закрыл глаза и представил, как соседская красавица Василиса подходит к нему с лавровым венком. Сердце приятно защемило. В комнату заглянула матушка.  «Что, сынок не спишь?» Сын не хотел говорить маме о своем волнении и о Василисе, но мудрая женщина уже обо всем догадалась.
- Спи, сынок, утро вечера мудренее. Доверься себе! Завтра знаменательный день к которому ты готовился много лет. Мы с папой и твои учителя вложили в тебя все знания, которыми владели мы. Слушай себя, и смело смотри вперед! У тебя все получиться, мой родной!»   Мама, поцеловав на ночь сына, ушла. Ваня улыбнулся. Теплый ласковый голос матушки всегда действовал успокаивающе. Иван заснул.
	Утро, яркое, солнечное. Атмосфера праздника витала в воздухе, хотя находились «доброжелатели», которые пытались нагнетать атмосферу уныния. Иван не обращал на них внимания. В сердце звучал голос матушки: «Ты сможешь сынок! Я в тебя верю! Слушай себя! Знания в тебе!»
	Иван даже не заметил, как переходил от одного мудреца к другому, от испытания к испытанию, от препятствия к препятствию.  Иван был спокоен и сосредоточен. Важно вспомнить все чему тебя учили и не отвлекаться на тех, кто пытался помешать. 
	Вот и финал. Счастливые глаза матушки и батюшки, и Василиса… Она вся святилась! Иван улыбнулся, вот и моя главная награда!
