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Введение
                                                               Никто не забыт, и ничто не забыто,
                                                              Читаю, волнуясь, святые слова…
                                                               За каждою буквой солдат спит убитый,
                                                              За каждою строчкой солдата судьба…

Великая Отечественная Война унесла миллионы жизней, в том числе и наших земляков. О войне и её героях нам напоминают 112 мемориалов, монументов, памятников, памятных знаков и мемориальных досок, установленных в разных районах нашего города в память о трудовых подвигах тюменцев.
Война не обошла наш город стороной. Четверть миллиона наших земляков сражались с фашистскими захватчиками за свободу родной земли. Из них 99 стали Героями Советского Coюза, 13 – полными кавалерами Ордена Славы. Орденами и медалями награждены 70 тысяч тюменцев – фронтовиков.
С гордостью я могу сказать, что среди них есть и мой прадедушка – орденоносецы Атук  Калимуллович Айнуллин и дедушка Мусавиров Хисматулла.
В связи с великим праздником 70-летия Великой Победы  в своей скромной работе мне хотелось бы рассказать о нём.
Отсюда исходит цель моей работы:
- раскрыть личность моего деда как пример героического служения Родине во время Великой Отечественной Войны.
Для реализации этой цели необходимо решить следующие задачи: 
- описать историю появления и развития науки фалеристики (науке о наградах);
- дать представление о внешнем виде награды;
- выявить систему поощрения  (медали, ордена), сложившуюся в СССР в годы Великой Отечественной Войны;
- рассказать о заслугах перед Отечеством и наградах героев войны А.К.Айнуллине и Х. Мусовирове.
Решение этих задач будет  следующими методами: 
- метод исторического моделирования;
- метод анализа и обобщения;
- метод ретроспекции;
- сравнительно – исторический метод.                                                
                                    
                                        Основная часть
  Мне кажется, что рассказ о герое невозможен  без знания того, что он совершил и за что был награждён. Поэтому считаю необходимым начать с того, что существует  целая наука, изучающая историю формирования и развития наград: орденов, медалей и знаков отличия – фалеристика.
  Сам термин «фалера» появился в Древнем Риме, с IV века до нашей эры так назывался нагрудный знак отличия. Он  представлял собой овал из бронзы или серебра диаметром 40-70мм. Нередко фалера отделывалась позолотой, имела вставки из драгоценных и полудрагоценных камней, а также особо ценимого в те времена бесцветного или цветного стекла. Вставки украшались изображениями богов – Юпитера, Юноны, Марса, а также героев мифов – Геракла, Персея и других.
  Термин «фалеристика» применительно к наградам в 1937 г. ввёл чехословацкий исследователь Олдридж  Пильц.
  В российской фалеристике принята  следующая периодизация наград:
1) От начала создания наградной системы до 1917г.,
2)  Награды РСФСР и СССР (1917- 1990),
3)  Награды Российской Федерации (с 1991г. по настоящее время).
  Что же такое награды и какие они бывают? Награда – знак отличия, отмечающий заслуги отдельных людей и коллективов перед государством и обществом, достойная и заслуженная оценка благородных поступков. Она служит свидетельством признания заслуг человека, организации и указывает на образец для поведения каждому из нас.
  Сама традиция награждения восходит к глубокой древности. В Римской империи это были фалеры, сначала являвшиеся деталями конской сбруи, а со временем «переместившиеся» на доспехи воинов. С III в. нашей эры здесь стали вручать денежные вознаграждения и золотые медальоны с изображением правящего императора.
  С XVII века в Европе приобретает популярность награждение высокохудожественными медальонами с портретами монархов.
  Высшей наградой в фалеристике считается орден. Его происхождение как награды связано со средневековыми духовными организациями (орденами) в которых с помощью знаков отличия указывалось место каждого человека в самой системе ордена.
  Первоначально знаки орденов выполнялись из ткани  - вышивались золотыми нитями, жемчугом и пришивались на одежду. Затем ордена изготавливались из различных металлов, имеющих смысловое значение: золото – величие и благородство, серебро – чистота помыслов и поступков. Они также украшались и носились на цветных лентах определённой расцветки. Орденский знак может иметь форму креста, звезды, медальона.
Практически все ордена имеют эмблемы – условное или символическое изображение какого – либо понятия или идеи. Основными видами эмблем являются знак, лента или звезда. Назначение эмблемы – указать на степень ордена.
  Следующей по статусу наградой является медаль. Это плоский металлический знак круглой, прямоугольной или другой формы, различного размера, с двусторонним изображением и надписью в память о каком – либо событии, деятеле или месте. Первой медалью Европы можно считать шейную награду, которую вручали участникам битвы с испанскими кораблями Непобедимой армады у берегов Англии в 1588г.
  Медаль вручается за особые заслуги, храбрость ,значительные достижения в области науки, культуры, спорта, в память о юбилейных датах, об участии в каких – либо событиях. Перечень заслуг, отмечаемых медалями, определяется в принятом для неё положении – статуте.
  Сегодня медаль представляет из себя металлическую пластину, соединённую при помощи ушка со специальным приспособлением (колодкой).Медаль,  как правило,  имеет круглую форму, а колодка – прямоугольную. Для нескольких медалей изготавливается единая колодка, к которой на соответствующих лентах крепятся ордена и медали по старшинству. Как правило,  наиболее почётные – ближе к центру груди.
  Все медали имеют рельефное изображение на одной или обеих сторонах. Существуют две условные разновидности медалей: наградные и сувенирные.
  Наградные бывают орденскими, памятными и юбилейными.
  Орденская медаль – награда за различные заслуги. В современной наградной системе России это медаль «За отвагу».
  Памятная медаль – знак памяти о каком – либо событии крупного государственного масштаба, об участии в особых мероприятиях и др. Сегодня это медаль «Защитнику свободной России».
  Юбилейная медаль  - знак, установленный в память о юбилее какого – либо события государственного значения, например «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 -1945гг.». Вручается как участникам так и людям, связанным с торжествами по случаю юбилея.
Сувенирные, памятные или юбилейные медали вручают на торжествах в качестве подарка. 
Также к сувенирным, относятся художественно – декоративные медали. Их характерной особенностью являются круглая форма и диаметр не более180мм.
  Кроме орденов и медалей существуют государственные (памятные) знаки отличия, которыми награждают за особые заслуги перед государством. Они имеют изображения только с одной лицевой стороны и имеют символику и текстовые аббревиатуры, понятные ограниченному кругу лиц.
  Надо сказать, что одной из древнейших традиций разных стан и армий было награждение участников наиболее знаменитых сражений памятными медалями. Эта традиция возродилась в годы Великой Отечественной войны, хотя к её началу в нашем государстве уже существовала своя наградная система. В первый год войны продолжилось вручение наград, учреждённых ранее, однако в начале 1942 г. было принято решение о создании орденов и медалей, связанных именно с это войной. Поскольку награждаемых было очень много, порядок вручения был упрощён и часто солдаты получали награду прямо на поле боя.
Именно такая честь и выпала моим прадедушке и  деду, о которых я хочу рассказать.
  Прадедушка по материнской линии Атук Калимуллович родился 9 мая 1912 г. в г. Тюмени в Новых – Юртах (ныне район Парфёново, берег р.Туры) в зажиточной семье. 29 апреля 1931г. женился на моей прабабушке Хайруллиной Сарвар. В их семье было 9 детей. Когда началась война ему было29 лет.
  Разбирая семейный архив мы узнали, что он служил в звании ефрейтора и участвовал в освобождении Бреста – героической крепости, города – героя. Именно этот город в первые же дни войны оказал гитлеровцам героическое сопротивление и стал символом стойкости и мужества простого солдата.  28 июля 1944г. ефрейтор Атук Айнуллин получил приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советвкого Союза товарища И.В.Сталина письменную « Благодарность за освобождение Бреста, за отличные боевые действия»
  Мой прадед участвовал также в битве под Москвой, когда впервые в ходе войны войскам Красной армии удалось нанести сокрушительный удар по врагу и остановить « непобедимую» германскую армию.
   В1942 г. появилась идея о создании специальных медалей для награждения участников обороны городов. В честь каждого из героических городов изготавливалась отдельная медаль, рисунки к которым выполнил художник Н.Е.Москалёв. Медаль «За оборону Москвы» вручалась всем участникам обороны в период с19 октября 1941г. по 25января 1942г. – это более 1 млн. человек, в том числе 20 тыс. детей. На лицевой стороне медали на фоне кремлёвской стены размещено рельефное изображение танка с группой бойцов на нём, с левой стороны памятник Минину и Пожарскому. Шёлковая муаровая лента медали с тремя продольными полосами оливкового цвета и двумя -  красного.  Моему прадеду эту медаль вручили в 1945г. а значит можно предположить то, что эта медаль является памятной.
  Мой прадед прошёл всю войну от начала до конца, немного не дойдя до Берлина. В Германии он участвовал  в освобождении многих немецких городов, о чём свидетельствуют множество благодарностей, полученных им от Военного Совета Армии. Кроме этого в 1946г. он получил медаль «За победу над Германией».
  В ознаменование Великой Победы, 9 мая 1945 г. была учреждена медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», которой награждено 15 млн. человек. В Положении о медали говорится, что ей награждаются все, кто принимал участие в военных действиях на фронтах или обеспечивающие победу своей работой в военных округах Медаль, изготовленная из латуни, имеет ленту оранжевого цвета с тремя чёрными полосами. На лицевой стороне погрудное изображение И.В.Сталина в форме Маршала Советского Союза и надписи: «Наше дело правое», «Мы победили». Авторы эскиза – художники Е.М.Романов и И.К.Андрианов. Вернувшись домой, прадедушка прожил ещё долгую жизнь и надо сказать, что Родина не забывала его,  по-прежнему отмечала его заслуги в Великой войне юбилейными медалями. В 1965г. получена медаль «20 лет Победы в Великой Отечественной войне; в 1967 – медаль «50 лет вооружённым силам СССР»; в 1975г. -  медаль «30 в Великой Отечественной войне»; в 1978г  - медаль «60 лет вооружённым силам СССР»; в 1985 г. – медаль « 40 лет Победы в Великой Отечественной войне»; в 1988г. – медаль «70 лет вооружённым силам СССР»; в 1995г. – медаль «50 лет Победы в Великой Отечественной войне»; в1996г. – медаль Жукова и в1996г. – медаль «В память850-летия Москвы». 
  Однако самой значимой наградой, конечно, являлся орден Отечественной войны II степени, вручённый 11 марта 1985г.
  Новый орден, учреждённый 20 мая 1942г., стал первой наградой, появившейся в годы войны. Первоначально предполагалось, что награда будет называться «За воинскую доблесть», но впоследствии И.В.Сталин изменил её название. Художники А.И.Кузнецов и С.И.Дмитриев сделали за 2 дня около 30 рисунков ордена. И.В.Сталин,  внеся небольшие изменения, принял за основу эскиз А.И.Кузнецова. Новый орден решено было назвать «Отечественная война» и впервые в истории  учредить I и   II степени.
  Материалами для ордена служили золото, серебро ,медь и эмаль. Награда представляет собой выпуклую звёздочку, наложенную на пластину. Лучи звезды покрыты рубиново - красной эмалью. В центральном медальоне -  золотистые серп и молот, а по белому эмалевому кругу размещена надпись с названием ордена и внизу  - золотая звёздочка. На фоне лучей звезды изображены концы винтовки и шашки, которые скрещены позади красной звезды. Лента ордена – бордо с красной полосой посередине для ордена первой степени и с полосой по краям  - второй степени . Орден носили на правой стороне груди.
  Согласно положению об орденах от 1936г. после смерти награждённого награда должна быть возвращена государству. Орден Отечественной войны можно было передавать по наследству.
  За время войны этим орденом были награждены 1млн.276 тыс. человек, в том числе 350 тыс. -  орденом первой степени. В статуте ордена перечислялись конкретные подвиги, за которые могли представить к награде. Первая степень предусматривала 30 различных боевых ситуаций, вторая – 25. Награждение могло быть повторным за новые подвиги и отличия. Это был поистине народный орден, которым награждались  «лица от рядового до начальствующего состава». 
  Первое награждение орденом Отечественной войны первой степени состоялось2 мая 1945г. Ордена были вручены капитану И.И.Криклий и старшему сержанту А.В.Смирнову, отличившимся в боях под Харьковом. Командир дивизиона Криклий умело руководил боем, за двое суток отразив атаку 80 танков и уничтожив при этом 32. Командир орудия Смирнов уничтожил 6 танков, а наводчик орудия рядовой А.И.Кулинец поджёг в этом же бою 4 танка, за что удостоился ордена второй степени.
  В марте 1985г. Президиум Верховного Совета СССР издал Указ «О награждении орденом Отечественной войны активных участников Великой Отечественной войны 1941-1945 годов». Эта награда вручалась в честь 40-летия великой Победы. Именно эта награда была вручена  в1985г. и моему прадеду А.К.Айнуллину (вторая степень) и моему деду Х. Мусавирову (первая степень).
  Мой прадед после войны героически трудился над восстановлением хозяйства страны и в 1957г. получил медаль «За освоение целинных земель». Он ушёл из жизни в 86 лет.
  О своём дедушке я знаю то, что он попал на войну в 20 лет и участвовал в Сталинградской битве. Все знают сегодня, что Сталинград – город ставший символом человеческих страданий и боли, символом мужества. Целью  Гитлера было овладение этим промышленным центром для того, чтобы выйти к Волге, и через Каспий напасть на Кавказ – к нефтяным месторождениям. Сделать это нашему врагу не удалось и Родина-мать, высоко поднявшая свой меч на Мамаевом кургане в г.Волгограде (Сталинграде) высочайшим образом оценила подвиг своих солдат: в 1969 г. деда наградили медалью «50 лет вооружённым силам СССР»; в 1966г. – медалью «20 лет Победы в Великой Отечественной войне»; в 1976г. медалью « 30 лет Победы в Великой Отечественной войне»; в 1978г. – «60 лет вооруженным силам СССР»; в 1985г. – «40 лет Победы в Великой Отечественной войне»; в 1988г. – «70 лет вооружённым силам СССР»; в 1995г. – «50 лет Победы в Великой Отечественной войне»; в 1996г. -  медалью  Жукова; в 2000г. наградили почётным Знаком «Фронтовик 1941 1945»; в 2005г. – медалью «60 лет Победы в Великой Отечественной войне» и в 2010г. – «65 лет Победы в Великой Отечественной войне». 
Мой дед, вернувшись с войны, прожил до 92 лет. Его не стало 9 ноября 2014г. Он ушёл из жизни в окружении большой и дружной семьи, которая так же как и я  будет вечно хранить память о нём.

                                          Заключение
 Боевые подвиги сыновей и дочерей нашей родины получили высокую оценку государства и общества, всех и каждого из нас. За отвагу  и мужество, проявленные в боях с фашистскими захватчиками на фронтах Великой Отечественной войны, умелое руководство боевыми операциями произведено более 5 миллионов 600 тысяч награждений орденами и свыше 7 миллионов 900 тысяч медалями.
Очень жаль, что мне не довелось увидеть своего прадеда. Я обязательно его бы расспросил обо всём и ему было бы что рассказать нам. Надеюсь, что в этой работе мне удалось раскрыть его облик как героя Великой Отечественной войны, достойно. И поэтому считаю, что цель работы достигнута.
Так же в результате выполненной работы мы представили наградную систему, существовавшую в нашей стране,  и рассказали о ней в целом.
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