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Способности подростка.
Талантлив от рождения.
«Где нет простора для проявления
 способностей, там нет и способностей»
 Людвиг Фейербах
Зерно, упавшее в почву и не получившее капли живительной влаги, не взойдет… А представьте, что зерно это и ест наш подросток, наш «росток». Жизненная энергия бьет в нем ключом, ища себе применения. 
Упадет во двор – затопчут зерно, нет там простора для движения, а попадет в пахотную землю – спящая энергия роста пробудит его. Так и дети наши - как зернышки, могут упасть во «двор», а могут и к нам попасть. А педагог уже силе роста поспособствует и поле деятельности предоставит. Не можешь петь – плясать попробуй, а и плясать не умеешь, так пойдем с нами в поход.  А уж в походе любую себе работу выбирай: хочешь – командиром будь, а то и фотографом, а может за питание будешь отвечать и проявишь себя как   лучший завхоз? 
Ну а если ни то, ни другое не дается – попробуй костровым! Реализуйся, здесь ты точно сможешь способность проявить. Глядишь и в другой должности силы свои попробуешь. А умения появились – хочется поделиться ими с друзьями и младшими воспитанниками – дерзай! Будь для них инструктором, помогай! Действуй! Применяй свою живительную энергию для роста, проявляй свои скрытые способности! Ведь любая деятельность поможет раскрыть потенциал. А педагог тут как тут: направит, подскажет, где и пожурит, а где помощь предложит. Способности проявляются от рождения? Может быть…
Но я считаю, что это мы помогаем открыть просторы развития этих самых способностей. Помогаем нашим «зернышкам» упасть в плодотворную почву и раскрыть все свои таланты!
