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Сценарий концерта «Мелодии души»
Губернаторского оркестра народных инструментов «ЯМАЛ».
[bookmark: _GoBack]Художественный руководитель и дирижер Сергей Башуров.

В: Добрый вечер, дорогие друзья! Мы рады приветствовать вас  в Большом концертном зале Детской музыкальной школы №2 имени Виктора Коха! Хочется сказать вам огромное спасибо, уважаемые слушатели, за то, что несмотря на крещенские морозы, вы пришли, чтобы провести этот субботний вечер вместе с нами. 

В: Как же быстро пролетели долгожданные новогодние праздники. Все пожелания сказаны, подарки нашли своих адресатов. Вновь начались трудовые будни полные забот и хлопот. А почему бы не продлить счастливые мгновения? Научными исследованиями доказано, что прослушивание музыки способствует выработке гормона счастья – дофамина. Ну что же, последуем совету учёных. Так что усаживайтесь поудобнее, потому что прямо сейчас вас ожидает сеанс потрясающей музыкальной терапии. И так, на сцене Лауреат международных конкурсов и окружных фестивалей Губернаторский оркестр «Ямал», художественный руководитель и дирижёр Сергей Башуров!

1. Дмитрий  Шостакович   «Народный праздник»
2. Роланд  Диенс  «Небесное танго». Солист – Лауреат международного и окружных конкурсов – Ильшат Хасанов
3. И. Дунаевский   «Заздравная»  из к/ф «Весна»
    Солистка – Лауреат международных конкурсов и Окружных педагогических академий -  Елена Кабакова
4. Вера  Городовская   «Ромалеска»
В: Как много зависит от настроения. Я думаю,  многие со мной согласятся в том, что от того какое настроение утром порой зависит, каким будет весь день. Для того, чтобы настроение было позитивным, врачи рекомендуют съесть банан или выпить чашечку ароматного травяного чая. Ну а если и это не поможет, поддайтесь зажигательным музыкальным  ритмам и тогда яркое настроение обеспечено вам на весь день!
5. Музыка Анатолия  Лепина, слова Вадима  Коростылёва «Песенка о хорошем настроении» из к/ф «Карнавальная ночь» - Солистка – Лауреат международного и региональных конкурсов, Лауреат Окружных педагогических академий - Александра Сулима.


6. Зекинья Абреу  «Тико –тико»
    Солист – Лауреат международных, всероссийских и региональных конкурсов -  Михаил Антипин (саксофон)
7. А. Петров Утро из к/ф «Служебный роман»
8. Музыка Юрия  Антонова, слова Леонида Фадеева «Анастасия»
    Солист – Лауреат региональных конкурсов - Андрей Каменский 

В: Знаете ли вы, что блеск в глазах делает взгляд более привлекательным и придаёт внешности особый шарм и красоту. Так вот, оказывается, блеск в глазах напрямую зависит от душевного состояния человека, а именно от ощущения счастья. Конечно, у каждого из нас своё представление о счастье, но в чём я точно уверена, так это в том, что именно музыка способна сделать каждого человека хотя бы чуть-чуть, но  счастливее.
9. Анатолий  Михайлов Фантазия на популярные темы
10. Музыка Александра Зацепина, слова Леонида Дербенёва  «Ищу тебя»  из к/ф       «31 июня» . Солистка – Обладательница многочисленных званий Гран-При, Лауреат международных, всероссийских, региональных и городских конкурсов - Кристина Питула

11. Музыка Муслима  Магомаева, слова Геннадия  Козловского  «Синяя вечность»   Солист – Андрей Каменский 

12. Н. Римский-Корсаков Полет шмеля, обр. Виктора  Костяникова 
13. Музыка Марка  Минкова, слова Леонида Дербенёва  «Ты на свете есть…»
    Солистка – Кристина Питула
В: Не позволяй душе лениться!
     Чтоб воду в ступе не толочь,
     Душа обязана трудиться
     И день и ночь, и день и ночь!
Вот так довольно-таки взыскательно отозвался о душе поэт Николай Заболоцкий. Но согласитесь, что иногда так хочется этой самой душе праздника, отдыха. Мне кажется, что отдых в хорошей кампании, да ещё и с хорошей музыкой это тоже своего рода воспитание и труд. Так что продолжим:
14. Борис  Фиготин    «Карнавал»
15. Музыка Игоря  Крутова, слова Игоря  Николаева  «Звездопад»
      Солист – Андрей Каменский
16. Музыка М. Минкова, слова Д. Иванова «Старый рояль» из к/ф «Мы из джаза»
      Солистка – Кристина Питула
В: Дорогие друзья, сегодня в этом зале присутствует человек-легенда , Заслуженный работник культуры РФ, Почётный гражданин города Ноябрьска; Человек, благодаря которому в далёком 1988 году на свет появилась ДМШ №2, бессменным руководителем которой он являлся на протяжении 25 лет; Более того, в 2015 году школе присвоено его имя; Основатель и художественный руководитель уникального коллектива – Оркестра народных инструментов «Ямал», который до сих пор является визитной карточкой не только города, но и округа – (Ваши аплодисменты, друзья) Виктор Абрамович Кох! А вместе с ним его любимая супруга Ольга Николаевна, которая также посвятила всю свою жизнь музыкальной школе.  Являясь заведующей и преподавателем отделения фортепиано, Ольга Николаевна воспитала не одно поколение прекрасных пианистов.
Открою вам, уважаемые слушатели, небольшой секрет, совсем недавно Виктор Абрамович и Ольга Николаевна отметили 45-летие совместной супружеской жизни! Мы от всей души поздравляем их с этой датой, желаем здоровья, благополучия  и пусть ваш союз длится ещё долгие годы! Примите от нас в подарок песню Фредерика Кемпе на стихи Анатолия Лопатина «Я слышу голос твой». Солисты – Лауреат всероссийского и окружных конкурсов - Роман Бедарев и Елена Кабакова. 
17. Музыка Фредерика  Кемпе, слова Анатолия  Лопатина «Я слышу голос твой…» 
      Солисты - Роман Бедарев и Елена Кабакова 

В: Дорогие друзья, наша программа подходит к концу. Мне очень хочется, чтобы  вы были счастливы, ваше настроение всегда было со знаком плюс, глаза блестели, а душа пела. 
18. Joe Dassin Така-така-та

В: На этом наш концерт окончен, но мы не прощаемся и приглашаем вас в Международный день без интернета, а именно: 28 января в 12 часов на концертную программу «Зимняя фантазия». До новых встреч! 
