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Юбилеи бывают разные. Их отмечают люди, творческие коллективы, города и фестивали. В 2018 году мы отметили 25-летний юбилей городского фестиваля детского художественного творчества «Адрес детства – мой Нижний Тагил». И это событие стало для всех общим городским праздником, так как в фестивале принимают участие все образовательные учреждения города. 
Фестиваль проводится в городе с 1993 года. Его основателями стали Ж. Я. Санникова, тогда заместитель начальника управления образования, О. В. Михневич, директор городского Дворца детского и юношеского творчества и Л. К. Степура, художественный руководитель Дворца. Была проведена большая организационная и подготовительная работа: поставлена цель, разработано положение, определены конкурсы. Так фестиваль получил свое начало, стал расти и шириться.
Сегодня городской Фестиваль детского художественного творчества «Адрес детства – мой Нижний Тагил» – это социально-значимое событие в культурной жизни юных тагильчан, эффективный механизм совершенствования художественно-эстетического образования в городе. Ежегодно в нем принимает участие более 8000 учащихся из 200 образовательных учреждений города. Учредителем городского Фестиваля «Адрес детства – мой Нижний Тагил» является Управление образования Администрации города. 
Организацией и проведением фестиваля занимается городской координационно-методический центр по художественно-эстетическому образованию (далее – КМЦ) под руководством И.Е. Денисовой. В состав КМЦ входят педагоги Дворца: Е. В. Барон, М. А. Кириллова, Т. В. Колмакова и координаторы по районам: О. С. Чебакова (Ленинский район), М. Б. Короленко (Дзержинский район), Н. А. Мельникова (Тагилстроевский район).
Фестиваль имеет свою символику: эмблему в виде каравеллы с алыми парусами на гребне радуги, которая символизирует многожанровость фестиваля, и гимн фестиваля (авторы И. Денисова, С. Ведерников). Город Нижний Тагил гордится своей славной историей, природными богатствами, первым паровозом, изделиями тагильских мастеров. Но еще больше он славится нашими замечательными детьми, которые раскрывают свои таланты на городском фестивале детского художественного творчества «Адрес детства – мой Нижний Тагил». Не в каждом городе проводится такой обширный фестиваль. И за 25 лет его проведения было раскрыто ни одно поколение юных талантов.
В течение всего учебного года проходят конкурсы по 13 номинациям, охватывающим все направления художественного творчества: конкурсы патриотической песни, вокалистов и ансамблей, народного творчества, хореографических коллективов, эстрадного и циркового творчества, театральных коллективов, инструментальных оркестров, юных авторов песен, юных литераторов, юных кинолюбителей, чтецов.
Раскрывать свои дарования юные тагильчане начинают уже с детского сада в конкурсе детей дошкольного возраста «Изумрудинка». На сцене городского Дворца, при полном зале родителей, педагогов и администрации города они могут заявить о себе. Подрастая, ребята принимают участие уже в 12 других конкурсах фестиваля. Конкурс «Изумрудинка» всегда привлекает к себе внимание общественности и проходит при переполненных залах. 
В рамках фестиваля в 2016 году был реализован проект «Мозаика культур Урала», направленный на формирование у детей культуры межнационального общения. В проект вошло проведение конкурса народного творчества «Уральский хоровод», который завершился «Праздником культур Урала». Он проводился как день семейного отдыха в городском Дворце детского и юношеского творчества. В фойе второго этажа проходил мастер-класс по проведению народных игр «Уральские забавы». Участники познакомились со старинными играми: «Ручеек», «Дударь», «Я на бочке», «Пузырь», «Воробей». На первом этаже проводились мастер-классы по прикладному народному творчеству, которые проводили педагоги МБУ ДО ГДДЮТ. Все желающие могли своими руками изготовить народную игрушку, куклу-мотанку, коняжку-крутанку и домового, а также научиться плетению из ивы. Здесь можно было отведать различные национальные блюда русской, татарской, грузинской, украинской кухни. На Праздник культур Урала пришли семьи разных национальностей, и всех их объединило детское творчество. На сцене состоялся Гала-концерт победителей городского конкурса народного творчества «Уральский хоровод». В репертуаре участников были песни и танцы народов Урала: русские, украинские, татарские, узбекские, киргизские, армянские, грузинские и другие. Фольклор – это родник нашей культуры. Мы должны постоянно черпать из него живительную влагу и насыщать этим наших детей – только так мы сохраним свою нацию, свои корни.
В рамках фестиваля с 2001 года один раз в два года проводится детская хоровая Ассамблея «Будущее России». Ее родоначальником является детская хоровая студия «Звонкие голоса» под руководством Е.П. Савицкой. Каждый раз хоровая Ассамблея имеет свою тематику. В 2013 году VII хоровая Ассамблея проходила по теме «Сохраним свою планету». Участники исполняли прекрасные песни о природе, о том, что ее надо беречь и сохранять. Впервые был создан сводный хор педагогов и учащихся. Взрослые и дети вместе исполнили песню «Фонтану Бахчисарайского дворца». 
В 2015 году проходила VIII детская хоровая Ассамблея «Будущее России» по теме «Наследники Победы», которая была посвящена 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Было спето около 70 замечательных песен героико-патриотической направленности. Таким образом, наши хормейстеры не только учат детей вокалу, но и воспитывают чувства патриотизма и гражданственности у подрастающего поколения. На заключительном этапе VIII хоровой Ассамблее все собрались в единый сводный хор «Наследники Победы». Были исполнены сводные песни «Хоровая Ассамблея», «Хотят ли русские войны», «Наследники Победы». На хоровую Ассамблею пришли почетные гости из Администрации города во главе с мэром С.К. Носовым. Завершилась хоровая Ассамблея запуском в небо воздушной радуги мира. 
В 2017 году Хоровая Ассамблея была посвящена 95-летию Всесоюзной пионерской организации, 90-летию городского Дворца детского и юношеского творчества и 50-летию детской хоровой студии «Звонкие голоса». Хоровые коллективы образовательных учреждений выучили замечательные пионерские песни, и они снова прозвучали в нашем Дворце. Вместе с юными исполнителями пели ветераны пионерского движения.
В 2019 году планируется провести юбилейную Х хоровую Ассамблею «Будущее России» по теме «С песней по жизни». К сожалению, количество хоровых коллективов в наших школах в последние годы сокращается, а когда-то хоры были почти в каждой школе. Мы надеемся, что в год проведения Ассамблеи количество школьных хоров увеличится, тем более, что министр О. Ю. Васильева предложила ввести в школах обязательный предмет – хоровое пение. О. Ю. Голодец, заместитель председателя правительства Российской Федерации также заявила: «Мы дадим возможность каждой школе иметь своего руководителя хора, концертмейстера, и это будет уже в нормативных документах системы общего образования. Нижний Тагил – поющий город. Здесь ценят и любят песню. И детская хоровая Ассамблей – этому подтверждение.  
Конкурсы чтецов «В начале было слово» проходят по нескольку дней в каждом районе, а потом целую неделю в городском Дворце детского и юношеского творчества. Параллельно проводится районный этап Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика». Очень сложно было выбрать на областной конкурс лучших чтецов, так как, как правило, все читают очень хорошо. На следующий этап в Екатеринбург прошли 11 чтецов-тагильчан. И там они все выступили достойно. Надо сказать, что на протяжении многих лет Нижний Тагил держит высокую марку на этом конкурсе. За 7 лет проведения конкурса 5 наших участников становились победителями и принимали участие в финальных чтениях этого конкурса. В этом году один из участников, воспитанник театральной студии «Зеркало» занял второе место и выступил в МДЦ «Артек». 
По итогам литературного конкурса «Серебряное перышко» ежегодно издается поэтический сборник «На парашютиках мечты», куда входят стихи победителей конкурса. Это издание позволяет общественности знакомиться с литературным творчеством учащихся нашего города, а юным авторам иметь свои первые публикации.
Конкурс «Волшебный каблучок» старше самого фестиваля. В 2016 году он отметил свое 30-летие. По этому поводу конкурс проводился как грандиозный бал, где выступали победители районных этапов конкурса. Родоначальником этого конкурса является Л. В. Борисова, руководитель студии танца «Вдохновение» МБУ ДО ГДДЮТ. Это она первый раз провела такой хореографический конкурс и дала ему название «Волшебный каблучок», а теперь является председателем  жюри.
Конкурс патриотической песни способствует духовно-нравственному воспитанию учащихся. В нем всегда принимает очень много участников. Победители конкурса участвуют в областном конкурсе патриотической песни «Пою тебе, мое Отечество» и занимают там призовые места. За высокие результаты в этом конкурсе победители награждаются самыми высокими наградами: Премией Губернатора Свердловской области и стипендией Президента РФ.
Городской конкурс юных авторов песен «Мелодии из первых уст» позволяет участникам выразить в своем творчестве гражданскую позицию. Дети пишут  о своем любимом крае, размышляют о смысле жизни, мечтают быть нужными своей Отчизне.
В 2017 году по инициативе директора МБУ ДО ГДДЮТ О. В. Михневич появился конкурс семейного творчества «Семицветик», в нем принимают участие творческие семьи из образовательных учреждений. Талантливая и дружная семья – основа процветающего общества. Поддержка и развитие традиций семейного творчества способствует повышению статуса семьи. Городской конкурс семейного творчества «Семицветик» состоится и на будущий год. Мы считаем, что у конкурса хорошее будущее. В нашем городе много талантливых семьей, поэтому желающие участвовать в конкурсе всегда найдутся, и теперь у них есть возможность показать себя всем!
На конкурс «Мир моими глазами» ребята представляют свои фильмы, где выражают свое виденье окружающего мира, свою позицию. 
Талантливые постановки были представлены на конкурс «Живи, театр»: в наших  школах по-прежнему живут и развиваются театральные коллективы. 
В связи с тем, что 2019 год, согласно Указу Президента России объявлен Годом театра, в рамках фестиваля реализуется проект «Весь мир – театр». В проект входит проведение различных мастер-классов, творческих лабораторий, тренингов. Планируется провести тематическую смену в оздоровительном лагере «Уральский огонек» и сделать совместную театральную постановку с участием разных театральных коллективов образовательных учреждений.
Стало хорошей традицией чествовать выпускников фестиваля «Адрес детства – мой Нижний Тагил» тех, кто многие годы успешно участвовал в конкурсах, принимал участие в городских мероприятиях и областных фестивалях. Мы следим за судьбой наших выпускников, помогаем им с поступлением в учебные учреждения высшего и среднего профессионального образования.
Все выпускники оставили свой след в истории фестиваля, но есть такие, кто особенно ярко проявил себя. Например, учащийся МБУ СОШ №1 им. Н. К. Крупской не только с первого класса успешно выступал на всех вокальных конкурсах, но и, спев песню перед губернатором Свердловской области, попросил у него 3 миллиона рублей на ремонт крыши Дворца. Губернатор сказал, что никогда не слышал такой дорогой песни, и деньги дал: крышу нашего Дворца починили.
За двадцать пять лет выросло несколько поколений детей, занимающихся творчеством. Бывшие наши конкурсанты, став родителями, сами приводят своих детей для участия в конкурсах Фестиваля. Некоторые освоили творческие профессии и стали деятелями культуры или педагогами дополнительного образования, уже сами занимаются детским творчеством. 
Фестиваль – это не только конкурсы. Это общение детей и педагогов. Единое социокультурное образовательное пространство. Конкурсанты принимают участие в различных городских мероприятиях, концертных программах. Становятся известными для городской общественности. Педагоги постоянно взаимодействуют друг с другом, делятся опытом и повышают свой профессиональный уровень.
На базе городского Дворца действуют различные методические объединения (по хореографии, вокалу,  народному творчеству, кино, театру), которые успешно возглавляют наши. Они сами проводят семинары, мастер-классы и творческие мастерские, а также различные мероприятия с привлечением высококвалифицированных специалистов, деятелей культуры, преподавателей вузов. Созданная система повышения квалификации направлена на всестороннее развитие творческого потенциала педагогов, что способствует развитию детского творчества.
Педагоги дополнительного образования МБУ ДО ГДДЮТ В. А. Уфимцев и А. П. Злыгостев, руководители детской студии игрового фильма «Зазеркалье» провели цикл семинаров  по практическому использованию  компьютерных программ по обработке видеоматериалов для монтажа фильмов. Семинары по эстрадному вокалу проводили заведующая эстрадным отделением ГБПОУ СО «Нижнетагильский колледж искусств» С. А. Кашина и преподаватель эстрадного отделения А. А. Пархоменко. В рамках хоровой ассамблеи проводится лаборатория хормейстеров, в которой принимали участие заведующая дирижерско-хоровым отделением Нижнетагильского колледжа искусств О. В. Дзигунова и преподаватель М. А. Хавирова. По хореографии постоянно проводятся семинары с участием артистов хореографической компании «Эксцентрик-балет» г. Екатеринбург (художественный руководитель Сергей Смирнов). Заслуженная артистка РФ Л. М. Чехута, доцент кафедры технологий художественного образования НТГСПИ провела несколько семинаров по направлению «Художественное слово» для педагогов, занимающихся подготовкой участников к конкурсу чтецов.
Городской Фестиваль детского творчества «Адрес детства – мой Нижний Тагил» – это замечательный, плодотворный союз творческих детей и педагогов всех образовательных учреждений города. В рамках фестиваля издаются поэтически альманахи «И пальцы просятся к перу» по итогам литературного конкурса Областного фестиваля творчества работников образования «Грани таланта». Изданы музыкальные СD-диски с песнями тагильских авторов. В этом году выпущен новый диск «Адрес детства», который был подарен всем образовательным учреждениям на торжественном закрытии 25 фестиваля.
Фестиваль не только раскрывает детские таланты, способствует их творческому росту, но и рекомендует для дальнейшего продвижения и участия в областных, Всероссийских и Международных конкурсах. Среди наших лауреатов фестиваля есть 12 награжденных Губернаторской премией и  5 стипендиатов  Президентской программы «Одаренные дети России».
В этом году в честь 25-летия городского фестиваля детского художественного творчества Администрация города поощрила 45 победителей конкурсов путевками в санаторий-профилакторий «Жемчужина России» г. Анапа. Поехали туда ребята не с пустыми руками, они повезли новую песню для лагеря «Сокол» (авторы Ирина Денисова и Александр Тресков). Эта песня стала гимном лагеря и прозвучала на открытии смены.
На торжественном закрытии фестиваля были вручены награды победителям, дипломы и кубки, а руководителям – почетные грамоты управления образования и благодарственные письма Главы города. Все эти награды, все достижения и победы – подарок в честь юбилея нашего фестиваля. 
В 2019 году Фестиваль детского художественного творчества «Адрес детства – мой Нижний Тагил» вливается в Российское движение школьников (далее – РДШ) в рамках направления «Личностное развитие», где проводятся различные фестивали и конкурсы. В том числе Всероссийский конкурс с одноименным названием нашего конкурса патриотической песни «Я люблю, тебя Россия!». Теперь он будет проходить как муниципальный этап всероссийского конкурса. И мы будем рекомендовать на него наших победителей. Если раньше мы могли рекомендовать их только на областные конкурсы, то теперь у нас появилась возможность участия на всероссийском уровне. В рамках РДШ проводится Всероссийский детский кинофестиваль «Снимаю кино» и актерский кастинг. Поэтому наш конкурс видеофильмов «Мир моими глазами» будет иметь статус муниципального этапа этих всероссийских конкурсов. А конкурс литературного творчества «Серебряное перышко» станет муниципальным этапом всероссийского конкурса «Русские рифмы». Участие в конкурсах РДШ расширяет горизонты нашего фестиваля и предоставляет огромные возможности для наших участников.
