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Семья - это основа общества.  Главной кругозор создается в семье и регенерируется в первоначальной степени семьи, так как именно она является уникальным носителем, транслятором политического и социального опыта. Семья определяет стержневые функции, такие как регулирование связей между полами и поколениями, рождение и социализация детей, передача материальных и духовных ценностей от поколения к поколению. Семья осуществляет функции эмоционального и духовного общения, взаимной поддержки и сотрудничества, удовлетворения сексуальных потребностей и другие[1].
С точки зрения государственной семейной политики важно рассматривать особенности концепции социального государства, созданного на обеспечении крепкой связи между свободной конкуренцией на рынке и социальным равновесием в обществе за счет действенного государственного управления и позиций социального партнерства[2].
Ее главные тезисы содержат следующие позиции:
• основной целью экономического формирования проявляется в высоком уровне благосостояния всех слоев населения;
• путь к достижению этой цели располагается через незанятую рыночную экономику;
• деятельная и ответственная роль в формировании нужных условий для результативного развития экономики отводится государству;
• значительная степень благосостояния всех слоев населения, социальное партнерство служат основанием для ратификации гражданских свобод и демократии[3].
Финансовое обеспечение современной государственной семейной политики неудовлетворительно. Доля предусмотренных функционирующим законодательством правовых норм не осуществляется в полном объеме даже при присутствии четких механизмов осуществления из-за отсутствия финансовых ресурсов государства[4].
На протяжении прошедшего десятилетия непрерывно создавались задолженности по выплате ежемесячных и других пособий на детей, многократно нарушались сроки и сокращались объемы финансирования расходов на осуществление федеральных целевых программ по социальной поддержке семьи, женщин, детей, инвалидов, охрану здоровья, в том числе президентской программы «Дети России». Уменьшались расходы социальных статей федерального и региональных бюджетов и др. Это связано с трудным социально-экономическим положением России и отсутствием истинных источников финансирования, а также тем, что весьма ограниченные ресурсы сосредоточивают в другие сферы государственной деятельности[5].
Бесспорно, что солидным дефицитом сформировавшейся к настоящему времени системы управления государственной семейной политикой является ее незавершенность на высшем уровне государственной власти. На уровне Правительства Российской Федерации нет специального министерства или ведомства и соответствующего подразделения в структуре Аппарата Правительства Российской Федерации[6]. В Совете Федерации необходим особый Комитет по вопросам семейной политики. В Администрации Президента Российской Федерации разумно воссоздать Комиссию или Совет при Президенте Российской Федерации[7]. Должные структуры нужно также создать на уровне федеральных округов и субъектов Российской Федерации. Помимо этого надлежало бы образовать особые структурные подразделения, работающие с вопросами семейной политики в федеральных министерствах и ведомствах социальной направленности. Без такого организационного обеспечения не удастся решить задачу окончания реформирования государственной семейной политики и обеспечить ее устойчивое осуществление[8].
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