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В последние годы мир перетерпел большие перемены в социальной экономике и демографии. Снижение рождаемости, которая не обеспечивает простого воспроизводства населения, население старится и растет иждивенческая нагрузка, возрастает роль миграции,  изменение модели брака и рождаемости, меняется роль женщины, проблема в совмещении должностных и семейных обязанностей, изменение законов касающихся контрацепции, абортов, разводов – все это характеризует состояние в социальной демографии.  В результате этого произошли изменения во взглядах на положение семьи. 
Отрицательные направления в формировании социальной демографии в развитых демографических странах определили создание независимого направления в социальной политике.  Современные политические, экономические условия, а так же социальные и демографические процессы определяют новые проблемы, несмотря на то, что в современном мире накоплен достаточный опыт в созданий мер и направлений в семейной политике.
Россия также затрагивает распад в области социальной политики. Войдя в 1996 г. в Совет Европы и подписав в сентябре 2000 г. Европейскую социальную хартию, Российская Федерация проявила готовность руководствоваться положениями Европейского кодекса социального обеспечения. Россия путем изучения опыта стран ЕС может перенять опыт в решении многих существующих проблем и предотвращении возникновения проблем в будущем. Концепции и программы демографического развития России должны учитывать достижения современной мировой науки и практики, накопивших большой опыт методологических разработок и огромный фактический материал для изучения и анализа проблем проведения семейной политики в отдельных странах, регионах и мира в целом.
Трансформация режима воспроизводства и ее последствия заставляют общество менять приоритеты проведения семейной политики. Насущной потребностью в настоящее время становится систематизация направлений семейной политики, нацеленных на улучшение положения семьи, на основе анализа проводимых мероприятий с учетом соответствующих социально-демографических особенностей каждой из стран.
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