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Каждая семья в определенный промежуток времени начинает сталкиваться с бытовыми трудностями, которые в большинстве случаев ведут к разводу. Рассмотрим такую ситуацию: девушка встречает парня, она влюбляются, женятся и на свет появляются, результаты их любви, дети. С каждым днем они все больше сталкиваются с житейскими проблемами, любовь уходит на второй план, учащаются конфликты, взаимоотношения ухудшаются, что, к сожалению, в большинстве случаев приводят к нежеланию сохранить семью, даже ради детей. Главу семейства, наверно, можно понять, юношеский пыл прошел, у него нет желания делить одну постель с нелюбимой, он начинает строить отношения с другими людьми, на стороне. В такой ситуации, какой выход должна искать молодая мать, если к тому же она не имеет средств к существованию? В такой ситуации государство старается защитить права женщины.
Государство приняло закон, в котором говорится, что мужчина не располагает правом, без согласия супруги подавать на развод пока она беременна и после появление на свет ребенка  в течение года, это прописано в статье 17 СК РФ. Также данное правило действует, если ребенок родился мертвым или до достижения им одного года. То есть если супруга выразила свое не согласие на развод, то судьи не принимают  заявление, а если же заявление был принято ранее, то прекращают производство. Но если позже отпали обстоятельства, которые записанны в статье 17 СК РФ, то муж все-таки может повторно подать заявление на развод. Данная статья увеличивает в правовом плане охрану материнства и детства, но в то же время она отступает от начал равенства.
Таким образом, это можно рассматривать как вмешательство государства, посредством донной статьи, в регулирование супружеских отношений. Причем в данной статье привилегиями пользуется, безусловно, женщина. 
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