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Введение
2015 год - вся Россия отмечает великий праздник – День Победы над Фашистской Германией в годы Великой Отечественной Войны. Казалось бы, чем же актуальна данная тема сегодня, ведь этот праздник мы отмечаем каждый год. Но в этом году особая дата – 70 лет со дня окончания этой жестокой, кровавой войны, унесшей жизни сотен миллионов граждан нашей Великой необъятной Родины. 
В этой войне принимали участие все поколения нашей страны – от мала до велика. Дети и старики  помогали старшим в тылу, а взрослые работали на заводах или с винтовкой в руках стояли насмерть за свободу нашей Родины. Благодаря этим героям войны, отдавшим свои жизни, пожертвовав своим здоровьем в эти суровые годы, сейчас живем мы, их потомки. Одним из таких героев можно назвать нашего земляка - сибиряка – ветерана Великой Отечественной Войны Николая Федоровича Веденёва, который прошел войну с наступления на Калининском фронте и после ее окончания еще 3долгих года проходил срочную службу. После войны он вернулся на Родину и продолжил отдавать всего себя, но только не армии, а детям Саргатской средней школы, а далее, в качестве преподавателя, – студентам Саргатского педагогического училища.
Смелый человек, прошедший войну и всю свою жизнь посвятивший работе с детьми – это ли не герой! Я подумал, что это будет самой подходящей и актуальной темой моей научно – исследовательской работы и поставил перед собой следующую цель: изучить основные аспекты жизни и деятельности ветерана Великой Отечественной Войны Веденёва Н.Ф.
Задачи работы:
1. Изучить и проанализировать историческую литературу периода Великой Отечественной Войны.
2. Изучить жизненный путь Н.Ф. Веденёва в годы Великой Отечественной Войны.
3. Изучить деятельность Н. Ф. Веденёва как педагога и художника.
Цели и задачи позволили определить тему исследовательской работы: «История сибиряка Н.Ф. Веденёва – солдата, художника, педагога». 
В ходе написания работы были использованы следующие теоретические методы исследования: учебной, исторической литературы, анализ, синтез, обобщение.
Основная часть
1. Детство и юношество Н.Ф. Веденёва	
Н.Ф. Веденёв родился в селе Верблюжье Саргатского района Омской области. В детстве маленький Коля пас скот, работал на фермах, отучился в начальной школе до 4 класса, затем вместе с матерью переехала в Омск, стал жить в частном доме на улице 15-я Северная. 
Учился Коля в школе №15 на ул. 5-й Армии, которую оканчивает в 1940 г., пройдя курс семилетней средней школы. Затем учился в речном училище в городке Водников. Поступление в это училище было необычным: поскольку учёбу в нём начинали ребята с 14-ти лет, юноша прибавил себе 1 год жизни.
Во время учёбы Николай учился на судового механика, изучал механизмы, моторные катера, моторные теплоходы и военное дело.
В 1941 году началась Великая Отечественная Война. Николай Веденёв окончил в 1942 году Профессионально-технической школы водного транспорта по подготовке судоводителя и судомехаников и стал работать на грузовом пассажирском пароходе, который назывался «Первое мая». Это был колесный пароход старого образца, не с гребным винтом, как современные.  Поначалу числился как слесарь-маслёнщик парохода в команде судовых механиков. И сразу на пароход. 
Н.Ф. Веденёв работал в нижней команде судовых механиков. По штату в команде должно было быть: один механик, два кочегара, два слесаря-масленщика. Работали без отдыха, без выходных, причем ему всего было 16 лет. Приходилось и кочегарить, и следить за машиной. Работали по 4 часа, с перерывом в 4 часа. Он остался один из команды, потому что почти всех их забрали на фронт. Работать стало намного тяжелее. Плавали в Тобольск и Павлодар за углем. Хоть работа была и трудна, Николай получил неплохую физическую закалку. 
В 1942 году зазимовали, не доходя до Тобольска, потому что не смогли пробиться через уже довольно толстый лед на реке Иртыш. Разобрали паровую машину, котлы оставили на чистку от накипи. Работали в команде все одинаково – и начальник, и обычный рабочий. 
Матери в Омске тоже жилось трудно, и Николай попросился домой. Начальник его долго не отпускал, но позже отпустил. 
Уже вовсю шла война. Старший брат Николая - Владимир пытался учиться на офицера, но у него не получилось окончить военное училище, его отправили на фронт, присвоив звание «сержант». Сам Николай хотел служить в военно-морском флоте. В конце декабря 1942 г. ему пришла уже третья по счету повестка, потому что  он  находился в плавании. И вот, наконец, он был призван в действующую армию и был отправлен для прохождения курса молодого бойца в г. Канск, Красноярского края.
2. «Огненные  вёрсты войны»
Из дома Николай Веденёв с повесткой отправился в военкомат г. Омска на ул. Фрунзе, оттуда - поехал в ДК им. Лобкова, где собрали молодых парней со всех районов Омска и Омской области, и ночью в этот же день их погрузили в эшелон и отправили на восток. 
В Канске началась его военная служба. Было нелегко познавать военное дело: учился стрелять из трехлинейной винтовки Мосина, пулемета, копать окопы. Николай попал в число парней, имеющих образование 7 классов. Их отправили на курсы младших командиров, но, не доучившись  в 1943 году, он попадает на Калининский фронт. 
Калининский фронт — оперативное объединение советских вооруженных сил во время Великой Отечественной войны, действовал в 1941-1943 годах, создан 19 октября 1941 года из правого крыла Западного фронта. Изначально в состав Калининского фронта вошли 22-я, 29-я, 30-я, 31-я армии. Командование фронтом принял генерал-полковник И.С. Конев, членом военного совета во время всего периода существования фронта был корпусной комиссар Д.С. Леонов (с декабря 1942 года генерал-лейтенант). Первым начальником штаба Калининского фронта стал генерал-майор И.И. Иванов, которого в ноябре 1941 года сменил генерал-майор Е.П. Журавлев.
В период Московской битвы Калининский фронт вел боевые действия против сил немецкой группы армий «Центр», прикрывая северо-западные подходы к столице СССР. Войскам фронта не удалось удержать Калинин, но они остановили дальнейшее продвижение противника, в частности нанесли поражение вражеской группировке, прорвавшейся от Калинина в направлении Торжка. В ноябре-декабре 1941 года штаб Калининского фронта возглавлял полковник А.А. Кацнельсон, в январе 1942 года его сменил генерал-майор М.В. Захаров (с мая 1942 — генерал-лейтенант).
В ходе контрнаступления под Москвой войска Калининского фронта провели Калининскую операцию, 16 декабря 1941 года освободили город Калинин. С 22 января 1942 войска правого крыла фронта участвовали в проведении Торопецко-Холмской операции. После окончания Московской битвы в течение 1942 года Калининский фронт участвовал в Ржевской битве: двух наступательных операциях: Первой Ржевско-Сычевской операции (30 июля — 1 октября 1942) и Второй Ржевско-Сычевской операции (25 ноября — 20 декабря 1942 года). Во взаимодействии с Западным фронтом войска Калининского фронта должны были разгромить немецкую 9-ю армию и ликвидировать Ржевский выступ. Обе операции завершились неудачей. 26 августа 1942 года командование фронтом принял генерал-лейтенант М.А. Пуркаев (с 18 ноября 1942 — генерал-полковник).
Одновременно со Второй Ржевско-Сычевской операцией 25 ноября 1942 года войска Калининского фронта начали Великолукскую операцию, к 10 декабря вышли к Новосокольникам и перерезали на двух участках железную дорогу, связывавшую немецкие группы армий «Север» и «Центр». 17 января 1943 года советские войска освободили город Великие Луки. Весной 1943 года завершилась Ржевская битва: в ходе Ржевско-Вяземской операции войска Калининского фронта вместе с войсками Западного фронта ликвидировали Ржевский выступ, продвинулись на 130-160 км, 10 марта 1943 освободили город Белый. В апреле 1943 года произошла смена командования Калининским фронтом: командующим фронтом стал генерал-полковник А.И. Еременко (с 27 августа 1943 —генерал армии), а начальником штаба — генерал-лейтенант В.В. Курасов.
Осенью 1943 года Калининский фронт принял участие в Смоленской наступательной операции. 14 сентября 1943 войска фронта перешли в наступление против духовщинско-демидовской группировки противника (Духовщинско-Демидовская операция). В течение четырехдневных боев немецкая оборона была прорвана на всю глубину. 19 сентября 1943 года был освобожден город Духовщина, 21 сентября — Демидов, 29 сентября — Рудня. В октябре 1943 года Калининский фронт провел Невельскую операцию, сокрушил немецкую оборону в районе Невель, Новосокольники, Великие Луки, освободил город Невель. 20 октября 1943 года Калининский фронт был переименован в Первый Прибалтийский фронт. [4]
За образцовое выполнение боевых задач и проявленные при этом доблесть и мужество около 40 частей и соединений получили звание гвардейских, 36 тыс. советских воинов были награждены орденами и медалями, 110 человек удостоены звания Героя Советского Союза. Президиумом Верховного Совета СССР в 1944 г. была учреждена медаль «За оборону Москвы», которой было награждено более 1 млн. защитников города. [1]
Проезжая через Москву, сибиряк увидел следы войны – разбомблённые и сожженные строения, следы бомбёжки – именно этим запомнились ему первые дни на фронте. Поезд, на котором ехал Николай ночью, попал под огонь бомбардировщиков и был разбит, погибло много солдат вначале поезда, потому что зацепило передние вагоны, Н. Веденёв ехал в середине поезда и остался жив. Командиры собрали оставшихся в живых бойцов и отправили пешком на передовую. Им предстояло заменить воевавших на этом участке солдат. До рассвета бойцы заступили на боевое дежурство. Они попали в тот батальон, в котором свой подвиг совершил А. Матросов. 
А. Матросов родился 5 февраля 1924 г. в городе Екатеринославе (ныне Днепропетровск - административный центр Днепропетровской области Украины). Русский. Член ВЛКСМ. Рано лишился родителей. 5 лет воспитывался в Ивановском режимном детском доме (Ульяновская область). В 1939 г. был направлен на вагоноремонтный завод в городе Куйбышеве (ныне Самара), но вскоре оттуда сбежал. Приговором народного суда 3-го участка Фрунзенского района города Саратова от 8 октября 1940 г. Александр Матросов осужден по статье 192 УК РСФСР к двум годам лишения свободы за нарушение паспортного режима (Судебная коллегия по уголовным делам Верховного Суда РСФСР 5 мая 1967 г. этот приговор отменила). Отбывал срок в Уфимской детской трудовой колонии. С началом Великой Отечественной войны неоднократно обращался с письменными просьбами отправить его на фронт.
В Красную Армию призван Кировским райвоенкоматом города Уфы Башкирской АССР в сентябре 1942 г. и направлен в Краснохолмское пехотное училище (октябрь 1942 г.), но вскоре большую часть курсантов направили на Калининский фронт.
В действующей армии с ноября 1942 г. Служил в составе 2-го отдельного стрелкового батальона 91-й отдельной Сибирской добровольческой бригады имени И.В. Сталина (позже 254-й гвардейский стрелковый полк 56-й гвардейской стрелковой дивизии, Калининский фронт). Некоторое время бригада находилась в резерве. Затем ее перебросили под Псков в район Большого Ломоватого бора. Прямо с марша бригада вступила в бой.									27 февраля 1943 г. 2-й батальон получил задачу атаковать опорный пункт в районе деревни Плетень, западнее деревни Чернушки, Локнянского района Псковской области. Как только наши солдаты прошли лес, и вышли на опушку, они попали под сильный пулемётный огонь противника - три вражеских пулемёта в дзотах прикрывали подступы к деревне. Один пулемет подавила штурмовая группа автоматчиков и бронебойщиков. Второй дзот уничтожила другая группа бронебойщиков. Но пулемет из третьего дзота продолжал обстреливать всю лощину перед деревней. Попытки заставить его замолчать не увенчались успехом. Тогда в сторону дзота пополз красноармеец Александр Матросов. Он подобрался к амбразуре с фланга и бросил две гранаты. Пулемет замолчал. Но как только бойцы поднялись в атаку, пулемет снова ожил. Тогда Матросов поднялся, рывком бросился к дзоту и своим телом закрыл амбразуру. Ценою своей жизни он содействовал выполнению боевой задачи подразделением.
Был похоронен в деревне Чернушки Локнянского района, а в 1948 г. прах А.М. Матросова был перезахоронен в городе Великие Луки Псковской области на левом берегу реки Ловать на пересечении улицы Розы Люксембург и набережной имени Александра Матросова.
Через несколько дней имя Александра Матросова стало известным всей стране. Подвиг Матросова был использован находившимся случайно при части журналистом для патриотической статьи. При этом дату смерти Героя перенесли на 23 февраля, приурочив подвиг ко дню рождения Красной Армии. Несмотря на то, что Александр Матросов был не первым, кто совершил подобный акт самопожертвования, именно его имя было использовано для прославления героизма советских солдат. Впоследствии свыше трехсот человек совершили подобный героический поступок. Подвиг Александра Матросова стал символом мужества и воинской доблести, бесстрашия и любви к Родине.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистским захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм красноармейцу Матросову Александру Матвеевичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.
Награждён орденом Ленина (посмертно). [2]
Здесь, на фронте, Н.Ф Веденёв осваивал специальность «связист кабельных линий». У него была катушка, кабель, автомат, патроны, противогаз, вещмешок – солидная нагрузка для связиста. 
Вся фронтовая жизнь – это жизнь в окопах. С них и началась военная служба в 182-й дивизии Калининского фронта. Н. Ф. Веденёв вспоминает, как ответил на вопрос «Что было для Вас главным в Великой Отечественной войне?» Маршал Г. К. Жуков: «Оборона Москвы. Не дать фашистам захватить Москву». Полководец имел в виду тот самый Калининский фронт.
Сложившаяся ситуация под Москвой была очень серьёзной. Как вспоминает Н.Ф. Веденёв, каждые дня два-три проходила артподготовка и наступление. Было много убитых и раненых. Его командиру взвода осколок попал в живот, и тот передал Н.Ф. Веденёву командование взводом. В одном из наступлений Николая Фёдоровича самого ранило осколком в левое плечо. После он передал аппарат и катушку другим солдатам, рядом бомба попала в командира батальона, от которого ничего не осталось… Н.Ф. Веденёв попал в госпиталь. Возвращаясь,  из госпиталя, он отправился догонять воинскую часть своим ходом от Калининска до Латвийской границы, а это около 1300 км!
Служба в Латвии была долгой, за плечами Н. Ф. Веденёва оставалась Курляндия, была освобождена Рига. Здесь он получил пулевое  ранение в руку.
 В Латвии солдат их части, имеющих образование 7 классов, снова отобрали и оставили в прифронтовой полосе. Они были прикомандированы к учебной роте младших командиров Второго Прибалтийского фронта, который освобождал Латвию. После окончания курсов  младших командиров, Н. Ф. Веденёву было присвоено звание «сержант». Шел 1944 год. 
Многое повидал наш земляк на фронте, но особенно запомнился один случай. Однажды Н. Ф. Веденёв отправился в тыл, потому что приходилось самим ходить за обедом для своего взвода. За плечами - большой армейский термос, в котором наполовину находился суп и каша. Пробираясь обратно по открытому полю, Н. Ф. Веденёв услышал, как мимо него летят пули, понял, что по нему стреляет снайпер. «Что делать?», - подумал боец, быстро лёг на землю и пролежал до темна. Снайпер попал пару раз по каске и продырявил термос, суп разлился. Когда Н. Ф. Веденёв добежал до солдат, те спросили, почему его так долго не было? Он показал дырку в термосе и сказал, что осталась только каша.
Осень 1944 года. Н. Ф. Веденёва и его взвод сняли с обороны и увезли в тыл, затем посадили в эшелоны вместе с  военной техникой и артиллерией и отправили вдоль линии фронта. Так наш земляк попал на третий Украинский фронт, который воевал в Молдавии. В то время Кишинев был взят, Бухарест освободили. Там Н. Ф. Веденёв воевал до 1945 года, он встретил конец Великой Отечественной Войны в Румынии. 
После победы ещё 3 года наш воин оставался на службе в армии. До осени 1946 года Николай Фёдорович остался в Румынии, поскольку нарастающие противоречия переросли в глобальную конфронтацию под названием «холодная война».
После окончания Второй мировой войны, ставшей самым масштабным и жестоким конфликтом за всю историю человечества, возникло противостояние между странами коммунистического лагеря с одной стороны и западными капиталистическими странами с другой, между двумя сверхдержавами того времени СССР и США. Охарактеризовать холодную войну кратко можно как соперничество за господство в новом послевоенном мире.
Главнейшей причиной холодной войны стали неразрешимые идеологические противоречия между двумя моделями общества социалистической и капиталистической. Запад опасался усиления СССР. Сыграли свою роль и отсутствие у стран победительниц общего врага, а так же, амбиции политических лидеров. [3]
3. Служба после войны.
В 1946 году, как вспоминает Н. Ф. Веденёв, его и несколько военнослужащих из части отправили своим ходом и расквартировали в городе Кишинев. С 1946 по 1948 год Н. Ф. Веденёв служил в Молдавии в городе  Кишиневе. Центр города сравнительно уцелел, а окраины были разбиты напрочь, жилых домов почти не было. Военную часть, где служил наш земляк, расформировали, многих демобилизовали: пожилых от 50 лет, инженеров, гражданских, учителей, медиков. В это время Н. Ф. Веденёва назначили старшиной роты управления полка. В его роте были разведчики, радисты, телефонисты, музыкальный взвод, хозяйственный взвод, писари. 
Военные будни продолжались. Боевая готовность армии – победительницы оставалась повышенной. В 1947 году в Кишинёве проходили учения с боевыми стрельбами, там он увидел Маршала К. К. Рокоссовского и Маршала Р. Я. Малиновского, они наблюдали за этими учениями. Когда началось наступление, его артиллерия начала стрелять в сторону противника на полигоне. 
В конце осени 1948 года произошла памятная встреча. Н. Ф. Веденёва и его роту назначили дежурной, он был в наряде дежурным по роте. Ветеран этот день помнит во всех подробностях: в первой половине дня дежурный по части сообщил, что скоро должен прибыть Маршал Г. К. Жуков.
Г.К. Жуков родился в д. Стрелковка под Калугой в семье крестьянина. Скорняк. В армии с 1915 года. Участвовал в Первой мировой войне, младший унтер-офицер в кавалерии. В боях был тяжело контужен и награжден 2 Георгиевскими крестами.
С августа 1918 года в Красной Армии. В Гражданскую войну сражался против уральских казаков под Царицыном, дрался с войсками Деникина и Врангеля, принимал участие в подавлении восстания Антонова на Тамбовщине, был ранен, награжден орденом Красного Знамени. После Гражданской войны командовал полком, бригадой, дивизией, корпусом. Летом 1939 года провел успешную операцию на окружение и разгромил группировку японских войск ген. Камацубары на реке Халхин-Гол. Г. К. Жуков получил звание Героя Советского Союза и орден Красного Знамени МНР.
В годы Великой Отечественной войны (1941–1945) был членом Ставки, заместителем Верховного Главнокомандующего, командовал фронтами (псевдонимы: Константинов, Юрьев, Жаров). Ему первому во время войны было присвоено звание Маршала Советского Союза (18.01.1943). Под командованием Г. К. Жукова войска Ленинградского фронта совместно с Балтийским флотом остановили наступление группы армий «Север» фельдмаршала Ф. В. фон Лееба на Ленинград в сентябре 1941 года. Под его командованием войска Западного фронта разгромили войска группы армий «Центр» фельдмаршала Ф. фон Бока под Москвой и развеяли миф о непобедимости немецко-фашистской армии. Затем Жуков координировал действия фронтов под Сталинградом (операция «Уран» — 1942), в операции «Искра» при прорыве Ленинградской блокады (1943), в битве на Курской дуге (лето 1943), где сорван гитлеровский план «Цитадель» и разбиты войска фельдмаршалов Клюге и Манштейна. С именем маршала Жукова связаны также победы под Корсунь-Шевченковским, освобождение Правобережной Украины; операция «Багратион» (в Белоруссии), где была прорвана «Линия Фатерланд» и разгромлена группа армий «Центр» фельдмаршалов Э. фон Буша и В. фон Моделя. На заключительном этапе войны 1-й Белорусский фронт, руководимый маршалом Жуковым, взял Варшаву (17.01.1945), рассекающим ударом разгромил группу армий «А» генерала фон Гарпе и фельдмаршала Ф. Шернера в Висло-Одерской операции и победно закончил войну грандиозной Берлинской операцией. Вместе с солдатами маршал расписался на опаленной стене рейхстага, над разбитым куполом которого развевалось знамя Победы. 8 мая 1945 года в Карлсхорсте (Берлин) полководец принял от гитлеровского фельдмаршала В. фон Кейтеля безоговорочную капитуляцию фашистской Германии. Генерал Д. Эйзенхауэр вручил Г. К. Жукову высший военный орден США «Легион почета» степени главнокомандующего (5.06.1945). Позднее в Берлине у Бранденбургских ворот британский фельдмаршал Монтгомери возложил на него большой Крест рыцарского ордена Бани 1-го класса со звездой и малиновой лентой. 24 июня 1945 г. маршал Жуков принимал триумфальный Парад Победы в Москве.
 Н. Ф. Веденёву предстояло показать Маршалу обустройство столовой и подвал. Столовая была как большая кирпичная конюшня, вход был большой. Н. Ф. Веденёв побежал к своим поварам и сообщает им, чтобы всё было в порядке, чтоб картошку почистили, посуду помыли. Примерно к обеду появился Маршал Жуков вместе с сопровождающим его высокопоставленным окружением, которые направлялись в столовую. Николай Фёдорович быстро всех предупредил: «Маршал Жуков идёт! Будьте наготове»! Большое волнение охватило солдата, ведь ему в то время было всего 19 лет, а предстояло встретиться с великим Маршалом Победы! Выполнив воинское приветствие, сержант сказал: «Товарищ Маршал! Вы находитесь на пищеблоке воинской части 34.7.3. Дежурный по роте сержант Веденёв». Солдат продолжал держать руку у головного убора. Маршал сделал шаг вперёд, протянул руку солдату и поздоровался. Н. Ф. Веденёв поздоровался с Маршалом и опять продолжал выполнять воинское приветствие.
 Маршал Жуков внимательно посмотрел на сержанта и сказал: «Ну ладно. Пойдём! Показывай своё хозяйство». «Идёмте, товарищ Маршал», - ответил Николай, и они пошли по залу столовой. Жуков спросил: «Сколько питается солдат за один раз?». «Две роты сразу заходят, а потом те, кто в наряде», - ответил Николай. «Всё понятно, чистенько, всё аккуратно», - довольно отметил Маршал. И, не доходя до раздачи, где раздавали кастрюли с супом, он не побрезговал и попросил повара налить ему тарелку супа, а затем попробовал первое и второе блюдо, да ещё и полковнику предложил поесть. Кормили солдат хорошо: супы, каши, было и украинское сало. 
«В общем, для меня, как для солдата, важным было то,  что этот великий человек, талантливый полководец, заслуженный человек, Маршал Советского Союза, Маршал Победы разговаривал со мной, с дежурным по роте, обыкновенным солдатом и с командиром полка очень просто, на равных.  Во время разговора он, и спрашивал, и отвечал», - с уважением вспоминает ветеран. 
После столовой гости спустились в подвал, посмотрели кочегарку. Маршал вникал во всё: что и где находится. Н. Ф. Веденёв объяснял товарищу Маршалу, что надо спуститься, выйти, обойти вокруг кочегарки. «Лестницы были узенькие. Я шёл впереди, а Жуков - за мной. Вот вышли и опять пошли по залу, перед выходом он остановился и спросил: «Как служится? Сколько служите?» Говорю Маршалу: «Пять лет я служу» Маршал спрашивает дальше: «Ну что, рядовой, откуда вы такой?» Я ему говорю: «Из Сибири, из Омска. Я из Омска призывался» Г. К. Жуков, похвалив сибиряков, сказал, что отличились они в боях Великой Отечественной войны, были очень мужественны, не боялись смерти. Остановились мы перед входом, повернулся ко мне лицом Георгий Константинович, поприветствовал меня и подаёт мне руку: «До свидания!» Пошли в парк. 
Через некоторое время меня снова вызывают в штаб полка и посылают с секретным пакетом в штаб полковника, и я там снова встретился с маршалом Жуковым. Там мы уже не на равных были, я его увидел как настоящего командира, полководца. Разговор был очень коротким, я доложил, что прибыл с пакетом из военной части. Он взял в руки пакет, посмотрел на меня внимательно. Я осмелился и спросил: «Вы вспомнили меня или нет?» «Конечно, помню. Можете быть свободны», – тепло вспоминает Николай Фёдорович. 
Военный путь ветерана после Молдавии вновь лежал в Румынию. Военную часть подняли по тревоге, погрузили оружие и переправили в Кишинев. Здесь и дослуживал свою военную службу Н.Ф. Веденёв. В 50-ом году пришел приказ об увольнении в запас, и через два месяца, в марте он в эшелоне убыл домой.

4. Педагогическая деятельность Н.Ф. Веденёва		

Педагогическую деятельность Н.Ф. Веденёв начал в 50-х годах в Саргатской средней школе учителем физической культуры. 
Педагог является ветераном педагогического труда, одним из старейших преподавателей, стоявших у истоков образования Саргатского педагогического училища, а ныне – БПОУ «Саргатский индустриально-педагогический колледж». 	В 1963 году в поселке Саргатское было открыто педагогическое училище, которое очень нуждалось в кадрах. Из учителей школ отбирали преподавателей физкультуры, изобразительного искусства,  математики, других предметов для работы в педагогическом  училище. В 1963 году Н.Ф. Веденёв начал работать в педагогическом училище преподавателем физической культуры, истории, изобразительного искусства. Педагогический опыт был, но только с учащимися старших классов, поэтому ложилась большая ответственность, поскольку предстояло обучать не просто школьников, а будущих учителей-профессионалов. Много приходилось учиться и самому, заниматься самообразованием: много читать, готовить наглядные пособия к каждому уроку.  Получив высшее образование на художественно-графическом факультете Омского государственного педагогического института, Н.Ф. Веденёв начал преподавать изобразительное искусство, методику изобразительного искусства, являлся методистом при подготовке специальности «Начальные классы». Было нелегко, поскольку учить приходилось обыкновенных деревенских девчонок, которые и карандаш-то толком держать в руках не умели. 
За время работы Н.Ф. Веденёвым была собрана богатейшая коллекция репродукций картин различных культурологических эпох, в которой нашли отражение художественные стили, направления, творчество зарубежных и отечественных художников. Благодаря инициативе педагога библиотечный фонд училища был пополнен разнообразной искусствоведческой и методической литературой, которой активно пользовались студенты при подготовке пробных уроков и воспитательных мероприятий. 
Настоящей гордостью училища и образцом декоративно-прикладного творчества стал кабинет изобразительного искусства, который Николай Фёдорович Веденёв оформил собственными руками. Резьба по дереву, которой был украшен кабинет, напоминала сказочный терем. Сам педагог вспоминает:  «В Саргатском педагогическом училище проводилось республиканское совещание педагогов профессионального образования Сибири и Дальнего Востока. Заместитель министра просвещения РСФСР сказал мне, зайдя в кабинет: «Я сколько не ездил по России, впервые вижу такой кабинет!» Весь кабинет в резьбе сделан, потолочные бордюры выполнены способом выжигания, шторы, окна большие, был у меня и киноаппарат, комплект фильмов и диафильмов об истории искусства, которые я постоянно демонстрировал на уроках. Все это позволяло расширить кругозор студентов, воспитывать художественный вкус, понимать и любить искусство», - вспоминает педагог.
Н.Ф. Веденёв являлся не только преподавателем, но и в течение многих лет – классным руководителем. Особой чертой его педагогической деятельности являлось необычайная любовь к искусству, профессионализм не только как педагога, но и как художника. 23 выпускника педагогического училища связали свою жизнь с искусством, окончив родной художественно-графический факультет Омского государственного педагогического института, и также, как любимый преподаватель, стали учителями изобразительного искусства и профессиональными художниками.  Любовь к прекрасному воплотилась в художественных произведениях самого автора. Работая в различных художественных техниках: графика, живопись, акварель, создавая работы из дерева, Н.Ф. Веденёв являлся членом Союза художников Омской области и неоднократно выставлял свои работы на выставках.
Свою педагогическую деятельность Н.Ф. Веденёв закончил в конце 80-х годов.
Заключение
[bookmark: _GoBack]Я считаю, что все находящиеся рядом с нами люди должны знать своих героев. Один из таких героев выступает в данной работе главным действующим лицом - это наш земляк, сибиряк, солдат, художник и педагог Николай Федорович Веденев.  Исходя из поставленных цели и задач, я считаю, что тема данной работы актуальна на сегодняшний день. 
У нас у всех есть свои герои, благодаря которым мы живем на этой земле – это наши бабушки, дедушки, прабабушки, прадедушки – поколение войны, потерянное поколение. Именно сейчас, когда ветеранов становится все меньше и меньше, мы не должны забывать не об одном из них. Не просто поздравлять их раз в году с Днем победы 9 мая, а оказывать им постоянную помощь и поддержку, потому что благодаря этим людям мы живем сейчас. 
Сибирь дала много Героев, которые повлияли на ход событий Великой Отечественной войны: герой-панфиловец Полосухин В.И. из Алтайского края, летчик-ас из г. Новосибирска Покрышкин А.И.. Когда немецкие генералы доложили Гитлеру о провале операции «Тайфун», он пришел в ярость. Причиной провала, по их мнению, стали сибирские дивизии второго эшелона, занявшие оборону под Москвой. Гитлер кричал: «Сибиряки, Сибирь, где эта чертова Сибирь, и как они успели через всю страну добраться именно в это время, именно в этот час?»
Подвиг ветеранов Великой Отечественной войны бессмертен. Мы гордимся вами и хотим, чтобы вы помнили, что ваша Победа никогда не покинет наших сердец!
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