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Введение
Наша страна готовится к встрече  70-летия со Дня Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Студенты нашего техникума  активно включились  в  мероприятия техникума и района.

Знакомство с историей войны побудило нас к изучению истории края  по  воспоминаниям,  документам и фотографиям, которые хранятся  в  архиве  музея и семейных архивах наших односельчан. На наше предложение о сотрудничестве  откликнулись студенты и преподаватели техникума, что и определило выбор темы:    Страницы памяти   (по материалам семейных архивов студентов и сотрудников техникума)
Актуальность выбора данной темы в том, что история каждой семьи связана с войной, и небезразлична каждому из нас. Мы хотим помнить, хотим знать, хотим сохранить зачастую то немногое, что осталось нам от    наших предков. Приближающийся юбилей Победы еще более привлек внимание  к этой теме.
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
Наше исследование «Страницы памяти»  посвящено 70-летию Победы в Великой Отечественной Войне.

Нами был проведен социологический опрос среди студентов по следующим вопросам:

·   как война отразилась на вашей семье;

·   назовите членов ваших семей, принимавших участие на фронтах Великой Отечественной войны и(или) в тылу;

·   имеются ли у них награды;

·   кто из них в настоящие время жив.

     К сожалению, многих очевидцев тех событий уже нет в живых…

Материал социологического опроса был использован в работе.

Кроме того, собирая материал, мы побывали в местном военкомате, архиве, музее.
 Общеизвестно, что 1717 брединцев были призваны в действующую армию (эта цифра существует почти во всех источниках, хотя нам называли и другую цифру очень близкую к этой).  Из воспоминаний А. Кожевниковой: «Призывной пункт был на базе первой школы (сейчас там поликлиника). Вся улица Ленина заполняется взволнованной толпой провожающих. Мобилизованных рассаживают по машинам, которые идут по направлению к г. Карталы. Родственники еще долго бегут за ними с плачем и наказами».
В местном парке на памятнике высечены на мраморе 400 фамилий брединцев. По данным из книги «Брединскому району - 80 лет» г.Магнитогорск 2006г. 841 погибли.  

1717…. Из числа родственников студентов и сотрудников техникума были те, кто погибли и те, кто внеся свою лепту в Победу, вернулся на родину. Например, погибли Терехин  Алексей Кузьмич, Неустроев.
 А Минин Александр Иванович, приехал домой и включился в трудовые будни, специалистов-бухгалтеров в те годы было   мало и   его труд безусловно нужен возрождающимся Бредам. Ответственный, веселый он был душой любой компании. Александр Иванович не очень любил говорить о войне, которую прошел достойно - три ордена Славы !!! Это приравнивалось к званию Героя Советского Союза. Наши студенты собрали богатейший материал о Минине А.И (Приложение3), как об участнике войны и человеке, который   был, одним из первых, кто создавал  наше учебное заведение в далеком декабре 1959г. Было это  непросто - одних только бумаг сколько нужно было оформить!.. Этот учебный год – юбилейный - 55лет нашему техникуму. И символично, что в год юбилея Победы и юбилея техникума наконец-то  состоится то, чего так давно ждали родственники ветерана и коллектив техникума - в мае 2015г., как нам сообщили, техникуму присваивается имя  Минина Александра Ивановича и в настоящее время ведется подготовка к этому торжественному мероприятию. 
Идея о присвоении техникуму имени  героя – А.И. Минина – это и есть на деле очень значимая составная  гражданско-патриотического воспитания. Имя и подвиг Героя  переплетаются с судьбой поселка и техникума. Но знает ли молодое поколение 21 века кто такой Минин? За какие подвиги удостоился столь высокой чести?
Коллектив техникума под руководством директора Белоус В.П.. вел активную работу по увековечиванию имени героя, который много лет проработал в техникуме, оставив самые замечательные впечатления о себе и как о специалисте, и как о прекрасном человеке.  

Да, соответствовать жизни Героя сложно и ответственно, но мы уверены в правильности своего решения.
В память о погибших брединцах в Великой Отечественной войне в парке культуры и отдыха в 1969 году был установлен памятник. (Приложение 2)
В ходе исследования мы узнали, что оказывается автором проекта, был наш земляк, участник Великой отечественной войны Бородин. Нам было интересно узнать, что в поселке живут его родственники, а Бородина    много лет проработала в нашем учебном заведении. Она поделилась с нами материалом из семейного архива. В процессе изучения документов, мы выяснили, что оказывается, Бородин много лет работал учителем.
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Бородин Павел Порфирьевич (на фото слева)

Много можно говорить о том, как вернувшиеся с фронта делали все для того, чтобы жизнь налаживалась. 
Но, к сожалению, были и такие, от кого остались только фотографии, письма. Какие добрые теплые весточки, читаешь их и забывается, что в это время была война, гибли люди… (Приложение 4)
«Как вы живете…», «  Мама, я так соскучился  о вас…» - теплые душевные строчки «Был в лыжной бригаде, а теперь пехотинец…»  Даже не верится, что там война, там гибнут люди. Лишь  изредка - «бьем фашистов…», «сегодня был бой…».... Нельзя было писать! Да и если бы можно, разве написал бы он.     

И это не случайно. Терехин Алексей Кузьмич,  как мог, берег тех, кому они предназначались. Незабываемые впечатления от прикосновения к солдатскому письму и похоронке… Мы аккуратно листаем семейный фотоальбом... Большой,  толстый,  обернутый в ярко-жёлтый бархат...      

Погиб Терехин А.К. в Чехословакии совсем еще молодым - 20лет. И   письма Алексея стали семейной реликвией, которую свято хранят в семье.

Есть среди наших брединцев тот, кто расписался на Рейхстаге. Эта информация из газеты «Сельские новости», автор Щербаков В. Исторический ли это факт? Мы пытаемся это выяснить. На одном из фото тех, кто водружал знамя над Рейхстагом, есть фамилия Неустроев. Мы спросили, у преподавателя Неустроевой О.В. она ответила, что слышала об этом, но точно утверждать не может. Но после нашего разговора она обязательно постарается  узнать точно. Но на это нужно время!
Брединцы внесли свой вклад  в Победу героическим трудом в тылу.
 Оказывается, наши земляки принимали участие в сборе средств на создание танковой колонны «Челябинские колхозники» - 55 танков, принявшей участие в Сталинградской битве. По нашей просьбе работники музея обещали помочь с информацией по этому вопросу, так как факты рознятся. НО мы точно знаем, что наши земляки   принимали участие в Сталинградской битве (Марадудин, Ульянов и др), (в нашем училище учился внук Марадудина).. (Приложение1)
А на  конезаводе №146 выращивали лошадей для фронта в настоящее время п. Маяк старожилы помнят об этом времени…

Район и его население не оставались в стороне от важных исторических событий страны. 
В самом начале той страшной войны в стране проводились, операции  по выселению немцев из Поволжья.

 27 августа Берия подписал приказ № 001158 «О переселении немцев из Республики Немцев Поволжья, Саратовской и Сталинградской областей», Согласно этому приказу,  туда командировалась оперативная группа НКВД во главе с зам. наркома Серовым. В опергруппу вошел и начальник ГУЛАГа старший майор ГБ В. Г. Наседкин, отвечавший за подготовку и проведение операции в Республике Немцев Поволжья. На операцию отводился срок с 3 по 20 сентября. Именно тогда очень много немцев под конвоем были привезены  в Бреды. Переселение немцев Поволжья было актом политическим, не обусловленным ни исторически, ни географически.  Среди студентов и преподавателей нашего техникума немало потомков тех переселенцев. Студент Примаченко Николай из поселка Маяк принес книгу «Степные Шиханы» М. Шинбатуева. В ней собрана история брединских немцев: «женщины зимой работали на очистке железной дороги от снега», «голод и холод непосильный труд» и, к сожалению, «унижение и откровенное издевательство».

 История 1. Надежда Яковлевна Чайкина рассказала, что ее бабушка Бус Анна Яковлевна(1914-1998) была репрессирована с мужем в эти края в 1942г. В семье было пятеро детей (позднее еще двое), привезли сюда их много семей, поселили в Союззолото  (Шанхай), там и сейчас стоит несколько домиков той поры. Бабушка работала на тракторе и за колоски ее чуть не посадили в тюрьму -  «небезызвестный закон о «колосках»». Дедушка работал на шахте и вспоминал о том, что самая тяжелая работа доставалась им - переселенцам – может быть поэтому часто болел и 1961г. умер. Анне Яковлевне пришлось самой поднимать семеро детей, все было: и очистки картофельные ели, и детей обзывали местные сверстники (учились в школе №3). Но вырастила она их всех достойными людьми. Внучка Анны Яковлевны  - Чайкина Надежда Яковлевна   – руководитель структурного подразделения КМТ, внук - подполковник МВД города Челябинска…..   

История 2. Ее нам поведала одна из руководителей нашего проекта Давыдова С.А, внучка одного из переселенцев. Это история семьи, о которой при жизни бабушки старались не вспоминать.
 «Во время войны на наши брединские шахты привезли немцев- переселенцев. Большинство местных с сочувствием относились к приезжим - жили они в бараках за колючей проволокой, их строем водили на шахты. Они почти не общались с местными, должны были отмечаться каждый день.  Позднее условия для них смягчили, проволоку убрали  ….На шахте работала курьером моя бабушка. Шустрая, невысокого роста, ладная… О таких говорят – огонь. Не заметить ее было просто невозможно! Там-то они и познакомились - моя бабушка Клава и он — Иван Гертер. В ту пору у нее было двое ребятишек: от первого мужа дочь  (муж погиб в Финскую), и сын от второго брака (но не заладилось с мужем). 

Иван быстро стал своим в семье:  внимательный работящий, помогал и делом и словом, его полюбили  и дети, а соседки, кто радовался за Клавдию, а кто-то поглядывал с завистью. Однажды он пришел с работы очень взволнованный и объявил, что их переправляют куда-то в далекий Прокопьевск, где это  никто точно не знает, но далеко. «Клава, поехали со мной!»- с горячностью воскликнул он, и начал быстро-быстро уговаривать, что  здесь он не имеет права остаться, а без нее и ребятишек он не может, они его семья…Но разве могла она решиться на переезд!? Время- какое,  1947-ой, трудно было, а здесь какое – никакое хозяйство, дом, работа, родственники, а там? Полная неизвестность! А тут еще близкие: «Ну куда ты поедешь с ребятишками​» Провела она его, а он пообещал обязательно вернуться. Писал ли он ей? Почта ходила тогда долго, но вспоминают, что пару весточек она получила, а потом тишина. Чего только не передумала она... под сердцем носит ребенка. Его ребенка. Галочка родилась в конце октября. Жизнь была такая, что и скучать то некогда было, она вся отдавалась ребятишкам и работе. 
Вскоре вернулось несколько семей  тех переселенцев. Прошло еще какое-то время и ей все же рассказали, что у Ивана сложилась там семья, и тут же говорили, ты не обижайся на него, Он там очень заболел настолько, что говорили - не жилец,  Его выходила  женщина, она и нам всем очень помогала, если бы не она…, да так и прижился  он там,  и в знак благодарности он помогал этой семье, где что-то починить, поддержать.... Да так и остался в семье.
 Но она продолжала верить, что он приедет к ней, не может не приехать. И он приехал. О чем они говорили после долгой разлуки? Да кто же знает! Он был искренне огорчен, что так все сложилось. Но там тоже уже были дети.  И одна из дочерей как две капли воды похожи на Галю. Услышав  о том, что у него там ребенок, да не один. Бабушка.  как говорят, изменилась в лице и со свойственной ей горячностью вычеркнула его из жизни. И всем дала понять, что тема эта закрыта. И уже после смерти бабушки я стала уговаривать маму - ту самую Галину - найти  ее отца. Но в ней тоже говорила обида. Не так давно я с ее разрешенья написала в программу «Жди меня». Ответа пока мы еще не получили. Мы спросили С.А., а не могли бы вы нам дать отксерокопировать фотографии, письма. «После отъезда дедушки бабушка все, что до этого так бережно хранила, уничтожила…Так что никаких доказательств у нас нет»- сказала она с сожаленьем. «Самое главное доказательство- это Вы и Ваша мама»- сказали мы и поблагодарили С.А. за откровенность. И мы подумали снова о том, как война  покорежила жизни людей, сколько всего им пришлось пройти…

История 3. Родственники одного из наших студентов, узнав о том, что мы интересуемся этой темой, передали нам летопись семьи, которую вел  Блинов Александр Павлович. В ней все: и Гражданская война, и коллективизация, и страницы, посвященные той страшной войне. 
За доблестную защиту Родины, Александр Павлович Блинов, награжден орденом Отечественной войны 1 степени, орденом Красной Звезды, польским орденом «Бронзовый Крест за Заслуги», медалью «За оборону Сталинграда», медалью «За победу над Германией», рядом юбилейных медалей, в том числе их медали «За трудовую доблесть».
 9 сентября 1945 года он принимал участие в параде в день Военно – Воздушных сил Польши.

Нам дорого доверие людей, которые передали  нам семейную реликвию для того, чтобы память об их героическом родственнике продолжала жить.
 Студенты техникума все несли и несли  фотографии....

С  фотографий на нас  смотрят знакомые и незнакомые  лица. Наше внимание привлек старый снимок,  запечатлевший группу солдат.. Все в военной форме: туго подпоясанные  гимнастёрки, солдатские галифе, заправленные в  хромовые, до блеска начищенные сапоги, пилотки со  звёздочками. У каждого на груди медали и ордена. На  лицах усталость, но  с фотографии как будто улыбаются нам.(Приложение 6)
 Старые пожелтевшие фотографии. Именно они дают нам возможность
перенестись в прошлое, узнать истории, связанные с близкими и в то же время далёкими тебе людьми.
           С трепетом держим  в руках и рассматриваем  семейные реликвии, принадлежащие семьям Чаус, Колесниковым, Терехиным...  .
 О многих из них лишь  скупые записи: год рождения, год призыва в армию, звание, наименование подразделения, должность… Но чувствуется самое главное: мы все хотим знать о своих родственниках, знать о тех, кто выстоял эту войну.
Заключение
 В своей исследовательской работе мы ставили цель: восстановить малоизвестные страницы из семейных архивов. 

Цель работы достигнута, гипотеза исследования доказана: наши земляки  внесли свой существенный вклад в Победу в Великой Отечественной войне. 

        На основном этапе работы мы изучали   документы, многие из которых находятся в семейных архивах и благодаря нашей работе, несколько таких реликвий будет передано в местный краеведческий музей. Мы надеемся, что будем свидетелями этого волнительного момента. 
           В завершении нашего исследования мы поняли, что исследуя историю края, участия в ВОВ, ближе и понятнее становятся события тех далеких военных лет, что история складывается из судеб простых людей, зачастую совсем забытых. 
          Многие наши студенты зарегистрировались на сайте «Мемориал»- в поисках информации о своих родственниках.
Есть среди наших земляков, и тот, кто возил даже самого Жукова, и тот,  кто расписался на самом Рейхстаге. И тех кто приближал Победу своим героическим трудом в тылу. Какие у нас замечательные люди!.. 
         В каждом уголке России есть заветные места, куда благодарные потомки приходят почтить память тех, кто отдал жизнь за Родину, кто не дожил до Великой Победы! Есть такое святое место и в нашем поселке - это памятник воинам-брединцам в парке. 
…24 марта 2015 г. студенты Брединского филиала стали участниками Эстафеты Победы, которая  проходит вдоль государственных границ стран СНГ …..
 Мы -  студенты техникума тоже  в силах, сделать так, чтобы Память продолжала жить. Никто не может сказать точно, каким был бы мир, завершись война по-другому. Но одно мы знаем точно: проиграй СССР в этой войне, нас, вас, всех вокруг – никого из нас не было бы сейчас. В наше время, вспоминая, подвиги нашего народа, хочется быть достойными преемниками наших великих прадедов. Спасибо вам, ветераны, за Победу, за мир и за жизнь.

Как много связывает наш край с этой войной!  Мы  продолжим  работу по сбору материала  и обязательно внесем свой вклад в подготовку и проведение юбилейных торжеств! 
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Приложение 4
Письма Терехина А.К

.(Материал из семейного архива Ковалевой Г.И.)
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