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Введение: 
Проблема исследования и ее актуальность
Перед современной высшей школой стоят первостепенные задачи подготовки компетентных, высококвалифицированных, творчески активных специалистов готовых к самостоятельной творческой работе. Формирование специалиста как творческой личности, возможно только посредством гармоничного развития его потенциальных способностей. Очевидно, что в целях совершенствования содержания высшего образования, направленного на всестороннее и гармоническое развитие личности, педагогической задачей архитектурно-дизайнерского образовательного учреждения является необходимость развития потребности в творческом преобразовании действительности посредством цвета.
Общие принципы процесса восприятия как сложного психофизиологического комплекса ощущений, впечатлений, образов остаются неизменными. И лишь одной из составляющей этого комплекса является восприятие цвета.
Цвет является объектом изучения во многих учебных дисциплинах. Это указывает на практическую значимость исследуемой проблематики, которая динамично возрастает с появлением новых средств его воспроизведения и новых способов использования.
Формирование гармоничной личности будущего специалиста в процессе обучения цветоведению имеет неограниченные возможности и требует специального исследования. Проблема эта обусловливается рядом специфических особенностей, исходящих из дисциплин, формирующих комплекс художественно-эстетических умений и навыков, а также определяется условиями профессиональной подготовки.
В настоящее время изучение цвета в системе архитектурно-дизайнерской профессиональной подготовки развивается в следующих основных направлениях: цветоведение как научная дисциплина о цвете, которая базируется на целом комплексе наук, изучающих физическую природу цвета, физиологические процессы и психологические проблемы восприятия цвета и его воздействия на психику человека, и колористика, изучающая теорию применения цвета на практике в различных областях человеческой деятельности.

Исходя из поставленной проблематики, рассмотрение вопросов формирования такого восприятия на занятиях по цветоведению у начинающих архитекторов и дизайнеров должно опираться на методологические исследования в данной области.
Общетеоретические положения о проблемах эстетической ценности архитектурно-дизайнерского творчества разработаны в исследованиях М. Бархина, Р. Гропиуса, А. Гутнова, А. Иконникова, И. Иттена, К. Кантора, С. Хан-Магомедова и др. Кроме того, проблемы воздействия цвета и его зрительного восприятия рассматривались многими авторами, среди которых С.С. Алексеев, Р. Арнхейм, Н.Н. Волков, И.-В. Гете, А. В. Ефимов, М. Дерибере, P.J1. Грегори, А.С. Зайцев, В.В. Кандинский, М. Матюшин, JI.H. Миронова, Е.Б. Рабкин, Б.М. Теплов, Г. Фрилинг, Г. Цойгнер и др.
Психологические аспекты рассматриваемой проблемы исследовались в фундаментальных работах выдающихся физиологов и психологов Б.Г. Ананьева, Р. Арнхейма, Н.Н. Волкова, Г. Гельмгольца, Р. Грегори, В.П. Зинченко, Е.И. Игнатьева, А.Н. Леонтьева, Б.Ф. Ломова, А.Р. Лурия, В.И. Киреенко, B.C. Кузина, С.Л. Рубинштейна, Б.М. Теплова, и др.
Методические вопросы цветовоспроизведения рассматривались выдающимися художниками-педагогами Л. да Винчи, А.С. Зайцевым, А.А. Ивановым, П.В. Иогансоном, К.А. Коровиным, Н.П. Крымовым, К. Малевичем, К. Моне, Б.М. Неменским, Д. Рейнольдсом, П. Сезанном, А.А. Унковским, У. Хогартом, П.П. Чистяковым и др.
Отдельные положения о колористической культуре необходимой для архитектурной и художественно-дизайнерской практики рассматривались в трудах И.А. Азизян, Я.П. Виноградова, В. Гропиуса, А.В.Ефимова, Й. Иттена,
JI.H. Мироновой, Е.С. Пономаревой, а также в некоторых диссертационных исследованиях: Ж.С. Кенесариной, А.В. Новиковой, О.Н. Семенюк и др.
В этих исследованиях важное место отводится развитию цветового восприятия и подчеркивается его тесная связь с особенностями творческой самореализации личности. Между тем вопросам формирования гармоничного восприятия цвета в архитектурно-дизайнерской профессиональной подготовке не уделялось должного внимания. Отсюда вытекает необходимость процесса поиска новых путей обучения цвету с учетом современных достижений науки. Важность решения данных проблем обусловливается еще и тем, что многие выпускники архитектурно-дизайнерских факультетов не достаточно владеют умениями и навыками использования цвета в своем творчестве.
Существующие недостатки в системе профессиональной архитектурно-дизайнерской подготовки позволили нам выделить ряд следующих противоречий:
• между возрастающей потребностью общества в профессиональном образовании и недостаточной теоретической и методологической разработанностью системы художественной подготовки по цветоведению на архитектурно-дизайнерских факультетах высших учебных заведений;
• между общностью процессов формирования способностей гармоничного цветовосприятия и недостаточной разработанностью общих принципов и моделей такого типа;
• между традиционным содержанием современного архитектурного образования и требованиями, предъявляемыми к личности и профессиональному уровню архитектора и дизайнера, включая недостаточность владения студентами умениями и навыками использования цвета в проектах, что нередко снижает интерес к творческому самосовершенствованию.
Поэтому исследование возможностей формирования гармоничного восприятия на начальных этапах профессиональной подготовки студентов, систематизация учебного процесса по цветоведению с учетом специфики подготовки дизайнеров позволит найти наиболее оптимальное решение задач, поставленных настоящим исследованием.
Необходимость разрешения обозначенных противоречий позволила сформулировать основную проблему, состоящую в разработке теории и методики формирования способностей гармоничного цветовосприятия на занятиях по цветоведению на архитектурно-дизайнерских факультетах университетов и этим определить актуальность исследования.
Цель настоящего исследования заключается в разработке проблемы формирования гармоничного восприятия на занятиях по цветоведению у студентов начальных курсов архитектурно-дизайнерских факультетов, а также в раскрытии взаимосвязи цветовосприятия и процесса развития творчески активной личности в условиях учебной деятельности.

Объектом диссертационного исследования является процесс формирования у студентов гармоничного восприятия в системе архитектурно-дизайнерской профессиональной подготовки на занятиях по цветоведению.
Предмет исследования: содержание, форма и методы обучения цветоведению, направленные на формирование у студентов гармоничного восприятия архитектурно-дизайнерского направления.
Гипотезой исследования являются предположения о том, что формирование гармоничного цветового восприятия студентов на занятиях по цветоведению будет более эффективным, если реализовать следующие условия:
• на занятиях по цветоведению целенаправленно и методически последовательно формировать восприятие студентов посредством выявления художественно-эстетических качеств цвета;
• в процессе организации практической работы создавать условия овладения профессиональными навыками и специальными умениями;
• в процессе колористической подготовки эффективно развивать образное мышление;
• разработать дидактические установки подготовки будущих архитекторов и дизайнеров, нацеленных на гармоничное воспитание личности.

Задачи исследования:
1. Проанализировать психологическую, педагогическую, искусствоведческую и методическую литературу по проблеме исследования. Дать определение понятию «гармоничное восприятие» в системе колористической подготовки будущих архитекторов и дизайнеров.
2. Разработать и научно обосновать содержание и эффективные формы и методы обучения цветоведению как важного средства формирования гармоничного восприятия студентов.
3. Выявить и обосновать критерии оценки способности гармоничного цветового восприятия, разработать показатели, характеризующие уровень этих способностей у студентов начальных курсов.
4. Экспериментально апробировать эффективность разработанных упражнений и методов, служащих условиями формирования гармоничного восприятия в системе архитектурно-дизайнерской подготовки.
Общую методологию исследования составили основополагающие концепции в области:
• психологии о проблемах способностей личности, о взаимосвязи его зрительных восприятий и индивидуально-психологических возможностей в процессе обучения, а также о специфике цветовосприятия;
• педагогики по вопросам художественного и архитектурного образования в области цветодидактики, раскрывающие специфические особенности восприятия цвета и его воспроизведения.
• исследования психологии и педагогики по проблемам творческих способностей, концептуальные положения о специфике цветовосприятия;
• психологические исследования о взаимосвязи зрительных восприятий и индивидуально-психологических возможностей личности в процессе обучения;
• положения цветодидактики, раскрывающие специфические особенности цветовосприятия.

Методы исследования: для решения задач и подтверждения исходной гипотезы исследования был использован комплекс следующих методов:
• анализ психологической, педагогической, методической литературы по проблеме исследования;
• анализ теории и методики обучения цветоведению в вузах архитектурно-дизайнерского отделения факультета в процессе профессиональной подготовки, методических разработок и пособий для преподавателей и студентов;
• психолого-педагогический эксперимент: наблюдение, анкетирование, тестирование, беседы;
• анализ практических работ;
• обобщение передового педагогического опыта.

Положения, выносимые на защиту:
1. Обоснование методики освоения основ цветоведения, направленной на формирование гармоничного цветовосприятия на занятиях по цветоведению на начальных курсах высших учебных заведений архитектурно-дизайнерского профиля.
2. Теоретическое обоснование и разработка экспериментальной диагностики формирования гармоничного цветовосприятия на занятиях по цветоведению.
3. Организация учебной деятельности студентов в области изучения и применения цвета, способствующая формированию творческой, гармонично развитой личности, глубокому и всестороннему изучению художественной культуры, и создающая предпосылки для личностного самоопределения.
Научная новизна и теоретическая значимость исследования заключается в том, что рассмотрены психолого-педагогические аспекты проблемы формирования и развития цветовосприятия в процессе колористической учебной деятельности студентов, выявлена возможность использования занятий по цветоведению для глубокого и всестороннего изучения искусства цвета как важной составляющей части эстетической и художественной культуры, выявлены критерии сформированности гармоничного восприятия у студентов на занятиях по цветоведению на младших курсах архитектурно-дизайнерского факультета.

Практическая значимость исследования состоит в том, что разработанные и экспериментально проверенные теоретические положения диссертации создают реальную основу для развития самостоятельной творческой деятельности, направленно на повышение эстетического уровня и развития гармоничного цветовосприятия. Результаты исследования могут быть использованы в качестве научно-методической основы для совершенствования содержания форм, методов и средств обучения цветоведения в высшей архитектурно-художественной школе, в средне-профессиональных и специализированных средних учебных заведениях. По материалам исследования разработаны и внедрены спецкурсы «Цветоведение», «Цвет и фактура», которые могут быть использованы в высших учебных заведениях в процессе подготовки студентов к профессиональной деятельности; рабочие программы по данным курсам. Материалы исследования также могут быть использованы при разработке альтернативных технологий подготовки будущего специалиста, а также при разработке программ развития живописно-колористических навыков у студентов-дизайнеров.
Обоснованность и достоверность полученных результатов обеспечена широким кругом источников и обоснованностью исходных методологических позиций,  применением комплексной совокупности методов, соответствующих цели и задачам исследования; опытно-экспериментальной проверкой основных положений исследования в процессе непосредственного участия диссертанта во всех этапах экспериментального исследования, выявлением и сопоставлением исходных и конечных результатов исследования.
Апробация и внедрение результатов: осуществлялись в педагогической деятельности в Павлодарском государственном университете им. С. Торайгырова Республики Казахстан на специальности «Дизайн» и «Архитектура», в Омском государственном институте сервиса и в Омском художественно-промышленном колледже на специальностях «Дизайн».
Материалы и результаты проводимого исследования освещались на международном семинаре Центрально-Европейского университета CEU Фонда Сорос в (Будапешт - 2002 г.), а также на международных (Кокчетавский государственный университет, Павлодарский государственный университет, Казахский национальный педагогический университет, Омский государственный педагогический университет, Тольяттинский Университет -2003, 2004, 2005, 2006 гг.), и республиканских научно-практических конференциях (Павлодар - 2002 гг.).
Материалы исследования изложены в тезисах и статьях. По теме научного исследования в период с 2002 по 2007 гг. опубликовано 6 работ.
Диссертация состоит из двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложения. В приложение включены работы студентов начальных курсов специальности «Дизайн» и «Архитектура», иллюстрирующие основные положения экспериментальной работы.
Основные положения проведенного исследования использованы в педагогической деятельности диссертанта в вузах города Павлодара: Инновационном евразийском университете и Павлодарском государственном университете им. С. Торайгырова Республики Казахстан на специальностях «Дизайн» и «Архитектура».
В архитектурно-дизайнерской подготовке важное значение имеют занятия по цветоведению, поскольку в их процессе эффективно развиваются колористические способности, интеллектуально-аналитическое и эмоционально-логическое мышление у студентов; гармония является универсальным средством в постижении художественно-эстетической организации действительности и практического освоения цветовосприятия. Для постижения сложной технической стороны процесса наиболее гармоничных цветосочетаний, для развития специальных навыков требуется специальная методика. Значительные резервы в этом плане имеет система занятий по освоению образно-художественного языка цветоведения, представляющая широ.кие возможности для развития целостного видения, осуществляемых в процессе создания модели и макета объекта; художественно-колористическая деятельность способствует формированию эстетического отношения к изобразительному искусству как части целостного педагогического процесса. Развитие художественных способностей необходимо осуществлять с учетом интересов личности и профессиональной направленности; в результате освоения художественного языка цветоведения формируется как специфически образное, так и логическое мышление, что является необходимым условием в понимании стоящих перед студентами художественных задач. Система учебно-методического комплекса, выраженная средствами цветоведения с учетом дидактических принципов и особенностей творческого развития личности, а также педагогических условия для их реализации, содействует формированию гармоничного восприятия у студентов.
На основании выше изложенного, есть основание заключить, что выдвинутая нами гипотеза в основном подтвердилась. Использование свойств цветоведения в процессе обучения студентов колористической грамоты способствует формированию эстетически развитой личности, а освоение искусства цветоведения открывает богатые возможности для развития творческих способностей в целом, для самостоятельного активного и творческого решения самых сложных изобразительных задач.
Понимая, что в данном направлении отчетливо просматриваются широкие возможности и перспективы раскрытия новых граней художественно-эстетического творчества студентов, мы рассматриваем необходимость продолжения данных начинаний в дальнейшей педагогической работе, развивая междисциплинарные исследования, способствующие формированию гармоничного человека нового поколения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В настоящем исследовании была предпринята попытка теоретического обоснования необходимости формирования гармоничного восприятия у студентов архитектурно-дизайнерских специальностей, основанных на организации учебных мероприятий при использовании знаний теории цветоведения, навыков работы с цветом и умений реализовать колористические замыслы в организации предметно-пространственной среды.
Характеризуя дидактические условия и технические компоненты совершенствования занятий по цветоведению, мы исходили из того, что наиболее эффективно развитие способностей к колористической деятельности осуществляется на начальном профессиональном уровне - на начальных курсах университета. Возникающие образные и логические связи, развитие сенсорных и сенсомоторных качеств именно на этом уровне определяют во многом успешность обучения и формирования способностей к колористическому творчеству
Таким образом, выполненное исследование подтвердило гипотезу, согласно которой внедрение в учебно-творческий процесс по цветоведению методической системы, направленной на формирование гармоничного цветовосприятия у студентов архитектурно-дизайнерского факультета является эффективным средством их профессиональной подготовки.
Доказательство истинности гипотезы было связано с решением поставленных перед исследованием задач и достижения общей цели работы. Так, нами было проведено достаточно широкое изучение теоретических основ развития гармоничного цветовосприятия, рассмотрены психолого-педагогические предпосылки решения проблемы исследования в рамках специфики обучения будущих архитекторов и дизайнеров по колористическим упражнениям, а также разработана структура занятий в экспериментальной методической системе.
На основе констатирующего эксперимента нами был получен материал, отражающий различные уровни сформированности гармоничного восприятия у студентов, а также разработаны критерии оценки умений и навыков использования средств цветоведения и отражения гармоничного цветовосприятия в практических работах. Этот материал позволил нам построить экспериментальную методическую систему формирования гармоничного цветовосприятия у студентов на занятиях по цветоведению, использование которой позволило решить ряд вопросов, связанных с проблемой формирования гармоничного цветовосприятия, колористических умений и навыков выполнения действий по использованию средств цветоведения, что, в конечном счете, обеспечивает эффективное развитие компонентов гармоничного цветовосприятия.
Использование методической системы по композиции как средства формирования гармоничного цветовосприятия у студентов показало, что проблема подготовки архитекторов и дизайнеров может осуществляться более эффективно в процессе оптимизации условий развития композиционно-колористических навыков.
Поскольку цветоведение включает в себя три уровня подготовки: теоретическую, художественно-эстетическую и уровень функционально-логической обоснованности использования цвета, то все эти компоненты зависят от степени развития интеллекта, формы мышления и художественных способностей студентов. Поэтому для эффективного использования методической системы обучения по цветоведению следует исходить из реальных условий подготовки будущих дизайнеров.
Результаты проведенного нами исследования свидетельствуют о том, что рациональное объединение в пределах разрабатываемой темы по цветоведению различных приемов активизации эмоционально-эстетических и познавательных сторон восприятия цвета способствует развитию профессионально важных качеств студентов. Использование выделенных нами упражнений служило развивающим фактором, создающим условия для формирования гармоничного цветовосприятия.
Вместе с тем, проведенное исследование эффективности предложенной нами целостной методической системы обучения, позволяет нам фактически убедиться в том, что ее использование повлияло на качественный уровень параметров колористической деятельности, определяющих специфические свойства гармоничного цветовосприятия, и обеспечило тем самым решение поставленных в исследовании задач. Экспериментальным путем доказано, что обучение цветоведению способствует, во-первых, созданию мотивации к художественно-проектной деятельности, во-вторых, более глубокому ознакомлению студентов с культурой своей страны и культурой других стран и, в-третьих, повышению образовательного потенциала предмета «Цветоведение» в целом. Проблема систематизации упражнений, развивающих компоненты гармоничного цветовосприятия у студентов на начальном этапе подготовки по цветоведению требует дальнейшего исследования в рамках учета специфических условий подготовки архитекторов и дизайнеров.
В заключении, необходимо подчеркнуть важность формирования гармоничного восприятия через знание и овладение спецификой цветовоспроизведения, а также включение в содержание предмета цветоведения навыков работы с национальными элементами и формами народного творчества, как процесса соотношения традиционного и современного в практике эстетического обучения в технических вузах.
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