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Преподаватель
Открытый урок по дисциплине «Технология исполнения изделий прикладного творчества и декоративного искусства (по видам)»

по теме: 

"Техника миниатюрной живописи. Орнамент". 

Цели: 

· Дать понятие " орнамент", обобщив знания студентов, полученные на уроках по дисциплине «Технология исполнения изделий прикладного творчества и декоративного искусства (по видам)». 

· Ознакомить с процессом создания орнамента. 

· Способствовать развитию познавательной активности с помощью проблемных ситуаций и практической деятельности. 

· Создать условия для развития коммуникативно-творческой способности, креативного мышления. 

· Содействовать   художественному воспитанию. 

Тип: комбинированный (проверка знаний, усвоение новых, применение).

Вид: урок учебно-творческой деятельности.

Метод: интерактивный (объяснительно-иллюстративный, демонстрационный, проблемно-развивающий, алгоритмический).

КМО: компьютер, презентация проекта, творческая работа в технике «лаковая миниатюра» по дисциплине Технология исполнения изделий прикладного творчества и декоративного искусства (по видам, инструкции по безопасности работы и пр.

Ход урока:
Орнамент — это особый вид художественного творчества, который, как считают многие исследователи, не существует в виде самостоятельного произведения, он лишь украшает собой ту или иную вещь, но, тем не менее, «он... представляет собой достаточно сложную художественную структуру, для создания которой используются различные выразительные средства. Среди них — цвет, фактура и математические основы орнаментальной композиции — ритм, симметрия; графическая экспрессия орнаментальных линий, их упругость и подвижность, гибкость или угловатость; пластика — в рельефных орнаментах; и, наконец, выразительные качества используемых натурных мотивов, красота нарисованного цветка, изгиб стебля, узорчатость листа...». Термин орнамент связан с термином декор, который «никогда не существует в чистом виде, он состоит из сочетания полезного и красивого; в основе лежит функциональность, красота приходит вслед за ней». Декор обязан поддержать или подчеркнуть форму изделия.

 Изучение орнамента — особый раздел художественной грамоты, необходимый всем, кто имеет дело с оформлением или формированием художественного облика предметов и сооружений.

Виды и типы орнамента.
· Бесконечный,

· Замкнутый,

По характеру композиции:

· Ленточный,

· Сетчатый,

· Замкнутый, ограниченный, композиционно-замкнутый,

· Комбинированный, сложный.

Ленточным орнаментом называют узор, вписывающийся в ленту, полосу, ограниченной сверху и снизу. Декоративные элементы   создают ритмический ряд с открытым односторонним движением.   Орнамент окаймляет поверхность предмета. Мотивы располагаются по прямой линии - полосной. Кайма, бордюр, фриз.

Схемы ленточных орнаментов

Повторение элемента вдоль оси переноса. Расположение равномерное.

2.  Вид характеризуется присутствием плоскости скользящего отражения.

3. Движение основной фигуры вдоль оси переносов с изменением их направления по другую сторону оси переносов.

4.   Симметричная основа каждой фигуры: весь орнамент располагается с одной стороны оси переносов.

5. Движение основной фигуры вдоль оси переносов; расположение зеркальное.

6.  Попеременное чередование симметричных фигур относительно оси переносов.

7.  Чередование симметричных элементов; по другую сторону оси переносов – зеркальное изображение.

Замкнутым орнаментом называют узор, декоративные элементы которого сгруппированы так, что создают замкнутое движение. Мотивы располагаются в круге, квадрате, прямоугольнике, треугольнике и др. геометрической форме.    Орнамент, основанный на центрально – осевой симметрии, когда раппорт вращается вокруг центральной оси его композиции, называется центрическим.  Розетта, розетка.
Сетчатым орнаментом называют узор, элементы которого, располагаясь вдоль многих осей переноса, создают движение в двух направлениях.

Сетчатые орнаменты строятся на четкой геометрической основе, представляющей своеобразную решетку, бесконечно продолжающуюся во все стороны.

Основные виды сетки сетчатых орнаментов:

a) квадратная система узлов;

б) правильная треугольная система узлов с наклоном оси в 60°;

в) прямоугольная система узлов;

г) ромбическая система узлов;

д) система параллелограммов.

Комбинированный орнамент – это орнамент, в котором сочетаются 

разные типы орнаментов.

Основные    законы   композиционного построения   орнамента.

· Целостность               

· Гармония             

· Равновесие            

·  Единство      

· Соподчиненность        

· Пропорциональность         

· Соразмерность

Мотив   – это главный образующий элемент; это повторяющийся элемент (мотив) орнамента; это основное изображение, которое повторяется в орнаменте.

МОТИВ:

 простой – состоит из одного элемента;

 сложный – состоит из 2-х или нескольких элементов, ластически связанных в единое целое.

Раппорт (rapport (фр.) – возвращение.  Раппортное повторение мотива создает разнообразный ритм.

РАППОРТ - повторяющиеся элементы (мотивы) орнамента, 

они чередуются через одинаковые интервалы.

Стилизация - формальное подчинение художественного изображения какому-либо стилю, традиции. Это обобщение предмета изображения, упрощение его формы, цветовой гаммы.

Искусством порядка назвал Ю. Герчук орнамент. «...Орнамент организует вещи нашего практического мира. ...Покрывая функциональные формы, архитектурные или прикладные, орнамент задает определенные способы их восприятия, направляет движение взгляда, соотносит целое с его частями... Орнамент может придать поверхности характер незамкнутого фрагмента, заполняя его равномерной, допускающей бесконечное развитие сеткой, или же четко ограничить ее, обведя по краю бордюром. Он может помочь ориентировать предмет, обозначив его верх и низ, правое и левое направление... Орнамент, подчиненный вещи, скромно исполняющий почти служебную функцию ее тектонической организации, тем не менее, разворачивает на ее поверхности свою собственную художественную тему. Он поднимает предмет над ограниченностью его практического назначения, делает носителем некоего общего принципа, малой моделью гармонического мирового порядка. Он наделяет вещь своей способностью генерировать ритмы времени, зримо воплощать глубинные представления своей эпохи о структуре окружающего мира». Такое высказывание о роли орнамента в культуре и искусстве вполне принципиально и справедливо.
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