
Разуваева Елена Викторовна
Борисоглебский технолого-экономический техникум
Преподаватель
Компетентностный подход в системе среднего профессионального образования.

В связи с действующими  ФГОС в системе среднего профессионального образования возникла необходимость замены понятия «квалифицированный специалист» понятием «компетентный специалист». Главной целью и основным результатом процесса обучения в среднем специальном учебном заведении становится теперь овладение различными компетенциями, которые основываются на запросах работодателей, потребностях современного общества и самой обучающейся личности. 
Но как добиться того, чтобы студент техникума обладал не только необходимым уровнем качества знаний, умений и навыков в рамках действующих стандартов, но и мог творчески решать профессиональные задачи, постоянно стремиться к повышению своей квалификации? Мне как преподавателю специальных дисциплин необходимо, прежде всего, формировать и развивать мотивацию к выбранной профессии, раскрывать возможности профессионального роста, а также способствовать активному формированию профессиональных компетенций.
Ведущее место в подготовке компетентного специалиста, несомненно, принадлежит урокам учебной и производственной практики, где преподаватель является ответственным не только за качество профессионального образования  в целом, но и за личные профессиональные успехи каждого отдельно взятого выпускника. Ведь согласно требованиям введенных ФГОС, преподаватель – не носитель информации, а прежде всего руководитель самостоятельной познавательной учебной деятельности студентов. Следовательно, преподаватель должен активизировать познавательную деятельность студентов как субъектов образовательного процесса, давать студентам свободный выбор способов учебной деятельности, развивать активность личности, формировать проявление собственной инициативы и самостоятельности. Также нужно организовывать выполнение студентами творческих заданий, создавать на уроках учебной практики ситуации успеха, использовать технологии сотрудничества.
Одним из самых эффективных способов организации самостоятельной работы студентов является учебно-исследовательская деятельность, которая в то же время способствует  повышению мотивации к профессиональной деятельности,  развитию любознательности творческого мышления и устойчивого интереса к самообразованию. Так,  в нашем техникуме ежегодно проводятся научно-практические конференции, в ходе подготовки к которым студенты готовят свою проектную работу и выступают с ее творческой защитой. Важно то, что содержание и тематика данной работы не ограничиваются рамками учебной программы. Таким образом, студенты могут проявлять собственную инициативу при выборе своего проекта, проводить анализ специальной литературы, выделять и обосновывать новизну и доказывать практическую значимость выбранной темы.
Также эффективно работает технология модульного обучения. Это такая дидактическая система, которая представляет собой совокупность форм и способов организации и управления учебным процессом с высоким уровнем  самостоятельности обучающихся на основе планомерно-поэтапного освоения функциональных единиц профессиональной деятельности. Педагог разрабатывает программу, состоящую из комплекса модлулей и последовательно усложняющихся дидактических задач, предусматривая входной и промежуточный контроль, который позволяет обучающемуся совместно с преподавателем управлять процессом обучения.

Необходимо отметить  участие студентов в конкурсах профессионального мастерства, которые регулярно проводятся в техникуме. Участие в подобных конкурсах позволяет сравнивать профессиональные компетенции, переосмысливать имеющийся опыт в своей профессии, оценивать его эффективность.
Особая роль в развитии у студентов интереса к возможностям выбранной  профессии, мотивации к повышению своей квалификации отводится ежегодному конкурсу среди студентов «WorldSkills», участие в котором  для студентов и преподавателей нашего техникума также стало традиционным.
Итак, действующий ФГОС предполагает деятельный подход к процессу обучения. Одна из основных задач преподавателя состоит не только в том, чтобы студент овладел необходимым минимумом знаний, умений и навыков, но и систематически привлекал студентов к творческой деятельности, направлял эту деятельность на успешное овладение выбранной профессией. Ведущая роль здесь принадлежит активной жизненной позиции, постоянному самосовершенствованию и творческой деятельности самого преподавателя.
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