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В рамках СПО в России 
ВЫПУСКАЮТСЯ ПУСТЫШКИ, ЭМИТАЦИЯ ОБРАЗОВАНИЯ
, РАСПРАДАЖА ДИПЛОМОВ за ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ДЕНЬГИ
. Логично 
и разумно 
предположить, что ч
ерез
 
3
0-
4
0 
лет
, этими 
ПУСТЫШКАМИ
 будет изрыт весь фундамент Р
оссийской 
Ф
едерации
 во всех отраслях народного хозяйства
. 
Так все-таки, что это ДЕГРАДАЦИЯ или нас всех КОНТУЗИЛО после такой ПЕРЕСТРОЙКИ?
 
Вопрос остается открытым…
  
)ДОКЛАД (выпускники СПО в России)









Так уж повелось в Росси и в других Республиках бывшего СССР на рубеже ХХ-ХХI веков. Что безрассудное утопическое правило равняться на США и другие страны капиталистического лагеря, как образец для подражания. Привело к внедрению в систему РФ многочисленных убогих без перспективных законов, правил и рекомендаций различного уровня. Данная особенность не обошла стороной и систему СПО Росси. Выбрав самые худшие варианты образования, которые используются в дорогих элитных университетах империалистической структуры, как средство обучения бездарей-студентов состоятельных родителей. Когда фактически покупаются дипломы для нерадивых детей власть имущих США, Европейских и практически всех стран мира. Россия по видимости решила догнать и перегнать всех в данном вопросе. В тоже время в рядовых университетах и колледжах США используется надежная проверенная временем «Традиционная технология» образовательного процесса. 
Приведем пример. А именно. Дифференцированный подход, при обучении повсеместно внедряемый в СПО России, и как следствие выдача дипломов не соответствующих заявленным компетенциям. Похоже дальнейшие комментарии излишни… 
При данном соотношении приоритетов однозначно можно сказать, что в ближайшее время 20 - 30 лет возрождение промышленности России не угрожает, это относится и к другим отраслям жизнедеятельности страны. «Нет ничего более нового как хорошо забытое старое», подумайте над этим ГОСПОДА…
Золотое правило от Автора: «Надо не охотиться на абитуриентов, а организовать менеджерскую работу и рекламную компанию так, чтоб будущие студенты охотились на учебные заведения». Как и было в СССР. 
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