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Что это? …  А может, все же массовый гипноз?
Медленное, но уверенное можно сказать просто циничное ограбление пожилых людей, обоснованное всеми научными теориями и понятиями. А именно: как обмануть ближнего своего, и при этом жировать и куражиться по всему миру от мало до велико «сильным мира сего».  
А ведь практически все олигархи и те политики, именуемые юридическим словом «коррупционеры» знают истинный порядок вещей. Но как всегда неудержимая жажда наживы, заставляет их патриотично обосновать и очередной раз подтолкнуть весь законопослушный, но при этом многострадальный многомиллионный в край обнищавший, однако по какой-то причине выживший и оптимистически смотрящий в будущее народ все в туже пропасть безысходности и мракобесия. 
Даже не учитывая здоровье мужчин после 60 летнего возраста. Надо сразу отметить, что прекрасная половина человечества также не далеко ушла в этом вопросе. А взглянуть только на реальный рынок труда. Можно предположить ориентировочно какое баснословное количество граждан страны, тем, кому 60 и выше пополнят официальную и не официальную армию безработных, а учитывая преклонный возраст также и армию инвалидов 1-2-3 групп (категорий). Для молодежи данный подарок от реформаторов обернется таким же плачевным результатом, что и нашим старичкам.  
Ведь «работоспособного» населения станет на 10-15% больше, а рабочих мест, по всей видимости, больше не станет. И кому это надо спрашивается?... 
А секрет простой. На рубеже исторических событий ХХ и ХХI веков, до 2000 года был индустриальный период, а после началась эпоха постиндустриального периода. Что же это такое? Объясняю, что плавный переход от многообразия ручного труда в многообразие автоматического производства влечет за собой замену громадного количества работников на автоматическое оборудование во всех отраслях «народного хозяйства». И как следствие такого же пополнения армии безработных нищих и обездоленных сограждан. Огромную роль сыграло так же, полная компьютеризация всех юридических и физических лиц в России и ближнего зарубежья, огромное количество программного обеспечения, электронные ресурсы, и конечно же возможности глобальной системы интернет.   
А теперь рассмотрим финансовые потоки ХХI века в России и во всех Странах бывших Республик СССР.  
Во первых: Пенсионный Фонд в индустриальный период формировался из отчислений рассчитанных исходя от заработной платы каждого работника предприятий. В настоящее время принцип формирования Пенсионного капитала ни чем кроме сложных и запутанных расчетов, а так же возможностью им попользоваться представителями некоторых эшелонов власти, якобы чтоб перекрыть инфляционные убытки, по состоянию на 01.01.2020 года практически не изменился, и жестко идет привязка опять же к заработной плате каждого работника предприятий.  
Во вторых: Наши уважаемые бизнесмены «работодатели», заменяя человеческий ресурс. На высокотехнологическое оборудование. Сокращая при этом численность работников. Не только уменьшают свои затраты (издержки) в части выплат зарплат и отчислений в пенсионные фонды, но и замете самое не мало важное, ко всему также уменьшают свои налоги на прибыль на суммы исчислений от амортизации все того же прогрессивного высокотехнологического оборудования.   
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очень прост:
Исчисление и пополнение Пенсионного фонда должно в эпоху постиндустриального периода, производит
ь
ся. Не исходя от заработных плат каждого работника, а из налога на добавленную стоимость. При этом
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 Это правильно, честно, справедливо, и это надо сделать незамедлительно. А пенсионный возраст оставить тот же, что и был в 2000 году 
…
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ПРИМЕЧАНИЕ:
Внедрение данного предложения благоприятно скажется также и на рынке труда.           В кратчайшие сроки кардинально уменьшится и количество неофициальных работников на предприятиях, получающих черную и серую зарплату. Что как следствие улучшит их социальные условия проживания и защищенность в обществе. 
