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Финансы, денежное обращение и кредит.                                                                              Тема: «Доллар США - это валюта или мерило порабощения?» 
Глобальная дезинформация в мире экономики со стороны правящих кругов США, в полной мере разъясняет одно из первых правил экономики, что кто владеет информацией, тот владеет миром. При этом правительство США не забывает систематически, подменяя качество (достоверность) информации успешно манипулировать всем миром. А также, на протяжении длительного времени демонстрируя свое военное могущество очередной раз доказала основное правило выживания в современном высоко развитом обществе «Кто сильнее тот и прав».
[bookmark: _GoBack]По некоторым высказываниям далеко не глупых людей, о падении доллара США в ближайшее время ниже нулевой отметки состоятельности и платежеспособности, в ближайшее время, почему то не происходит. Реально доллар США, с успехом является основной валютой и мерилом объема всех сделок между Странами.
Так все же, доллар США - это валюта или мерило порабощения?
 (
ВЫВОД от автора
:
      
Любое Государство может отказаться работать на Казначейство США, и не быть зависимым от самого громадного, ненасытного аллигатора планеты Земля, путем простого не хитрого решения (которое знают даже в странах
 с очень слабой экономикой
), а именно: все экспортные сделки во внешне экономической деятельности осуществлять в своей собственной валюте. Что по непонятным причинам и загадочным упорством блокируется олигархами РФ и не отвечает национальным интересам России.
)






ПРИМЕЧАНИЕ:           
В любой стране мира экономически научно обосновать можно практически выдумав десятки причин, для запрета выше указанного решения (по экспортным сделкам). Что как следствие губит внутреннею  экономику и ведет к полному торможению укрепления валюты этих стран. И превращает простых рядовых граждан всех стран мира в рабов США. Что на сегодняшний день и происходит (Хотя мало кто это понимает, что по существу абсолютно не меняет сложившийся порядок вещей). 
