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От мастерства преподавателей к высокому рейтингу 
цикловой комиссии

	Известно, что педагогическая деятельность является по своей сути деятельностью творческой. Творчество обычно определяется как процесс, результатом которого является создание новых материальных и духовных ценностей.
	Однако, результатом педагогической деятельности является, с одной стороны урок, метод, а с другой стороны – это изменения в личности учащегося. Именно развитие личности учащихся, их способностей и умений, навыков – является главным критерием оценки педагогической деятельности. Современные тенденции в образовании требуют организации процесса на уровне, обеспечивающем:
1 – безусловное выполнение образовательных стандартов;
2- обучение максимально ориентированное на личностные и возрастные особенности, способности и возможности участвующих в нем субъектов (и ученика и учителя).
	Для того, чтобы добиться успеха, педагогу необходимо быть мастером своего дела, т.е профессионалом.
	Для определения процесса профессионализации личности используется множество понятий: «профессионализм», «квалификационная характеристика», «педагогическое мастерство», «процесс достижения профессионального акме», «компетентность».
Наиболее ёмким, на наш взгляд, является термин «профессиональная компетентность», который является целостной, интегральной характеристикой генеральной способности педагога быть субъектом собственной профессиональной деятельности. Во-первых, повышение ее уровня становится целью деятельности самообразования. Во-вторых, уровень профессиональной компетентности позволяет педагогу определить оптимальные для него формы, содержание и стратегию самообразования. Иначе говоря, профессиональность педагога выступает основанием этой деятельности. И, наконец, в-третьих, профессиональная компетентность педагога выступает критерием самооценивания себя как профессионала в пространстве педагогического труда. В этом качестве она существует и функционирует как единица профессионального самосознания. Именно этот аспект и составляет личностный смысл понятия «профессиональная компетентность».
	Профессиональная компетентность педагога характеризуется не только сформированностью единого комплекса не только знаний, умений и навыков, но и особенностями личностного развития и профессиональной позиции. Знания, умения и навыки можно представить себе как ролевые характеристики профессиональной компетентности, а особенности проявления личностной активности, профессиональной позиции и ценностно-смысловой сферы формируют собственно личностный аспект компетентности педагога. С этих позиций представляется возможным определить профессиональную компетентность педагога как согласованность между его знаниями, практическими умениями, ценностно-смысловой направленностью и реальным поведением, демонстрируемым в процессе педагогического взаимодействия.
	Большое количество и разнообразие требований к профессиональной компетентности педагога объясняется необходимостью разноуровневых умений в многомерном пространстве его практической деятельности. Среди обязательных показателей уровня профессиональной компетентности выделяются:
· умение увидеть в педагогической ситуации проблему, диагностировать ее, оформить ее в виде задачи, цели;
· умение использовать психолого-педагогические знания, передовой опыт, изучать результаты своего труда, анализировать и обобщать свой опыт, проектировать свою деятельность;
· умение использовать приемы, способствующие достижению высокого уровня полисубъектного взаимодействия в образовательном процессе;
· умение «видеть» студента, т.е осуществлять обучение, ориентируясь на его особенности, способности, зоны ближайшего развития;
· наличие позиции субъекта равноправного взаимодействия;
· наличие мотивации к дальнейшему профессиональному развитию;
· наличие индивидуального стиля, умения проектировать и реализовать инновационную деятельность.
В настоящее время можно выделить четыре смысла, вкладываемые исследователями в содержание понятия «профессиональная компетентность»: прагматический, образовательный, общепедагогический и личностный.
Выделение прагматического смысла обусловлено решением задач, связанных с процессом аттестации учителей. При этом профессиональная компетентность выступает главным показателем профессионализма аттестуемого и определяет его уровни (умелость, мастерство, творчество, новаторство) на пути к достижению профессионального «акме».
	В случае образовательного смысла профессиональная компетентность педагога выступает как условие и средство осуществления педагогической деятельности, потому что от ее уровня зависит профессиональная позиция педагога и, следовательно, уровень образования, который он способен обеспечить.
В общепедагогическом смысле компетентный педагог – помощник, консультант, посредник в передаче общечеловеческих ценностей. Он должен уметь практически работать с процессами образования и развития, быть способным к развитию, оценке своей деятельности и ее изменению. В последнее время предпринимаются серьезные попытки выявить сущностное содержание понятия «профессиональная компетентность» именно в общепедагогическом плане.
Личностный смысл профессиональной компетентности проявляется в субъективном отношении к разным аспектам профессиональной деятельности, на основе которого принимается то или иное решение, определяется профессиональная позиция, осуществляется самооценка себя как субъекта образовательного взаимодействия.
Большинство исследователей определяют профессиональную компетентность как целостную, интегральную характеристику генеральной способности педагога быть субъектом собственной профессиональной деятельности. Основные различия существующих концепций проявляются в выявлении базового основания структуры профессиональной компетентности (исследуются «коммуникативная», «методическая», «психолого-педагогическая», «прогностическая» и другие виды компетентности).
В своем исследовании мы опираемся на концепцию профессионализма А.К.Марковой, которая выделяет следующие виды компетентности (5):
· специальная компетентность – владение собственно профессиональной деятельностью на достаточно высоком уровне, способность проектировать свое дальнейшее профессиональное развитие;
· социальная компетентность – владение совместной профессиональной деятельностью, а также принятыми в данной профессии приемами профессионального общения; социальная ответственность за результаты своего труда;
· личностная компетентность – владение приемами личностного самовыражения и саморазвития, средствами противостояния профессиональным деформациям личности;
· индивидуальная компетентность – владение приемами самореализации и развития в рамках профессии, готовность к профессиональному росту, умение оптимально организовывать свой труд.
В рамках этих видов компетентности рассматриваются две стороны профессионализма:
· состояние мотивационной сферы профессиональной деятельности человека (какие мотивы побуждают человека, какой смысл имеет в его жизни профессиональная деятельность, какие цели он лично стремится достичь, насколько он удовлетворен трудом);
· состояние операциональной  сферы профессиональной деятельности человека (как, какими приемами он достигает поставленные цели, какие технологии использует, какие средства – знания, мыслительные операции, способности – применяет.
Для творческой педагогической деятельности весьма существенными и выделяемыми многими исследователями являются специфические педагогические особенности и качества личности: педагогическая наблюдательность, распределенное внимание, умение передавать другим накопленные знания, понимать точку зрения учащегося, проектировать развитие его личности, осознание собственной творческой индивидуальности, умение управлять своим психическим состоянием, умение создавать необходимый эмоциональный настрой, умение выразительно говорить, владеть мимикой, пантомимикой, умение организовывать  педагогические общение и первичный контракт с группой, быть общительным и способным к педагогической импровизации, способным принимать и воплощать творческие решения. Таким образом, педагогическое творчество тесно взаимодействует с профессиональным мастерством. Творческий педагог также должен обладать педагогическим предвидением, т.е умением выбирать такие педагогические средства, которые приведут к успеху. Педагог должен уметь правильно ставить воспитательные цели и выбирать средства, позволяющие их реализовывать.
	Уметь определить причины неуспеха, выяснить условия положительного стимулирования. Такой педагог уже сможет выступить в качестве управляющего мыследеятельностью учащихся и  его можно определить как творческого педагога.
Некоторые понимают творчество в педагогической деятельности, как создателей новой системы или методики обучения и воспитания. Однако, таких педагогов в действительности очень мало.
Любой урок или практическое занятие, удачно комбинирующие известные методы и методики, являются результатом творчества, т.к любой урок –это всегда разное социально-психологическое состояние группы и индивидуальностей. Значит, творчество – это создание нового на основе старых элементов.
Итак, мы считаем, что творческий педагог должен уметь определить воспитательные цели и в соответствии с ними выбрать воспитательные средства, уметь объяснять, уметь предвидеть результаты своей деятельности, уметь оперативно принимать решения, импровизировать, уметь решать проблемные задачи, творчески и нестандартно мыслить и конечно знать психологические особенности учащихся, для того, чтобы обладать индивидуальным подходом к личности каждого учащегося, чтобы процесс обучения и формирования личности имел положительный результат. Педагогическое творчество предполагает наличие у преподавателя комплекса особых качеств, независимо от рода деятельности, эрудированности, чувства нового, способности к самоанализу, гибкости и широты мышления, активности, воли, развитого воображения. На наш взгляд, педагогическое творчество немыслимо без широкого кругозора, культуры, без развития способностей и устремленности преподавателя к поиску более совершенных систем обучения.
Напомню, что тема моего выступления «От мастерства преподавателей к высокому рейтингу цикловой комиссии». Наша цикловая комиссия – это маленький коллектив преподавателей – предметников экономических дисциплин. Нас всего – 5 человек, но по итогам прошлого учебного года у нашей комиссии самый высокий рейтинг. Должна сказать, что цикловая комиссия «Экономических дисциплин» всегда в числе первых, вы все об этом знаете. Как же это нам удается? Как поется в известной песне  Николаева – есть 5 причин.
1. Все преподаватели комиссии – мастера профессионалы и соответствуют всему тому, о чем я говорила уже. Из пяти человек – трое имеют высшую квалификацию. Люди случайные в нашей комиссии долго не задерживаются, так как у нас невозможно работать спустя рукава. Тут только 2 пути – или подтягиваться и стать в строй или уходи.
2. Созданный в нашем маленьком, но все же коллективе благоприятный психологический климат. Каждый член комиссии сам по себе личность, индивидуум, своим характером, темпераментом и т.п, но в то же время у всех у нас одна цель, подготовка высококвалифицированных специалистов, и ради достижения этой цели мы достигли в цикловой комиссии определенной эмоциональной и психологической совместимости. А термин психологическая совместимость используется для обозначения оптимального сочетания в коллективе личных качеств участников.
У нас нет психологической несовместимости. Психологическая несовместимость – это не просто различие ценностных установок, отсутствие дружеских связей, неуважение или неприязнь членов коллектива друг к другу. Это неспособность понять друг друга, различия в мышлении и др. свойств личности, которые препятствуют успешной совместной работе. В свою очередь психологическая совместимость обусловливает общность идейных взглядов, высокую мотивацию и установку на деятельность, высокая критичность к себе и терпимость к окружающим, доверие друг к другу и т.п.
3. Творческий, инновационный подход к своей работе. Все новые влияния в педагогике, методике преподавания в нашей цикловой комиссии не отвергаются, а наоборот принимаются, изучаются, внедряются.
Преподаватели нашей комиссии применяют в своей работе как традиционные, так самые новые, передовые так называемые инновационные технологии.
Подготовлен альбом, где отражены формы обучения, применяемые нашими преподавателями.
4. Индивидуальный, личностно-ориентированный подход в процессе обучения и воспитания невозможно всех мерить одним аршином. Иногда приходится не вступать в приоритете даже с самим собой. С другой стороны нужен знающий, высококвалифицированный специалист, с другой стороны из кого их готовить! Приходят студенты не знающие таблицу умножения, не могут даже некоторые читать! Не все, слава богу, но таких много! 
В цикловой комиссии установка такая – до исключения доводить в самом крайнем случае, когда исчерпаны все возможности. Преподаватели Барсова В.И и Нуретдинова Н.С. очень хорошо находят контакт со своими подопечными. Студенты им доверяют свои секреты, проблемы, радости! Нуретдинова Н.С утверждает, что группа после поездки в г.Казань сплотилась, стала дружнее. Даже после окончания техникума наши студенты держат связь со своими преподавателями
5. Наша комиссия никогда не остается в стороне от всех общетехникумовских мероприятий, так и от республиканских, даже зональных. 
В конкурсе рефератов, проводимых внутри техникума даже бывало все 3 призовых места занимали работы студентов, выполненные под руководством нашей цикловой комиссии. Методические разработки пишем вовремя и  есть публикации, как студентов, так и преподавателей. 
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