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Какие профессионально-ценностные качества должны быть у дефектолога?
Работа дефектолога очень трудна. Не каждый человек способен заниматься с «особенными» детьми. Но данная профессия очень востребована, так как, к сожалению, детей, рождающихся с какими-либо отклонениями, становится все больше. 
Дефектолог должен быть терпеливым, стрессоустойчивым, уравновешенным, адекватно оценивать возможности ребенка и не требовать больше, чем он может сделать. Так же дефектологу необходимо пополнять свой запас знаний, изучать новые методики и технологии, придумывать собственные способы решения проблемы, исходя из наблюдений за ребенком. Человек данной профессии должен быть доброжелательным, со спокойным голосом и речью – дети чувствуют эмоциональный настрой педагога и очень важно, чтоб ребенок не боялся, а наоборот хотел заниматься и принимал человека (расположить ребенка с нарушениями в развитии не так просто). Важно понимать, что все дети разные и к каждому ребенку необходим свой подход и путь решения проблемы. Пусть даже совсем маленькие проблемы не могут не мотивировать. Это вызывает желание работать дальше не только у педагога, но и у ребенка. 
Настоящий профессионал может найти выход из любой ситуации, проявить находчивость, быструю реакцию, теплый взгляд или юмор, ведь дети с интеллектуальными нарушениями добры, искренни, восприимчивы. 
Не стоит опускать руки, при неудачах так как, повторюсь, для каждого ребенка свой путь решения проблемы (кому-то нужно всего лишь немного больше времени).
Такое качество как раздраженность на прочь должно отсутствовать у дефектолога. Так как дети хорошо чувствуют и это сильно влияет на их психоэмоциональное состояние и на результат учебного процесса.
Дефектолог должен понимать, правильный ли выбор сделал, выбрав данную профессию. Если присутствует неуверенность, не стоит продолжать коррекционную работу. Главное правило – не навреди! Дефектолог должен четко понимать, что он делает, для чего и почему.
Все профессиональные и личностные качества дефектолога должны быть подкреплены любовью к детям. Дети с ограниченными возможностями здоровья могут сделать то же, что и обычные дети, просто им нужно для этого намного больше усилий. Нужно принимать их такими, какие они есть и верить в них. 
Профессия дефектолога играет очень большую роль в жизни. Для многих детей и людей дефектолог «создает жизнь», помогает жить как обчные люди, не смотря на ограниченные возможности здоровья. 
Дефектолог – это не просто профессия, это призвание! 
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