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НАУЧНЫЙ ПОДХОД К СТРИЖКЕ ВОЛОС

В этой рабочей тетради представлен научный подход к разработке причесок и основам стрижки. В основу программы положено понимание составных элементов прически, методов стрижки  и развитие техники наблюдения и анализа. Это не готовые рецепты и не образцы для копирования. Овладение любым делом требует понимания, для которого эта тетрадь предоставляет все необходимое,

По окончанию обучения Вы встанете на путь художественного и профессионального успех

Стрижка волос  - это основное, что приносит успех парикмахеру. Химическая завивка, окраска и другие услуги, которые вы можете предоставить клиенту, будут зависеть от формы, которую вы создадите.

Эта программа знакомит вас с четырьмя базовыми структурами, которые, используемые по отдельности или в сочетании, позволяют вам создать разные стрижки.

В наше время существует большое количество видов искусства: скульптура, танец, живопись, музыка и архитектура. Стрижка также является формой искусства.

Элементы стрижки – это форма, текстура, цвет.

АНАЛИЗ И ВОСПРИЯТИЕ.

Парикмахер старается создавать практичное и эстетическое одновременно. Прежде чем создавать, мы должны научится различать составляющие произведение,  элементы, изучить их по очереди.

Зрение – это ансамбль оптических ощущений, который отправляет сообщение мозгу. Следом даются определения предметам. Это качественный и количественный анализ.

КАЧЕСТВЕННЫЙ

При этом анализе обозреваются части предмета, распознаются характеристики каждой части. Например, букет цветов состоит из стеблей, цветных роз и листьев.

КОЛИЧЕСТВЕННЫЙ

При этом анализе определяются пропорции каждой части по отношению к общему.

Например, в букете роз вы видите две белые, три персиковые и три красные розы (1/4 – белые, 3/4  - цветные).



ТРИ ЗРИТЕЛЬНЫХ УРОВНЯ ВОСПРИЯТИЯ.

Каждый обладает особым восприятием одного и того же предмета, но, используя единую систему общения, можно найти единый язык при определении этого предмета. Три зрительных уровня – базовый, детальный и абстрактный. 

БАЗОВЫЙ УРОВЕНЬ, ФОРМА.

На этом уровне мы просто смотрим и регистрируем оптические впечатление. В прическе изучается силуэт.

ДЕТАЛЬНЫЙ УРОВЕНЬ, ТЕКСТУРА.

Здесь сравниваются физические величины и их конкретные особенности (качественный анализ).

АБСТРАКТНЫЙ УОВЕНЬ, СТУКТУРА.

На этом уровне мы видим распределение длин в прическе – структура.
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Силуэт массивной формы расширен к низу по периметру. Сама по себе, форма, производит эффект максимальной массы. Использоваться форма может самостоятельно и как в комбинации с другими формами в некоторых зонах прически.


ГРАДУИРОВАННАЯ ФОРМА
Силуэт градуированной формы расширен по периметру средней части, создавая при этом эффект ширины. Используется в некоторых зонах прически и производит впечатление рассеивание массы волос.

ПРОГРЕССИВНАЯ ФОРМА


Имеет вытянутый силуэт, не создает эффекта массы волос. Используется форма как самостоятельно, так и в комбинации с другими формами в некоторых зонах.

РАВНОМЕРНАЯ ФОРМА
Силуэт равномерной формы повторяет округлость головы. Не создает эффекта массы, используется и в комбинации с другими формами.

СТРУКТУРА





ТЕКСТУРА





ФОРМА





          ГОРИЗОНТАЛЬ





ДИАГАНАЛЬ ВПРАВО





ДИАГОНАЛЬ ВЛЕВО





        ВЕРТИКАЛЬ





                 КРИВЫЕ ЛИНИИ





  1.





2.





   3.                                    4.





1. Горизонтальные выпуклые и вогнутые линии.


2. Диагональ вправо: вогнутые и выпуклые линии.


3. Диагональ влево: вогнутые и выпуклые линии.


4. Вертикаль: вогнутые и выпуклые линии.





2.





Вогнутая линия – линия внутренней стороны дуги.


Выпуклая линия – линия внешней стороны дуги.





МАССИВНАЯ ФОРМА
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