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Какие опасности таит в себе современная литература для подростков?   А что читает моя дочь?
[bookmark: _GoBack]          Как известно, модель мировоззрения личности подростка, систему его ценностей определяет не только содержание школьной учебной программы, но и область его личных интересов куда входят музыка, кино, компьютерные игры, журналы и конечно книги.  Не вызывает никаких сомнений, что чтение традиционно считается главным средством интеллектуального, духовного и нравственного развития личности. В современной России интерес к художественной литературе отечественных классиков угасает на глазах. А если говорить о подростках, то, ситуация выглядит вообще катастрофически. Однако предположение, что подросток школьного возраста вообще ничего не читает – большая ошибка. Читает, в достаточной степени, и к, сожалению, далеко не то, что может помочь в его нравственном развитии, а скорее наоборот, вызвать моральную деградацию и даже привести к тяжёлым последствиям.  
      Может ли книга для подростка быть источником растления?  В этом то и постараемся разобраться в нашей статье.  
      Позвольте напомнить, что подростковый возраст самый сложный и уязвимый в жизни ребёнка. Резкая переоценка ценностей, формирование собственной модели мировоззрения, взглядов, суждений, отличных от жизненной позиции навязываемой родителями – всё это в комплексе формирует   представление о сложностях детей переходного возраста. 
       Обострённая конфликтность с окружающим миром, учителями, сверстниками, желание во всём и всегда настоять на своём не это ли проблема является камнем преткновения для взрослых, работающих с подростками?  То, что молодёжная субкультура ничего общего не имеет с историческим и культурным обликом нашей страны, это многим известно.
        Российским родителям уже известно о вреде компьютерных игр, западных сериалов и мультипликационных фильмах некоторых западных производителей. Об этом в достаточной степени сегодня говорят и в школе и по телевидению. Чаще всего отсутствие цензуры во всём вышеперечисленном приводит к тому, что ребёнок копирует нравственно несостоятельную модель поведения, разрушает стеснительность и стыдливость. Однако на сегодняшний день ещё большая опасность сокрыта     литературе, предназначенной специально для подростков.    
       Необходимо заметить, что литературу для школьников подросткового возраста могут издавать компетентные специалисты: педагоги, психологи, священники, социологи и другие профессионалы, занимающиеся вопросами нравственного воспитания. 
       Однако в последнее время на лотках книжных магазинов и библиотек появились помимо педагогических изданий и совсем иная литература, ориентированная на подростка от 12 лет и старше. 
       Это уже не безобидные комиксы и журналы о жизни звёзд популярной эстрады, героев компьютерных игр, а нечто серьёзное например: книги, предназначенные специально для девочек. Среди этих изданий, конечно есть и те которые издают педагоги, а есть и те, что изданы непонятными авторами, которых мы не знаем и о целях их нам ничего не известно. 
        Часто доверчивый родитель, находясь в книжном магазине купит такую книгу своему чаду и даже не посмотрев автора и не ознакомившись с её содержанием дарит своей дочери. 
        А ведь от правильности воспитания девочек зависит очень многое. Например: сможет ли она в дальнейшем создать полноценную семью, родить детей, стать примерной женой и матерью. Традиционно девочка, девушка, женщина в русской культуре является воплощением милосердия, духовности и материнства. 
        Как же отличить литературу, написанную грамотными специалистами от ширпотреба, созданного дилетантами и откровенными вредителями?
        Литературу, подбираемую для воспитания девочек нужно проверять особенно тщательно, исключая всё, что может оказать нравственно разлагающий эффект. 
        Книги не должны оказывать гламурно - развращающего действия не содержать эротизирующих стимулов. Не коей мере в книгах и журналах, предназначенных для девочек не должен ставиться по сомнение авторитет родителей, и предлагаться артельнатива в виде советов автора, которому ребёнок должен поверить больше чем отцу или матери. Не должно быть советов в роде: если хочешь быть современной и стильной то делай так-то и поступай вопреки мнению окружающих. Стыд – это пережиток прошлого времени. Кто излишне стыдлив, тот не современен. Если Вы нашли нечто подобное – то такое издание, само собой разумеется покупать не следует. Однако давайте подробно обсудим,  что же мы видим в подобных изданиях?
        Чаще всего приходится сталкиваться с грубым нарушением возрастной психологии. 
         На страницах книги перед нами раскрывается рекомендуемая модель поведения ни девочки – подростка 12 лет, а взрослой женщины, которая сама решает, что ей одевать из одежды, какой косметикой пользоваться, с кем встречаться, за кого выходить замуж. 
         Для личности девочки – подростка 12 лет характерны следующие интересы: кончено же учёба, дружба со сверстниками обоих полов, интересы к культуре, религии, искусству, общение с родными и близкими. 
         В «Книгах для девочек» очень часто авторы рекомендуют совсем другой формат интересов. 
        Ребёнку зачастую внушают, что современность и стильность – это короткая юбка, обтягивающие джинсы, модная косметика.
        Нередко можно встретить практические рекомендации, от ом как правильно одеваться для того, чтобы на тебя обратил внимание молодой человек. 
        Ну зачем девочке 12, 13 пускай даже 14 лет специально выглядеть старше своего возраста, думать о свиданиях с подростками своего возраста, когда ни морально, ни физически, ни духовно дети к этому не готовы. 
        Есть возраст - 17 пожалуйста – это самый подходящий период для таких интересов. 
        Что происходит с ребёнком читающим подобную литературу?
        Ну в первую очередь, конечно, желание соответствовать предложенным стандартам. 
         Невозможно смотреть когда красивое ангельское личико ребёнка – уродует косметика и макияж для взрослых. Зачем?
         Появляется такая девочка не по возрасту одетая и разукрашенная всеми цветами радуги – и на сердце больно. 
          Очень быстро ребята постарше замечают вульгарно одетую малолетку и бывают не прочь поразвлечься. Иногда это плохо заканчивается. 
          А чаще всего подобные рекомендации выглядеть постарше становятся основанием для раннего начала половой жизни. Этак лет в четырнадцать, что в дальнейшем препятствовало деторождению и нормальной семейной жизни в браке. 
           В некоторых случаях в подобной литературе даны советы девочкам о том как привлечь внимание сразу нескольких юношей, для выбора наиболее подходящего. Для этого предлагаются различные психологические тесты, гороскопы и прочая форма психологической обработки сознания.  Просто какие - то гадания «на суженного». В тринадцать то лет. 
           Приходилось сталкиваться не только с «методической» но и    художественной литературой для девочек от 12 лет, в которой раскрывалась романтика отношений с парнями по старше во время каникул где то на курортах. Как девочка 14 лет «крутила» романы сразу с двумя юношами. 
           Такая система взглядов не только развращает подростка, но и полностью уничтожает веру в настоящую, вечную, истинную любовь, которую непременно встретит каждый порядочный воспитанный человек. 
           Конечно, если ребёнок находится во власти дурных влечений, то как родитель будет управлять его воспитанием. Естественно, что любая, даже самая совершенная методика воспитания будет обречена на провал. 
           У ребёнка уже есть влечения с которыми он не в силах справится. Это и есть основная причина, по которой дети становятся не покорны своим родителям. 
          Берегите своих детей. Прежде чем купить ту или иную книгу для подростков – прочитайте аннотацию, познакомьтесь с содержанием. Ну и что если она для подростка. А стоит ли её покупать? Взвесьте всё, и принимайте обдуманное решение!
          Конечно, есть и очень достойные книги для родителей и подростков, которые можно купить в церковных лавках и при монастырях. Это книги детских психологов, педагогов, священников, разработанных таким образом, что бы максимально эффективно воздействовать на моральный, духовный и нравственный облик подростка, помочь родителю добрым советом. 
          Среди авторов можно назвать детского – клинического психолога И.Я.Медведеву, Т.Л. Шишову, протоиерея Илью Шугаева и других авторов. 
          Можно сказать с уверенностью, что правильно выбранная книга- залог успеха в духовном и нравственном развитии. 
Берегите детей. 

     
